

حکیم الامت مفتی احمد یار خان نعیمی رحمۃ اللہ علیہ شہرہ آفاق فتاوی

فتاویٰ نعیمیہ

ادارہ کتب اسلامیہ مجرت

الحمد لله کہ مجموعہ مسائل و ذمیہ ملل بدل لائل تصنیف!

مسئلہ

فتاویٰ نعیمیہ

جس میں

حضرت مولانا الحاج حکیم الامت مفتی احمد یار خاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے وہ معجزہ آثار

فتاویٰ جمع کر دیئے گئے ہیں جن کی موجودہ

زمانہ میں اشد ضرورت ہے

○

مؤلف

حافظ محمد عارف قاری ٹیچر پبلسک ہائی سکول گجرات

○

ناشر

چوک پاکستان
گجرات

ادارہ کتبِ اسلامیہ

جملہ حقوق بحق ادارہ محفوظ ہیں۔

نام کتاب ————— فتاویٰ نعیمیہ (مفتی احمد یار خاں نعیمی)

مولفہ ————— حافظہ عمارت صاحب فارسی۔ ٹیچر پبلک ہائی سکول گجرات

صفحات ————— ۱۶۰/-

ناشر ————— ادارہ کتب اسلامیہ

پرنٹرز ————— پیر بھائی پرنٹرز۔ لاہور

تعداد ————— ایک ہزار

ملنے کا پتہ، مکتبہ اسلامیہ، ۴۰۔ اردو بازار۔ لاہور

عرضِ ناشر

السلام علیکم وعلیٰ آلکم وعلیٰ امتکم متقی احمد یار خان صاحب نعمی رحمۃ اللہ علیہ کا مشہور عالم
 • فتاویٰ نعیمیہ آپ کے سامنے ہے یہ کتاب تقریباً ۲۵ برس قبل شائع ہوئی تھی پھر اس کے
 بعد گونا گوں مصروفیات کی وجہ سے اسے کہے انا مت مرفوعہ علم میں نہ آسکے اب ایک طویل عرصہ کے
 بعد نئے کتابت کروا کے انتہائی دلکش و انڈر مینے پورے اہتمام کے ساتھ شائع کر کے تشکرانہ علم
 کے خدمت میں پیش کی جا رہی ہے حضرت حکیم الامت کے ”فتاویٰ“ عالم اسلام میں
 جو اہمیت اور مقام رکھتے ہیں وہ روز بروز نئے نئے طرح عیاں ہے اور ضرورت تھی کہ ”فتاویٰ نعیمیہ“
 کو بہ صورت شائع کیا جائے اللہ رب العزت کے فضل و کرم سرکارِ مدینہ علی اللہ علیہ وسلم کی نظر رحمت
 کے صدقہ ہم اپنی کوشش میں کامیاب ہوئے۔ آپ حضرت فتاویٰ کے اہمیت کے ساتھ ساتھ
 کتاب کو ظاہراً مجموعہ خوبصورت پائے گئے یقیناً آپ کے جالیاتی ذوق کی تسکین بھی ہو گئے
 دعا فرمائیے اللہ بزرگ و بڑا سے ہمارے لئے وسیلہ بخشش بنائے، آمین والسلام



افتخار احمد خاں مفتی

مکتبہ اسلامیہ لاہور

مخصوصاً اور کہیں صلی اللہ علیہ وسلم

بلوغت کے لیے بحالہ

کشف اللہ فی بحالہ

حُمدِ محمدٍ مع خصالہ

عبداللہ

عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

۹۳

کتبہ گوہر قلم

کلام شیخ سعیدی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ ذِكْرِي وَسَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ الَّذِيْنَ اصْطَفٰی خُصُوْصًا
عَلٰی سَيِّدِ الْاَنْبِيَاءِ مُحَمَّدٍ الْمِصْطَفٰی وَعَلٰی اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ

موجودہ زمانہ میں مبارک ہیں وہ ہستیوں جن کی ذات جن کی زبان جن کے قلم مشعل راہ ہدایت
ہیں اور نیک نیت ہیں وہ لوگ جو ان ہستیوں سے وابستہ رہ کر موجودہ زمہ لیں ہواؤں اور ان کی جہاں
سے محفوظ ہیں۔ کیوں کہ آج ہم جس دور سے گزر رہے ہیں۔ وہ نہایت ہی خطرناک زمانہ ہے۔ کفر
والحادی بے دینی کی ایسی تیز آندھیاں چل رہی ہیں کہ ان سے خرمین ایمان سخت خطر سے
میں ہے۔

سرزمین گجرات خوش قسمت خطہ ہے کہ ہمیشہ سے یہ صوفیاء و علماء کا مرکز رہا اور حضرت مولانا الحاج
حکیم الامت مفتی احمد رضا خان صاحب بدایونی کا وجود اہل سنت کے لئے خدا کی رحمت اور اہل گجرات
کے لئے باعثِ فخر ہے۔ مفتی صاحب چار کام انجام دے رہے ہیں۔ درس قرآن کریم تدریس
فتاویٰ۔ دفعہ درس اور وعظ کا کچھ حصہ کتابی شکل میں شائع ہو چکا۔ کہ تفسیر نعیمی کے تین پارے
آپ ملاحظہ فرما چکے۔ اسی طرح مواظظ نعیمی کی دو جلدیں آپ کے مطالعہ سے گذر چکی ہوں گی۔
مجھے عرصہ سے فکر تھی کہ حضرت کے فتاویٰ بھی شائع ہو جائیں۔ مگر ہر کام کرنے کا وقت
ہوتا ہے۔ موقع نہ ملا۔ ادھر دشواری یہ پیش آگئی۔ کہ تمام فتاویٰ لکھے نہ گئے یہ سالانہ سینکڑوں
فتوے جاری ہوتے ہیں۔ مگر صرف دو چار قسم بند ہوتے ہیں۔ پھر ان جمع شدہ فتوؤں کا ایک
جماری ذخیرہ چائنا گام (بشکل) کے ایک صاحب نے ایسا بند فرمایا۔ کہ اسے لے کر خود
غائب ہو گئے۔ پھر دوبارہ جو ذخیرہ جمع ہوا اس کا ایک حصہ ایک صاحب نے چھپوانے
کیلئے لیا اور گم کر دیا۔ اس سے تہمت ٹوٹ گئی۔

بڑے فتاویٰ جو رسالہ کی حد تک پہنچ گئے تھے۔ وہ ضرورت زمانہ کو محسوس کرتے ہوئے
علیحدہ علیحدہ کتابی شکل میں چھپوا دیئے گئے۔ چنانچہ سلطنتِ مصطفیٰ۔ تہر کبریا بر سنکریں عصمت
انبیاء رسالہ میں رکعت تراویح۔ رسالہ یکدم تین طلاق۔ رحمتِ خدا بر سید اولیاء ایک اسلام وغیرہ

اسی فتاویٰ کے حصے ہیں۔ جو کتابی شکل میں چھپ کر آپ تک پہنچ چکے۔ اتفاقاً ایک فہرست میں فتاویٰ نعیمیہ کا اشتہار چھپ گیا۔ خلقت نے تقاضوں سے ہمیں سخت پریشان کر دیا کہ فتاویٰ نعیمیہ بھجور۔ بعض صاحبوں نے قیمت میٹھی بیچ دی۔ اس لئے مجبوراً فتاویٰ جس حال میں تھا اسی طرح بے ترتیب شائع کیا جا رہا ہے۔ انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں اور فتوے زیادہ کر کے ترتیب وار شائع ہوگا۔ ناظرین انتظار اور دعا فرمادیں۔

محمد عارف
فارسی ٹیچر بلک ہائی سکول گجرات

خطبہ جمعہ کا حکم فتویٰ نمبر ۱

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ہمارے یہاں کے پیش امام صاحب سے پہلے ہی لوگوں کو شکایت تھی کہ خطبہ بہت طویل پڑھتے ہیں۔ اب انہوں نے نیا طریقہ یہ اختیار کیا ہے کہ خطبہ سے پیشتر اُردو زبان میں مضمون خطبہ کے علاوہ دوسری تقریریں شامل کر کے بیان کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ لوگوں نے محسوس کیا ہے کہ ان تقریروں میں علماء پر جوٹ طنزیہ جملے ذاتی جذبات کا بھی شمول ہے۔ ان تقریروں کے بعد اذان ثانی ہو کر خطبہ شروع کیا۔ مقتدیوں میں اس کا پرجوا ہوا۔ یہاں لوگ اگر نماز جمعہ کے بعد کھانا کھاتے ہیں۔ اس لئے یہ تاخیر ان کو زیادہ گھڑائی ہے۔ متولی اس سے منع کرتے ہیں کہ یا تو بعد شایا بعد جمعہ یہ مضمون بیان کر دو تاکہ نمازیوں پر بار نہ ہو۔ آیا یہ منع کرنا درست ہے یا نہیں۔ بیوقوفانہ خطبہ

عبدالرزاق مدرسہ محمدیہ راند برہہ رنگون

الجواب

بعون الملك العلامة الوهاب۔ امام صاحب کو متولیان مذکورہ کا ان امور سے روک دینا بالکل درست ہے بلکہ ضروری ہے۔ کیوں کہ امام صاحب کا یہ طریقہ خلاف شرع ہے۔ خلاف

الجواب

بعون الملك العلم الوهاب - بقدر ضرورت علم سیکھنا سخت ضروری ہے ضرورت دنیاوی
 دینی دونوں کو شامل ہے - یعنی دنیاوی و دینی ضروریات جس قدر علم سے پوری ہوں - سیکھنا ضروری
 ہے - رطلحا میں ہے - فیتناول ماہر دینی کسلوۃ الجنازة وکالصنائع المحتاج
 الیہا - اسی مقام پر ہے - واما فرض الکفاية فی العلم فهو کل علم لا یتستقی
 عنہ فی توام امور الدنیا کالطب والحساب الی ان قل واصول الصناعات
 و الفلاحة کالجیاکة والسیاسة و الجمامة - علم دین تو ہر مسلمان پر سیکھنا بقدر ضرورت
 فرض میں ہے - انگریزی بھی فی زمانہ ضروری ہو گئی کہ اس سے بہت سی ضروریات پوری ہوتی ہیں -
 صنعت و حرفت بھی اشد ضروری چیزیں ہیں - کہ کسب حلال کا حدیث میں تاکیداً حکم ہے - چنانچہ ارشاد
 ہے - طلب کسب الحلال فریضة بعد الفریضة مرقات میں اسی کے ماتحت ہے -
 اذ کسب الحلال اصل الورع و اساس التقوی - نیز حضرت رافع ابن خدیج رضی اللہ تعالیٰ
 عنہ سے مروی ہے - قیل یا رسول اللہ ائی الکسب اطیب قال عمل الرجل و
 کل بیع مبرور - غرضیکہ حلال صنعتیں اور جائز پیشے ضروریات زندگی کے لئے ضروری ہیں - اور ظاہر
 ہے کہ کوئی پیشہ بغیر سیکھے نہیں آتا - اس لئے اس کا سیکھنا بھی ضروری - لہذا ایسی درسگاہ جس میں علوم
 دنیہ اور علم انگریزی و صنعت و حرفت کی تعلیم ہو - بہت ہی اچھی ہے اور قائم کرنے والا بہت اجر کا
 مستحق ہے - تعلیم انگریزی میں اس بات کا لحاظ رہے کہ طالب علم صاحب دین بنے - علی العموم
 انگریزی دان حضرات میں انگریزیت سراپت کر جاتی ہے کہ وہ دین سے اجنبی تو کینا دین اور
 اہل دین کے دشمن بن جاتے ہیں - اور جو نقصان کفار نہ پہنچا سکیں - یہ تالان ددست پہنچانے کی کوشش
 کرتے ہیں - اگر خدا نخواستہ یہ صورت ہوئی - تو سخت حرام اور اس کی معاونت کرنے والا
 مجرم ہوگا - اگر دین کا صحیح جذبہ رکھتے ہوئے انگریزی تعلیم حاصل کی جاوے - تو انگریزی دان
 دین کو اس سے بہت فائدہ پہنچا سکتا ہے - اس طرح صنعت و حرفت والا اپنی ضروریات
 میں دوسروں کا دست نگر نہ ہوگا - واللہ اعلم و علمہ عن احمد انہم واحکم

احمد یار خٹاں بھی اشرقی منہ

۱۹ فروری الحجیوم جمعہ المبارک ۱۳۵۶ھ

فتویٰ نمبر ۳

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زینہ نے اپنی لڑکی کے نکاح میں لڑکے والے سے کہا کہ مہر کے علاوہ بغیر قرض اگر آپ اس شرط پر رومیہ دیں گے تو میں برات کو کھانا کھلا سکتا ہوں ورنہ نہیں۔ یہ رومیہ لینا جائز ہے یا حرام؟

محمد حسین جاناغلام
۲۵ ذی الحجہ ۱۳۵۵ھ

الجواب

بعون الملک العلم الاموال :- یہ سوال ناجائز ہے۔ اس لئے کہ اگر رومیہ کی شرط پر نکاح کرتا ہے کہ بغیر اس کے ادا کئے نکاح ہی نہ کرے۔ تب تو یہ رشوت ہے اور رشوت لینا حرام ہے۔ درختار میں ہے۔ اخذ اهل المرأة شیعناً عند التسليم فللزواج ان یستردہ لانه رشوة۔ ردالمحتار میں ہے وکذا الوفاي ان یزوجها فللزواج الاسترداد قائماً اوها کلا لانه رشوة۔ اور اگر یہ رومیہ شرط نکاح نہیں ہے بلکہ ویسے دعوت کے لئے مانگتا ہے تو سوال ہے اور مہمانوں کی دعوت اتنی ضروری نہیں کہ اس کے لئے سوال جائز ہو۔ حدیث پاک میں ہے۔ ان المسألة لا تحل الا لاحد ثلثة رجل تحمل حمالة فحلت له المسئلة۔ حتی یصیبها ثم یبک ورجل اصابتہ حائجة او حاجة الحدیث: فرق دونوں صورتوں میں یہ ہے کہ پہلی صورت میں تو شوہر رومیہ واپس لے سکتا ہے کما ذکرنا اور دوسری صورت میں واپس نہیں کر سکتا کہ یہ ایک ہدیہ تھا۔ اگرچہ اس کا مانگنا ناجائز تھا۔ ہاں اگر عرف اس پر قائم ہو کر لڑکے والے بطور غرور لڑکی والے کے یہاں کچھ رومیہ وغیرہ دوسری چیز ہدیہ شادی کے پہلے یا بعد بھیجتے ہوں تو درست ہے کہ ہدایہ ہے۔ ردالمحتار میں ہے۔ وکذا ما یعطیها من ذلك اومن دراهم ودينار صبیحة ليلة العرس فان کن ذلك تعورف فی زماننا کونہ ہدیہ۔ والله اعلم۔

أحوج الناس إلى حبيب الرحمن

احمد یار خاں نعیمی اشرفی

۱۵ اردی الموم پنجشنبہ ۱۳۵۶ھ

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم صاع کا صحیح وزن اسی روپیہ سیر سے کیا ہے۔ یا مکہ رابع الوقت سے کتنے روپیہ بھر ہے۔ بیخود تو ہوا۔

الجواب

صاع ۴ مد یعنی ۴ من عربی کا ہوتا ہے اور ایک مُد و رطل کا اور رطل میں اُتار کا اور ایک اُتار ۴ مثقال کا اور ایک مثقال ۴ ماشہ کا اس حساب سے صاع ۲۹۲ روپے بھر کا ہوا۔ جس کے ۸۰ کے سیر سے تین سیر اچھا ناک ۲ روپیہ بھر کا ہوا۔ عالمگیری میں ہے۔ والصاع ثمانية اربطال بالبغدادی والرطل البغدادی عشر دن استار والاستار اربعة مثاقیل ونصف۔ روح المختار میں ہے۔ اعلیٰ صاع اربعة امداد۔ والمد، طلان وبالاستار اربعون والاستار بکسر الهمزة بالمتاقیل اربعة ونصف ہمارے اس حساب سے رطل بغدادی ۲۶ روپیہ چند ماشہ بھر ہوا اور رطل کا صاع ہوتا ہے لیکن مشہور یہ ہے کہ رطل چالیس روپے بھر کا ہوتا ہے۔ اس حساب سے صاع ۳۲۰ روپیہ بھر کا ہوا۔ جو کہ ۸۰ سیر سے ۴ سیر ہوا۔ لیکن یہ بات صرف مشہور ہوا ہے ذکر تحقیقی۔

خیال رہے کہ صاع کے وزن میں اُردیا مسور کا اعتبار ہے کہ ان کا وزن گھٹتا بڑھتا نہیں۔ جب گہیوں یا جو سے حساب لگایا جائے گا۔ تو ایک صاع میں وزنی گہیوں زیادہ سمائیں گے اور ہلکے کم اسی لئے اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی قدس سرہ نے صاع کا وزن احتیاطاً و تحقیقاً ۲۵۱ روپیہ بھر تجویز فرمایا ہے کہ وزن سے وزنی گہیوں ایک صاع میں اتنا ہی آسکے گا۔ اس صورت میں زیادہ تو ادا ہو جائیگا مگر کم نہ ہوگا۔ اس لئے مسلمانوں کو اسی پر عمل چاہیے روح المختار میں ہے۔ بناو علی تقدیر الصاع

بالمأش او العدس اما على تقديره بالخنطة او الشعير وهو الاحوط فيزيد نصف الصاع على ذلك فالاحوط اخراج ربع مدشأ على التمام من الخنطة الجيدة - اس تقدير پر صاع بحساب اسی روپیہ کے چار سو ۶ چھٹانک روپیہ بھر ہوگا۔ اسی حساب سے فطرہ نصف صاع گیہوں دیا جائے یعنی ۱۷۵ روپیہ یعنی بھر۔ واللہ اعلم۔

امیدار خاں نعیمی
علمی مزہ

فتویٰ نمبر ۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس سئو میں کہ دو دو پاک میں آل سے مراد اولاد پاک و ازواج مطہرات و صحابہ کرام و عبد مومنین ہیں یا صرف اہل بیت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ نیز یہ بھی تحریر فرمایا جائے کہ اہل بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور تمام ازواج مطہرات داخل ہیں کہ نہیں۔ بقولہا و تو جروا۔

الجواب

لفظ آل کی مراد میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ آل سے مراد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد پاک ہے۔ اور بعض کے نزدیک آل سے مراد اہل دعیال یعنی اولاد پاک و ازواج مطہرات ہیں۔ بعض کا قول ہے کہ ہر متقی آل ہے۔ اور بعض کے نزدیک ہر مومن آل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں قرآن کریم نے فرعون کے متبعین کو آل فرعون فرمایا ہے۔ اشقۃ اللغات میں ہے۔ آل رجل، اهل و عیال و سے لاگو نہیں یعنی اتباع نیز آمدہ و ظاہر آنت کہ مراد و حدیث بمعنی اتباع باشد و بعض آل تفسیر اہل بیت کنند معنی کے کہ مدتہ برا و حرام است + ماشیہ مشکوٰۃ میں ہے۔ اختلافوا فی الال من ہم قبل من حرمت علیہ الزکوٰۃ کبنتی ما شتم و بنتی ما ظلم۔ المأطمة و الحسن و الحسین و علی و قبیلہ کل مو من فی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و قال الشیخ محمد الحق ان امرأۃ و صلی اللہ علیہ وسلم و اخلتہ فی ہذا الخطاب و ال الصائغی بمعنی الایع و بہذا

المعنى ورد الى كل مؤمن ومال اليه ماله ورجحه النوى في شرحه المسلم بقره
 ہے کہ درود پاک میں آل سے مراد عامہ مسلمین لئے جاویں کہ یہ معنی سب کو شامل ہے اور رحمت
 الہی بھی شامل۔ ہم بلا وجہ تجزیت و ايسعاً کے کیوں مصداق بنیں۔ صحیح یہ ہی ہے کہ اہل بیت رسول اللہ
 حضور کی اولاد پاک و ازواج مطہراتہ کو کہتے ہیں۔ کیوں کہ اہل بیت کے لغوی معنی ہیں گھر والے۔ اور
 گھر و طرح کے ہیں۔ خانہ ولادت۔ و خانہ سکون۔ اولاد خانہ ولادت والے میں اور ازواج خانہ سکونت
 والے۔ اور بیت اس جگہ مطلق ہے۔ تو حضور کی اولاد پاک یعنی فاطمہ زہرا حسنین کریمین و دیگر
 اولاد پاک نیز حضرت علی و ازواج مطہرات رضی اللہ عنہم جمعین سب ہی مراد ہوں گے۔

اشعة اللغات میں حضرت شیخ علیہ الرحمۃ آیت اتمما سورید اللہ لیذہب عنک ما التین
 اهل البیت کے متعلق فرماتے ہیں کہ: وحق آنت کہ ازواج مطہرات نیز داخل اس خطاب
 اند زیرا کہ مسوق آیہ قرآنیہ منادی است بدخول۔ مرقاة المفاتیح میں حدیث عترتی و اهل بیتی
 کے تحت ہے۔ اراد بذالک نسله و عصایۃ الادنین و انواچہ۔ اشعة اللغات
 میں ہے۔ فخر رازی گفتہ کہ اولی آنت کہ گفتہ شود اہل بیت ازواج اولاد آنحضرت اندہ قرآن کریم
 کی ایک سورۃ کا نام آل عمران ہے اس سورت میں عمران کی بیوی حسنہ اور بیٹی مریم دونوں ہی کا قصہ
 مذکور ہے۔ معلوم ہوا کہ لفظ آل بیوی و اولاد کو شامل ہے۔ واللہ اعلم

احمد یار خان غنی مد

فتویٰ نمبر ۶

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک شخص ہر سال ماہِ محرم میں تعزیہ بناتا ہے اور
 کبھی امامت بھی کرتا ہے۔ لوگوں نے اس سے کہا کہ تم تعزیہ بنانا چھوڑ دو۔ وہ کہتا ہے۔ کہ میں صنایع
 ہوں۔ اپنی صنعت دکھاتا ہوں۔ تعزیہ نہیں بناتا ہوں تو کیا یہ غدرِ صیغ ہے یا نہیں اور اس کے پیچھے
 نماز درست ہے یا نہیں۔

الجواب

اگر تعزیہ میں جاندار کی تصویر نہ ہو۔ بلکہ صرف رخصتہ مطہرہ امام الشہداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نقشہ ہو تو اس کا بنانا درست ہے کیوں کہ جاندار کی تصویر بنانا شرعاً حرام ہے۔ اور غیر جاندار کی مباح مسلم و نجاری نے حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت فرمائی۔ کہ سمعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول کل مصنوعاً فی التراب یجعل لہ بكل صوره صوراً نفساً فیعد بہ فی جہنم قال ابن عباس فان کنتا لایدفاعلاً فاصنع الشجرۃ وما لاسروح فیہ۔ ردالمحتار میں ہے۔ الاجماع علی تحریم تصویر الحیوان فصنعتہ حرام بكل حال۔ ان عبارات سے معلوم ہوا کہ غیر جاندار کا نقشہ بنانا درست ہے۔ لہذا اشخاص مذکور اگر ایسا تعزیہ بنانا ہو۔ جس میں کوئی تصویر نہ ہو تو جائز ہے اور اس کے پیچھے نماز بھی درست۔ ورنہ نہیں۔ تعزیہ بنانا اور چیز سے اور تعزیہ بنانا کچھ اور۔ تعزیہ داری میں چونکہ باہر کھیل کود اور فضول خرچی ہوتی ہے اس لئے حرام ہے۔ اور چونکہ تعزیہ بنانا ان باتوں سے خالی ہے۔ اس لئے جائز ہے۔ مردن تعزیہ داری حرام ہے۔ اور صرف نقشہ بنانا جائز

واللہ اعلم

احمد یار خاں

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ سرسائے بیگم کی مسجد میں اب تک غازی بہت ہی کم آتے تھے۔ اب دو ہفتہ سے نوجوانان مقلد نے اس کی کوشش کی کہ جو بالغ ہو اس کو نماز میں شرکت ضرور کرنا چاہیے۔ اس قسم کی پجائیت کی ہے۔ لہذا ہر نماز پنجگانہ کے بعد باہر دروازہ مسجد پر نعرہ بجھ کر بلند آواز سے لگاتے ہیں۔ تاکہ نمازیوں میں نماز کا ذوق پیدا ہو جاوے۔ دوسرے یہ کہ صبح و عشاء کی نماز کے لئے صلوات و سلام سے لوگوں کو میدار کرتے ہیں۔ دربان میں تکبیر کہتے جاتے ہیں۔ نیز بعض حضرات پیش امام بعد فرائض پنجگانہ کے قدرے بلند آواز سے کلمہ طیبہ تین بار مع مقتدیوں کے پڑھتے ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ یہ کلمہ پڑھنا منع ہے تین وجہوں سے۔ اول یہ کہ بدعت ہے۔ دوسرے یہ کہ ذکر بالجہر ہے جو ممنوع ہے۔ تیسرے اس سے دعا طویل ہو جاتی ہے جو منع ہے یہ مطلقاً درست نہیں۔ بیڑا۔ تو جروا۔

الجواب

یہ تمام کام جائز ہیں۔ نفرو تکبیر بلند آواز سے کہنا تو جائز ہے کہ یہ ذکر الہی ہے اور جب نماز کا فاقہ پیدا کرنے کے لئے ہوتا اور بھی بہتر ہے قرآن کریم میں ہے۔ فَادْكُرُوا اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِكُمْ۔ اس آیت کریمہ میں ہر حال میں ذکر الہی کا حکم دیا گیا۔ نماز سے پہلے یا نماز کے بعد کی قید نہیں اس تکبیر کو روکنا ایک خیر کو روکنا ہے۔ جو بالکل غیر مناسب ہے۔ ردالمحتار میں ہے۔ قِيلَ لَا يَنْبَغِي حَذِيْقَةٌ يَنْبَغِي لِأَهْلِ الْكُوفَةِ وَغَيْرِهَا أَنْ يُكْتَبَرُوا أَيَّامَ الْعَشْرِ فِي الْأَسْوَاقِ وَالْمَسَاجِدِ قَالَ نَعَمْ قَالَ الْفَقِيْهَةُ أَبُو جَعْفَرٍ وَالَّذِي عِنْدِي أَنَّهُ لَا يَنْبَغِي أَنْ تَمْنَعَ الْعَامَّةُ عَنْهُ لِقْتَهُ رَغَبْتُهُمْ فِي الْخَيْرِ وَبِهِ نَأْخُذُ۔ (باب صلوٰۃ العیدین) نیز نماز کے لئے صلوٰۃ و سلام سے میلہ کرنا بہت بہتر کام ہے کہ درود و سلام خود بہت عمدہ کام ہے۔ قرآن کریم میں فرمایا گیا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا۔ پھر اس میں نماز کی اطلاع جسے تثنوی کہتے ہیں نہایت بہتر کام ردالمحتار میں ہے۔ احدث التاخرن التثويب بين الاذان والاقامة على حسب ما تقارنوا في جميع الصلوات سوى المغرب وماراه المسلمون حسنا فلو عند الله حسن اطلاع نماز کے لئے کوئی خاص الفاظ شرعاً مقرر نہیں جن کے سوا سے تثنوی نہ ہو۔ بلکہ جو اہل عرف مقرر کر لیں۔ ان ہی سے تثنوی ہے لہذا ان لوگوں نے جب صلوٰۃ و سلام کو اطلاع کے لئے مقرر کر لیا۔ تو یہی تثنوی ہو گئی۔ ردالمحتار میں ہے۔ کستفتح اقامت قامت او الصلوٰۃ الصلوٰۃ ولو احد تو اعلاما مخي الفالذالك جائز اسی طرح بعد فرض پنجگانہ کلمہ طیبہ بطریقہ مذکورہ پڑھنا جائز ہے۔ اس کی اصل سنت سے ثنابت سے اس سے منع کرنا جہالت ہے۔ ان تینوں امتزافات کی بنا وہم باطل پر ہے۔ یہ کس طرح بدعت ہو سکتا ہے۔ مسلم و بخاری نے حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت فرمایا۔ كنت اعرف انقضاء صلوٰۃ رسول الله صلى الله عليه وسلم بالتكبير معلوم ہوا کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام بعد فرض یا جماعت اس قدر آواز سے تکبیر فرماتے تھے جس سے اطراف کے گھروالوں کو فخم نماز کی خبر ہو جاتی تھی۔ نیز ذکر الجہر مطلقاً ممنوع نہیں قرآن کریم میں فرمایا گیا۔ فَادْكُرُوا اللَّهَ كَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ أَوْ أَشْدَّ ذِكْرًا یعنی جیسے تم موقع حج پر مجموعوں میں اپنے خاندان کے مناقب گایا کرتے ہو اس طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ خدا کا ذکر کیا کرو۔ حدیث پاک میں وارد ہوا وان ذکرني في ملأ ذكركه في ملأ خير منه متفق علیہ جس سے صاف

معلوم ہوا کہ ذکر بالجمہر بہتر ہے۔ الجہر انگریزی بالجمہر میں یا کافوف یا نازی یا سونے والے کو تکلیف ہو تو بہتر بہتر ہے۔ اسی توجیہ پر آیت اذْعُوْا رَجُلًا مِّنْكُمْ كَقَوْلِهَا وَخَفِيَةً اور حدیث خیر الذکر الخفی وغیرو محمول ہوں گی۔ درنہ بالجمہر ہی افضل ہے۔ کہ اس سے بہت سے فائدے ہیں۔ مثلاً یہ کہ اس سے قلب زندہ ہوتا ہے۔ مسلمانوں کو ذکر کی رغبت ہوتی ہے اور شیطان منع ہوتے ہیں۔ رد المحتار میں ذکر بالجمہر والختی کے بارے میں فرماتے ہیں۔ لانه حیث حیث الریاء اوتادی المسلمین اول النیام فان خلاصاً ذکر فقال بعض اهل العلم ان الجهر افضل لانه اکثر علماً ولتعدی الفائدة الى السامعین ویوقظ قلب الذاکر ویطرد النوم ویزید النشاط : اجمع العباد سلفاً وخلفاً علی استعجاب ذکر الجماعة فی المساجد وغیرھا الا ان یشوش جہرہم علی قائم او یصل اوتالیہم اگر ذکر بالجمہر مطلقاً منع ہو تو نماز میں قراۃ بالجمہر اذان و تکبیر تمبیہ مع تمام اس قسم کے اذکار منع ہو جائیں گے کہ یہ سب ذکر بالجمہر میں نیز یہ کہ تاکہ دُعا دروازہ ہوجاتی ہے۔ غلطی ہے۔ ذکر کی جہلی حدیث سے ثابت ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نماز کے بعد تکبیر فرماتے تھے۔ نیز مسلم و بخاری کی روایت ہے۔ کان یقول صلی اللہ علیہ وسلم فی دبر کل صلوة مکتوبۃ لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک الخ بل حضرت صدیق مرتبی اللہ قالے عنہا کی روایت کہ اذا سلم لم یقعد مقدار ما یقول اللهم انت السلام ومنک السلام الخ نیز درمستار کا یہ مسئلہ کہ یکرہ تاخیر الستۃ الا بقدر اللہم انت السلام الخ سے ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ من فرأی من بعد سنتین ہیں ان میں بجز ان کلمات کے زیادہ توقف نہ کرے۔ درنہ مکروہ ہوگا۔ لیکن اس سے یہ مقصد نہیں کہ مطلقاً زیادتی کرنا مکروہ ہے۔ اگرچہ دو چار الفاظ ہی کی ہو بلکہ زیادہ دیر لگانا منع ہے۔ اور لمی جوڑی دعائیں اور اذکار۔ درنہ احادیث میں تعارض واقع ہوگا۔ شامی میں ہے۔ وقول عائشة بھذا لا یفید انه کان یقول بذلک بعینہ بل کان یقعد مقدار ما یسعه ونحوہ من القول تقریباً فلا یسن فی ما فی الصحیحین من آتہ صلی اللہ علیہ وسلم کان یقول فی دبر کل صلوة مکتوبۃ لا الہ الا اللہ الخ ہذا یہ تمام امور جائز بلکہ بہتر ہیں۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں رضی اللہ عنہ

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید کی لڑکی اور عمرو کا لڑکا ان دونوں میں ناجائز تعلق پیدا ہوا۔ جس سے لڑکی حاملہ ہو گئی۔ چھ ماہ کے بعد فریقین کے والدین کو خبر ہوئی۔ نیز لڑکی حاملہ ہونے کی خبر ہوئی۔ والدین موجودہ حالت میں اس لڑکے کی شادی اس مذکورہ لڑکی سے کر سکتے ہیں یا نہیں۔ بیٹو اور جوا

الجواب

یہ نکاح بھی جائز ہے اور بعد نکاح وطی بھی درست۔ اس لئے کہ یہ عمل زنا ہے۔ اس کی موجودگی میں نکاح جائز ہوتا ہے۔ ہاں اگر زانی کے سوا کسی اور سے نکاح ہوتا تو نکاح تو درست ہوتا مگر وطی جائز نہ ہوتی۔ لیکن چونکہ نکاح خود زانی سے ہو گیا ہے لہذا بعد نکاح وطی بھی درست ہے۔ درالمختار میں ہے۔ وضع نکاح حبلی من زنا لا حبلی من غیرہ وان حرم و طوھا و دواعیہ حتی تضع۔ اسی ردالمختار میں ہے۔ لکن نکاح الزانی حل لہ و طوھا عالمگیری میں ہے وقال ابو حنیفۃ و محمد رحمہما اللہ تعالیٰ یجوز ان یتزوج امرأۃ حاملۃ من الزنا ولا یطوھا حتی یضع و فی مجموع النوازل اذا تزوج امرأۃ قد ذنی ہو بہا و ظہر بہا قبل نکاح جائز عند الکل ولہ ان یطأھا عند الکل۔
وانتہ تعالیٰ اعلم

احمد یار خاں غفرلہ

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید کے بیان لڑکا پیدا ہوا جو اپنا حج اور نایا ہے۔ ہر طرح کی تکلیف میں مبتلا ہے۔ تو اس سے کونسی نافرمانی ہوئی ہے۔ جس کی یہ سزا ہے آریہ کہتا ہے کہ اس لڑکے نے پہلی جون میں قصور کئے تھے جس کی یہ سزا مل رہی ہے۔ اس پر مسئلہ تقدیر پیش کیا گیا۔ مگر وہ نہیں مانتا۔ اس کا جواب کیا ہے۔ بیٹو اور جوا۔

الجابات

آریہ جس کا دعویٰ ہے کہ ہر جاندار موجودہ زندگی سے پیشتر دوسری زندگی میں تھا اس پر اس دعویٰ کی دلیل لانا ضروری ہے جب تک کہ بھٹی جن دلیل سے ثابت نہ کرے۔ تو موجودہ تکالیف کو اس کی سزا کس طرح کہہ سکتا ہے۔ آریہ کے پاس اس کی کوئی دلیل نہیں لہذا اس کا دعویٰ محض باطل ہے۔ آریہ کا دعویٰ تناسخ قدم عالم پر موقوف ہے اور قدم عالم کا خود ہی ثبوت نہیں۔ تو تناسخ کا قدم کس سطح پر ہے گا اور اگر حسب عقیدہ آریہ کے عالم کو قدیم فرض کیا جائے اور ارواح و مادہ کو نادہی یا قدیم مان لیا جائے تو صالح کا وجود (ایشور کی ہستی) کے ثبوت پر کیا دلیل ہوگی۔ بلکہ ایشور کا وجود محض وہی ہو جائے گا۔

نیز جب دعویٰ و مادہ قدیم تو یہ تینوں یعنی ایشور، روح و مادہ باہم مساوات رکھتے ہیں۔ تو ایشور کی ان پر حکومت کیسی؟ اور ایشور کیوں ان کا حاکم بن بیٹھا اور اپنی مرضی کے خلاف کہنے پر روح و مادہ کو کھاس سے مستغنی ہے۔ مجرم کیوں قرار دیتا ہے۔ اور اگر بے وجہ حکومت کرتا ہے تو ظالم ہے۔ نیز آزاد اگر ناپسندے کی تقدیر پر انقلاب حقیقت جو کہ حال سے لازم آئے گا۔ یعنی ایک روح جب جسم انسانی میں تھی تو وہ ناطق تھی۔ بعد میں وہی روح جو جسم ہماری میں آگئی۔ ناہتہ بن گئی۔ دھو حال۔ نیز روح کو اجسام صفت اعمال پر موقوف ہے۔ اور اعمال بغیر جسم نہیں ہو سکتے۔ لہذا دور لازم آئے گا۔ نیز اس تقدیر پر پڑانے پاک محض مجبور ہوگا نہ کہ فاعل مختار کہ روح اور مادہ جب خالی ہوں اور مادہ روح کے اعمال کے مطابق ہو تو اس میں خلط کر دے۔ ورنہ نہیں۔ حالانکہ ہم کو اپنی مخلوقات میں ہر طرح کا اختیار ہوتا ہے۔

دوم تکلیف و مشقت کے سزا میں منحصر ہونے پر کون سی دلیل ہے۔ کیا ضروری ہے کہ ہر تکلیف سزا ہی پر محنتوں کے اسباب کبھی وجہ سابقہ ہوتے ہیں اور کبھی مصالح لاحقہ ایک بچہ کو کتب بھیجتے ہیں۔ اور دن بھر باند کر کے پڑھنے کی محنت ڈالتے ہیں۔ اس کو آزادی اور لذات دنیا سے محروم کر دیتے ہیں۔ یہ تمام باتیں مشفق ماں باپ کی طرف سے ہوتی ہیں۔ تو کون عاقل کہے گا کہ یہ اس کے گذشتہ گناہوں کا بدلہ ہے۔ بلکہ حقیقت میں وہ آئے والی زندگی کی راحت کا پیش خیمہ ہی۔ اسی طرح کسان دن بھر دھب میں جلتا ہے قیدی لکڑی کا کد آنے سے ہی زیادہ مشقتیں کرتا ہے یہ کس جرم کی سزا ہے۔ علاوہ ازیں وہی میں دعاؤں کی تعلیم دی گئی ہے اگر وہی خلط کی کتاب ہے۔ تو تناسخ باطل ہو گیا۔ کیونکہ جب راحت و تکلیف کا مدار نیک و بد اعمال پر ہوا تو پھر نسا (دعا) ایک لا حاصل چیز ہو گئی اور اگر پھر نسا کام کی چیز ہے تو تناسخ باطل۔ نیز سب سے اچھے لوگ جیسے وہ لوگ جن پر وہی آترا۔ ان کو تو دنیا میں ایسی جزا ملنی چاہیے تھی کہ اس میں کوئی تکلیف نہ ہوتی۔ حالانکہ دنیا

میں ایسی زندگی کسی کی نہیں۔ جو خالص عیش کی ہو۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں عثمانی

فتویٰ نمبر ۱۰

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ اکثر عورتیں شلوار پہنتی ہیں۔ جس کی موڈی چوڑی ہوتی ہے کہ پاؤں اٹھاتے وقت پینڈی کھل جاتی ہے۔ آیا اس طرح کی شلوار جائز ہے یا کہ نہیں اور عورت کی پینڈی کا کیا حکم ہے؟

الجواب

عورت کی پینڈی سنر عورت ہے۔ جس کا چھپانا نماز و خارج نماز واجب ہے۔ حتیٰ کہ تنہائی میں بھی بلا ضرورت کھولنا جائز نہیں۔ درختار میں ہے۔ و وجوبہ عام ولو فی الخلوۃ علی الصبح الا لغرض صحیح۔ روا المختار میں ہے۔ ای اذا کان خارجاً صلاۃ یجب الستر بحضرة الناس اجمعاً و فی الخلوۃ علی الصبح۔ لہذا شلوار پہننے میں عورت کو چاہیے کہ یا تو پانچ کی موڈی تنگ رکھے یا بہت زیادہ خیال رکھے کہ پینڈی کھلنے نہ پائے ورنہ گنہگار ہوگی۔ شلوار سے اگر یہ نقص دور کر دیا جائے تو دیگر ان تنگ چھٹے ہوئے زناں یا تماموں سے بہتر ہے۔ جن میں بدن کا حجم معلوم ہوتا ہے کہ وہ پانچامہ پوری طرح ستر کا ٹانہ نہیں دیتے اور ان پانچاموں پر سے بھی اجنبی شخص کو عورت کا حجم دیکھنا حرام ہے۔ روا المختار میں ہے۔ رویۃ التوب بحیث یصف حجم العضو ممنوعۃ ولو کثیفاً لا تری البشرۃ منہ۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں عثمانی

فتویٰ نمبر ۱۱

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ عورتوں کا نیرود کو دیکھنا جائز ہے یا نہیں؟ نیز جنگلی کبوتر کھانا حلال ہے یا حرام؟ اور ان کا شکار جائز ہے یا نہیں۔ نیز بے نازی کو گھر میں رکھنا جائز ہے یا نہیں۔ بیقرار تو جردا۔

الجواب

جس طرح مرد کو اجنبی عورت کی طرف دیکھنا جائز نہیں۔ اسی طرح عورت کو جائز نہیں کہ وہ اجنبی مرد کو دیکھے۔ فانہ لا امن فی الزمان من الفتن امام احمد و ترمذی و ابو داؤد نے حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت کیا۔ جس میں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اور حضرت میمونہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو حضرت ابن ام مکتوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے پردہ کا حکم فرمایا۔ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے عرض کی

کردہ نایاں ہیں۔ ہمیں دیکھتے نہیں۔ حضور نے ارشاد فرمایا کیا تم دوڑوں بھی نایاں ہو کیا تم بھی انہیں نہیں دیکھیں؟
 قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اجتنباً منه فقلت يا رسول الله اليس مواعى لا
 تبصرنا فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم انما السمتا تبصرانه (مشکوٰۃ
 باب النظر الى المخطوبة) اس حدیث کی شرح میں علامہ علی قاری مرقاۃ میں فرماتے ہیں۔ قيل فيه
 تحريم نظر المرأة الاجنبي مطلقاً وبعض حص خوف الفتنه عليها. لهذا عورت کو جائز نہیں
 کہ اجنبی مرد کو دیکھے۔ واللہ اعلم۔

علا کو بڑا خواہ جنگی بڑا پلاؤ حلال ہے اور اس کا شکار جائز۔ پزندے وہ حرام ہیں جو بیٹوسے شکار کرتے
 ہیں اور کو بڑا ایسا نہیں ہے۔ درختار میں ہے۔ لا یجوز ذوات یصيد بنابہ او یغلب یصيد یغلبہ
 ای ظفر، فخر، نحو الحمامة۔ واللہ اعلم۔

ما اگر غالب گمان یہ ہو کہ بے نمازی کو گھر سے علیحدہ کرنے سے اس کو نصیحت ہوگی۔ اور وہ نماز کا
 پابند ہو جائے گا۔ تب تو ضرور بالفرد اس کو علیحدہ کر دیا جائے اور اگر خیال ہو کہ گھر میں رکھنے سے
 ممکن ہے کہ ہم لوگوں کی صحبت سے نماز کا پابند ہو جائے گا اور گھر سے کمال دینے میں آزاد ہو کر اور زیادہ
 حالت تباہ ہو جائے گی تو نہ نکالا جائے اور برابر نرمی و مہربانی سے نماز کی ہدایت اسی طرح جاری رہے کہ اس
 کی طبیعت میں ضد پیدا نہ ہو۔ واللہ اعلم۔

فتویٰ نمبر ۱۳

کیا فرماتے ہیں۔ علمائے دین اس مسئلہ میں کہ اگر عورت پوڈر کلپ مرغی وغیرہ لگا کر نماز
 پڑھے تو جائز ہے یا نہیں اور شریعت نے اس کو حلال کیا ہے یا حرام؟

الجواب

اگر نہ کوہ چیزیں ناپاک ہیں۔ تو ان کا جسم پر لگانا ہی جائز نہیں۔ چہ جائیکہ نماز میں جس میں جسم تو کیا
 کپڑے اور جگہ کا پاک ہونا بھی ضروری ہے۔ اور اگر پاک ہیں تو اگر یہ چیزیں چہرے کی رنگت بہت
 کو بدلتی ہیں تو اس کا استعمال مکروہ ہے۔ کیوں کہ یہ مشد ہے جس کی ممانعت آتی ہے۔ حتیٰ کہ تیمم کرنے
 والے کو حکم دیا گیا کہ وہ مٹی کو چہرے پر اس طرح نہ لگائے کہ جس سے بہت چہرہ متغیر ہو جائے
 درختار میں ہے۔ لکن لا ینبغی التیمم به قبل خوف وقت لئلا یصیر مثلة بلا ضرورة

رد المحتار میں ہے کہ لایتلخ بوجہ فیصیل مثلاً اور اگر اس سے چہرے کی رنگت و نہایت میں کوئی فرق نہیں آتا تو مضائقہ نہیں بشرطیکہ ان کی خوشبو وغیرہ اجنبی مرد کو محسوس نہ ہو۔ واللہ اعلم۔

فتویٰ نمبر ۱۳۱

کیا فراتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین و مفتیان کبار اس مسئلہ کے بارے میں کہ مسجد کے اندر اذان مکروہ ہے یا نہیں۔ اذان ثانی جمعہ بھی اس میں داخل ہے یا نہیں۔ حضور پروردگار صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے زمانے میں یہ اذان کہاں ہوتی تھی۔ اگر قیام مؤذن کے لئے مشرقی دیوار میں دروازہ کے جانب شمالی طاق بنا دیا جائے جس میں اذان ہو۔ جیسا کہ سیدہ حضرت مولانا مولوی حافظ محمد نعیم الدین صاحب ناظم انجمن اہل سنت مدظلہ العالی نے مسجد و مدرسہ انجمن بنایا۔ یہ مطابق سنت ہے یا نہیں۔ اور دیوار مسجد سے خارج ہے یا نہیں۔ اگر یہ ہی مطابق سنت ہے تو رسم درواج پر چلنا کیسا ہے۔ بیٹو! توجروا۔

الجواب

ہر اذان خواہ جمعہ کی ثانی ہو یا اول یا اذان پنج وقتہ ہو۔ خارج مسجد ہونی چاہیے مسجد میں مکروہ ہے عالمگیری میں ہے۔ ویبغی ان یؤذن علی ما ذنتہ او خارج المسجد ولا یؤذن فی المسجد کذا فی فتاویٰ قاضی خان۔ یہ حکم تمام نمازوں کے لئے ہے۔ ان اس اذان اور دیگر اذانوں میں اتسافرق ہے کہ یہ اذان بالکل خطیب کے سامنے ہو گا صومصرح فی عادت کتب الفقہ۔ البراد و جلد اول میں حضرت سائب ابن یزید رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔ کان یؤذن بین یدی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی الزوراد حضور کے زمانہ اقدس و زمانہ طفین رضی اللہ تعالیٰ عنہما میں یہ اذان دروازہ مسجد پر جو منبر کے مقابل ہے ہوتی تھی جب اس اذان کا خانہ مسجد ہوتا احادیث سے ثابت اور مسجد میں اذان مکروہ تو اس کے مقابل عوام کے رسم و رواج پر چلنا جہل و غلط ہے اور یہ مسلمان کی نشان سے بعید ہے۔ واللہ اعلم۔

عمارت مسجد میں تبدیل یا تعمیر مرت بنائے مسجد یا ضرورت شدید کے لئے چند شرائط کے ساتھ جائز ہے۔ کسی اور مقصد کے لئے نہیں کر سکتے۔ لہذا اذان کے لئے دیوار مسجد میں طاق بنا جائز نہیں۔ کیوں کہ یہ تبدیل دیوار مسجد کی مصلحت کے لئے نہیں بجز کتاب الوقف میں ہے کہ جو الحدیث الطائعات فی المسجد۔ اسی بجز کتاب الوقف میں ہے۔ لیس للمدرس فی المسجد ان يجعل

من بیتہ باباً الی المسجد وان جعل ادى ضمان نقصان الجدار۔ مسجد میں بغیر نفع و نفع
 لکھا بھی منع ہے۔ عالمگیری میں ہے۔ ویکرہ غرس الشجر فی المسجد الا ان یکون فیہ
 للمسجد۔ درخت میں ہے۔ ویکرہ غرس الاستیجار الا لنفع لتقلیل نزو ویکون للمسجد
 حضرت قبلہ عالم سیدی حضور صدیق الا فاضل وامت برکاتہم العالیہ نے تعمیر مسجد ہی کے وقت اس شرقی دیوار
 میں طاق اذان کی نیت سے رکھا تھا۔ یہ کسی عمارت کی تعمیر نہیں۔ اسی طرح جتنی مسجدیں بنائی جاویں۔ اور
 ان میں بوقت بنا اذان کی جگہ بشکل طاق بنا دی جاوے تو جائز ہے اور اس میں اذان درست ہے کہ
 یہ اذان مسجد میں نہیں ہے اور نہ طاق میں تعمیر بنا ہے۔ بعد تکمیل طاق بنانا بغیر ضرورت مجوزہ ناجائز
 ہے۔ اگر کسی مسجد کے بناتے وقت دیوار مسجد یا سقف پر امام کے لئے مکان بنا دیا۔ یا نہر میں حق
 میں منافع مسجد کے لئے ممانہ بنایا تو جائز ہے۔ اور بن چکنے کے بعد بنا نا جائز۔ بحر الرائق میں ہے
 ضمن بنی بیتنا علی جدار المسجد وجب ہدمہ۔ اسی بحر میں ہے۔ لو بنی بیتنا علی سطح
 المسجد یکن للامام فانہ لایضرب فی کونہ مسجد الا انہ من المصالح فان قلت لو
 جعل مسجداً ثم اراد ان ینتی فوقہ بیتا للامام وغیرہ حل ذلک ان کان بناہ علی
 بیتہ و بین الناس ثم جاء بعد ذلک لا بترکہ و اذا قال عنیت ذلک فانہ لا
 یصدق فاذا کان ہذا فی الواقت فکیف بغیرہ۔ واللہ اعلم۔

فتویٰ نمبر ۱۴

کیا فراتے ہیں ملتے دین اس سلسلہ میں چرچا کی جس کا وہ خود اقبال ہے اب اگر یہی امام ہے تو اس کے پیچھے نماز
 جائز ہے یا نہیں؟ اور زید امت کے لائق ہے یا نہیں؟

الجواب

اگر وہ چرچا کیسی ہے جس پر شرف چرچا کی تعریف صادق آتی ہے اور اس سے اب تک وہ شخص تائب نہیں ہوا۔ تو فاسق
 ہے۔ اس کو امام بنانا مکروہ۔ ردالمحتار میں ہے۔ ولعل المراد بہ من یرتکب الکبائر کشارب الخمر والزانی
 واکمل الربوا و یخوذ الیک بجرم ہے۔ وکراہ امامۃ العبد والاعرابی والفساق۔ درختاری میں ہے۔
 ویکرہ امامۃ عبد و اعرابی و فاسق۔

فتویٰ نمبر ۱۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک شیعہ نے اپنے کو سنی المذہب ظاہر کر کے ایک سنی لڑکی سے دھوکہ دے کر نکاح کر لیا۔ اور اپنے گھر لے جا کر بطریق شیعہ نکاح کیا مگر خفیہ جب ماہ محرم آیا۔ تو لڑکی کو تترہ پر مجبور کیا۔ انکار پر لڑکی کو سخت مار پینا لڑکی نے کھانا پینا چھوڑ دیا۔ مجبوراً میکہ پہنچا دیا اور یہاں آکر لڑکا پیدا ہو گیا۔ لہذا سوال یہ ہے کہ آیا نکاح درست ہوا یا نہیں مگر نہیں تو بغیر طلاق دوسرے شخص سے نکاح درست ہے یا نہیں؟

الجواب

تبرائی رافضی مرتدین۔ ہندیہ میں ہے۔ - ووجب اکتفاء الروافض الى ان قال وهؤلاء القوم خارجون عن ملة الاسلام واحكامهم المرددين۔ اور مرتد کے ساتھ نکاح باطل محض ہے۔ عالمگیری احکام المرتدین میں ہے۔ - ومنها ما هو باطل بالاتفاق نحو النكاح فلا يجوز له ان يتزوج امرأة مسلمة فلا مرتدة ولا ذمية۔ درختار میں ہے۔ - وبطل منه اتفاقاً النكاح والذبيحة والصيد والشهادة والاسلام لہذا یہ نکاح درست نہیں ہوا۔ اور جب نکاح ہی نہیں ہوا تو طلاق کی کیا حاجت۔ مگر مناسب یہ ہے کہ عورت اس رافضی کو نوش دے کہ میں سنی المذہب ہوں۔ تو نے سنی بن کر مجھے دھوکہ دے کر نکاح کیا۔ بعد میں مجھے رخصت پر مجبور کیا اور ایذا میں دیں۔ چونکہ تو تبرائی رافضی ہے۔ اس لئے میرا نکاح تیرے ساتھ مذہب اہل سنت کی نڈ سے صحیح نہیں ہوا۔ لہذا میرا تیرا کوئی تعلق نہیں۔ میں اپنی مرضی سے جہاں چاہوں گی نکاح کروں گی۔ واللہ اعلم۔

فتویٰ نمبر ۱۶

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اور مفتیان شرع متین مسائل ذیل کے بارے میں۔

۱۔ صحت نماز جنازہ کی کیا شرائط ہیں؟

۲۔ تعویض کا احتمال نہ ہو تو مسجد کے بلامدے میں جنازہ کی نماز پڑھنا جائز ہے یا نہیں؟

۱۲ عام راستہ پر چہاں لوگوں کی ہر وقت آمد و رفت رہتی ہو۔ اور محس ہونے کی صورت میں جوئے
پہن کر نماز گزارہ پڑھنا از روئے شریعت کیسا ہے۔ بیخود تو جہود۔
از رنگون برا

الجواب

صحت نماز گزارہ کی کل چھ شرطیں ہیں۔ میت کا اسلام۔ میت کی طہارت۔ میت کا نمازی کے
سلسلے رکھا ہوا ہونا۔ یعنی کندھوں یا سواری پر نہ ہونا۔ گزارہ کا موجود ہونا۔ امام کا بالغ ہونا۔ درختار
میں ہے۔ وشرائطہا ستہ، اسلام المیت و طہارتہ و بلوغ الامام و شرطہا ایضاً
حضور و وضعہ و کونہ امام المصلی۔

۱۳ نماز گزارہ مسجد جماعت میں مطلقاً مکروہ ہے خواہ تمویث کا احتمال ہو یا نہ۔ حتیٰ کہ اگر میت
خارج مسجد اور نمازی مسجد میں ہوں جب بھی مکروہ ہے درختار میں ہے۔ و کوهت تحریماً فی
مسجد جماعة ہواى المیت فیہ و اختلف فی الخارجیة و المختار الکراہۃ مطلقاً
بناءً علی ان المسجد بنیت للمکتوبۃ و توا لبعہا۔

۱۴ عام راستہ پر نماز گزارہ مکروہ ہے۔ ردالمختار میں ہے۔ و تکراً فی الشارع و ارضی
الاناس۔ اور اگر نجس زمین پر جوتا پہن کر نماز گزارہ پڑھی تو نہ ہوئی اور اگر جوتا اتار کر اس پر کھڑا ہو گیا
تو ہو گئی۔ اس لئے پہلی صورت میں جوتا لباس مصلی ہے۔ ردالمختار میں تعریف لباس اس طرح فرمائی
ہے۔ ما لا یس البدن فدخل القطنیۃ و الخف و النعل اور لباس نجاست اور مصلی کے
درمیان اگر نہیں بن سکتا کہ بدن کے تابع ہے اور جب اتار دیا تو علیحدہ چیز ہو گئی۔ اور علیحدہ چیز
نجاست سے آڑ ہو سکتی ہے۔ ردالمختار میں ہے۔ علمت متاقد مناء عن الفتح عدم اعتبار
ہم الحائل المصلح حائلاً لتبعية المصلی و لذا الوقام علی النجاستہ و ہوا لیس خنالم
نقص صلوتہ۔ ہندی میں ہے۔ ولو خلع نعلیہ و قام علیہا جاز سواع کان ما یلی الارض
منہ نجساً او طامراً اذا کان ما یلی القدم طامراً۔

واللہ اعلم و علمہ عزاسمہ انہوا حکم

احمد یار خاں ممبئی

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ ایک عمارت مدرسہ اسلامیہ کی جو تختہ اراضی موقوفہ پر (بدلیہ دستاویز رجسٹر شدہ مدرسہ و تعلیم اسلامی کے لئے وقف کی گئی ہے) مقامی و غیر مقامی عامۃ المسلمین کے چندہ سے تعمیر یا توسیع کرائی گئی ہو۔ اور خالص مقصد تعمیر اس کا عربی و اسلامی تعلیم کے لئے ہو۔

۱۔ ایسی عمارت جو اراضی موقوفہ پر تعمیر یا توسیع یا ترمیم چندہ عام سے کرائی گئی ہو۔ از روئے قانون شریعت مقدسہ تعریف و حدود وقف میں شمار کی جاسکتی ہے یا نہیں؟

۲۔ اگر کوئی مسلمان جس نے مقہم اور تنخواہ دار لازم ہونے کی حیثیت سے چندہ فراہم کر کے عمارت تعمیر کرائی ہو۔ اس کو اپنی ذاتی جدوجہد کی طرف مخصوص و محدود کر کے اپنے کو اس کا بانی اور اس کے نظم و نسق کا مالک و مختار قرار دے اور بصورت مقصد تعلیم فوت ہونے کے عامۃ المسلمین کی مداخلت اور وقف کی مخالفت میں حاکم وقف کے سامنے بصورت انکار وقف اپنا بیان داخل کرے۔ تو وہ ازراہ شرع شریف غاصب کے حکم میں آسکتا ہے یا نہیں؟

۳۔ اصطلاح شریعت میں قطع نظر وقف و نصب کے کوئی تیسری صورت بھی حقوق اراضی و عمارت کی مسلمانوں کے لئے ہو سکتی ہے یا نہیں؟ بیٹو تو جہا جزاکم اللہ خیراً (ادبیات)

الجواب

عمارت مذکورہ وقف ہوگئی۔ کیوں کہ کسی وقف میں اضافہ یا توسیع کے لئے چندہ طلب کیا جاتا ہے۔ تو ہر شخص اس کے معنی یہی سمجھتا ہے کہ یہ اضافہ وقف میں شامل ہوگا اور دینے والا اسی نیت سے دیتا ہے۔ یہ معروف ہے۔ واثبات یا العرف کا لثابت بالنص کما فی الرد المحتار اسی رد المحتار میں ہے۔ العادة محكمة ان الفاظ العاقفین تدعی علی عرفہم۔

۲۔ سوال اول کے جواب میں معلوم ہو چکا۔ کہ وقف میں جو اضافات کئے جاتے ہیں وہ اصل

وقف کے حکم میں ہوتے ہیں۔ چودہ جمع کرنے والے اس کے مالک نہیں ہو جاتے۔ کہ مالک انقدر صرف ان کے لئے رہا ہو سکیں۔ حتیٰ کہ اگر متولی اپنے مال خاص سے بھی وقف میں کوئی اضافہ کرے اس کا بھی یہی حکم ہے۔ خواہ اس نے یہ اضافہ بہ نیت وقف کیا ہو۔ یا بغیر نیت وقف۔ بجز اس کے کہ اضافہ کے وقت اپنے لئے نیت کی ہو۔ اور اسی وقت اس پر گواہ بھی کر لئے ہوں۔ مگر ایسا نہیں ہے۔ تو وہ مال وقف ہے۔ ہندیہ میں ہے۔ متولی وقف بنا کر فی عرصۃ الوقف فہو للوقف ان بناہ من مال الوقف او من مال نفسه ونواہ للوقف اولم ینوشیئاً وان بناہ لنفسه واشہد علیہ کان لہ والله اعلم وعلیہ عزمہ اتم واحکم۔

فتویٰ نمبر ۱۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ قرآن کریم میں قسم جگہ جگہ کیوں ارشاد ہوئی ہے۔ کیا خدا نے قدوس کے فرمان کا بغیر قسم کے اعتبار نہ تھا۔
 ۲۔ شیخ لوگ غرگوش کو حرام کہتے ہیں۔ کیوں کہ اس کی مادہ کو حیض آتا ہے۔ کیا اہل سنت کے پاس کوئی دلیل ہے۔ جس سے اس کو کھا جاتے ہیں؟ کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کھا یا ہے؟
 بیروا تو جروا۔ از ضلع حصار

الجواب

قرآن کریم میں جو قسمیں یاد فرمائی گئی ہیں۔ ان میں بہت سی حکمتیں ہیں اولاً یہ کہ قرآن کریم زبان عرب میں نازل ہوا۔ اور اہل انجبات مطالب میں حلفت کا طریقہ عرب میں مروج ہے۔ امام فخر الدین رازی نے فرمایا۔ والقرآن انزل بلغة العرب واثبات المطالب بالحلف واليمين مالم یفقد صدقہ۔ نیز جو قسموں سے عرب بہت ڈرتے تھے۔ ان کا اعتقاد تھا کہ جو قسمیں کھانے والا ضرور برباد ہوتا ہے۔ قرآن پاک میں قسمیں ذکر فرمائی ہیں۔ اور دین اسلام برابر ترقی میں رہا۔ یہ عرب کے لئے دلیل ہے کہ یہ مضمون صحیح ہے۔ ورنہ خود تمہارے اعتقاد کے بموجب قسموں کے ٹوکہ کرنے

کے بعد اس کا رواج مذہبِ ہند کیسے بڑھتا رہا۔ نیز قرآن میں قسم فرمانے میں قسم بہ کی ایک گونہ عزت افزائی بھی ہے۔ کہ یہ اشیاء عند اللہ ایسی معظم ہیں کہ ان کی قسم فرمائی جاتی۔ ان کے علاوہ اور بہت سی حکمتیں ہیں جن کو اسلاف کرام نے اپنی تصانیف میں بیان فرمایا ہے۔

خلاصہ کلام یہ کہ قسموں کا قرآن کریم میں ذکر فرمانا مومنین کے رفق شکوک کے لئے نہیں بلکہ اس کے علاوہ اور حکمتیں ہیں۔

۱۔ خرگوش حلال ہے۔ صحابہ کرام نے اس کا شکار کیا۔ حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے گوشت کا ہدیہ قبول فرمایا اور صحابہ کرام کو اس کے کھانے کا حکم دیا۔ مسلم و بخاری نے حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی۔ قال الضحا بن ابی اسلم الظہرانی فاخذتها فانقبت بها اباطمحة فذبحها وبعث الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بورکھا وفتح فیہا فقبلہ۔ اشعۃ اللمعات میں ہے۔ پس معلوم شد کہ خرگوش کہ آن را از نب گویند حلال است بعد علیہ گفتہ است کہ لا باس بالکل الا سنب زیرا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وقتیکہ ہدیہ فرستادہ شد نزد موسیٰ امر کرد اصحاب را بخوردن آن۔ در مختار میں ہے۔ وحل غراب الذرع والاسراب والعقوق۔ بحر میں ہے۔ وحل الاسراب لانہ علیہ الصلوٰۃ والسلام امر اصحابہ ان یاکلوا حین اھدای الیہ مشویا ولانہ لیس من المسباع ولا یأکل الجعیف فاشبہ الظبی۔ جب احادیث صحیحہ سے اس کی حلت ثابت ہو گئی۔ تو حیض آنے یا نہ آنے کا ذکر نہیں بیکار ہے۔ وسادس شیطانہ کے دفع کرنے کے لئے یہ عمل بہت مجرب ہے۔

۲۔ درود شریف ۷ بار۔ استغفار ۱۱ بار۔ کلمہ شہادت ۱۱ بار۔ آخر میں درود شریف ۱۱ بار۔ یہ سب تصور معنی کے ساتھ پڑھے جائیں۔ بتوفیقہ تعالیٰ ادا م شیطانہ سے نجات ہوگی۔

قوی نمبر ۱۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ قبر پر جا کر فاتحہ پڑھنا۔ کسی کے نام پر جانور پالنا۔ قبر چوسنا۔ بھول چڑھانا۔ اذان میں انگوٹھے چوسنا کیسا ہے؟

الجواب

یہ اموء مسؤلہ مستحب اور صدقہ سے ثابت ہیں۔ فاتحہ میں تلاوت قرآن اور صدقہ یا ہدیہ کا ایصال ثواب ہے۔ یہ مسلمان کا مضبوط عقیدہ ہے۔ جس پر یکبخت نصوص شرعیہ ناطق ہیں۔ صدقات کو نذرات پر لے جانے سے وہاں پر خدام و دفنہ کو دیا مقصود ہے جو صاحب قبر سے مناسبت رکھتے ہیں۔ خواہ ان صدقات کو فاتحہ پڑھنے کے بعد لے جائیں یا وہاں لے جا کر فاتحہ پڑھیں یا برنا سے حسن اعتقاد مجاہدین مزار سے فاتحہ پڑھا دیں بہر حال وہاں کے مجاہدین کے لئے صدقات لے جانے پر اعتراض نہیں۔ کیوں کہ اہل حاجت و استحقاق کی طرف صدقات و ہدایا کی نقل شریعت نے ممنوع نہیں فرمائی۔ بلکہ میت کے ساتھ مناسبت رکھنے والوں کے پاس صدقات کا بھیجا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل مبارک سے ثابت ہے۔ حضرت ام المؤمنین خدیجہ الکبریٰ نے رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات کے بعد آپ اکثر بکری ذبح فرماتے اور اس کا گوشت ان پاک بیویوں کے پاس بھیج دیتے۔ جو حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خدمت میں حاضر بنا کرتی تھیں۔ مسلم و بخاری میں ہے۔ و ربما ذبح الشاة تيم يقطعها اعضاءهم يبعثها في صدائق خديجة۔ اس سے صاف طور پر معلوم ہوا کہ اس قسم کا کھانا ان لوگوں کو بہتر ہے۔ جس سے میت کو محبت و انسیت ہو۔ یہی قبر پر لے جانے کا مقصد ہے۔

۱۔ مسائل کے سوال میں کسی بزرگ کے نام کا جانور چھوڑا جانا ہے۔ اولاً تو چھوڑا جانا ایسا لفظ ہے جو کوئی مسلمان کسی جانور کے لئے ایسا لفظ بولتے ہی نہیں۔ یہ وہابیہ کی خاص ایجاد ہے۔ ہندو جن جانور کو بچوں کی طرف نسبت کر کے آزاد کر دیتے ہیں کہ نہ اُسے کوئی ذبح کر سکتا ہے۔ نہ مار سکتا ہے نہ اچھے کھیت میں سے باہر نکال سکتا ہے۔ اور یہ ان کا طریقہ عبادت ہے۔ اس جانور کے متعلق کہتے کہ یہ جانور فلاں بُت کے نام پر چھوڑا ہوا ہے۔ معاذ اللہ کوئی مسلمان یہ نیت کر کے نہیں چھوڑتا بلکہ وہ تو کوئی جانور اس لئے پالتا ہے۔ کہ تاریخ مقررہ پر اس کو ذبح کر کے کھانا پکا کر فلاں بندگان کی روح کو ایصال ثواب کرے گا۔ اور مسلمانوں میں اس کو تقسیم کرے گا۔ اس طرح اولیاء اللہ کے نام پر جانور پالتا اور سب اللہ چھو کر ذبح کرنا اس پر بزرگان دین کا فاتحہ کرنا جائز اور یہ ذبح درست ہے۔ اس کا گوشت حلال و طیب ہے۔ کیوں کہ جب خدا کے نام پر ذبح کیا گیا۔ تو حلال ہوا۔ ذبح سے پیسے اس کو کسی کی طرف نسبت کرنا اس کو حرام نہیں کر سکتا۔ ورنہ دنیا میں کوئی جانور بھی حلال نہیں ہوگا۔ کیوں کہ عام طور پر جانور

کو ملک کی طرف مشروب کرتے ہیں۔ زید کی گائے۔ عمر کی بکری۔ خدا جتن کا اونٹ کہتے ہیں۔ اسی طرح حقیقہ کی بکری۔ قربانی کی گائے عام طور پر بلا جاتا ہے۔ کیا یہ تمام جانور حرام ہوں گے۔ ہرگز نہیں۔ درختار میں ہے۔ وان ذکر مع اسمہ تعلق غیرہ فان وصل کسہ وان فصل صعوةً ومعناً کدعاء قبل اضجاع والدعاء قبل التسمیة اوبعد الذبح لا یاس بہ تفسیرات احمدیہ میں ہے۔ وما اهل بہ لغیره معناه ذبح بہ الاسم لغیر اللہ وقت الذبح۔ اسی تفسیر میں ہے۔ وان ذکر مفصولاً بان یقول قبل التسمیة وقبل ان تضع الذبیحة اوبعد لا یاس بہ من ہینا علم ان البقرة المنذورة للدولیکہ کما هو الرسم فی زماننا حلال طیب لانہ لم یدکس اسم غیر اللہ علیہ وقت الذبح وان کانوا ینذرون بہ۔ اس میں صاف تصریح ہو گئی کہ اولیاء کی مقت کر کے ان کے نام پر جو جانور پالا گیا اور اسم اللہ پڑھ کر ذبح کیا گیا وہ جائز ہے۔

مسک عوام کے لئے یہی بہتر ہے کہ قبر کو نہ چومیں۔ عالمگیری میں ہے۔ ولا یسح القبر ولا یقبلہ فان ذلک من عادة النصارى ولا یاس بالتقبیل قبر والدیہ اشعة اللغات میں ہے۔ وروح نہ کند قبر را بوسہ نہ وہاں را و مخفی نشود در روئے خاک نہ مالداں عادت نصاری امت۔

بھول اور چادر زندگان دین کے مزار پر ڈالنا جائز ہے۔ بھول تو اس لئے کہ وہ ایک تر چیز ہے۔ جس کی تسبیح و تہلیل سے صاحب قبر کو راحت حاصل ہوگی اور زائرین کو خوشبو۔ حضور تید علم صلی اللہ علیہ وسلم نے دو قبروں پر ایک شاخ کے ٹکڑے کر کے نصب فرمادیئے کہ جب تک یہ خشک نہ ہوں گے خداوند تعالیٰ مدفون پر تحفیف فرمائے گا۔ رواہ ابو داؤد عن ابن عباس۔ دلا مختار میں ہے۔ وروفی الحدیث وضع ذلک للاتباع ویقاس علیہ ما اعتید فی زماننا من وضع اعضاء الایس ونحوہ۔ عالمگیری میں ہے۔ وضع الورد والریاحین علی القبور حسن وان تصدق بقیمۃ الورد کان احسن۔ اور چادر اس لئے کہ اس سے صاحب قبر کی عظمت و وقار مخلوق کے قلب میں پیدا ہوتی ہے۔ نیز اس سے عوام پریشان لیتے ہیں اور جواد و احترام اولیاء کا ہے۔ اس کا لحاظ رکھتے ہیں۔ دلا مختار میں ہے۔ کسہ بعض الفقہاء وضع الستور والعمائم والثیاب علی القبور الصالحین ولکن نقول اذا قصد بہ التعظیم فی عیون العامة حتی لا یخترقوا صاحب القبر یمطلب الخشوع والادب للغافلین المنزترین فهو جائز لان الاعمال بالنیات۔

مسک اذان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم گرامی سن کر اگوتھے چومنا ادا کھوں سے لگانا مستحب ہے۔

اس کے دینی دنیاوی فائدے روایات میں مروی ہیں۔ جو شخص اس کا عمل ہو۔ انشاء اللہ امراتہ چشم سے محفوظ رہے گا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم قیامت میں اس کے شفیع ہوں گے۔ روا مختار میں ہے۔ ثم یقول اللهم متعنی بالسمع والبصر بعد وضع خلقی الا یہا میں علی العینین فانہ علیہ السلام یكون فاشداً الی الجنة۔ اس کی پوری تحقیق رسالہ مبارکہ منیر العینین میں اور دیگر کتب علمائے اہل سنت میں کیجیے۔ نیز اس کی تحقیق کے لئے ہماری کتاب جاء الحق کا مطالعہ کرو۔

احمد یار خاں علی مد

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ مؤذن اذان میں اشدکبر اللہ اکبر۔ اشدکبر اللہ اکبر کہتا ہے۔ یعنی اخیر جزء میں ایک کبر کہتا ہے۔ اس صورت میں اذان صحیح و درست ہوگی یا نہیں؟ اگر نہ ہوگی تو اس میں گناہ بھی ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو کیا؟

ما نیز قامت میں اشدکبر لالہ الا اشدکبر لالہ الا کہتا ہے اور لفظ اللہ چھوڑ دیتا ہے یہ قامت صحیح ہے یا نہیں۔ باوجود اس کے اسے تاکید بھی کی جاتی ہے کہ اذان کے الفاظ صحیح کرو اور بعد سے الفاظ لگا کر۔ مگر وہ لاپرواہ ہے اور بے اعتنائی سے گام لیتا ہے۔ ایسے شخص کا کیا حکم ہے؟ ایسے شخص کے پیچھے نماز درست ہوگی یا نہیں۔ اور ایسے شخص کی شہادت معجز ہے یا نہیں؟ بینوا تو مروا۔

ازمراء آباد

الجواب

سوال سے معلوم ہوتا ہے کہ مؤذن اذان صحیح دینے پر قادر ہے۔ کہ پہلی بار تو اللہ اکبر کہتا ہے اور دوسری بار میں ایک کبر یعنی الحان کے لئے ی اکبر میں زیادہ کرتا ہے۔ اس میں کلمات اذان کو بگاڑتا ہے۔ جو سخت منع ہے۔ در مختار میں ہے۔ فلا یقول اللہ اکبر لانه استفہام وانہ لحن شرعی۔ اسی میں ہے۔ ولا لحن فیہ ای لحن بغیر کلاما۔ روا مختار میں ہے۔ ای زیادہ حرکت

الحرف ا و مد او غیر ما بحر میں ہے۔ التلحین هو اخرج الحروف عما يجوز له في الاداء
 من تنقيص في الحروف او من كيفياتها او زيادة شئ منها۔ ما لگیری میں ہے۔ ویکس
 التلحین وهو التفتن بجیت۔ یودی الی تغیر کلماتہ۔ لہذا اس مؤذن کو ہدایت کرنا چاہیے کہ
 اذان درست دے۔ اگر وہ نہمائش پر بھی نہ مانے تو دوسرا درست خوان مؤذن رکھنا چاہیے۔
 لیکن چونکہ پرے کلمات اذان ادا ہو گئے اور مقصد اذان یعنی دعوت نماز حاصل ہو گیا۔ اور کوئی اور
 موجب اعادہ پایا نہیں گیا۔ لہذا اذان کے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ دو المختار میں ہے۔ المقصود
 الاعلیٰ من الادان شرح الاعلام بدخول اوقات الصلوٰۃ۔ کلمات تکبیر چونکہ پرے ادا
 نہیں ہوئے۔ بعض کلمات رہ گئے۔ لہذا اس تکبیر کا اعادہ ضروری ہے۔ دو مختار میں ہے۔ یجب
 استکمالہما لموت مؤذن وغشیہ وخریصہ وحصیۃ۔ دو المختار میں ہے۔ المراد انہ اذا عرض
 للمؤذن ما یمنعه من الاتمام۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۲۱

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں۔
 ما عورت کی صحت کی خرابی یا کثرت اولاد کے خوف سے مانع حمل ادویہ یا ترکیب کا استعمال جائز
 ہے یا ناجائز؟

۱۔ مرد یا عورت کی طرف سے ضبط تولید کی کوشش کرنا شرعاً کیسا ہے؟
 ۲۔ مسلمان دوا فرودشوں کو اس قسم کی ادویہ وغیرہ فروخت کرنا جائز ہے یا ناجائز؟
 جبکہ اس امر کا احتمال موجود ہے کہ پچھتر فی صدی خریدار ناجائز طور پر ان ادویہ کو استعمال کرنے کے ترکیب
 ہوں گے۔
 از مراد آباد

الجواب

۱۔ کثرت اولاد خدا نے تقدوس کی نعمت ہے۔ جب تک کہ اس سے کوئی ضرر ناقابل برداشت حضور

نہ ہو۔ اس وقت تک اس کو روکنا ناشکر ہے۔ البتہ اگر صحت عمل کے قابل نہ ہو۔ تو ایسی دواؤں سے استقرار دہک سکتے ہیں۔ جن سے قابلیت عمل بالکل نہ جاتی رہے۔ اس لئے کہ اس صورت میں یہ عزل کی طرح عمل کو روکنے کی ایک تدبیر ہے۔ اور عزل تو یہ اجازت زوجہ جائز ہے۔ لہذا یہ بھی جائز۔ ابن ماجہ نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا۔ نھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن عزل المرأة الا باذنہا ودرختار میں ہے۔ ولا یعزل عن المرأة لکن فی الخانیة انہ یباح فی زمانتا لفساد الزمان عزل کے معنی میں انزال خارج کرنا۔

علاج ضرورت شدیدہ کی صورت میں اسقاط عمل جائز ہے۔ جبکہ حمل چار ماہ سے کم ہو۔ بلا ضرورت سخت جرم ہے اور چار ماہ کے بعد چونکہ بچہ میں جان پڑ جاتی ہے۔ اس لئے اس کو ساقط کرنے میں اضافتہ نوع کا جرم ہوگا۔ بجز اس کے عودت کی جان خطرہ میں ہو۔ اور بجز اسقاط کوئی صورت اس کی جان بری کی نہ ہو۔ درختار میں ہے۔ قالوا یباح اسقاط الولد قبل اربعة اشهر ولو بلا اذن الزوج۔ شامی میں ہے۔ قال ابن وہبان فاباحها لاسقاط محمولة علی حالة العذر، اس ردالمحتار میں ہے ومن الاعذار ان یقطع لبنها و لیس لابا الصبی ما یتاجر بہ الظن و تخاف هلاک الولد و درختار کتاب الکراہیۃ میں ہے۔ و جاز لعذر حین لا یتصور

علاج ضبط تولید اگر رحم کو خارج کر کے یا رحم کو بیکار کر کے ہو تو ناجائز ہے کہ اس میں عضو کو معطل کرنا ہے۔ اسی وجہ سے مرد کو ضعیف کرنا یا ضعیف ہونا حرام ہے۔ تیدنا ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کی اجازت چاہی۔ فرمایا گیا۔ یا اباہریرہ جف القلم بمانت لاق فاخص علی ذالک لودس۔ اس کے تحت مرقعات میں ہے۔ لیس لهذا اذنانی الاختصاص بل تویض ولوم علی الاستیذان فی قطع عضو بلا فائدتہ۔ و درختار میں ہے۔ اما خصاء الا دھی فحرام۔ اور اگر ضبط تولید اس طرح نہیں بلکہ صرف رحم کا منہ بند کر کے عارضی طور پر عمل کو روک دیا جائے یا کسی خاص تدبیر سے نطفہ کو قائم نہ ہونے دیا جاتا ہو تو ضرورتہً جائز ہے۔ صرف اولاد سے بچنے کے لئے ایسا کرنا اشکری ہے۔ اور بیکار بھی ہے کہ جو روح آنے والی ہے۔ وہ تو اگر رہے گی۔ لہذا الحدیث۔ ردالمحتار میں ہے بیوز لہا سد فہر جمعہا کما تغلہ النساء۔

اس قسم کی دواؤں کا فروخت کرنا جائز ہے۔ کیونکہ ان کے لئے معصوم حلال موجود ہے اب جو اسے معصوم حرام پر استعمال کرے گا۔ تو وہ خود گنہگار ہوگا۔ نیز خود ان دواؤں سے معصیت قائم نہیں جن سے خود معصیت ہو۔ ان کی بیع ممنوع ہے۔ درختار میں ہے۔ بیع عصب و غضب معصوم

یعلم آئہ یتخذہ خمرًا لان المعصیۃ لا تقوم بعینہ بجرم ہے۔ و جازیح العصیر من
خمار لان المعصیۃ لا تقوم بعینہ بل بعد تغییر بخلاف بیع السلاح من اهل الفتنۃ
لان المعصیۃ تقوم بعینہ خلاصہ یہ کہ جس سے بلا واسطہ گناہ کیا جاوے اس کی بیع حرام ہے۔
جیسے شراب کی تجارت اور جس سے بلا واسطہ گناہ کیا جاوے اس کی بیع جائز ہے۔ جیسے شیرہ انور کی
بیع کہ اگرچہ اس سے شراب بن سکتی ہے۔ مگر اس کی تجارت حلال ہے۔ اسی لئے رنڈی کو کراہ پر مکان
دیا حلال ہے۔

احمد یار خاں عثمانی

قوی نمبر ۲۲

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع حین اس مسئلہ میں کہ ایک شخص کے کل چھ بیٹے ہیں۔
لیکن اس نے صرف ایک بیٹے کو ساری جائداد اور جملہ کاروبار اور سب حقوق سپرد کر دیئے ہیں۔ باقی
پانچ بیٹے حقوق سے محروم کر دیئے گئے ہیں۔ شرع خریف میں یہ بیٹے اس شخص کی جائداد وغیرہ
کے حقدار ہیں یا نہیں اور وہ اپنا حق حاصل کر سکتے ہیں یا نہیں؟ بیوا تو جردا۔ از کراچی

الجواب

سوال سے معلوم نہ ہوا کہ شخص مذکور نے اپنے فرزند مذکور کو جائیداد و دیگر اہلک باقاعدہ سپرد کر دیئے
یا صرف انتظام اس کے سپرد کیا اور اس کو مستطعم لارنا دیا۔ اگر سپرد کر دیئے ہیں تو یہ سپردہ صحت کی حالت
میں ہوا ہے یا مرض الموت کی حالت میں۔ ان تینوں صورتوں کے الگ الگ احکام ہیں۔ اگر صرف انتظامی
معاملات کا ایک بیٹے کو مختار کیا گیا تو اس سے باقی بیٹے محروم نہ ہوں گے۔ اس کے انتقال کے بعد
تمام بیٹے بطریق مساوی اپنا حصہ لیں گے۔ اگر سپردہ ہے لیکن مرض الموت کی حالت میں تو بجا ہی حکم
ہے۔ کیوں کہ مرض الموت کا سپردہ وصیت ہے۔ درختار میں ہے۔ وہبہ مقعد و مغلوج و اشل
و مسلول من کل مالہ ان طالت مدتہ ولم یخف ہوتہ منہ والا فمن تلکثمہ اور
دارث کو وصیت جائز نہیں۔ حدیث میں ہے۔ لا وصیۃ لوارث الا ان یحیزھا لورثۃ۔ درختار میں ہے

و لاوارثہ۔ اور اگر حالتِ صحت باقاعدہ بہہ کر دیا ہے۔ تو اس کا یہ بہہ درست ہے۔ کیونکہ یہ اپنے مال کا مالک ہے جس کو چاہے دے۔ لہذا باقی کے کچھ نہیں پاسکتے۔ لیکن اگر باقی پانچ بیٹوں کی نافرمانی کی وجہ سے والد نے ایسا کیا۔ تو اگر والد زندہ ہے۔ تو ان کو چاہیے۔ کہ والد کو بہت جلد راضی کر لیں تاکہ حالِ آخرت سے بچیں۔ اور اگر قاصدِ والد نے مجرم کر دیا ہے۔ تو اگرچہ اس کا عمل شرعاً نافذ ہوا لیکن وہ عند اللہ سخت گنہگار ہوا۔ حدیث شریف میں اولاد کے درمیان مساوات کرنے کا سخت حکم ہے۔ مسلم و بخاری نے حضرت نعمان ابن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ اتقوا اللہ واعدوا بین اولادکم۔ و الخاتم میں ہے۔ ولو وہب شیئاً لأولادہ فی الصلۃ و اراد تفضیل البعض علی البعض روی عن ابی حنیفۃ لبا س بہ اذا کانت تفضیل لزیادۃ فضل فی الدین وان کانوا سواء بیکرہ۔ و مختار کتاب الہبتہ میں ہے و ہب فی صحتہ کل المال للولد جا راً ثم۔ البتہ اگر اولاد میں سے بعض کو ان کے دینی فضل کی وجہ سے کچھ زیادہ دے۔ تو حضرت امام صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک جائز ہے۔ کما ہو ظہر من العبارۃ المنقولۃ من رد المحتار۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۲۳

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و محققان شرع متین مسائلِ معرہ ذیل کے متعلق:-
 ۱۔ تینا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سیدنا علی کرم اللہ وجہہ میں من کل الوجوہ کون افضل ہے؟

۲۔ اگر کوئی شخص فضائلِ اخلاص کے اعتبار سے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ترجیح اور فضیلت دے۔ تو علمائے احناف کے نزدیک اس کا ایمان صحیح ہے اور اس کی امامت جائز ہے۔ یا نہیں؟

۳۔ روافض (تبرائی) کے ساتھ دوستانہ تعلقات رکھنا۔ مناکت کرنا۔ اس کی مجالس میں شریک ہونا، مجلس پڑھنا اور روافض کو سید کلمہ کرنا کو قابلِ احترام سمجھنا کیسا ہے؟

ملا حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو زید بڑا کہتا ہے۔ اور آپ کی شان میں رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہنے سے منع کرتا ہے۔ اور بڑا جانتا ہے۔ لہذا ایسے اعتقاد کے ہوتے ہوئے زید سنی المذہب حنفی ہو سکتا ہے۔ یا نہیں؟

مہ زید اپنے آپ کو عالم کہتا ہے۔ اکثر میلاد شریف وغیرہ بیان کرتا ہے۔ اور بزم خودتغزیہ دارک ونوحہ و مرثیہ خوانی کی بابت کلام حمید سے ثابت سہنا بتلاتا ہے اور اپنے بیان میں تعزیرہ داری کی ترغیب دیتا ہے۔ اور شیعوں کے ماتم میں خود بھی شریک ہو کر ماتم کرتا ہے اور تعزیرہ و علم کی تعظیم کرتا ہے۔ ایسے شخص کا بیان سُننا چاہیے یا نہیں؟ اور مذہب حق زید کے بارے میں کیا حکم دیتا ہے؟

مک زید ایک شیعہ کو قطب متعرف سمجھتا ہے اور اس کے کمالات و کمالات بیان کر کے لوگوں کو اس کا معتقد بناتا ہے۔ لہذا زید کے بارے میں کیا حکم ہے؟ اور کیا کوئی شیعہ (تبرائی) قطب و متعرف ہو سکتا ہے؟

ازربلی

۱۔ بیانات و لغایت ملا کا اعتقاد رکھنے والا قابل امامت ہے یا نہیں؟

الجواب

ملا عللے تمت اس پر متفق ہیں کہ مطلقاً افضل البشر بعد الانبیاء حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں۔ پھر حضرت فاروق۔ پھر حضرت عثمان و حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔ مواضع حورہ میں ہے۔ اعلیٰ ان الذی اطبق علیہ عظماء الملة و علماء الامة ان افضل هذه الامة ابو بکر الصدیق ثم عمر الخ و منثله فی شرح العقائد۔ من کل الوجوه افضلیت کامل ہی بے جا ہے۔ اعتبار افضلیت مطلقہ کا ہے۔ اور عند الاطلاق وہی مراد ہوتی ہے۔ ان حضرات میں سے ہر ایک کو خدا تعالیٰ نے فضائل مخصوصہ عطا فرمائے ہیں۔ اور وہ فضیلت مطلقہ کے منافی نہیں۔ ملا اگر وہ حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی افضلیت مطلقہ کا قائل ہوتے ہوئے محض خصوصیات حضرت علی یا دیگر صحابہ کے ذکر کرتا ہے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔ تو اس سے نہ ایمان میں خلل آتا ہے۔ نہ اُس کی امامت ناجائز۔ کہ تمام صحابہ کرام کسی نہ کسی خصوصیت میں امتیازی شان رکھتے ہیں۔ مثلاً امامت خاصہ حضرت ابوبعیدہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خصوصیات میں سے ہے۔ اور صرف ایک شہادت کا نصاب سہنا حضرت ابی خزیمہ کی۔ اور قرآن کریم میں امم خاصہ کے ساتھ ذکر ہونا حضرت زید کی خصوصیات سے ہیں۔ یہ فضائل مخصوصہ جو خدا نے ان حضرات کو عطا فرمائے۔ کوئی دیندار مسلمان

کس طرح انکار کر سکتا ہے۔ لیکن اگر ایسے خصوصیات کو بیان کر کے مطلقاً کسی ایک صحابی کی فضیلت دوسروں کے ذہن نشین کرنا چاہتا ہے۔ تو وہ جو کہ دے رہا ہے اور اپنے باطل مذہب کی ترویج لیکن اگر قائل حضرت ملا علی مرتضیٰ کو حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ہر طرح ترجیح دیتا ہے۔ تو گمراہ ہے۔ کہ عقیدہ اہل اسلام کے خلاف ہے۔ اسی مصادیق میں ہے۔ فانہ کان ینقول ابو بکر خیر ود علی افضل من ان ارید ان خیر ینہ ابو بکر من بعض الوجوه وافضلیۃ علی من وجہ اخر لم ینک ذلک فی محل الخلاف والحاصل ان المفضول قد توحده فیہ منیۃ بل مزایا لا توحده فی الفاضل فان اراء شیخ الخطابی ذلک وان ابابکر افضل مطلقاً الا ان علیاً وجدت فیہ مزایا لم توجده فی ابی بکر فکلامہ صحیح۔

مذہب تبریٰ مدافض مرتدین۔ ہندیہ میں ہے جو یجب کفار الروافض۔ اسی میں ہے۔ وھذا القوم خارجون عن ملتہ الاسلام واحکامہم احکام المرتدین کہہ کر کے ساتھ محبت و تسکین رکھنا جائز ہے۔ قرآن کریم ارشاد فرماتا ہے۔ لَا یَتَّخِذُ الْمُؤْمِنُونَ الْکَافِرِیْنَ اَوْلِیَاءَ مَنْ یَتَّخِذْ الْمُؤْمِنِیْنَ اَوْلِیَاءَ نَبَاہُ نِزَارًا ذَرَفَا نَابَہُ۔ لَا یَتَّخِذُ الْکَافِرُ الْمُؤْمِنِیْنَ اَوْلِیَاءَ وَیَوْمَ الْاٰخِرِ یُوَافِقُونَ مَنْ حَادَّوْهُ وَرَسُوْلُهُ لَوْ کَانُوْا اِنْبِیَاءَ مَضٰوِجَ۔ لہذا روافض سے روایا و محبت جائز نہیں۔ اور ان سے نفاق درست نہیں۔ مجلس زنا ہوگا۔ مدالین۔ مالگیری بھر میں ہے۔ رافضی علی سیاحت ہرگز نہیں۔ اس لئے کہ مرتد ہے۔ اور خدا کا دشمن۔ اگر اسی مذہب رافضی پر گیا۔ تو ہمیں کے اسلئے اساطین میں اس کا ٹھکانا ہوگا۔ سیادت اور علوم الیہ انار کا اجماع کیا۔ سیدہ و سیدہ مسلمان ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم میں ہو۔ مدافض تو مسلمان ہی نہیں۔ سیدہ کیسے، اور علیہ السلام کے بیٹے کے صفحہ لڑا گیا۔ اِنَّہ لَیْسَ مِنْ اَهْلِکَ اِنَّہٗ عَدُوٌّ غَیْبُ صَالِح۔

تا نید گمراہ ہے۔ کسی صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ذرا سی عداوت رکھنا حقیقتاً مسلم سے عداوت ہے۔ اور تو ان کریم کی مخالفت کر فرماتا ہے۔ وَحَلَّوْا مَعَدَّ اِنَّہٗ اَعْدَاؤُہٗ۔ اور حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ فمن احتبلم لیبی احبہ۔ ومن افضلہ فافضہ۔ اور حضرت امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بہت فضائل ہیں۔ وہ صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جو بڑی افضلیت ہے۔ اور حضور کے کاتب و صاحب اسرار اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کاتب و صاحب اسرار ہیں۔ جبکہ صحابی ہیں۔ کہ افعال میں مہاس و حق سب سے ما لہ۔ وہما اعداؤا العاری الہی کے متعلق ضرورت سے دارالرائی فتنہ احملہ ہا دیا۔ مہدیاً۔ الہی کے بارے میں حضرت علی رضی اللہ

تعالے عزت نے فرمایا۔ معاویہ فی الجنة۔ تمام ازواج و اہل بیت رسالت نے ان کی توقیر فرمائی۔ ان کے مخلصانہ ہدایا قبول فرمائے۔ ان کی شان میں گستاخی کرنے والا بے ادب بد نصیب ہے۔ ان کے اسم شریف کے ساتھ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ضرور کہنا چاہئے۔ کہ قرآن کریم فرماتا ہے۔

رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ - اللہ ان سے راضی وہ اللہ سے راضی۔

۵۔ زید جو اپنے کو عالم کہتا ہے اور میلاد شریف پڑھتا ہے۔ اگر وہ علم رکھتا ہے تو اسے عالم کہنا عقلی نہیں اور میلاد شریف پڑھنا امر نیک ہے۔ رب کی اطاعت پر مشتمل ہے۔ سب برکت عطا ہے۔ محبت رسول ہے صلی اللہ علیہ وسلم۔ نشانی ایمان ہے۔ ربی تعزیرہ داری اور فوجوں کو قرآن پاک سے ثابت بتاتا ہے۔ اس کے لئے خود اس کا بیان سائل کو پیش کرنا چاہئے۔ تاکہ اس کی صحت اور عدم صحت پر حکم دیا جاسکے۔ راجح جلس روانہ میں شرکت اور ان کے ساتھ ماتم کرنا یہ دونوں امر محمود اور شرفاً ناجائز ہیں۔ ان سے توبہ لازم ہے۔ زید کو امام نہ بنایا جائے۔ تا وقتیکہ ماتم وغیرہ سے توبہ نہ کرے۔

۶۔ اگر وہ راضی (ترائی) ہے۔ اور کفریہ عقائد رکھتا ہے۔ تو اس کو قطب کیا مومن کہنا بھی درست نہیں۔ اگر زید اس کے کفریات پر مطلع نہ ہو۔ تو اس کی یہ طرح سرائی اور بد مذہب کی تشا وعت حرام ہے اگر زید اس راضی کے عقائد کفریہ پر مطلع بھی ہو اور باوجود اس کے اس کو مومن ہی کہے تو خود زید بھی اسلام سے خارج ہو جائے گا۔ من شک فی عذابہ و کفرہ فقد کفر۔ عام کتب۔ کوئی راضی کبھی قطب اور ولی نہیں ہو سکتا خواہ تبرائی ہو یا غیر تبرائی۔ دونوں نام کے مومن ہیں۔ حقیقت میں دشمن اسلام اور طایف متقی مسلمان ہی کو حاصل ہو سکتی ہے۔ ان آقر لیکاً ما الا المتقون۔

۷۔ تفصیل بیان کر دی گئیں مطالعہ کرو۔ واللہ اعلم وعلمہ عن اسمہ ام و احکم۔

فتویٰ نمبر ۲۲

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید ایک داغظ ہے۔ اکثر عورتوں کو اپنے سامنے بلا پردہ بجا و غلط کہا کرتا ہے اور منہ کرنے پر احادیث پیش کرتا ہے۔ کہ حدیث سے ثابت ہے کہ عورتیں عید گاہ اور نمازوں میں جایا کرتی تھیں۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم اور اصحاب پاک خطبہ عید سے فراغت پاکر

زیارۃ العوالدین و عبادتہما و تعزیتہما و زیارۃ المحارم فان كانت قبلۃ او غاسلۃ او کان
لہا علی اخرہا حق تخرج بالاذن و بغیر الاذن و الحج علی ہذا باب الامامۃ (عالمگیری
میں ہے و کسے لہن حضور الجماعۃ و الفتویٰ الیوم علی الکراہۃ فی کل الصلوٰۃ لظہور
الفساد۔ دیکھو ہمارے فقہاء کس شدہ سے عورتوں کو مجلس و عظیم میں شرکت کے لئے نکلنے کو منع فرما
سے ہیں۔ اگرچہ عورت پردہ کے ساتھ برقع او ڈھ کمر ہی شرکت کرے۔ جب بھی خلاف احتیاط ہے۔
چر جائیکے بے حجاب شرکت کرے۔ یہی وہ احادیث جو استدلال مجوز نے اپنی تائید میں پیش کی ہیں۔ اُن سے
اُس کا مدعی ثابت نہیں ہو سکتا۔ اطلاق تو زمانہ اقدس میں عورتوں کا عید و مجالس و عظیم میں شرکت ضرورتاً تھا
کہ وہ سنت تبلیغ احکام شرعیہ کا تھا۔ عورتیں اگر ان مجالس میں شرکت نہ کرتیں تو اپنے متعلق احکام
شرعیہ کس طرح معلوم کر سکتی تھیں۔ وہ زمانہ بھی نہایت پاکبازی و سنڈاری کا تھا۔ پھر بھی پردہ کے اہتمام
سے اس طرح معلوم کر سکتی تھیں۔ کہ کوئی ان کو پہچان نہ سکتا تھا۔ چنانچہ مسلم و بخاری نے حضرت ام المومنین
محبوبہ محبوبہ رب العالمین صدیقہ اکبر علی رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت کی۔ کان رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم لیصلی الصبح فتتصرف النساء متلفعات بعمو طہون ما یعرفن من القلس۔ اس
خبر و برکت کے زمانہ میں اس قدر سخت ضرورت کی وجہ سے اتنی احتیاطوں کے ساتھ عورتوں کے مجالس
و عظیم میں شرکت کرنے پر اس زمانہ شرف و شاد کو قیاس کرنا جبکہ ایسی ضرورت بھی نہ ہو۔ خصوصاً بے پروگی
کے ساتھ محض قیاس مع الفارق ہے۔ امیر المؤمنین غیظ المناقین فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے
اپنے دور خلافت میں عورتوں کو مجالس و عظیم و مجالس نماز سے ایک دم روک دیا۔ عورتوں نے حضرت
صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خدمت میں شکایت کی۔ کہ ہم کو فاروق اس امر سے روک رہے ہیں جس سے
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ روکا۔ تو انہوں نے جواب دیا لو ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
رای ما احدث النساء بعدہ لمنعنہن کما منعت نساء بنی اسرائیل (بخاری باب خروج النساء
الی المساجد باللیل) روا البخاری میں اسی حدیث کو نقل فرما کر فرماتے ہیں۔ و لہذا انی نساء زمانہا نما
ظنک بنساء زماننا یعنی یہ ممانعت تو اس پاک زمانہ (خیر القرون) میں تھی۔ تو اس زمانہ شرف و تقن کی
عورتوں کے بارے میں ہٹنا رکیا خیال ہے۔ فقیر کی یہ مختصر تحریر ان تمام ادہام کو دفع کرنے کے لئے بفضیلہ
تعالے کافی ہے۔ جو استدلال کو ان عبارات منقولہ سے پیدا ہو گئے۔

عدم اجلی عورت کا اجنبی مرد کو دیکھنا جائز ہے۔ قال اللہ تعالیٰ لَقَوْلًا سَاتٍ لِّتَضْمَنَ مِثَّ
اَبْصَارِہِمْ امام احمد و ترمذی و ابوداؤد نے حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت کیا۔ جس میں

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اور حضرت میمونہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو حضرت ابن ام کثوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے پردہ کرنے کا حکم فرمایا انہوں نے عرض کیا - وہ تو نابینا ہیں - ہمیں تو دیکھتے نہیں تو ارشاد فرمایا کہ تم دونوں بھی نابینا ہو گیا تم بھی انہیں دیکھیں مشکوٰۃ باب النظر الی الخطیبة کتاب النکاح قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احتجیا منه فقلت یا رسول اللہ الیس هو اعی لا یبصرنا فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم افعییا وان انتما الستما تبصرانه۔ اسی حدیث کی شرح میں مرثا میں ہے - قیل فیہ تحریم نظر المرأة الی الاجنبی مطلقاً وبعض خصه بحال خوف الفتنة علیہا۔ شیخ عبدالحق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اشعة اللغات میں حضرت فاطمہ بنت قیس رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی حدیث کے تحت فرماتے ہیں - واستدلال کر وہ اندھے پر جواز نظر امرأۃ برایضی اگر وہی تھی بینہ اور اقول صحیح کہ جہور برآئند کہ حرام است از جهت قول جن لیباء کُلُّ لِّلْمُؤْمِنَاتِ یَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ۔ واجتہت حدیث ام سلمہ افعییا وان انتما۔ شروع باب الصلوة والحجاب میں ہے - وجہ الفرق کمافی الهدایة ان الشهوة علیہن غالبۃ وهو کالمحقق اعتباراً سرگم۔ اجنبی مرد کا اجنبی عورت کو دیکھنا حرام ہے اس لئے کہ اس کا چہرہ ستر عورت ہے۔ بلکہ اس لئے کہ اس میں خوف اللہ ہے۔ قرآن کریم میں ہے۔ وَإِذَا سَأَلَكَوْهُنَّ مَتَاعًا فَاسْأَلُوهُنَّ مِنْ وَرَائِ حِجَابٍ۔ یہ آیت بھی ازواج مطہرات کی شان میں ہے لیکن حکم عام ہے تفسیرات احمدیہ میں ہے کہ ان موردہ وان کان خاصاتی حق ازواج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لکن الحکم عام لکل من المؤمنات فیہم منہ ان یتحجب جمیع النساء من الرجال ولا یبدین الفسھن علیہم قرآن کریم میں ہے۔ کُلُّ لِّلْمُؤْمِنَاتِ یَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ وَیَحْفَظْنَ أَسْرُورَهُنَّ مِمَّا بَلَغَتْ حَسَن سے روایت کی بلغتی ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لعن اللہ الناظر والمنظور الیہ اللہ لعنت کرے دیکھنے والے پر اور اس عورت پر جسے دیکھے۔ مسلم و بخاری نے حضرت عقبہ ابن عامر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا۔ قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ایاکم والدخول علی النساء فقال رجل یا رسول اللہ ارایت الجموع قال الجموع الموت۔ امام مسلم نے حضرت جریر ابن عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا۔ سألت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن نظر الفجاءة فامرنی ان اصرف بصری۔

ان آیات قرآنیہ و احادیث سے ثابت ہوا کہ اجنبی کو اجنبی سے پردہ کرنا ضروری ہے رہی وہ آیت و احادیث جو مشتمل جواز نے پیش کیں۔ وہ اس کے کلام کی تائید نہیں کرتیں۔ آیت تو اس لئے کہ

اس میں کابینہ میں زیر تفتیش ہے۔ اس سے استدلال ہے امدیہ استدلال نامیہ ہے۔ اولاً (وہ اس لئے کثرت میں مواضع زینت کے اظہار کی عورت کو اجازت دی گئی ہے۔ کیونکہ اس کے ہر وقت حیا نے میں منہ عظیم ہے۔ اس سے لازم یہ نہیں آتا کہ مرد کو بھی اس کا دیکھنا جائز ہو۔ یہاں نفل عورت کو کھنکھنا کا ذکر ہے۔ نظر جو نفل مرد ہے۔ وہ کس طرح جائز ہوگا تفسیرات امدیہ میں ہے۔ فالمدکور فی الآیة ما هو من جانب المرأة دون ما هو من جانب الناظر واین لهذا من ظلم۔

دوم اس لئے کہ آیت میں یہ ذکر نہیں کہ محض نماز کے لئے یہ حکم ہے یا خارج نماز کے لئے بھی یا ضرورت کے متوجہ پر یہ حکم ہے یا کہ بلا ضرورت بھی تنہائی کی حالت میں یہ حکم ہے۔ یا اجانب کے سامنے بھی۔ تفسیرات امدیہ نے بحوالہ بیضاوی فرمایا ولا یظہرن هذا فی الصلوة فان کل بدن المرأة عورة لا یجوز لغير الزوج والمحرم النظر الی شئی منها الا لضرورة كالمعالجة وتحمل السهادة هذا حکلامه ولا یخفى حسنة۔ اتنے احتمالات کے ہوتے ہوئے اور مفسرین کے اس قدر اختلاف کے باوجود استدلال کس طرح درست ہوگا۔ رہی وہ احادیث ان سے بھی استدلال نام نہیں۔ کہ ان احادیث سے عورتوں کا صرف عید وغیرہ کے موقعوں پر نماز میں یا مجالس وعظ میں آؤ ثابت ہے۔ جس کا جواب ہم اوپر دے چکے۔ اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ بے پردہ بھی ہوتی تھیں۔ امدیہ کا یہی ہے اگر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور بے پردہ بھی حاضر ہوئیں۔ تو ہم دوسروں کو حضور کی ذات کو پر یکس طرح قیاس کر سکتے ہیں۔ تمام جہان کی عورتیں حضور کی لہڑیاں میں بلکہ اس سے بھی کم قرآن کریم فرماتا ہے۔ **الذی اذی بالْمُؤْمِنِینَ مِنْ اَنْفُسِهِمْ**۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ حضور کی ولایت ولی اقرب حتی کہ اپنے نفس کی ولایت سے بھی قوی تر ہے لہذا حضور پر دوسروں کو قیاس نہیں کیا جا سکتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پردہ نہیں۔ ہم نے وہ احادیث جو بتائے پیش کر دیں۔ جو صراحتاً پردہ کو واجب کر رہی ہیں۔ رہے اقوال فقہاء اولاً تو اس میں خود ہمارے تھا کا اختلاف ہے جیسا کہ ہم اوپر حضرت ملا احمد حنیون رحمہ اللہ علیہ کے اقوال تفسیرات امدیہ سے پیش کر چکے ہیں۔ جن فقہانے جواز کا حکم دیا ہے۔ وہ ثبوت نہ ہونے کی شرط پر موقوف ہے۔ پھر بھی بلا ضرورت مکروہ فرماتے ہیں۔ مدالمتار میں ہے۔ **فی شرح الکرخی النظر الی وجه اجنبیة المرأة لیس بحرام و لکنه ینکرہ بغیر حاجتہ و ظاہرہ الذکاخنة و لوبلا شهوة**۔ اس زمانہ کے لئے مطلقاً منع فرماتے ہیں۔

دوئم میں ہے محل النظر مقید بعدم الشهوة والا فحرام و هذا فی زمانہم و اما فی زماننا فضع من الشایة۔ مدالمتار میں ہے لالانہ عورة بل لغوف الفتنة كما قدمہ فی شروط

الصلواة - اسی درختار باب الترمی ہے۔ وتمنع المرأة الشابۃ من کشف الوجه بین الرجال
 لالانہ عورة بل لخواف الفتنة۔ ردالمحتار میں ہے۔ لانه مع الکشف قد یقع النظر الیها
 بشهوة۔ خوف فتنة کا آتنا لھا فکیا گیا ہے کہ صالحہ عورت کو فاسقہ بازار میں پھرنے والوں کے سامنے
 یا کافرہ عورتوں کے صلئے بے پردہ آنا منع ہے۔ اسی ردالمحتار میں ہے۔ ولا ینبغی للمرأة الصالحة
 ان تنظر الیها المرأة الفاجرة۔ درمختار میں ہے۔ والذمۃ کالرجل الاجنبی فی الاطمح فلا
 تنظر الی بدن المسلمة۔ بحر میں ہے۔ قال مشائخنا تمنع المرأة الشابۃ من کشف وجهها
 بین الرجال فی زماننا لفتنة۔ لہذا داعین کو بہت جلد اس رسم کو مٹانا چاہئے۔ ان میں تبلیغ یا تو
 بذریعہ کتب و رسائل کی جائے یا ذی علم عورتیں غیر ذی علم عورتوں کو احکام سکھا دیں یا نہایت پردہ کے
 ساتھ داعیہ سے بالکل علیحدہ ایک عمارت یا بڑے پردہ کی آڑ لے کر وعظ و احکام سنیں۔ مگر اس تیسری
 صورت میں بہت احتیاط کی ضرورت ہے۔ فائدہ علم۔

احمد یار خاں غنی عنہ

فتویٰ نمبر ۲۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زندگی کا بید کرنا کیسا ہے ؟ اس میں یہ ہوتا ہے کہ کچھ لوگ
 مل کر ایک انجن تائم کرتے ہیں اور ہر شخص اپنی حیثیت کے مطابق کچھ رقم جمع کرنا رہتا ہے۔ اور یہ طے
 ہو جاتا ہے کہ اتنے نانہ تک یہ رقم جمع کر آتا رہے گا اور اس کے بعد اتنا روپیہ انجن سے حاصل کر لے گا۔
 اب اگر ایک ہی قسط ادا کرنے کے بعد اس کا انتقال ہو گیا۔ تو انجن کو وہ تمام رقم ادا کرنی پڑے گی جو طے
 ہو چکی ہے۔ مثلاً اگر دس ہزار کا بید کیا۔ اور بیس روپیہ ماہوار ادا کرنے کا تا حین حیات اقرار کیا۔ اب اس کا
 ایک ہی قسط ادا کرنے کے بعد انتقال ہو گیا۔ تو بھی انجن کو دس ہزار روپیہ دینا پڑے گا۔ اور اگر سو برس
 تک زندہ نہ کر دیا تو بھی اتنا ہی روپیہ اس میں بہت سے فائدے ہیں۔

۱۔ رقم قسطی قسطی رقم جاتی ہے اور کبھی رقم آتی ہے۔

۲۔ روپیہ محفوظ رہتا ہے اور اپنی اولاد کی طرف سے بے فکری رہتی ہے۔

ایسا بید کرنا جائز ہے یا نہیں ؟ اور اگر جائز ہے تو وہ شرکت ہے یا امانت اور اگر ناجائز ہے۔

از اجیہ شریف

تذکیہ و بیورو توجروا۔

الجواب

اگر یہ یہ کہیں خالص کفار کی ہے۔ اور بعد یہ اہل کینتی اس شخص کو سفر حج یا دیگر احکام شرعیہ سے نہیں روکتے اور مسلمان کے نقصان کا قوی اندیشہ نہ ہو۔ تو یہ کہنا جائز ہے۔ جو فائدہ اس حج کے خدیجہ بیکر کرنے والا حاصل کرے وہ حاصل ہے کہ یہ عقیدہ یا تو عقد ربڑ ہے یا عقد قمار ربڑ۔ تو اس لئے کہ جو رقم بیمہ واسطے سے کہیں لیتی ہے۔ وہ یا تو بطور قرض لیتی ہے یا بطور بیع اور دونوں صورتوں میں بیکر کرنے والا رقم بھی واپس لیتا ہے اور وہ منافع بھی حاصل کرتا ہے جو مسائل نے بیان کئے۔ لہذا یہ ربڑ ہوا۔ بصورت قرض تو اس لئے کہ کل فرض چر نقفا ہو رہا۔ اور بصورت بیع اس لئے کہ یہ منافع خالی عن العوض ہے۔ لہذا ربڑ ہے۔ بھر میں ہے فضل مال بلا عوض فی معاوضۃ مال بمال درختار میں ہے۔ ہوضل حال عن العوض مشروط لاحدھما فی المعاوضۃ۔ نیز اسی درختار میں ہے۔ فدخل ولو للسیۃ والمیوع فکلھما من الربا۔ قمار اس لئے کہ قمار میں ایجاب مال علی شرط الغلبۃ ہوتا ہے۔ (قماروں) اسی میں ہے کہ اگر صاحب بیمہ کی زندگی دراز ہوئی تو کبھی کاغذ ہوا کہ اس کے پاس رقم زیادہ پہنچی۔ اور اگر اس کی عمر کم ہوئی تو اس کو نفع ہوا کہ رقم کم پہنچی اور زیادہ ہاتھ آئی اور قماری عقود فاسدہ خواہ بیع بالشرط ہو یا ربڑ یا قمار۔ ان کے ذریعہ کفار حربیہ سے اگر مسلمان کو نفع ہو تو جائز ہے اور اگر کفار کو ہونا جائز۔ بھر میں ہے۔ ای کا لبوا بینھما فی دار الحرب عندھما خلا فلا بی یوسف وفی البناۃ وکذا اذا باع ضمرا واقتنی

اومیۃ او قمارھم واخذ المال کل خلک یجل لہ۔ اسی میں ہے لا یحیی انہ انما اتفق حل مباشرۃ العقد اذا کان الزیادۃ بینھما المسلم۔ درختار میں ہے۔ ولا بین حربی و مسلم لان مالہ ثمہ مباح فی فعل برضاہ مطلقاً بلا عذر۔ درختار میں ہے۔ حقی لبوا عم درھما بدرھمین او باعم مبیۃ بدرھم او اخذ مالاً منہم بطریق القمار ما اذا حصلت الزیادۃ للمسلم۔ اور شرعاً یہ عقد عقد شریعت نہیں کہ شرکت میں مال شرکت تو متعین معلوم ہونا چاہئے اور مال او غیر متعین غیر معلوم ہونا چاہئے۔ شرکت میں خبر نہیں ہوتی کہ نفع ہو یا نقصان۔ اور اگر نفع ہو تو کتنا اور اگر نقصان ہو تو کس قدر مگر یہاں معاملہ برعکس ہے کہ جو رقم بیمہ والے کو ملے گی۔ وہ تو معلوم ہے۔ مگر جو رقم کہیں کو حاصل ہوگی وہ مجهول ہے کہ بر وقت شرکت کسی کو خبر نہیں کہ اس شخص سے کتنا بیمہ وصول ہوگا۔ اگر موت جلد واقع ہوگی۔ تو وہ بیمہ کم وصول ہوا۔ بر صورت دیگر زیادہ۔ اگر اس شخص نے بغیر من شرکت بھی دعویہ

مقرر کر تولیت سے علیہہ کرنا جائز اور مداخلت فی العین ہے۔

ملا تحقیقات اوقاف کے دفاتر کے مصارف بلوچ یا کٹی کے اخراجات بذریعہ ٹیکس یا چنڈ وقف سے وصول کرنا ناجائز ہے۔ واقف نے وقف کے جو مصارف مقرر کر دیئے ہیں۔ ان کے مواد سے معرف میں خرچ کرنا ناجائز نہیں وقف کے سابق نکان میں کی گئے سے وقف کا نقصان ہے اور جو چیز بھی وقف کو مضر ہے ناجائز ہے۔

رد فتویٰ نمبر ۲ مولوی کفایت اللہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلَى سَاحِبِ مَوْلَانِ الْكَرِیْمِ

عذر العینہ دہلی کا فتویٰ جو مفتی کفایت اللہ کی تصحیح سے طرقات ایصال ثواب تجویز وصال بیسواں چالیسواں سراہی برسی وغیرہ کے متعلق تحریر کیا گیا ہے۔ بالکل غلط و باطل ہے۔ اس میں مفتی نے لکھا ہے کہ ان میں سے کوئی فعل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے صحابہ تابعین تبع تابعین اور ائمہ مجتہدین سے ثابت نہیں۔ اس سے مفتی کی کیا مراد ہے۔ آیا یہ کہ ان امور کی اصل ثابت نہیں یا کہ بیانات ثابت نہیں۔ یہ تقدیر اول غلط کران تمام امور کی اصل طامات سے ایصال ثواب کرنا ہے۔ اور بالیقین قولاً و فعلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے اور عقائد اہل سنت میں سے ہے شرح صحائف میں ہے۔ و فی دعاء الاحیاء للاموال و صدقاتہم ای صدقة الاحیاء عنہم ای عن الاموات لفتح لہذا ای للاموال۔ اور احادیث کثیرہ سے ایصال ثواب ثابت ہے۔ اس کو یہ کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہ صحابہ کرام نہ تابعین نہ تبع تابعین اجماع سے نہ ائمہ مجتہدین سے کذب محض اور افتراء خالص اور بہتان ہے۔ دنیا میں ایسا مفتی بھی موجود ہے جس کو یہ خبر نہیں کہ ایصال ثواب خود حضور سے ثابت ہے۔ حضور کا صحابہ و اتباع کا معمول ہے یہ علم اور فتوے نویسی۔ لاحول ولاقوة الا باللہ العلی العظیم۔ اور اگر مراد ہے کہ بیانات ثابت نہیں تو اس پر دلیل شرعی قائم کرنی ہوگی کہ کسی چیز کی مشروعیت کے لئے اس کے جہ خصوصیات و بیانات کا اثبات بھی ضروری ہے۔ ایسا ہو تو قرآن کے اعراب اس کے پار سے منزلیں رکوع وغیرہ مقرر کرنا اور کتب احادیث جمع کرنا اور ضبط احوال رواۃ یہ سب بدعت ہوں گے تمدن علوم دینیہ و تقاسیر قرآن و مدارس اسلامیہ سب ممنوع ہو جائیں گے کہ یہ امور مع اپنی خصوصیات و بیانات کے زائد اقدس میں ثابت ہی نہیں۔ لہذا کسی شق پر بھی مفتی کا کلام صحیح نہیں۔ اس کے بعد مفتی نے لکھا ہے کہ جو چیز خود یا اپنی مثال اور نظیر کے ساتھ خیر القرون میں کسی وقت نہ پائی جائے۔ اس کو حکم شرعی سمجھا جائے۔ وہ بدعت اور قابل ترک ہے۔ اور اس کا مرتکب گنہگار ہے۔ مفتی صاحب مثل و نظیر سے کیا مراد لیتے ہیں۔ یہ ہی کہ اس شے کی ہو ہو نقل خیر القرون میں نہ ہو۔ تب تو ان کی فتوے نویسی

یہی بدعت کے اس طرح کا فتویٰ دیا۔ چہرہ لگا ناخیر القرون میں کہا تھا۔ ساری ہی بدعت۔ ایسے مدرسہ ان خصوصیات و
 عیاشیات کے ساتھ خیر القرون میں کب پائے گئے تھے۔ اور اگر یہ خصوصیات محفوظ نہیں تو ایصال ثواب بیشک پایا گیا
 تھا۔ ہندوستان میں بیل لگائی جاتی ہے۔ خیرت اور پانی پلایا جاتا ہے۔ زمانہ نبوی میں کنواں بنا کر ایصال ثواب کیا گیا
 تھا۔ اس صورت میں ماہور و کتبہ کو بدعت قرار دینا جہل اور باطل ہے۔ پھر بدعت میں خیر القرون کی قید اس طرح صحیح
 ہو سکتی ہے۔ اور اگر اس کے یہ معنی ہیں کہ خیر القرون میں اگر کوئی امر حادث ہو۔ خواہ کیا ہی ہو بدعت ہو ہی نہیں سکتا
 یہ کہنے کو فرض و خروج کچھ بھی بدعت نہ ہو اور ماضی و عوارض اہل بدعت نہ رہیں۔ کیونکہ یہ چیزیں زمانہ تابعین میں
 پیدا ہو چکی تھیں۔ مفتی صاحب کا یہ فرمایا کہ اس کو حکم شریعت سمجھا جائے۔ اس سے انکار کیا مگر وہ ہے آیا یہ کہ اس کو باج
 سمجھا جائے۔ رخصت سمجھا جائے جب بھی حکم شرعی کا صدقہ اس پر ہو گیا یا یہ کہ اس کو ان خصوصیات و عیاشیات کے ساتھ مطلوب
 اور ماہور سمجھا جائے۔ یہ معنی کبھی مفتی صاحب کے تصور میں بھی نہ آئے ہیں گئے لفظ کہتے ہیں اور معنی نہیں سمجھتے۔ اس
 کی تو مفتی صاحب کو تکلیف دیجئے کہ وہ حکم شرعی کہنے کا مقصد بیان کرے مگر اس کا یہ حکم اس کے سارے فتوے کو باطل
 کرتا ہے کیونکہ مفتی نے اس کے اوپر لکھا ہے کہ تمام رسومات بعد کے لوگوں کے اختراعات ہیں۔ تو جو چیز بقول مفتی روم
 میں داخل ہے اور اس کے عامل اس کو روم سمجھ کر کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ وہ حکم شرعی نہیں سمجھ گئی۔ لہذا مفتی کے نزدیک
 یہی بدعت نہیں ہوئی اور مفتی کا اس کو بدعت اور قابل ترک اور اس کے ترک کو گنہگار نہ مطلقاً اور باطل ہوا۔ اور ایسے باطل حکم کو
 جو اپنے دل سے گھڑا ہو۔ بصورتِ فتویٰ لکھ کر ظاہر کرنا کہ یہ حکم شرعی ہے۔ ایسی بدعت میلہ ہے۔ جس پر اس مفتی کی
 تعریف پوری صادق آتی ہے۔ آخر میں مفتی صاحب نے لکھا ہے۔ لہذا یہ تمام رسوم بدعات ہیں۔ اور ان کا ترک کرنا
 اور ان کے ترک کرانے میں کوخش ہر مسلمان پر لازم ہے۔ بجز اللہ خوب فاضل ہو چکا کہ امور مذکورہ ثابت الاصل ہیں۔
 ان کے بدعت ہونے کا حکم باطل ہے۔ پھر ان کے ترک کرنے اور کرانے کی کوخش کرنا منع خیر ہے۔ اگے جو
 حدیثیں لکھی ہیں۔ من احداث فی امرنا الحدیث اور اول کل بدعة ضلالة الحدیث اور ومن
 رای منکر الحدیث ان کے معانی مفتی صاحب کچھ پازے کچھے مگر لاگرس کا اتباع اور اس کی ہر امر میں ہواقت
 اور اپنی زندگی کو لاگرس کی طواغیت کے اشارہ اور پر شمار کر ڈالنا۔ یہ تمام چیزیں مفتی صاحب کی نظر میں ان احادیث
 میں سے کسی حدیث کا مصداق نہیں بنیں۔ اللہ تعالیٰ حق کہتے حق بولنے حق ماننے کی توفیق عطا فرمائے۔
 وصلی اللہ تعالیٰ علیٰ خیر خلقہ سیدنا محمد وآلہ واصحابہ اجمعین برحمتہ و
 ہوا رحمہ الرحمن۔

احمد یار خان عثمانی

فتویٰ نمبر ۲۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ۔
 عا کسی کافر کے ہاتھ مسلمان کا ذبح کیا ہو گوشت بھیجنا جائز ہے یا نہیں؟ مثلاً ملا با دوست سے لاپور کسی دوست کے
 پاس کسی کافر نے کتالی کے ہمراہ گوشت بھیجا جائے اور مسلمان ہمراہ نہ ہو؟
 عا یا ایسا شکار صح پوسٹ دیر کے بھیجا جائے کہ جس کا مثل غنا بہت دشوار ہے،
 عا یا ایسا سالن یا حلوا مٹھائی وغیرہ بھیجے گا کیا حکم ہے،
 عا اگر کسی نے بھیج دیا تو اس کو کیا کیا جائے گا؟ بینا بالکتاب وتوجروا الی یوم الحساب

الجواب

گوشت و دیگر اشیاء کافر کے ہاتھ بدیہہ بھیجنا جائز ہے اور جس کو اس بھیجا گیا۔ اس کا ان چیزوں کو کھانا حلال اس
 اس نے کافر کا یہ کہنا کہ تمہارے دوست کا بھیجا ہوا ہے یہ معاملات کی ایک خبر ہے اور معاملات میں خبر کفر معتبر ہے۔
 درختار میں ہے و یقبل قول الکافر ولو موجوداً قال اشتریت اللحم من کتابی فیصل
 او قال اشتریتہ من مجوسی فی حرم و اصلہ ان خبر الکافر مقبول بالاجماع
 فی المعاملات لانی الدیانات شامی میں ہے۔ ان قوله شریته من المعاملات وثبوت
 الحل والحرمۃ فیہ ضمنی فلما قبل قوله فی الشراء ثبت ما فی ضمته۔ ہاں کافر سے
 گوشت خریدنا جائز نہیں۔ اگرچہ وہ یہی کہے کہ مسلمان کا ذبح کیا ہوا ہے۔ اس کے یہ بات دیانات کی ہے جو کہ کافر
 سے سموع نہیں۔ لہذا اس میں اور پہلی صورت میں فرق ہے کما ثبت بالعبارة المذكورۃ والله تعالیٰ
 اعلم و علمہ عز اسمہ اتم واحکم۔

فتویٰ نمبر ۲۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین وقتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ چلتی ہوئی ریل میں قرض نماز پڑھنا جائز
 ہے یا نہیں؟ عا اگر وقت نماز جا رہا ہے اور ریل کے رکے کی توقع بھی نہیں یا ریل رکتی تو بے لیکن اتنی کم مدت
 کہ اس وقت میں قرض ادا ہوتا لیکن نہیں ہے نیز اگر کسی نے پڑھ لی تو کیا کیا جائے گا؟ عا مسافر کا کام اتنا ضروری ہے
 کہ اگر دوسری گاڑی سے جا تے تو مقصود سفر ہی فوت ہوا جا تے یا دوسری گاڑی جاتی ہے۔ یا کام غیر ضروری ہے

شق پر کہنے جاوے ہے تو ایسی صورت میں کیا حکم ہے۔ عکس مسئلہ کو کشتی پر قیاس کرنے میں کوئی قباحت ہے؟
 عکس اس مسئلہ کا حل کے مسئلہ پر قیاس کو کیا دیکھے۔ یعنی جیسے وہاں چلتے اونٹ پر نماز جائز ہے۔ یہاں جائز ہوگا یا نہیں؟

بجھائیوں

الجواب

۱۔ نماز فرض واجب اور سنت فجر جتنی ہوئی گاڑی میں ناجائز ہے۔ اور قتل و دہیکہ سنن جائز اس لئے کہ فرض و
 ذمیوں میں حج و کعبہ اور قید کو نماز کا منہ بنا شرط ہے۔ اور جتنی ہوئی ریل اور دیگر سواریلوں میں یہ دونوں باتیں ملحوظ
 ہیں۔ لہذا کسی بیانی ہوئی سواری پر نمازیں جائز نہیں۔ بجز کشتی و جہاز کے۔ درختا میں ہے۔ ولوصلی علی دابة
 فی شق محمل و موید علی النزول لا تجوز الصلوة علیہا و هذا لکہ فی الغرض والواجب
 بانواعه و سنة العہر و اما فی النفل فتجوز علی المحمل والحجیة مطلقاً۔ درختا میں ہے۔ والاصل
 ان کلامن اتحاد المکان واستقبال القبلة شرط فی الصلوة غیر النافلة۔ عالمگیری میں ہے۔
 ولا تجوز المكتوبة علی الدابة الا من عد و کذا الواجبات مثل الوتر والمنذور۔ شامی
 میں ہے۔ اذا كانت الحجیة علی الارض ولحیکن شقی منها علی الدابة وانما لها
 حد تجز ما الدابة به تعص الصلوة علیہا و كانت سائرة فی هذه الحیلة لا تصح
 الصلوة علیہا بلا عذر (ملخصاً)

عکس اس صورت میں آخر وقت تک ریل کے رکنے کا انتظار کرے۔ جب وقت جائدیکے تو پڑھے اور بعد
 میں بوقت موقع قضا کرے کہ ریل کا کم ٹھہران داخلہ میں سے نہیں۔ جن سے نماز سواری پر جائز ہوتی ہے۔
 عکس اس کا جواب اور پکند گیا۔

عکس اس بھیدی سے سفر فرمائی منع نہ ہوں گے کیونکہ نماز کی صورت میں اس میں ممکن ہیں۔ کما لا یمنع
 من الجماع فاقد الماء کشتی پہیلی کا قیاس صحیح نہیں کہ وہ پانی پہیلی ہے اور ریل زمین پر اور کشتی سمی اگر کنارہ پر
 کھڑی اور ازلت کن ہو تو کشتی میں بھی یہ نمازیں جائز نہیں۔ عالمگیری میں ہے۔ وان لحتن مستقرة و تکتھ
 الخروج عنھا لحتن الصلوة فیہا۔

عکس اونٹ کا حکم سمی بھی ہے کہ نفل نماز اس پر جائز ہے۔ اور فرض و غیرہ ممنوع لکن اونٹ تھا مگر کھڑا ہو جب
 بھی اس پر فرض و غیرہ نمازیں جائز نہیں۔ بخلاف ریل اور دیگر چار پہیوں والی گاڑی کے کہ اگر کھڑی ہوں تو ان پر نماز
 جائز کہ یہ مثل حفت کے ہی لہذا ان کا اونٹ پر قیاس کیسا؟ اور قیاس سے کیا فائدہ؟

فتویٰ نمبر ۳۰

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ جھوک لائے روپیہ سرکار سے پیش منی ہے۔ اب میری یہ خواہش ہے کہ اپنی پیش منی سے دس روپیہ سرکار کے ہاتھ فروخت کر دوں اس کی قیمت اپنے بڑے کی شادی میں خرچہ کروں از دوسے شرعاً اب جائز ہے یا نہیں؟

الجواب

پیش منی کی طرف سے ایک انعام ہے جو گورنمنٹ کی طرف سے کارکنان ملازموں کو دیا جاتا ہے۔ کل پیش منی کے بدلے نقد روپیہ لینا حقیقت میں انعام کے عوض دوسرا انعام لینا ہے۔ جو یا تبدیل انعام بلا انعام ہے۔ نہ یہ بیع ہے اور نہ رشوت لہذا اس میں کوئی قباحت نہیں۔ کما فی العریۃ فانہا مبادلۃ بھیثۃ یا زیادہ سے زیادہ ایک حق (پیش منی) عوض چھوڑنا ہے اور حقوق نافعہ عوض مال چھوڑنا جائز ہیں لغرض بخلاف حقوق نافعہ مزر کے۔ در مختار میں ہے۔ فیفتی بجواز النزول عن الوظائف بمال ثامی میں ہے یجوز اخذ العوض علی وجہ الاسقاط للحق۔ اسی میں ہے ہذا حق جعلہ لدفع الضرر و ذالک حق فیہ صلۃ فلاحا مع بینہما فانفترقا۔ الاشیاء۔ والظنائر میں ہے۔ قد تعارف الفقہاء بقاۃ النزول عن الوظائف بمال یعطی لصاحبہا و تعارفوا ذالک فینبغی الجواز۔ بہر حال یہ عمل جائز ہے۔ واہمدا علم۔

فتویٰ نمبر ۳۱

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ صحیح تاریخ طوالت باساعت کیا ہے۔ آیا یکم ربیع الاول یا ۹ یا ۱۲ یا ۱۵ ربیع الاول مرحوم ۱۲ ربیع الاول سے انکار کیا ہے۔ مولانا محمد منظور نعمانی نے ۹ ربیع الاول کو ترجیح دیا ہے۔ اس میں ترجیح کس تاریخ کو ہے اور کس پر اتفاق ہے۔

الجواب

تمام اہل سیر و تاریخ اس پر متفق ہیں کہ بعد ولادت باساعت دو شعبہ مبارک ہے۔ اختلاف تین چیزوں میں ہے۔ اولاً یہ کہ سال کون سا تھا۔ دوم یہ کہ مہینہ کیا تھا۔ سوم یہ کہ تاریخ کیا تھی۔ سال کے بارے میں اجماع یہ ہے کہ وہ سال قبل تھا۔ ہلاکت اصحاب قبل سے پچپن دن کے بعد طوالت مبارک ہوئی۔ لہذا اپریل ۱۹۵۰ء تھی۔ مہینہ کے بارے میں چھ قول ہیں۔ محرم۔ صفر۔ ربیع الآخر۔ رجب۔ رمضان۔ لیکن صحیح ربیع الاول ہے۔

تاریخ کی بابت سات قول ہیں۔ ۲-۸-۱۰-۱۲-۱۴-۱۸-۲۲۔ ان سب میں مشہور تر اور معمولی بہ قول بارہ کلمہ ہے۔ لہذا قابل عمل و قبول یہ قول ہے کہ ولادت مبارکہ ۱۲ ربیع الاول دو شنبہ مطابق اپریل ۱۱۰۰ھ بوقت صبح صادق ہوئی اور اسی پر اہل عرب و عجم کا اتفاق ہے۔ اور اہل تاریخ اسی کو اختیار کرتے ہیں۔ چنانچہ حرین شریفین میں اسی تاریخ میں مغل میلاد شریف کا انعقاد ہوتا ہے۔ اور اسی تاریخ میں اہل مکہ کو مکرر مولد پاک مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت سے شرف ہوتے ہیں۔ حضرت شیخ مدارح میں فرماتے ہیں۔ کہ مشہور آنست کہ در ربیع الاول بود در دوازدهم ربیع الاقل بود یعنی گلت اند کہ بدو شبے کہ گذشتہ بعض ہشت شبے کہ گذشتہ دزد بیضے دہ آمدہ و قول اول اشہر و اکثر است و عمل اہل مکہ بر اسی است در زیارت کون ایصال موضع ولادت دینی شب و دو خاندن مولود مواہب در زقانی میں ہے۔ فقیل ولد اللیلین خلناتہ وقیل لثمان خلنات منہ وقیل اشاعش من ربیع الاول و علیہ عمل اہل مکہ قد آیا وحدیثاتی زیارتہم موضع مولدہ فی ہذا الوقت ای ثانی عشر ربیع الاول وقیل لسبع عشرۃ ربیع الاول وقیل ثمان عشرۃ والمشہور انہ صلی اللہ علیہ وسلم ولد یوم الاثنین ثانی عشر ربیع الاول وهو قول محمد بن اسحاق وغیرہ قال ابن کثیر وهو المشہور عند الجمهور ما یبالغ ابن الجوزی وابن الجزار فنتقلایہ الاجماع وهو الذی علیہ العمل تاریخ ترجمہ ابن خلدون سوم صفحہ ۳۰۰ میں ہے۔ جبہور مؤرخین کا اس پر اتفاق ہے کہ عبد اللہ ابن عبدالمطلب کے انتقال کے چند ہفتہ بعد بارہویں ربیع الاقل کو عام الفیل کے پہلے برس پچیس روز کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔ اس میں حاشیہ پر ہے۔ عام الفیل ۱۱۰۰ھ کے مطابق ہے۔ اسی میں حاشیہ پر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت ۱۱۰۰ھ میں ہوئی تھی غرض قابل اعتماد مشہور ترین روایت یہ ہے کہ بارہ ربیع الاول دو شنبہ صبح صادق ہوئی۔ ۹ ربیع الاول کا کسی نے قول نہیں کیا۔ جبکہ اوپر کی روایتوں سے معلوم ہوا۔ مولوی منظور صاحب کا ۹ کو ترجیح دینا جہالت ہے۔ جب ۹ کا قول ہی نہیں تو ترجیح کیسی؟ زیادہ تحقیق آنحضرت قدس سرہ کے رسالہ مبارکہ نطق الہلال میں دیکھو۔ واللہ اعلم۔

فتویٰ نمبر ۳۳

کیا فرماتے ہیں علما کرام دین اس مسئلہ میں کہ جدید طریقہ فوٹو گرافی سے جاندار کی تصویر کھینچنا یا کھجوانا جائز ہے یا ناجائز۔ اگر جائز ہے تو کیوں؟ اور ناجائز ہے تو کیوں؟ اور اگر ناجائز ہے تو شرعاً کھینچنے اور کھجوانے والے کا کیا حکم ہے۔ اور ضرورت شدیدہ میں جیسے باسپورٹ وغیرہ کے موقع پر یہ فوٹو کھجوانا کیسا ہے؟ بیٹنا تو حرام۔

الجواب

جاندار کی تصویر کھینچنا یا کھوانا مطلقاً ناجائز ہے۔ خواہ قلم سے کھینچی جائے یا فوٹو سے لی جائے یا مٹی سے وہ پتھر وغیرہ کی بنائی جائے۔ مسلم و بخاری نے حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت فرمائی۔ ان اصحاب ہذا الصواب یعدون یوم القیامة یقال لہم احيوا ما خلقتکم۔ انہی بخاری و مسلم نے روایت کیا۔ اشد الناس عذاباً یوم القیامة الذین یضاهون بخلق اللہ۔ نیز انہی بخاری و مسلم نے حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت کی۔ اشد الناس عذاباً عند اللہ المصورون۔ بخاری میں ہے۔ من صور صورة عذاب بہ۔ میدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں۔ فان كنت لابد فاعلا فاصنع الشجر وما لا روح فیہ۔ در مختار میں ہے۔ ہذا کلمہ فی افتشاء الصورة اما فعل التصویر فهو غیر جائز مطلقاً لانه مضاهاة بخلق اللہ۔

ان احادیث و عبارات فقہیہ سے معلوم ہوا کہ جاندار کی تصویر بنانا مطلقاً ناجائز ہے۔ بنانے والا سخت گنہگار ہے اور مستحق عذاب۔ فوٹو کو آئینہ کی صورت پر اس لئے قیاس کرتے کہ ان دونوں میں صورت خود بخود چھپ جاتی ہے اور فوٹو گرافر اس میں کوئی عمل نہیں کرتا غلطی ہے اس لئے کہ ان دونوں میں چند وجوہوں سے فرق ہے۔ اولاً آئینہ میں صورت لینے سے وہ تصویر مفقود نہیں بلکہ اپنے چہرہ کے نقائص و عیوب یا خوبیاں معلوم کر کے نقائص کو دور کرتا ہے۔ لہذا اس کو تصویر سازی کہنا ہی بے جا ہے۔ بخلاف فوٹو کے کہ اس میں صورت ہی مفقود ہے۔ دم آئینہ کی صورت کو بقائے نہیں۔ جہاں مقابل سے ہٹایا۔ صورت غائب ہو گئی۔ فوٹو کی صورت باقی ہے اور باقی رہنے والی صورت کشتی حرام ہے۔ سو مگر فوٹو میں صورت خود بخود آتی ہے۔ لیکن اس کو باقی رکھنے کے لئے عمل کیا جاتا ہے اس کو صاف کیا جاتا ہے۔ جو کہ ہمارے فعل ہیں۔ چہاں۔ فوٹو کے یا تصویر کے حرام ہونے میں حکمت یہ ہے کہ مشرکین اس کی پرستش کرتے ہیں۔ لہذا ان کا بنا مانع کر دیا گیا اور چونکہ غیر جاندار کی پرستش نہیں ہوتی۔ اس کی اجازت دی گئی۔ فوٹو اور قلمی تصویر کی کیا پرستش کی جاتی ہے بلکہ فی زمانہ مشرکین فوٹو کی کی زیادہ پرستش کرتے ہیں۔ آئینہ کی صورت نیز وصو پ یا چاندنی کا سایہ پو جا نہیں جاتا لہذا فوٹو حرام ہے کہ اس میں حکمت عانت موجود ہے۔ اور آئینہ وغیرہ میں صورت دیکھنا جائز کہ اس میں علت حرمت مفقود۔ اسی لئے پمپل کے دخت یا آفتاب یا چاند یا آگ کی تصویر حرام نہیں۔ کہ اگرچہ یہ تمام چیزیں پوجی جاتی ہیں۔ اس لئے ان کی اصل کی پرستش ہے۔ لیکن ان کی تصویر کی پرستش نہیں۔ اگر جاندار تصویر کا سر غائب کر دیں تو اب اس کا رکھنا مفر نہیں۔ نیز اگر جاندار کے صرف جسم کی تصویر قلم سے بنائی سر نہ بنایا تو جائز اور صرف سر و چہرہ کا نقشہ بنایا تو حرام کہ صرف سر و چہرہ کی پرستش ہے۔ صرف جسم کی نہیں۔ ردالمحتار میں موقوفہ الی اس کے تحت میں ہے۔ لانہا لا تعبد بہ و ان المراس عادات و قید بالمراس لانہ لا اعتبار بایزالہ المحاجین لوالعینین

لانہ تعبد بید و ذمہا۔ اسی شامی ہے۔ فان قيل عبد الشمس والقمر والكواكب والشجرۃ
المختصراة قلنا عينه لا تتأله۔ بیچم تصویر کی عبادت نص سے ثابت ہے اور حضور اوصی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ
سارکہ کو آئینہ میں ملاحظہ فرمانا بھی نص سے ثابت ہے۔ کما فی الحدیث لہذا ہانی اور آئینہ کی شکل کا جواز تو نص میں
آئی۔ نوٹ کے جواز کے لئے کون سی نص ہے۔ لہذا یہ تصویر ہی کے حکم میں داخل رہے گا۔ تصویر پھینکنے والے
کے احکام مذکورہ بالا احادیث سے معلوم ہو گئے۔ کمان کے لئے سخت غذا ہے۔ وہ شریعت کے جڑے
جہم ہیں۔ ان سے قیامت میں کہا جائے گا کہ ان تصویروں میں جان ڈالو یہ لوگ مرگے حرام ہیں۔ تا وقتیکہ اس
سے تائب نہ ہوں۔ ان کو امام نہ بنایا جائے۔ نیز تصویر کھجوانا بھی اسی جہم میں داخل ہے۔ لانہ لما ختم
علی المعصیۃ ورضاعہ بہ۔ اور ضرورت شریعہ کے موقع پر تو ہر جگہ مستثنیٰ رہتے ہیں کہ۔ الضرورات
تبیح المحظورات۔ واللہ اعلم۔

قوی نمبر ۳۳

کیا فراتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع تین کہ ذیل کی آیات کی تفسیر کو تفسیر درست ہے یا نہیں؟
بینوا توجروا۔

والشمس وضحاہ ۶ والقمر اذا تاملہا ۶ اتم ہے اس رخ انور کی جس کا نفع خاص و عام ہے۔ قسم
ہے اس رخ جمال کی جس کی شہدائہ ہر جان ہے۔ یا ایہذا المزمیل ۶ اے سایہ رحمت رکھنے والے ساوے چہان
پر رکبل کی صورت میں) یا ایہذا المدثرہ ۶ اے سایہ رحمت رکھنے والے اسلام پر (چادر کی صورت میں)
السحرة العت اشد۔ لام جبریل میم محمد۔

الجواب

ترجیہات مذکورہ ان آیات کی تفسیر نہیں ہے بلکہ تعلیہاں ہیں۔ ان میں کسی قسم کی تباحث نہیں۔ بالکل درست
اور صحیح ہیں۔ اس قسم کی تعلیہاں اور توجیہاں مفسرین کرام کرتے ہیں۔ تفسیرات احمدیہ میں ہے:-
فقالوا مثلانی آتھا الف اللہ ولام جبریل ومیم محمد یعنی ارسا اللہ جبریل
الی محمد صلی اللہ علیہ وسلم بالقرآن اذ الف انا واللام اللہ والمیم اعلم یعنی انا اللہ
اعلم۔ اسی طرح روح البیان میں والضحی واللیل اذا سجدی کی توجیہ یہ بھی کی ہے۔ یا اشارت ست بردشٹی
دوئے حضرت مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام وکنایت ست از سیاہی موئے وے صلی اللہ علیہ وسلم
والضحیٰ رمزے زہوے بچو ماہ مصطفیٰ معنی واللیل کیسے سیاہ مصطفیٰ !!!

احمدیاریان معنی

فتویٰ نمبر ۳۳

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ ایک مسجد میں دو طالب علم قیام پذیر ہیں اور مسجد منگودہ میں ایک جھوٹا ہے جو ان کو رہنے کے لئے دیا گیا ہے۔ اور طالب علمان منگودہ کعباس ڈک چار پائیاں میں جن کو کبھی اندر اور کبھی باہر نکھالتے ہیں اب ان چار پائیاں کو انہوں نے مسجد کے اندر چھانا شروع کیا ہے اور لائین میں مٹی کا تیل پڑا ہوا ہے۔ اس کو رکھ کر اخبار میں کہتے ہیں یہ فعل ان کا جائز ہے یا ناجائز اور ان کس فعل سے مسجد کے حرم متنی ہوتی ہے یا نہ؟

از منگل پورہ۔

الجواب

مسجد میں نماز و عبادت کے لئے ہیں۔ ان میں کوئی دنیاوی کام بلا ضرورت جائز نہیں اور اگر ضرورت کسی کام کی اجازت دی جائے گی تو بقدر ضرورت۔ نیز اس کا ادب و احترام بہت ضروری ہے اولاً مسجد میں سونا مسافر اور مستغف کے سوا کسی کو جائز نہیں ہے۔ در مختار میں ہے۔ ویکرہ اکل و نوم الآ المعتكف وغریب طلباء اگر چہ وہی ہوں اور دوسری جگہ سونے کا انتظام نہ ہو سکے۔ تو ان کو مسجد میں سونا جائز ہے۔ لیکن چار پائی بچھانا ضرورت سے زائد کام ہے اور مسجد کے ادب کے خلاف۔ اس لئے جائز نہیں۔ اگر کوئی مسجد میں میز و کرسی لگائے تو ضرور اسے روکا جائے گا۔ اس لئے کہ یہ فعل ادب مسجد کے خلاف ہے۔ اسی طرح چار پائی کا بچھانا بھی آداب مسجد کے خلاف ہے۔ لہذا منع کیا جائے گا۔ اسی طرح مسجد میں مٹی کا تیل جلاتا بھی جائز نہیں کہ مٹی کا تیل بدبو دار چیز ہے۔ مسجد میں لانا جائز نہیں۔ لہذا دیبا زنجی کھا کر جس کی منہ سے بو آتی ہو۔ مسجد میں آنا منع ہے۔ شرعی میں ہے۔ الحدیث الصحیح فی الزہی عن قریبان اکل توام والصل المسجد۔ اسی میں ہے۔ ولیحقی مما نض علیہ فی الحدیث کل مالہ راحۃ کرہلہ ما کولہ او غیر ما کول۔ ہاں اگر کسی صورت سے مٹی کے تیل کی بدبو اڑا دی جائے یا اس طرح لیمپ وغیرہ میں بند کیا جائے تو اس کی بدبو ظاہر نہ ہو تو جائز ہے۔ مسجد میں اخبار بینی اگر دینی ضرورت کی وجہ سے ہو تو جائز ہے ورنہ منع کہ یہ دنیاوی فعل ہے۔ جیسے دنیا کی باتیں مسجد میں کرنا منع ہے۔ اسی طرح یہ بھی منع۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خان علی مراد

فتویٰ نمبر ۳۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ حج لائن پر جو جہاز چلتے ہیں وہ مندرجہ کینی کے ہیں یہ ایک ہندو کینی ہے اور اس نے جدہ میں اپنا دفتر قائم کیا ہے۔ زمانہ حج میں اس کے دفتر تکہ مکہ میں اور منیٰ وغیرہ میں بھی ہوتے ہیں۔ ہندوؤں کی اسلام دشمنی جس حد پر پہنچ چکی ہے وہ ظاہر ہے کہ انہیں مسلمانوں کی کسی تہا پہا پر

سچی خبر نہیں امداد ہر دم مسلمانوں کو بر باد کرنے کی سرگرم کوششوں میں مشغول ہیں۔ ان کی زبانوں سے ان کے ناپاک ارادوں کا اظہار بھی ہو چکا ہے۔ کہ عاذا اللہ کعبہ منظر پر آدم کا جھنڈا لٹا رہا ہے۔ اور لہنے دین باطل کی تبلیغ کریں گے۔ عدل ہی ہندو بیچ پکے ہیں۔ اور ان کی ساہوکاریوں کے مسلمانوں کا اسی طرح شکار کر رہا ہے۔ جس طرح ہندوستان کے مسلمانوں کو بر باد کر چکی ہے۔ عراق میں بھی ہندو بیچ گئے ہیں۔ اور اپنے دین باطل کا دھن میں ہیں۔ ان حالات میں آمدیشہ ہے کہ اگر سندھیا کینی کے جہازوں میں حاجی سفر کرتے رہے اور جہان ان کا مستقر بن گیا تو عزیز عرب ان کی ساہوکاری سے بہت جلد تباہ ہو جائیں گے اور ان کی اطاعت و راجہ اور بلاد مقدسہ کی زمینیں ان کے قبضہ میں آ جائیں گی۔ اور جس طرح فلسطین میں یہودیوں کی آبادی عربوں کے لئے تباہ کن ثابت ہوئی ہے۔ اس سے بدرجہا نیا دہ مصیبت حجاز کی سر زمین میں رونما ہوگی۔ ان خطرات کے پیش نظر مسلمانوں کو مدینۃ المنہد و فیروہ سندھیا کینی کے جہازوں میں سفر کرنے کا کیا حکم ہے۔ - بیٹو اتوجروا۔

الجواب

بلاد عرب خصوصاً حجاز مقدسہ کی سر زمین پاک زادھا اللہ تعالیٰ عزتہ و عظمتہ و صانہا عن کل فتنۃ و حفظ اہلہا من شر کل ما کنہ و کائنہ و جہا حبیہ صلی اللہ علیہ وسلم کفار و مشرکین سے محفوظ رکھنا اور ان کی دست برد سے بچانا بہت اہم ہے اور اہم واجبات میں سے ہے کیونکہ کفار و مشرکین نجس ہیں۔ قرآن کریم میں ارشاد ہوا۔ انما المشرکون نجس اور ملک عرب خصوصاً حجاز مقدسہ پاک اور مرکز اسلام ہے۔ ان نجس لوگوں کے خطرہ تسلط سے اس سر زمین کو بچانا بہت اہم ہے۔ نیز حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آخری مہد مبارک میں خط عرب کو کفار و مشرکین سے پاک کرنے کی وصیت فرمائی۔ چنانچہ صحیح مسلم و صحیح بخاری میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے۔ لما اشدت برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وجعہ قال اخرجوا المشرکین من جزیرۃ العرب۔ اسحاق بن راہویہ نے اپنی سند میں سیدنا ابی ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا۔ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال فی مرحضہ الذی مات فیہ لا یجتمع دینان فی جزیرۃ العرب۔ اسی طرح سیدنا امام محمد رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اپنی مؤطا میں حضرت عمر بن عبدالعزیز سے روایت کی۔ بلغنی ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یبقین دینان بجزیرۃ العرب۔ مسلم نے سیدنا عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی۔ انہ سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول لا یرحم الیہود و النصری من جزیرۃ العرب حتی لا ادع فیہا الا مسلماء۔

ان احادیث سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کفار و مشرکین سے جزیرہ عرب کو پاک کرنے کا تاکید فرمادیا۔ اسی قرآن عالی شان پر عمل کرتے ہوئے امیر المؤمنین فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بلاد عرب سے تمام کفار کو

نکال دیا جیسا کہ ملک عرب میں صرف مسلمان ہی رہے۔ بڑھا امام محمد میں ہے۔ فاخرج عمر من لحدیکن مسلماً
 من جزیرة العرب بهذا الحدیث۔ فتح القدر میں ہے۔ قال ابن شہاب فتخص عمر ذالک حتی
 اتاه الیقین عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لایجتمع دینان فی جزیرة العرب فاجعل
 یهود خیبر واجلی یهود نجران وندک ہاں تک کہ فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کفار تاجروں
 کو بھی مدینہ منورہ میں تین دن سے زائد ٹھہرنے کی اجازت نہ دی۔ اسی بڑھا میں سیدنا ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے
 روایت ہے۔ ان عمر ضرب للتصاری والیہود والمجوس بالمدينة اقامة ثلث لیل بالیقین
 ویقضون حوائجہم ولم یکن احد منهم یقیم بعد ذالک ودر مختار میں ہے ویمنعن
 من استیطان مکة والمدينة لانہما من ارض العرب قال علیہ الصلوٰۃ والسلام لا
 یجتمع فی العرب دینان ولو دخل للتجارة جاز ولا یطیل۔ رواہ ابن عمر ہے۔ افادان الحکم
 غیر مقصود علی مکة والمدينة بل جزیرة العرب کلہا کذلک۔ بحرائق میں ہے۔
 وفي ارض العرب یمتون من ذالک فی امصارها وقرائہا نقولہ علیہ السلام لا تجمع
 دینان فی جزیرة العرب وشمل کلامہ المواضع کلہا۔ اسی بحر میں ہے۔ وفي التلخیص
 یمکتون من المقام فی داس الاسلام۔ وہ رعایت عامۃ الکتب۔ الا ان یکون من امصار العرب
 وارض الحجاز۔

ان احادیث صحیحہ وعل صحابہ کرام وعبارت فقہائے کرام سے کاشمیر والاسم قینی طور پر معلوم ہوا کہ ملک عرب کو
 کفار وشرکین سے محفوظ رکھنا شرعاً بہت ضروری ہے۔ اگر وہاں پہلے سے آباد ہوں تو ان کو نکالنا مسلمانوں پر واجب ہے
 چہ جائیکہ ان کے پہنچنے کے اسباب کو تعویذ دینا اور اس کا ذریعہ بننا۔ اب چونکہ سندھیا کینی کے جہازات سے حاجیوں
 کو سفر کرنے میں وہ ضرورت خطرات موجود ہیں۔ جو مستغنی نے بیان کئے۔ اس لئے مسلمانوں کو کسی طرح درست نہیں کہ
 اس میں سفر کر کے اس کینی کو تعویذ دیں۔ اور شرکین کو عرب میں قدم جانے اور مسلمانوں کو تباہ کرنے کے لئے جاں
 بیسلانے میں حمد و معاون ثابت ہوں۔ جب کہ ہم اپنی ذاتی جائیداد واطاک کو ہر طرح کے خطرات سے محفوظ رکھتے
 ہیں اور اس کے لئے ہر کوشش علی میں لاتے ہیں۔ تو مجاز مقدس کی زمین پاک کی حفاظت اور اس کو خطرات سے بچانا
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی تعمیل کے لئے ہمارے ذمہ ہم ذائقہ میں سے ہے اس میں کوتاہی کرنا اور تغافل برتنا نہ کسی
 طرح جائز ہو سکتا ہے۔ نہ قرین عقل و دانش ہے۔

سندھیا کینی کے جہازات سے یا جس سے یہ خطرات ہوں سفر قطعاً ترک کر دینا چاہیے۔ اگرچہ اس میں بہ نسبت
 اور جہازوں کے زیادہ آسائش بھی ہو۔ کیونکہ اپنی آسائش کی غرض سے سرزمین مقدس کے لئے خطرات کو گوارا نہیں کیا

جا سکتا۔ اگر مسلمان نے سندھیا کپنی کے جہازات میں سفر ترک نہ کیا اور اس کو طاقت پہنچانے رہے تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ انہوں نے خود سر زمین پاک میں ہندؤں کے قدم جمائے اور انہیں تبلیغ کفر و تحریک بقرعہ پاک پر مدد دی۔ اللہ چاہ میں رکھے۔

ان حالات میں مناسب تو یہ ہے کہ مسلمان اپنی جہاز کپنی قائم کر کے اس میں سفر کریں کہ اس عمل سے خطرات سے بھی امن ہوگا اور ایک مفید تجارت بھی مسلمانوں کے ہاتھ آئے گی۔ جس وقت تک اپنی جہاز کپنی تیار نہ ہو اس وقت تک مغل لاتن سے سفر کریں تاکہ سندھیا کپنی ناکام ہو اور ہندؤں کے منصوبوں کو وجود میں آنے کا موقع نہ ملے۔

مارس کپنی میں بھی اگرچہ غیہ نہاری کا ہے۔ اور مسلمانوں کے حصے بہ نسبت ان کے کم ہیں۔ لیکن یہ کپنی مدت سے کام کر رہی ہے اور ایک زمانہ کے تجربے ثابت کر رہا ہے کہ وہ اپنے تجارتی سامانوں کے علاوہ اس طرف نظر نہیں ڈالتی۔ جو ہندؤں کا سطح نظر ہے۔ اور خطرات اور اندیشہ سندھیا کپنی سے ہیں۔ اس کے وجہ مارس کپنی سے نہیں پائے جاتے لہذا باقاعدہ اذا ایتلیت بین بلیتین فدیختر اھونہما۔ بحالت موجودہ سفر حج مارس کپنی میں کیا جائے اور اور مسلمانوں کو سندھیا کپنی کے جہازوں میں سفر کرنے سے کوشش روکا جائے۔ واللہ اعلم بالصواب والیہ المرجع والمآب۔

احمد یار خان عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۳۶

کیا لڑتے ہیں ملائے دین و مفتیان شرع حسین اس مسئلہ میں کہ یہاں گرمیوں کے موسم میں عام طور پر لوگ مسجد کی چھتوں پر چڑھ کر نماز پڑھتے ہیں اور جماعت ہوتی ہے۔ کیا مسجدوں کی چھت پر نماز کے لئے جڑھنا بلا کراہت جائز ہے؟ اور گرمی اس کے لئے عذر ہو سکتی ہے۔ بعض لوگ اس مسئلہ میں ضد کرتے ہیں۔ اس لئے کتاب کا حوالہ مع عبارت تحریر فرمائیے۔ بینوا تو جروا۔

الجواب

اگر مسجد کے بلوئی حصہ پر عمارت نہ ہو اور چھت محض سقف مسجد ہو تو اس پر بلا ضرورت چڑھنا مکروہ ہے۔ کیونکہ اس میں مسجد کا بے ادبی ہے۔ زیرین حصہ مسجد میں گرمی ہونا عذر نہیں۔ ہاں اگر اس حصہ میں گنجائش نہ رہی اور آدمی زیادہ ہیں تو چڑھنا جائز ہے۔ غنیہ شرح منیہ میں بحث تراویح میں ہے۔ وکذا الوصلی علی سطح المسجد فی شدة الحرای یکر لقولہ تعالیٰ قل نارحہتم اشد حرا لو کانوا یفقهون کہی میں منیہ سے نقل کیا۔ امام یصلی التواویح علی سطح المسجد اختلف فی

کراہیتہ والا فلان ان لایصلی علیہ عند العذر، فکیف یغیرہ عالمگیری کتاب الکراہیت
 میں ہے۔ الصعود علی سطح کل مسجد مکروہ، ولہذا اذا اشتد الحر یکرہ ان یصلو
 فوقہ الا اذا ضاق المسجد فحینئذ لا یکرہ الصعود علی سطحہ للضیورۃ۔
 در مختار میں ہے۔ تحریرات القہستانی نقل عن المنیۃ کراہتہ، الصعود علی سطح
 المسجد ویلزمہ کراہتہ الصلوۃ ایضا فوقہ، شامی کتاب الصلوۃ، أبواب المسجد۔
 ان تمام عبارات سے معلوم ہوا کہ مسجد کی چھت پر چڑھنا اسی لئے مکروہ ہے کہ اس میں مسجد کی بے ادبیاں
 مزورت شدیدیہ کے وقت للضیورۃ تسبیح المحظوظات کی بنا پر جائز ہوگا، گرمی سے بچا راحت
 حاصل کرنا ہے۔ یہ وہ مزورت نہیں جس سے ایک ممنوع شے کو مباح کیا جاسکے۔ لہذا گرمی سے بچنے کے لئے چڑھنا
 ممنوع ہے۔ اور اگر چھت کی مرمت وغیرہ کرنا ہے یا کہ مسجد میں نماز کی جگہ بالکل نہ رہی، تو جائز ہے۔ کراہت اسی صورت
 میں ہے جب کہ مسجد کی چھت پر کوئی عمارت نہ ہو، کیونکہ اب وہ جگہ محض چھت ہے۔ لہذا اس پر چھت کے احکام
 جاری ہوں گے۔ اور بصورت دیگر وہ جگہ اوپر کی عمارت کا صحن وغیرہ ہے۔ اس لئے اس جگہ پر جانا محض چھت پر
 جانا نہیں بلکہ بالائی منزل کے صحن وغیرہ میں جانا ہے۔ لہذا جائز ہے۔ اس لئے کہ از تحت الشریۃ اسما مسجد مسجد ہے
 در مختار لانہ مسجد الی عنان السماء۔ اس کے باوجود مسجد کے نیچے سخا نہ صراع مسجد کے لئے اور اوپر
 اس کے بلاخانہ یا امام کے رہنے کے وقت تعمیر مسجد مکان بنانا جائز ہے۔ بجز میں کتاب الوقف میں احکام المسجروں میں ہے
 بخلاف ما اذا کان السرداب او العلو موقوفاً لمصالح المسجد فانہ یجوز۔ اسی مقام پر ہے۔
 لو بنی بیتا علی سطح المسجد یسکن الامام فانہ لایضو لکونہ مسجد لانہ من
 المصالح اسی میں ہے اذا بنی مسجد او بنی عرفہ وهو فی یدہ، فلہ ثالث۔ در مختار میں ہے۔
 واذا جعل تحتہ سدا بالمصلحہ حازل مسجد القدس۔ اسی میں ہے۔ لو بنی فوقہ بیتا
 للامام لایضو لانہ من المصالح۔ رد المحتار میں ہے۔ بخلاف ما اذا کان السرداب و
 العلو موقوفاً لمصالح المسجد بنو کسرداب بیت المقدس۔ تو اب اگر مطلقاً سطح مسجد پر
 چڑھنا ہر حال میں مکروہ ہے، تو ترخانہ عالی کے فرش پر آنا منع ہوگا، کیونکہ جگہ ترخانہ کی چھت ہے۔ اور امام کو اس رہنے
 کے مکان میں جانا منع ہوگا کہ یہ جگہ سقف مسجد ہے، مگر یہ دونوں امور جائز۔ لہذا معلوم ہوا کہ مسجد کی خالی چھت پر
 چڑھنا منع اور اگر اوپر عمارت ہو تو جائز۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خان معنی

فتویٰ نمبر ۳

کیا فرماتے ہیں علما و دین اس مسئلہ میں کہ ایک شخص نے اپنے سر سے بیوی کی رخصتی مانگی سونے کہا کہ دو مہینے کے بعد رخصتی ملے گی۔ رخصتی مانگنے والا نشر میں تھا۔ ایک دوسرے شخص سے اس نے کہا کہ مہینے کے بعد رخصتی ملے گی۔ اس کے بعد ہی پھر اس نے اپنے سر سے کہا کہ میری چیز دے دیجئے۔ ہم نے طلاق دے دیا۔ اس کے بعد اس نے ایک خط لکھا مجھ کو کہ ہم نے اپنی بیوی کو نشر میں طلاق دے دیا ہے اب ہم رجوع کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے دریافت کرتے ہیں کہ صورت مستورہ میں طلاق ہوا یا نہیں۔ اگر ہوا تو رجوع ہو سکتا ہے یا نہیں۔ اگر رجوع ہو سکتا ہے تو اس کی کیا ترکیب ہے منقول لکھیں۔ بیٹو تو جروا۔

الجواب

صورت مذکورہ میں ایک طلاق واقع ہو گئی کہ نشر والے کی طلاق واقع ہو جاتی ہے۔ ردالمحتار میں ہے۔
 وفي التنازع ما يه طلاق السكران واقع اذا سكر من الخمر والنبيذ وهو مذهب اصحابنا۔ اب اگر اس کی عورت پہلے اپنے شوہر کے پاس رہ چکی ہے تو طلاق رجعی واقع ہوئی کہ عدت کے اندر اندر اگر چاہے بغیر دوبارہ نکاح کئے ہوتے رجوع کر سکتا ہے۔ در مختار میں ہے۔ ان الصیغ نوعان صیغ رجعی صیغ بائن فالاول ان يكون بحرف الطلاق بعد الدخول۔ رجوع کرنے کے لئے صرف یہ کافی ہے کہ منہ سے کہہ دے کہ میں نے رجوع کیا اپنی بیوی سے اور بہتر یہ ہے کہ اس پر گواہ بنائے اور بی بی کو خبر بھیج دے۔ در مختار میں ہے۔ هي استدامة الملائق في العدة بنحو ما اجعلت ورواه ذلك الى ان قال وقد اعلماها وندب الاشهاد بعد ليلين۔ ردالمحتار میں ہے۔
 فالسني ان يراجعها بالقول وليشهد على راجعتها ويعلمها۔ لیکن اگر وہ بی بی اس شوہر کے بالکل نہیں آئی۔ صرف نکاح ہی ہوا ہے یا آئی تھی مگر طلاق دہیے ہوئے بہت دن ہو گئے کہ عورت کی عدت گزر گئی۔ تو دوبارہ نکاح کرنا پڑے گا۔

خلاصہ جواب یہ ہے کہ اگر عورت اس مرد کے پاس آ چکی ہے اور طلاق کو دہیے ہوئے اتنا عرصہ نہیں گذرا کہ جس سے عدت گذر جائے تو رجوع کر سکتا ہے۔ رجوع کے لئے اتنا منہ سے کہہ دینا کافی ہے کہ میں نے اپنی اس بیوی سے رجوع کیا۔
 والله اعلم بالصواب۔

احمد یار خان عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۳۸

کیا فراتے ہیں علما شہ دین اس مسئلہ میں کہ:-

(۱) عشرہ محرم میں تعزیہ داری جو کہ ہندوستان میں رائج ہے جس میں فرخ و علم و ماتم و زور و خیر و ہوتا ہے بہت کے نزدیک جائز ہے یا ناجائز ہے؟

(۲) شریعت مطہرہ نے عشرہ محرم کس طرح گزارنے کا حکم دیا ہے؟

(۳) کیا شوکت اسلام کے لئے تعزیہ داری جائز ہے؟

(۴) اس کی اہلیت کیا ہے اور ابتدا کیونکر اس ملک میں ہوئی؟

الجواب

فی زمانہ مروجہ تعزیہ داری بہت سے محرمات اور خرافات پر مشتمل ہے اس لئے یہ مروجہ تعزیہ داری ناجائز ہے۔

(۱) اکثر تعزیہ داری میں جاندار براتی اور پرنی وغیرہ کی تصاویر ہوتی ہیں اور تصویر بنانا اور تصویر کو حرمت و احرام سے رکھنا دونوں ناجائز ہیں۔ بخاری و مسلم نے حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت فرمائی۔ سمعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول کل مصوّر فی الناس یجعل لہ بكل صورة صورة ما نفسا فی عذابہ فی جہنم۔ انہی بخاری و مسلم میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت فرمایا۔ ان اصحاب ہذہ الصور یعدون یوم القیامۃ یقال لہم احيوا ما خلقتم۔ انہی بخاری و مسلم میں سیدنا ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا۔ اشہد الناس عذاباً عند اللہ المصورون۔ سیدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں۔ فان كنت لا بد فاعلما صنع الشجر وما لا روح فیہ ان احادیث سے معلوم ہوا کہ تصویر سازی سخت حرام اور باعث عذاب الہی ہے۔ نیز بخاری و مسلم میں سیدنا ابو طلحہ سے روایت کیا۔ قال النبی صل اللہ علیہ وسلم لا تدخل الملائکۃ بیتاً فیہ کلب ولا تصاویر۔ نیز سیدنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے۔ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم لم یکن یتوکف فی بیتہ شیئاً فیہ تصاویر الا نقضہ ان روایات سے معلوم ہوا کہ تصویر رکھنا (شوقیہ یا عزت و احترام) منع ہے۔

(۲) بہت ہیہ فرخ کر کے تعزیہ بنایا جاتا ہے۔ پھر اس کو توڑ پھوڑ کر دفن کر دیا جاتا ہے جو مال کا ضائع کرنا ہے اور اسراف ہے جو حرام ہے قرآن کریم میں فرمایا گیا۔ **اِنَّ اللّٰهَ لَا یُحِبُّ الْمُسْرِفِیْنَ**۔ دوسری جگہ ارشاد فرمایا گیا ہے۔ **اِنَّ الْمُبذِرِیْنَ كَانُوا اِخْوَانَ الشَّیْطٰنِ وَكَانَ الشَّیْطٰنُ لِرَبِّہٖ كَفُوْرًا**

وقال نهى النبي صلى الله عليه وسلم عن قيل وقال امراً وكثرة السؤال واضاعة المال - (۳) بہت سی جگہ تعزیہ کے ساتھ سینہ کو پی اور نوحہ ہوتے ہیں جو سخت غضب الہی باعث اور بدترین جرم ہے۔ ابو داؤد میں سینا ابو سعید خدری سے روایت کیا۔ لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم المناصحة والمستمعة۔ یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نوحہ کرنے والوں اور نوحہ کو (بہ رضا) سننے والوں پر لعنت فرمائی ہے۔ نیز سیدنا عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مسلم و بخاری نے روایت کی۔ لیس منامن ضرب الخدود و شق الجيوب و دعاب دعوى المجاهلية۔ ابن ماجہ نے عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کیا۔ نہی رسول الله صلى الله عليه وسلم ان تتبع جنازة معهاراة۔ نیز نور اور دیگر طریقے سے اظہار بے مبری کی ذکر جائز ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم تو فرماتا ہے۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۝ نيز فرماتا ہے۔ كَثِيرًا مِّنَ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاغِبُونَ ۝ قرآن پاک تو نصیحت کے وقت میر اور نماز کا حکم دے اور ہم بے مبری کا اظہار کریں۔

(۴) تعزیہ کے ساتھ باجے گانے ہوتے ہیں اور باجہ بجز چند موقعوں کے دوسری جگہ حرام ہے۔ حدیث شریف میں ہے۔ مع کل مزمار شیطن نیز در مختار میں ہے۔ استماع صوت الملاھی کضرب القصب و نحوہ حرام لقوله عليه السلام استماع الملاھی معصية والجلوس علیها فسق وتلذذ بها كفر ای بالنعمۃ سیدنا عبداللہ ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں صوت اللہو والقناء بینت النفاق فی القلب کما یفیت الماء النبات۔ یعنی گانے باجے کی آواز دل میں نفاق پیدا کرتی ہے۔

(نوٹ) اگر خود کیا جائے تو تعزیہ مروجہ یزیدیوں کے فعل کی نقل اور ایک طرح کی اظہار خوشی ہے۔ اس لئے کہ یزیدیوں نے سید الشہداء شہید کربلا رضی اللہ تعالیٰ عنہ وغیرہ کے مرنوں کو نیزوں پر چڑھا کر شہر بہ شہر پھرایا اور اس کی نقل یہ اتاری گئی کہ تخم بنا کر اس کو گشت کر لیا گیا۔ یزیدیوں نے اس ایچھے ظاہری فتح کی خوشی پر کھیل و کود اور دیگر خرافات کام کئے۔ ان جہلا دیابے دینوں نے ماتم کے نام سے اچھل کود کران کی نقل اتاری غرضیکہ یہ طریقہ اظہار غم کا عقلاً و نقلاً کسی طرح درست نہیں۔ حقیقت میں اگر یہ اظہار غم کا طریقہ ہوتا تو ہم سے زیادہ حضرت امام زین العابدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ و دیگر بجا نفاکان اہل بیت کو مدد و غم ہوا۔ ان سے جزو منقول ہوتا۔ حلا کہ کہیں ثابت نہیں۔ کہ ان حضرات نے کسی طرح کھیل کود اور باجے بجا کر شہروں میں گشت کیا ہو۔ بہر حال یہ فعل یزید کی نقل ہے۔ نہ کہ فعل سیدنا امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا۔ روانض جو کہ حقیقت میں قائلین سیدنا امام حسین علیہ السلام ہیں اور یزیدیوں کی یادگار اگرچہ نقلیہ

کو کہ اپنے کو محب اہل بیت کہتے ہوں۔ وہ فتح یزید کی خوشی میں ان افعال شنیعہ کے مرتکب ہوں تو ہوں۔ ایک سنی عالم اہل بیت و صحابہ کرام کس طرح ان افعال کا مرتکب ہو کر شریعوں میں شامل ہو سکتا ہے۔

(۲) عشرہ محرم میں عبادت کی کثرت کریں۔ خدا تعالیٰ توفیق دے تو پوسے دس دن نہیں تو کم از کم نوں و دس میں کو روئے رکھیں۔ اس زمانہ میں ذکر سید الشہداء کی مجالس منعقد کر کے صحیح روایات و اقد کر بلا پر پڑھیں کہ صالحین کے ذکر سے رحمت نازل ہوتی ہے۔ بیشتر سیلیں لگائیں۔ کچھ اولیاء و غیرہ بنا کر حضرت سید الشہداء کی جناب میں ایصالِ ثواب کریں کثرت سے صدقہ و خیرات کر کے ان کی روح پر فتوح کو ثواب پہنچائیں۔

(۳) دورِ حاضر میں مصلحت یہ ہے کہ تعزیہ داری سے مذکورہ بالا عبادت اور افعال شنیعہ کو نکل دیا جائے۔ اور اصل مجلس باقی رکھا جائے۔ کیونکہ اس اجتماع سے اور خصوصاً بوٹ وغیرہ دیگر ہنر کے اظہار سے کفار کے قلوب پر مسلمانوں کی ہدیت اور اسلام کی شان و شوکت ظاہر ہوتی ہے۔ اگر تعزیہ داری میں سے وہ امور جو اور مذکور ہوئے نکال دیئے جائیں اور صرف روضہ پاک کا نقشہ بنایا جائے تو اس میں کسی قسم کی قباحت نہیں جیسا کہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فرمان سے ثابت ہوا۔ بلکہ اس کا رکھنا باعث برکت ہے۔

(۴) ایک تاریخی سوال ہے۔ جس کا تعلق فتویٰ سے نہیں۔ مشہور یہ ہے کہ تیمور لنگ کے زلمے سے اس کی ابتدا ہوئی۔

فتویٰ نمبر ۳۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ زید کہتا ہے کہ خدا فرما چکا قرآن کے اندر میرے محتاج ہیں پیر و پیغمبر۔ پکرتے روک دیا کہ کلمہ کفر یہ ہے۔ عام مجلس میں سنا نا گوارا کرنا ہے قرآن پاک میں محتاج کا لفظ پیر و پیغمبروں کے واسطے مخصوص کہیں نہیں آیا۔ بلکہ خطاب کے ساتھ یا فرمایا ہے۔ محتاج کا لفظ نہایت گستاخانہ ہے۔ باقی ہر مخلوق خدا کی محتاج ہے۔

(۱) کیا زید اپنے عقیدہ اور قول میں سچا ہے؟ اور کوئی آیت قرآن پاک میں ہے جس کا ترجمہ یہ ہو۔ میرے

محتاج ہیں پیر و پیغمبر۔

(۲) کیا بکر اپنے قول و عقیدہ میں سچا ہے اور محتاج کا کلمہ کفر یہ ہے؟ اور قرآن پاک میں کس آیت کے ترجمہ میں

محتاج کا لفظ ہے۔ مدلل جواب عطا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجر عظیم فرمائے۔ از ردی شریف صلیعہ بارہنکی

الجواب

زید عقیدہ اپنے قول میں کاذب معنی ہے۔ قرآن کریم پر بہتان باندھا ہے۔ حدیث پاک میں ہے۔

من کذب علی متعداً فلیتبوا مقعدها من الناس۔ جو شخص کسی ایسی بات کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرے جو حضور نے نہ فرمائی ہو وہ جہنمی ہے۔ جس سے معلوم ہوا کہ حدیث محمدؐ باگناہ ہے۔ زید ایک غلط بات محمدؐ کی طرف منسوب کرتا ہے۔ اور خدا پر بیعت باندھتا ہے۔ نہ تو قرآن کریم کے یہ الفاظ ہیں جو زید کہتا ہے اس کے خاص میں پیر وہ غیر کے ذکر کے ساتھ محتاج ہوتا قرآن کریم میں مذکور نہیں اور نہ جس مقصد سے زید کہتا ہے۔ وہ مقصد قرآن سے حاصل۔ اس لئے کہ یہ تو ہر مسلمان جانتا ہے۔ کہ تمام مخلوق خدا کا بندہ ہونے کی حیثیت سے خدا کے نیاز مند ہیں۔ کوئی بھی اس سے بے نیاز نہیں۔ اس مقصد کو آیت **لَنْ تَجِدُ أُمَّةً مُّسَلِّمَةً إِلَّا لِحَضْرَتِي** اللہ صَوِّ الْعَبْدِ الْمُحْتَمِلِ بیان فرمایا گیا۔ یعنی شان بندگی میں تم سب کے سب خدا کے نیاز مند ہو۔ لیکن زید اس مقصد سے نہیں کہتا۔ اس کا مقصد تو یہ ہے کہ انبیاء اور اولیاء کی خدا داد قدرت و ملکیت و حاجت روائی خلق کا انکار کرے اور ان کو اپنی طرح کا محتاج اور مجبور محض بندہ بتائے اور ان سے ملاؤں مانگنے کو روکے۔ جسے اگلے شعر میں اس طرح کہا ہے۔

وہ کیا شے ہے نہیں ملتی خدا سے : بے تم مانگتے ہو اولیاء سے

اور جسے اس کے پیشوا اسطبل نے تقویۃ الایمان میں کہا۔ جس کا نام محمدؐ یا علیؑ ہے وہ ایک چیز کا بھی مالک و مختار نہیں۔ اس کا مقصد تو یہ ہے کہ انبیاء کی اپنے بھائی کی سما عظمت کرے۔ یہ سخفوں نہ قرآن میں ہے نہ ہو سکتا ہے۔ کیونکہ قرآن کریم تو انبیاء کرام کی عظمت اور خدا داد قدرت اور ملکیت کے حلیے فرماتا ہے۔ اور ہم کو بتا رہا ہے کہ تم سب انبیاء کرام کے محتاج ہوان کی عظمت اور ان کو اپنا مثل نہ سمجھنے کو داخل الدین قرار دے رہا ہے۔ اس صورت میں اگر وہ ہماری طرح محتاج ہیں تو آیات قرآنیہ میں تعارض ہوگا۔ اور ہم اور وہ مرتبہ میں برابر ہو جائیں گے۔ قرآن کریم حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لئے ارشاد فرماتا ہے۔ **وَكَانَ عِندَ اللَّهِ وَجِيهًا حُضْرًا** حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں فرماتا ہے۔ **أَعْنَا هُمْ اللَّهُ وَتَسْؤُلُهُ مِنْ فَضْلِهِ**۔ اللہ و رسول نے ان کو اپنے فضل سے مالدار کر دیا۔ معلوم ہوا کہ رسول ایسے غنی ہیں کہ انشاء چشم میں لوگوں کو غنی فرما دیتے ہیں۔ فرماتا ہے۔ **وَكَوَأَنْتَهُمْ إِذْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ جَاءُوكَ فَاسْتَغْفَرُوا وَاللَّهِ وَاسْتَغْفَرَ لَهُمُ الرَّسُولُ لَوَجَدُوا اللَّهَ تَوَّابًا**۔ رحیمًا و جس سے معلوم ہوا کہ مجرم و گنہگار اپنی مغفرت میں حضور کے محتاج ہیں کہ شفاعت فرمادیں تو گناہ معاف ہوں۔ غرض کہ ہر طرح ثابت ہوتا ہے کہ تمام عالم انبیاء کا محتاج ہے اور انبیاء تمام مخلوق کے محتاج الیہ۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔ **وَكَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ**۔ آپ کا رب آپ کو اس قدر عطا فرمائے گا کہ آپ راضی ہو جائیں گے۔ فرماتا ہے۔ **قَدْ سَأَى الْقَلْبُ وَجْهَكَ فِي السَّمَاءِ فَلَسَوْ لِيَبْدَكَ قَبْلَهُ**۔ کن خطا۔ ہم آپ کے چہرہ النور کے آسمان کی طرف اٹھنے کو دیکھ رہے ہیں۔ لہذا ہم آپ کو اس قبلہ کی طرف پھیرتے ہیں۔ جسے آپ چاہتے ہیں۔ معلوم ہوا کہ جو مرضی محبوب ہوتی ہے۔ وہ امر الہی ہوتا ہے۔ معلوم ہوا کہ زید کا قول محض باطل اور توہین انبیاء پر مشتمل ہے۔ ہذا کر کے اعتراض نہایت حق اور صحیح ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

فتویٰ نمبر ۴

کیا فراتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید نماز کا پابند نہیں بلکہ نماز تھا کر دیتا ہے اور مقتدیوں کو یہ معلوم نہیں لیکن عمر کے علم میں ہے۔ زید جو کہ نماز پڑھانے جایا کرتا ہے۔ تو اس صورت میں عمر مقتدیوں کو اس کی حالت سے مطلع کر دے یا نہیں؟

(۲) زید کے ہاتھ پر چوٹ لگی ہے جس سے کان تک ہاتھ نہیں پہنچتا تو زید کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں؟
از مراد آباد

الجواب

جو شخص مذکور امام کے اس عیب سے واقف ہو۔ وہ ایسے شخص کو اپنا امام نہ بنے کہ یہ شخص تک صلوٰۃ فاسق ہے۔ اور فاسق کو امام بنانا مکروہ ہے۔ در مختار میں ہے۔ ویکوۃ تنزیہا امامۃ عید و اعراجی و فاسق۔ لیکن جو لوگ کہ اس امام کے اس عیب سے واقف نہ ہوں۔ ان پر ان کے فسق کو ہرگز ظاہر نہ کرے کہ یہ نیت ہے اور مسلمان کی نیت کرنا اور کسی مسلمان کے عیب ظاہر کرنا بہت بڑا گناہ ہے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہوا۔
وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبِ بَعْضُكُم مِّنْ بَعْضٍ اِيْحِبَّ اَحَدُكُمْ اَنْ يَّاْكُلَ لَحْمَ اَخِيْهِ
جس اور مختار میں ہے۔ وکما کن الغيبة بالاساتذی بالفعل وکل ما يفهم من المقتصد فهو داخل فی الغيبة وهو حرام مخلص ہرگز
انکار کرے کہ اس قسم سے واقف ہو۔ ان کی نماز بلا کراہت اس کے پیچھے جائز ہے۔ لانه ليس بفاسق معلن۔ بل اس
فاسق امام کو خفیہ تنبیہ کرے کہ تم اس گناہ سے باز آؤ ورنہ تمہارے عیب ظاہر کر دیئے جائیں گے۔ ممکن ہے کہ
وہ اس خوف سے اپنے گناہ سے توبہ کر لے کہ یہ فاسق کو فسق سے روکنے کی ایک موثر تدبیر ہے جس کا ہاتھ لڑنا
ہوا ہو۔ اس کے پیچھے نماز پڑھنے سے اگر لوگ کراہت کرتے ہوں تو اس کو امام نہ بنانا چاہیے۔ اور اگر لوگ
راضی ہوں تو اس کی امامت بلا کراہت جائز ہے۔ شامی میں ہے۔ ومن له يبيد واحدة فتادى الصوفية
عن التحفة والظاهر ان العلة النعرة؛ والله تعالى اعلم۔

احمد یار خاں عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۴

کیا فراتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ بعض مقامات میں پشت مسجد میں دروازہ کھول کر دروازہ کے سامنے
چیز نہ بنا کر جنازہ چبوترو پر رکھا جاتا ہے اور امام و مقتدی مسجد میں کھڑے ہو کر نماز جنازہ ادا کرتے ہیں۔ آیا اس

طریقہ پر نماز جنازہ جائز ہے یا نہیں۔ اگر جائز ہے تو بلا کراہت یا کراہت۔ از پھر ایوں (مراد آباد)

الجواب

مسجد جماعت میں بلا مجبوری نماز جنازہ پڑھنا ہر طرح مکروہ ہے۔ خواہ جنازہ مسجد سے باہر ہو۔ اور کل یا بعض نمازی مسجد میں یا جنازہ مسجد میں ہو اور نمازی کل خواہ بعض مسجد سے باہر ہوں یا جنازہ اور نمازی دونوں مسجد میں ہوں۔ بہر حال نماز جنازہ مسجد جماعت میں مکروہ ہے۔ عالمگیری میں ہے۔ وصلوٰۃ الجنائزۃ فی المسجد الذی تقام فیہ الجماعۃ مکروہۃ سواء کان المیت والقوم فی المسجد او کان المیت خارج المسجد والقوم فی المسجد او مع بعض القوم خارج المسجد والقوم الباقی فی المسجد او المیت فی المسجد والامام والقوم خارج المسجد وهو المختار ولا شکرہ بعذر اللطس ونحوہ۔ مختار میں ہے۔ وکرمیت فی مسجد جماعۃ ہوای المیت فیہ وحدۃ او مع القوم وختلف فی الخارجه عن المسجد وحدۃ او مع بعض القوم والمختار الکراہۃ مطلقاً۔ والله اعلم بالصواب۔

احمد یار خان مخدوم

قومی نمبر

کیا فراتے ہیں مللئے دین اس مسئلہ میں کہ مسلمان سلطان جمعہ کی ادائیگی کے لئے ضروری شرائط میں سے ہے یا نہیں؟ اور جو لوگ موجودہ زمانہ میں جب کہ مسلم سلطان یا اس کا نائب نہیں اور صحر کی تقریف میں بھی اختلاف ہے۔ جمعہ پڑھتے ہیں۔ وہ بعد جمعہ ظہر ادا کریں یا نہ۔ اور اگر ادا کریں۔ تو نیت مستحب سے ادا کریں یا نیت واجب سے۔ اور اگر مستحب ہو۔ تو تمام لوگ ادا کریں یا خاص خاص۔ از لویریوالا (گوجرانوالہ)

الجواب

صحت جمعہ کے لئے سلطان اسلام وغیرہ کی موجودگی شرط نہیں۔ بلکہ کسی مسجد میں اگر جمعہ قائم کرنا ہو۔ تو اس کے لئے حاکم والی مسلمان کی اجازت لینا ضروری ہے۔ خواہ وہ والی بادشاہ اسلام ہو۔ یا بادشاہ کا کافر مقرر کردہ حاکم یا بصورت بادشاہ اسلام کے نہ ہونے کے مسلمان کسی کو والی مان لیں۔ در مختار میں۔ والنسائی السلطان او صامورہ باقامتہا۔ بعد المہر میں ہے۔ فلو کان الولایۃ کفاراً یجوز للمسلمین اقامۃ الجمعۃ ویصیر القاضی قاضیاً براضی المسلمین۔ بجز میں ہے۔ ان اذن السلطان او ناسبہ انما ہو شرط لا قانتہا عند بناء المسجد ثم بعد ذلك لا یشرط الاذن لکل۔ عالمگیری میں ہے۔ بلاد علیہا ولایۃ کفاراً یجوز للمسلمین اقامۃ الجمعۃ ویصیر القاضی قاضیاً براضی

ان عبارات سے معلوم ہوا کہ امامت جمعہ کے لئے اذن والی اسلام مزدی ہے۔ صحت جمعہ کے لئے والی اسلام کی موجودگی ضروری نہیں۔ لہذا فی زمانہ ہندوستان میں نماز جمعہ جائز ہے۔ مگر اس کا خیال رہے کہ جب کسی مسجد میں جمعہ قائم کرنا ہو تو وہاں کے کسی ایسے عالم سے اجازت حاصل کر لیں جس کو مسلمان اپنا پیشوا مانتے ہوں۔ آج کل جو مردان ہو گیا ہے کہ مسجدیں اور ان میں بلا اجازت جمعہ شروع کر دیا۔ بالکل خلاف شرع ہے۔ بزاز یہ میں ہے۔ ولو اجتمع العامة علی تقدیر رجل لہیامرہ القاضی ولاخليفة الملیت لہیجزو لہیکن جمعة وان لہریکن ثم قاضی ولاخليفة الملیت فاجتمع العامة علی تقدیر رجل جائز لکان الضرورة۔

(۲) احتیاط اس میں ہے کہ فی زمانہ جہاں کو ظہر احتیاطی لاکھم نہ دیا جائے۔ کہ اس سے فریضہ جمعہ میں شک کریں گے۔ اور فتنہ ہوگا۔ صرف اہل علم حضرات جن سے یہ اندیشہ نہیں وہ بعد نماز جمعہ جا رکعت بہ نیت ظہر پڑھ لیا کریں پھر میں ہے۔ حتیٰ وقع انی اذنت مراراً بعد صلوتہا خوفا علی اعتقاد الجہلۃ بانہا الغرض وان الجمعة لیست بغرض۔ شامی میں ہے۔ نعم ان ادی الی المضدۃ لا تفعل جہاراً والكلام عندہما ولد اقال المقدسی نحن لانامر بهذا الامثال هذه العوام بل ندل علیہ الخواص ولو بالنسبة الیہم۔ اسی میں ہے۔ فقد ثبت انه ینبئ الاتیان بھذا لاربع بعد الجمعة۔

(۳) اگر کسی جگہ شرائط جمعہ پائے جانے میں شک ہو۔ تو بہ نیت واجب یہ رکعتیں پڑھے اور اگر بلا دلیل صرف وہم ہی ہو۔ تو بہ نیت مستحب شامی میں ہے۔ ذکر ابن الشحنة عن جدہ التصحیح بالنسب ینی ان ینکون عند مجرد التوہم اما عند قیام الشک والاشتباه فی صحۃ الجمعة فالظاهر الوجود۔ بصورت وجوب یہ چار رکعتیں سنت جمعہ کے قائم مقام نہ ہوں گی۔ اور بصورت استحباب ہو جائے گی۔ رد المحتار میں ہے۔ وبہ یعلم انہا هل تجزی عن السنة ام لا فقد قیام الشک لا وعد عندہ نعم۔ مسرک تعریف میں اختلاف ہے۔ وجوب جمعہ میں شک کرنے کی گنجائش نہیں۔ تعریف مفتی بہ یہ ہے کہ جس جگہ کوچہ بازار ہوں اور مزدیات کی چیزیں ملتی ہوں اور وہاں کوئی محسوس یا تحصیلدار حاکم رہتا ہو۔ وہ مصر ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

احمد یار خان عثمانی عند۔

فتویٰ نمبر ۳

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک شخص کلہ کفر اور سجدہ مبت کی وجہ سے مرتد ہو گیا تھا اور کچھ عرصہ

تک اس ارتداد پر قائم رہا۔ بعد برادری کی ستمی لہ سجھانے پر تعلق کو پھینکنے سے توبہ کی اور مسلمان ہو گیا اب سنا ہونے پر وہ شخص اپنی بیوی کو جس نے اس کے مرتد ہوجانے پر اس سے علیحدگی اختیار کر لی تھی۔ زبردستی لانا چاہتا ہے۔ تو کیا وہ شخص عند الشریعہ اس عدوت کو زبردستی اپنے مکان پر واپس بلا سکتا ہے۔ حالانکہ وہ عدوت اب اس کے مکان پر جانے سے قطعی انکار کرتی ہے۔ اور کیا ایسی صورت میں وہ عدوت جو عاقلہ بالغہ ہے اپنے اختیار سے دوسری جگہ نکاح کر سکتی ہے۔ جہزانی فرما کر جواب شرح اور واضح بحوالہ کتب احادیث و فقہ عنایت فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ فقط۔

الجواب

صورت مسئلہ میں شخص مذکورہ کا نکاح اس کے مرتد ہوتے ہی ختم ہو گیا۔ اب اس کی بیوی بعد عدت جس سے چاہے نکاح کر سکتی ہے۔ شخص مذکورہ اسلام لانے پر عدوت مذکورہ کو اپنے سے نکاح کرنے پر مجبور نہیں کر سکتا۔ اور بغیر اذن عدوت اس سے نکاح درست نہیں۔ بحوالہ ائقن میں ہے۔ وارتداد احدہما فسسخ فی الحال یعنی لا یتوقف علیٰ مضمیٰ ثلثۃ شروع فی المدخول بیہا ولا علیٰ قضاء الفاضی۔ عالمگیری میں ہے۔ وارتداد احد الزوجین عن الاسلام وقعت العزقة بغير طلاق فی الحال قبل المدخول وبعده در مختار میں ہے۔ وارتداد احدہما ای الزوجین فسسخ عاجل بلا قضاء۔ والله اعلم بالصواب۔

احمد یار خان عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۴۲

کیا فراتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ ہندہ منیہ کا عقد اس کے والد خالد نے لایطی کی وجہ سے زید دیوبندی سے کر دیا۔ معلوم ہونے پر عقد فاسد ہے یا نہیں؟ مع اولہ جواب مرحمت فرمائیں۔ (۲) اگر دیوبندی مسلم کرے تو اس کے اسلام کا جواب دینا واجب ہوتا ہے یا نہیں؟ اگر دسے تو کیا جواب دے۔

از مدرسہ سبحانیہ مراد آباد

(ب) دیوبندی کو اسلام کرنا چاہیے یا نہیں؟ مع اولہ جواب ارسال فرمائیں۔

الجواب

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے والے یا توہین کرنے والوں کو ان کی توہین پر مطلع ہو کر مسلمان جاننے والے دیوبندی مرتد ہیں۔ در مختار میں ہے۔ والکافر یسب نبیاً من الانبیاء الی ان قال ومن سبک فی عذابہ وکفرہ کفر۔ عالمگیری میں ہے محمد درویشک بود اذ قال جامع پیغمبر یمینک بود اذ قال کان

طویل الظفر فقد قبل یکفر مسلماً وقد قبل یکفر اذا اقال علی وجه الاحاقانۃ۔ اور ضرر
 کا علاج عالم میں کسی کے ساتھ جائز نہیں۔ نہ مسلمان سے نہ کافر سے نہ اپنے شل مرتد سے لہذا وہ نکاح منقذ ہی نہیں ہوا۔
 عالمگیری میں احکام المرتدین میں ہے۔ و منہا ما هو باطل بالاتفاق نحو النکاح فلا يجوز له ان
 یتزوج امرأۃ مسلمة ولا مرتدة ولا ذمیة۔ در مختار میں ہے۔ ویبطل منه اتفاقاً النکاح
 والذبیحة الخ

(۲) کفار کے سلام کا جواب دینا واجب نہیں۔ اور اگر جواب دے تو وعید کہہ دے۔ اس سے زیادہ
 نہ کرے در مختار میں ہے۔ ولو سلم یهودا و نصاریٰ او مجوس علی مسلم فلا بأس
 بالرد ولكن لا ینبذ علی قولہ وعلیک۔ یہ تو کافر اصلی کا حکم ہے۔ وہاں مرتدین کے احکام
 بہت سخت ہیں۔ ان کو بلا ضرورت جواب سلام دینا جائز نہیں اور ضرورت در پیش ہو۔ تو وعید کہا جائے۔ اس طرح
 کفار کو سلام بلا ضرورت جائز نہیں۔ اگر ضرورت در پیش ہو۔ تو السلام علی من اتبع الهدی کہہ دے۔
 در مختار میں ہے۔ ویسلم المسلم علی اهل الذمۃ لولہ حاجۃ الیہ والاکرہ۔ شامی میں ہے
 اذا سلم علی اهل الذمۃ فلیقل السلام علی من اتبع الهدی وكذلك ینکتب الیہم۔
 بلا ضرورت انہیں سلام نا جائز اور تعظیماً سلام کرنا سخت جرم ہے۔ معاذ اللہ کما فی الدر المختار والہفتہ
 والله اعلم بالصواب۔

احمد یار خان علی مد

فتویٰ نمبر ۲۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں۔

- (۱) کہ ایک شادی ہونے والی ہے جس میں لڑکے والا باجوہ وغیرہ کو منع کرتا ہے۔ اور بیٹی والا بغیر باجوہ کے شادی
 نہیں کرنا تو بناؤ کیا ہونا چاہیے۔ نقارہ یا دف بجانا جائز ہے یا نہیں؟ یا نعت خوانی سے گشت۔
- (۲) دولہا کے سر گنگنا یا ہندی لگانا۔ دولہا کے گلے میں پھولوں کا بار ڈالنا کوئی نقصان تو نہیں ہے۔ یا
 برت سے ایک دن پہلے جو مردوں کی فاتحہ ہوتی ہے وہ جائز ہے یا نہیں یا حضرت بنی کی فاتحہ جس کو کوٹھڑا لوتے ہیں
 نا جائز ہے یا نہیں۔ یا عورتیں شادی سے پہلے ڈھول بجاتی اور گاتی ہیں۔ اس کی بجائے نقارہ بجانا کوئی نقصان تو نہیں؟
 یا مات کو عورتوں کا کانٹے کے جملے میلاد کرنا جائز ہے یا نہیں۔

(۳) جو رسم سسرال میں دولہا کے ساتھ برتی جاتی ہے۔ اس کا گناہ کس پر ہوگا۔ اور جو تھی چالا یا سہگ بیزر دولہا سے
 کھلوانا یا چوتھی کھیلی جاتی ہے۔ اس کا کچھ وبال ہے یا نہیں؟ یا پستی شب کو دولہا دو لہن کو الگ ملاتے ہیں۔ یہ بڑی پستی

کی بات ہے۔ اگر عدلیہ شرم کی وجہ سے اس رات کو نہ سوئے تو عدلیہ کی طرف سے گناہ تو نہیں ہے؛
 (۴) یہاں دو بیویوں سے جنگجو ہوا ہے۔ تعزیر داری کے معاملہ میں اور اشتہار بھی عشو کے بارے میں لگاتے
 ہیں۔ اور اس میں سنی و دہلی مولویوں کے نام بھی ہیں اور تعزیر داری حرام کچھوڑا حرام شربت کرنا حرام، محمول بیانا حرام،
 ماتم کرنا حرام، ہندی لگانا، تعزیر پر فاتحہ تلا حرام۔ تو یہ سلسلہ درست ہے یا نہیں۔ فقط۔ از مراد آباد

الجواب

(۱) اعلان نکاح کے لئے وقت نکاح دف و نفاہ وغیرہ کو ثابتنا جواز ہے۔ بشرطیکہ لہو و لعاب سے
 خالی ہو۔ امام احمد و ترمذی و نسائی و ابن ماجہ نے محمد بن ماجہ، عجمی سے روایت کی۔ عن النبی صلی اللہ علیہ
 وسلم قال فصل ما بین المحلل والحرام الصوت والمدف۔ نیز ترمذی نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی
 اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت کی قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعلنوا هذا النکاح و
 اجعلوا صافی المسجد و اضربوا علیہ بالدفوف۔ نیز ترمذی نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا
 سے روایت کی قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعلنوا هذا النکاح و اجعلوا صافی
 فی المسجد و اضربوا علیہ بالدفوف۔ نیز رد المحتار میں ہے۔ وعن الحسن لاباس بالدف
 فی العرس یشتمہ۔ نیز اسی شامی کتاب النکاح میں ہے۔ بضرِب الدف فی العرس مختلف فیہ و
 کذا اختلفوا فی الغناء فی العرس والولیمة فمنہم من قال بعدم کراہة
 بضرِب الدف کذا فی بحر الرائق۔ غرضیکہ بجزرت احادیث و تصریحات فقہاء سے اعلان نکاح
 کے لئے دف پینا جائز ثابت ہوتا ہے۔ مگر اس شرط سے کہ اس سے لہو و لعاب مقصود نہ ہو۔ صرف اعلان نکاح
 کا مقصد ہو۔ لہذا شرط یہ ہے کہ دف جہانج سے خالی ہو اور اس کو باقاعدہ گت کے ساتھ نہ بجایا جائے۔ صرف
 گٹری و ڈیو سے بلحاظ گت پیٹ دیا جائے۔ عالمگیری کتاب الکرہتہ میں ہے۔ وسئل ابو یوسف عن
 المدف اتکرہ فی غیر العرس بان تضرب المرأة فی غیر منسقی للصبی قال لا کرہ۔ واما
 الذی یجئ منہ اللعاب الفاحش للغناء فی اکرہہ۔ رد المحتار میں ہے۔ لاباس بالدف
 فی العرس تشتمہ و فی السراجیة هذا اذا لم یکن لہ جلاجل ولم یضرب
 علی ہیئۃ اضطراب بجر کتاب النکاح میں ہے۔ و فی الذخیرۃ ضرب الدف فی العرس
 مختلف فیہ و محله مالا جلاجل لہ اماما لہ جلاجل فمکرہ۔ منہات شرح مشکوٰۃ میں
 حدیث یضرب بالدف کے تحت میں ہے۔ وکان دفہن غیر مصکوب جلاجل فیہ
 دلیل علی جواز ضرب الدف عند النکاح و الزفاف للاعدان اماما فیہ

جلاجل فینبغی ان یکون مکروها بالاتفاق۔ اس لئے باہل کی حرمت بیان فرماتے وقت فقہانز لمیر یا طہی فرماتے ہیں۔ درختار میں ہے۔ استماع صوت الملاعی حواہ۔ اسی میں ہے۔ استماع الملاعی معصیة والجلوس علیہا فسق۔ اور اس موقع پر ضرب و ف کا لفظ نہیں فرماتے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ گت کے ساتھ دف بجانا لہو کی نیت سے طہی میں داخل ہو کر حرام ہے اور بغیر گت اعلان کے لئے دف وغیرہ پٹینا جائز ہے۔ اسی طریقہ سے احادیث مخالفہ تراویح اور اعلان بالدف وغیرہ کے جائز ہونے کی تطہیر کی جادے گی۔

والجناز میں ہے۔ وهذا یفید ان المة اللہولیت محرمة لنفسہا بل یقصد اللہو منہا الا تری ان ضرب تلک الالة بعینہا حل تارۃ و حرم اخری باختلاف النیة والاموہ بمقاصدہا۔ شادی بیاہ عید وغیرہ خوشی کے موقعوں پر اگر بچیاں یا لڑکیاں دف بجائیں اور صبح گیت گائیں تو مضائقہ نہیں۔ کہ احادیث صحیحہ میں بچوں کا دف بجانا عید اور سرور نکاح میں ثابت ہے۔ ربیع بنت معوذہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اپنی شادی کا بیان فرماتے ہوئے فرماتی ہیں۔ فجعلت جو سیرات یضی من بالدف ویسد من من قتل بابائی مرقات میں اس کے ماتحت ہے۔ قوله جو سیرات فیل تلک البنات لحتکن بالغان حد الشهوة۔ بجرم ہے۔ لایاس یضرب فی العروس و فی الذخوة لایاس بالغتاء فی الایہاد لیکن یہ دف اور گیت مردوں اور شریف بالغہ عورتوں کو ممنوع ہے۔ رد المحتار کتاب الشہادات میں ہے جو ان حضریہ المذمومہ خاص بالنساء لما فی البجر عن المعراج بعد ما ذکر انہ مباح فی النکاح وما فی معناه من حادث سن و دخال وهو مکروه للرجال علی کل حال للتشبه بالنساء اسی طرح بیاہ شادی کے موقعوں پر بطریق مرد و عورتیں گاتی جاتی ہیں۔ یہ رسم سخت حرم اور بہت سے محرمات پر مشتمل ہے۔ عورتوں کی اولاد اجنبی مرد سنی۔ یہ عوام جس پر احادیث کثیرہ واقوال فقہاء شاہد ہیں۔ دوم جو گیت گانے والے ہیں ان میں شہوت انگیز مضمون اور نیز بے حیائی کے اشعار ہوتے ہیں۔ لڑکوں والے کہتے سے باجوہ وغیرہ دیگر محرمات کا ارتکاب کرے۔ مخلوق کو راضی کرنے کے لئے خالی کو راضی نہ کرے۔ درختار میں ہے

لا طاعة لمخلوق فی معصیة الخالق۔ اس کو سمجھا دے سمجھ جائے تو خیر و نہ خداوند قدوس اس سے بہتر شرط کی عطا فرمائے گا۔ بلکہ حالت زمانہ کو دیکھتے ہوئے یہ بتوی ہے کہ اب جانا بجانا بہر حال تمہاں نیز بے بچوں کو اجازت نہیں کیونکہ اگر بچوں کو اجازت دی جائے تو بالغ عورتیں بھی بچوں کا نام کر کے گائیں گی۔

(۲) بچوں کا سہرو باندھا جائز ہے۔ یہ خوشبو کا استعمال ہے اور خوشبو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت مرغوب تھی فرماتے ہیں۔ حب الی من دینا کسہ النساء والطیب۔ سہرے میں صرف بچوں کو ڈورے میں ڈال لیا گیا ہے تاکہ ہاتھ نہ چھرے اور ہاتھ میں رہنے سے بچوں کو سہرا نہ جائیں۔ ہاں نوشہ کے

اتھ پاؤں میں ہندی لگانا، گھٹنا باندھنا یا سنہری ٹریول والا سہرا باندھنا منع ہے۔ مگر گھٹنا اور نکی والا سہرا شاعر کفار ہے اس میں ان سے شاپیت ہے اور ہندی لگانا عورتوں سے شاپیت ہے اور دونوں ممنوع فرماتے ہیں، حضور صلی اللہ علیہ وسلم من تشبه بقوم فهو منهم رواہ احمد والبوداؤد عن ابن عمرو اس کے تحت فرماتا ہے۔ ان مشبہ نفسہ بالکفار فی اللباس وغیرہ او بالفساق والفساق قال الطیبی ہذا عام فی الخلق والخلق قلت بل الشعار هو المراد بالتشبه لا غیر۔ رد المحتار میں ہے۔ وخضاب شعر لحيۃ لا یدیه ورجلیہ فانہ مکروه للتشبه بالنساء۔

(۳) جو قومی بیرونی رسوم و رواج بہت سے حرام کاموں پر مشتمل ہے۔ یہ رسم ادا کرنے والیاں نوشہ اور تمام شرکاء جو اس سے راضی ہوں اور جو اس کے روکنے پر قادر ہو کر باقاعدہ نہ روکیں وہ سب گنہگار ہیں کہ بقدر طاقت امر بالمعروف واجب ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔ ما ہرون بالمعروف وتنہون عن المنکر۔ سرکار فرماتے ہیں۔ من رای منکم منکر فلیغیر ببیدہ فان لم یستطع فبلسانہ فمن لم یستطع فبقلبہ وذالک اضعف الایمان۔ جس شخص کو خبر ہو کہ وہاں یہ رسوم ہوں گی۔ وہاں شرکت نہ کرے اور وہاں پہنچنے کے بعد یہ خرافات شروع ہوں تو وہاں سے اٹھ آوے قرآن کریم فرماتا ہے۔ فلا تقعد بعد الذکرٰی مع القوم الظالمین۔ رد مختار میں ہے۔ فلو علی المائدۃ لا ینبغی ان یقعد بل ینخرج معرضاً اسی میں ہے فان قدس علی المنع فعل وان لم یقدر یرحج ولم یقعد لان فیہ شین الدین ملخصاً۔

(۴) دولہا دلہن کو عیحدہ جگہ دینا اگر لغویات اور مراسم بہبودہ سے خالی ہو تو جائز ہے کہ احادیث سے ثابت ہے رد مختار میں ہے۔ وهل یکرہ الزفاف المختار لا اذا لم یشتمل علی معسدة دینیۃ رد المختار میں ہے۔ الزفاف اهداء المرأة ههنا اجتماع النساء كذلك فانہ لازم له عرفاً۔ اسی میں ہے۔ مستند لابن رواہ عن عائشۃ قالت رفعتنا امرأۃ من الانصار الخ رد المختار شروع کتاب النکاح میں ہے۔ واختلقو فی کراہیۃ الزفاف والمختار انہ لا ینکرہ الا اذا شتمت علی معسدة دینیۃ۔

(۵) مروجہ تعزیرہ داری جو باجا ماتم نفول خرمچی تعدادیر جاندار پر مشتمل ہے ناجائز ہے۔ فی زمانہ بہتر یہ ہے کہ ان محرمات کو اس میں نکل دیا جائے اور نفس جلوس باقی رکھا جائے کہ اس سے مشرکین پر رعب طاری ہوتا ہے۔ اس کے ساتھ میں بیوٹ وغیرہ کے اٹھارے ضرور ہوں کہ یہ تیاری جہاد کا اظہار اور کفار کو مرغوب کرنے میں معاون ہے۔

کچھ پراپرٹی پر فتح کرنا سبیل لگانا بہت اچھی چیز ہے۔ کہ اس میں صدقات و خیرات کا ایصال ثواب ہے۔ اور اسلام کے عقائد میں سے ہے کہ صدقات و عبادات کا ثواب میت کو پہنچتا ہے۔ کما فی شرح العقائد وغیرہ اس کا انکار دشمنی بزرگان دین پر مبنی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

احمد یار خان محض

فتویٰ نمبر ۴۶

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ میں اپنے خیال میں قریب آٹھ نو برس سے عیسائی مذہب کو اچھا خیال کرتی تھی۔ جب گھروالوں کو معلوم ہوا کہ یہ عیسائی مذہب پسند کرتی ہے اور عیسائی ہوا چاہتی ہے۔ تو انہوں نے میرا نکاح جبراً ایک بد معاش کے ساتھ کر دیا اور مجھ کو گھر میں سے باہر کسی عزیز کے ہاں تک جانے نہ دیا۔ عیسائی بھانجے نے ایک چاقو دکھا کر ایک کاپی پر دستخط کرائے۔ جب میرا موقع ہوا تو میں بھی گرجا جا کر عیسائی ہو گئی۔ اب میں عیسائی ہوں۔ لہذا اب میرا نکاح جو کہ عیسائی اور بھانجے کے درمیان تھا۔ وہ بحالت عیسائی باقی رہا یا نہیں رہا۔ اس وقت میری عمر تقریباً ۲۲-۲۳ برس کی ہے۔ بیٹھا تو جبراً۔ از قدرہ بیگم میگو این عیسائی مراد آباد

الجواب

سائلہ اپنے شوہر کے نکاح میں ہے۔ اس کے ازدواج عیسائی ہو جانے سے نکاح نہیں اٹھا اور وہ آزاد نہیں ہوئی۔ اس کا یہ بیان کہ عیسائی ہے جبراً اس سے رضا حاصل کی تھی۔ یا نکاح بحالت عیسائیت ہوا قطعاً معتبر نہیں۔ کیونکہ رسم شادی پہلے بندھوانا، ہندی لگانا، دلہن بننا، عروس جوڑا پہننا، دلہن کے بیان کے آنے کے پڑنے پہننا۔ اس کے بیان کے زور پہننا، رخصتی کے وقت ڈولے میں بیٹھنا، شوہر کے بیان جانا، اس کے ساتھ خلوت اور تکلیف یہ سب دولت رضا ہیں۔ اور اس کے بیان کی کذب فالگیری میں ہے۔ وکذا ان مکنت الزوج من نفسها بعد ما زوجها الولی فہو رضا و کذا الوطی لصد اقلها بعد العلم فہو رضا۔ اس میں ہے وکما یتحقق رضاها بالقول یتحقق بالدلالة کطلب مہرھا و نفقتها و تمکینھا من الوطوء۔ در مختار میں ہے۔ رضا ہی کیونکہ دلالتہ کما ذکرہ بقولہ وما فی معناه فی فعل یدل علی الرضا کطلب مہرھا و نفقتها و تمکینھا من الوطوء و دخوله بہا رضاھا۔ رخصتی کے وقت بالعموم جمع ہوتا ہے۔ رشتہ دار موجود ہوتے ہیں۔ تمام مراسم کی ادا ان کے ملنے ہوتی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ہر ایک رسم کے وقت چھری چاقو اس کے سینہ پر رکھا گیا ہو اور قتل کی آمادگی کی گئی ہو۔ اگر رخصتی کے وقت رسوم میں سے کوئی رسم بھی بغیر حیرت کے عمل میں آگئی۔ اس سے رضا ثابت ہے۔ پھر شوہر کے بیان جانا، رشتہ داروں سے تکلیف اور آمد و رفت کا ہر وہ سبب بھی رضا کی تائیدات ہیں۔ ان حالات میں رضا کا انکار کرنا کذب محض ہے۔ اسی طرح وقت نکاح عیسائی

ہے۔ کا بیان ابطال نکاح میں مؤخر نہیں۔ کفر کا یہ اقرار اس کو اپنے ماں باپ اور ہر مورت کے ترکہ سے توفیر دے گا۔ لیکن نکاح پر اثر انداز نہ ہوگا۔ کیونکہ جس اقرار سے نیز لازم رہتا ہو وہ اقرار غیر کے حق میں معتبر نہیں درختار میں ہے۔ الاصل ان اقرار الانسان على نفسه حجة لا على غيره كتاب الاقرار شامی میں ہے۔ بخلاف ما اذا اقرت بالردة۔ معلوم ہوا کہ ردت کے اقرار سے نکاح منسوخ نہیں ہوگا۔ اسی طرح جو عورت شوہر سے ناراض ہو۔ وہ ایک ایسی جھوٹی بات بنا کر نکاح سے باہر ہو گیا کہ ہے۔ شریعت نے ان حید سازیوں کا موقع نہیں دیا۔ اسی طرح بعد نکاح اگر جائیں جا کر عیاشی بننے سے ہم عورت نکاح سے باہر نہیں ہوتی کہ عورت کے امداد سے نکاح نہیں منسوخ ہوتا۔ اسی طرح باقی رہتا ہے۔ درختار میں ہے۔ و اختی مشائخ بلخ بعدم الفرقة برددتھا جزاً۔ بحر الرائق میں ہے۔ و بعض مشائخ بلخ و مشائخ سمرقند اختوا بعدم الفرقة برددتھا حسانا باب المعصية و الحيلة للخلاص منه۔ قاضی خاں میں ہے۔ منکوحۃ اسادتت و العیاد یا اللہ حکلی عن ابی القاسم الصغار انھا لا تقع الفرقة بینھما حتی لاتصل الی مقصودھا انتھی و الذین قالوا بالفرقة بارتدادھا قالوا لا یجوز لها النکاح بزواج الخریل تجبوعلى الاسلام وعلى تجديد النکاح بالزوج الاول وعلى الباقی تجديد نکاحھا بزواجھا الاول رضیت بذلک النکاح ام لا۔ قال فی الدر المختار تجبوعلى الاسلام وعلى تجديد النکاح بغير رضیت ام لا وتمنع من التزوج بغيره بعد اسلامھا۔ وفي الخانیة وفي الروایات الظاهرة تقع الفرقة وتجس المرأة حتى تسلم ویجدد النکاح سد البهذ الباب علیھا۔ بہر حال عورت اپنے شوہر کے نکاح میں ہے اور وہ اس کو اپنے پاس رہنے پر مجبور کر سکتا ہے۔ اللہ پناہ میں رکھے نکاح سے نکلنے کے لئے ارتداد اختیار کرتا کیسی ناعاقبت اندیشی اور بد عقلی ہے۔ شوہر سے آزادی حاصل کرنے کے لئے شریعت کی بتائی ہوئی راہیں اختیار کی جا سکتی تھیں۔ لیکن کفر جیسی ملعون خبیث معصیت کو گوارا کرنا انتہا درجہ کی بد نصیبی ہے۔ یہ تمام اس صورت میں تھی کہ لڑکی کی رخصت ہو چکی ہو۔ اگر رخصت نہ ہوئی ہو۔ تو بھی نکاح ہو گیا۔ کہ بالا کوہ نکاح درست ہوتا ہے شامی کتاب الاکراه میں ہے۔ و صحیح نکاح و طلاق۔ اسی شامی کتاب النکاح میں ہے۔ حقیقۃ الرضا غیب مشروطۃ فی النکاح الصحۃ مع الاکراه والھزل۔ واللہ اعلم بالصواب۔

احمد یار خان عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۴۲

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین مندرجہ ذیل مسائل میں۔

(۱) بعض لوگ مالدار ہیں۔ غریبوں کو بازاری نرخ سے نفعیہ قیمت پر غلہ دیتے ہیں۔ مثلاً چاول وغیرہ کا بازاری نرخ ایک روپیہ ۱۰ صولہ سو سو ہے۔ تو غریبوں کو روپیہ میں گیارہ بارہ سو کے نرخ سے ادھا دیتے ہیں۔ اور قیمت اس ماہ آگہن دوپوس میں لیتے ہیں۔ یا اس روپیہ کا فصل دھان کے وقت روپیہ کا چھ سات پچیسری کے نرخ سے لیتے ہیں یا نہیں تو جو نرخ اس وقت بازار ہوتا ہے۔ اس نرخ سے لیتے ہیں۔ اس کو عرف میں لگائی کہتے ہیں۔ یہ لگائی غلہ چاول وغیرہ کی ماہ اس ماہ و سالان میں ہوتی ہے اور ماہ آگہن دوپوس میں وصول ہالی۔ از روئے شرع یہ لگائی یا فروخت کی حسب ذیل شرائط مذکورہ بالا جائز ہو سکتی ہے یا نہیں؟ جواب بحوالہ کتب معتبرہ تحریر فرمایا جائے۔

(۲) روپیہ دینا اس شرط پر کہ فصل کے وقت میں فلاں غلہ اتنے میں یا پچیسری میں لگے۔ جائز ہے یا نہیں؟

(۳) اس ملک میں کوئی شخص بیسہ روپیہ آند دو آتہ یعنی خرما غلہ خریدتے والا ہوتا ہے جس کو بیان غلہ ساپنے والا کہتے ہیں اس کا بیسہ روپیہ سے کچھ بڑا ہوتا ہے و نیز بازاری نرخ سے کچھ زائد غلہ خرید کر تا ہے۔ اب زید جو کہ تجارت کرتا ہے ان کا یہ دستور ہے کہ جو شخص غلہ کے سودا خرید کر آتے تو غلہ کو وہی ساپنے والا سیر اور نرخ سے لیتے ہیں۔ اور اپنا سودا سیر مردو سے دیتے ہیں۔ یہ از روئے شرع جائز ہے یا نہیں؟

(۴) بیوہ کو دھت پر فروخت کرنا جائز ہے یا نہیں؟ زید کہتا ہے کہ بائع بیع کرے اور مشتری بیوہ کو فوراً توڑ ڈالے تو جائز ہے۔ یہ قول زید کا صحیح ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کوئی صورت جواز کی ہو۔ تو بحوالہ کتب احادیث و فقہ قریر فرمائیے اگر شرعاً یہ بیع ناجائز ہے۔ تو اس میں لکھنا فقط بائع ہوگا۔ یا مشتری بائع دونوں اس زمانہ میں آم و لہجی وغیرہ اکثر فروخت پر فروخت ہوتا ہے جس کو ہر خاص و عام خرید کر کھاتے ہیں۔ یہ کھانا شرعاً جائز ہے یا نہیں؟

(۵) فصل دھان و گھیسوں وغیرہ جب تیار ہوتا ہے۔ تو اس کو مزدور لوگ کاٹتے ہیں۔ اور اپنی مزدوری لگائی جاتی ہے جس سے یہی یعنی اپنے کٹے ہوئے شے کو فلاں حصہ قائم کر کے ایک حصہ اپنی مزدوری لیتے ہیں۔ یہ شرعاً جائز ہے یا نہیں۔ بعض لوگ ناجائز کہتے ہیں۔ لہذا جواب بالعوام تحریر فرمائیے۔

(۶) تلابک کے اندر گھیسلی فروخت کرنا کیسا ہے۔ اگر شرعاً ناجائز ہے تو کوئی شرعی صورت جواز کی ہو سکتی ہے یا نہیں۔

(۷) (مسئلہ نوٹ) کا ادھا فروخت کرنا مثلاً ایک نوٹ جو کہ پانچ روپیہ کا ہے اس کو سات آٹھ روپیہ میں ادھا فروخت کرنا اور روپیہ دو تین ماہ کے بعد لینا شرعاً جائز ہے یا نہیں؟

الجواب

(۱) اگر زید روپیہ کے عوض میں یہ بیع کرتا ہے اور بازاری نرخ مشتری و بائع کو معلوم ہے تو جائز ہے کہ جس نرخ پر بائع مشتری کی رضامندی ہو جائے۔ اس پر بیع جائز ہو جائے۔ قَالَ اللهُ تَعَالَى اِلَّا اَنْ تَكُوْنَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ۔ ان ضروری ہے کہ بازاری نرخ بائع نے غلط نہ بتایا ہو۔ اور اگر غلہ کے عوض ادھا بیع ہے تو حرام کہ سود ہے۔ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْبُرِّ بِالْبُرِّ وَالشَّعِيرِ بِالشَّعِيرِ ^{بالتعدي} اَبِيدَ مِنْ نَرَا وَاوَّاسْتَرَادَ فَخَدَ اسبقی اس واء مسلم عن ابی سعید الحدادی۔ در مختار میں ہے۔ ان وجد احدھا حل النفع لھ حرام للنساء روال مختار باب الربوا میں ہے۔ و ساء و اللوز و زبذ و غیر النقد لایعوز ان تسلم فی الموز و نبات وان اختلف اجناسھا کاسلام جدید فی دھن و زبذ فی حبین۔ اور اگر بعض روپیہ ادھا فروخت کیا۔ پھر اس ترضی روپیہ سے بطریق مسلم اس غریب سے دھان وغیرہ خریدتا تو بھی منع ہے کہ سلم میں دقت مفرد روپیہ دینا شرط ہے۔

در مختار میں ہے۔ فان اسلم مائة درھم فی كسب مائة دينار علیہ ای علی المسلم الیہ و مائة نقد او اشتراقا فاسلم فی الدین باطل۔

(۲) غلہ کی کوئی جس کو بیع مسلم کہتے ہیں جائز ہے۔ مگر سولہ شرطوں سے جن کا ناکل یہ ہے کہ بر وقت بیع عقد تمام ہوا وقتیت فوراً عقد کے وقت ادا کی جائے۔ اور بیع میں کوئی جھگڑے کی بات باقی نہ رہ جائے۔ اسی لئے غلہ کا نام غلہ کی قسم غلہ کا نرخ غلہ کس جگہ لے گا۔ وصولی کا وقت سب مقرر ہو جاتا ہے۔ عالمگیری میں ہے۔ واما الذی يرجع الی البدل فستة عشر ستة فی راس المال و عشر فی المسلم فیہ۔

(۳) اگر بائع کے علم میں یہ بات لائی گئی ہو کہ تجھ سے غلہ اس سیر سے خریدتا ہوں۔ اور اس کے عوض سودا اس سیر سے دیا جائے گا اور وہ اس پر راضی ہو گیا تو جائز ہے غرضیکہ اگر کس قدر دھوکا دیا گیا ہے تو بیع درست نہ ہوئی اور اگر تمام باتیں حاضر طور پر نظر ہو کر دی گئی ہوں تو جائز قرآن کریم میں ہے۔ اِلَّا اَنْ تَكُوْنَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ۔

(۴) اگر اس شرط سے درخت کے پھل خریدے کہ پکنے کے وقت تک نہ توڑے گا۔ تو پھر حال بیع فاسد ہوئی۔ اگر یہ بیع بالشرط ہے خواہ سب پھل آگے ہوں یا کچھ آگے۔ اور کچھ آنے والے ہیں۔ اور خواہ پھل پورے طور پر پڑ چکے ہوں یا ابھی چھوڑے ہیں۔ در مختار میں ہے۔ وان شرط ترکھا علی الاشجار فسد البیع۔ عالمگیری میں ہے۔ وان باع بشرط الترتک لمد یصح قیاسا عند ابی حنیفة و ابی یوسف۔ بجز الراقی میں ہے۔ وان شرط ترکھا علی التخل فسد البیع۔ اگر بیع پھل آپکنے کے بعد تو بلا شرط کی تھی۔ مگر بعد بیع بائع کی اجازت سے کچھ روز پھل

درخت پر رہنے سے تو مطلقاً جائز ہے۔ عالمگیری میں ہے۔ ولو اشتراها مطلقاً وتركها باذن البائع طاب
 له الفضل۔ درختار میں ہے عید یا اشتراط التوالف لانه لو اشتراها مطلقاً وتركها باذن
 البائع طاب له الزيادة قال سد المختار ہی ما زاد فی ذات البیع واصلہ ان المراد ههنا
 الزيادة المتصلة لا المنقطعة۔ اگر اس حال میں خریدے ہوں کہ درختوں پر کچھ آئے ہیں۔ کچھ آئے والے ہیں۔
 تو بیع ناجائز ہے کہ معدوم کی بیع کو شامل ہے۔ درختار میں ہے۔ بز نضعها دون بعض لا یصح فی ظاہر
 المذہب شامی میں ہے۔ واطلاق المضق محمول علی ما اذا باع الموجد والمعدوم۔ ہمارے
 ملک میں آن کل جو بہار کی خرید و فروخت ہوتی ہے۔ فاسد ہے۔ یعنی جگہ تو سالہا سال کی بہار خریدی جاتی ہے۔ اور بعض جگہ
 پھل آنے سے پیشتر اور عادتاً درختوں کا پھل کچھ تک اپنا استعمال میں رکھتا شرط بیع سے۔ ان صورتوں میں بیع فاسد ہے
 کہ اولاً تو بیع معدوم ہے۔ دوسرے بیع بالشرط۔ اس کی بحث رد المختار میں ہے۔ المعروف عرفاً بالمعروف
 لئلا وھما فساد البیع وعدم حل الزیادة۔ لہذا ضروری ہے کہ اس قسم کی بیع میں اولیٰ جواز کی صورتوں
 پر عمل کریں جو شریعت نے بتائی ہیں۔ ان میں پہلی تر صورت یہی ہے کہ ہر کھیتی خریدی ہے تو خریدنے کے بعد زمین کو
 مدت معین تک کے لئے کرایہ پر لے لے۔ اور اگر باغ کی بہار خریدی ہے تو بعد بیع باغ کی خدمت تو کرنا کہہ لے تو شرط
 پھل مالک کو دے اور باقی پھل اپنی اجرت میں رکھے مثلاً بعد بیع یہ لے کر کہ باغ کی بہار تیرا ہے۔ میں اس کی حفاظت
 کروں گا پیداوار کا ہزارواں حصہ تیرا اور باقی تمام حق خدمت میرا۔ تو وقت بیع موجودہ پھل کی تو یہ خدمت ہوئی اور جو آئندہ
 پھل ہوں ان کے لئے معاملہ۔ درختار میں ہے۔ والحیلة ان یاخذ الشجرة معاملة عنی احوالہ جزء من
 الف جزاء وان یشترى اصول الرطبة والبار بجان واشجار البطح ببعض الثمن و
 یشترى الارض مدة معلومة۔ اور اگر چھوٹے کو کسی نے بیع فاسد خرید لیا۔ تو وہ بعد قبضہ اس کا مالک
 ہو گیا۔

احمد یار خان نمبر

فتویٰ نمبر ۲۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ قربانی کرنے والا حرم قربانی فروخت کر کے اس کی قیمت تعمیر مسجد میں
 لگانے تو جائز ہے یا نہیں؟

الجواب

اگر قربانی والا قربانی کی کھال فروخت کر دے۔ تو اس قیمت کا صدقہ دینا ضروری ہے اور صدقہ میں فقیر کا حصہ معتبر لہذا
 اس کھال کی قیمت مسجد میں خرچ نہیں کر سکتے کہ اس صورت میں قبضہ کون کرے گا عالمگیری کتاب الاضغیر میں ہے۔

و يتصدق بجلدها أو يعمل منها نحو غربال -

فتویٰ نمبر ۳۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ناز جمعہ گاؤں میں ہو سکتی ہے یا نہیں، ہمارے یہاں بعض لوگ گاؤں میں بھی جائز کہتے ہیں۔ اگر یہ غلط ہے تو کیوں؟

الجواب

ناز جمعہ وعیدین کے لئے شہر یا فناء شہر شرط ہے۔ گاؤں یا جھل میدان میں جائز نہیں۔ اس پر آیت قرآنی اور احادیث صحیحہ صریحہ اور انحال نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و صحابہ کرام وال ہیں۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔ فاسعوا الی ذکر اللہ و خضوا الیبع۔ جس سے بطریق اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ جمعہ وہاں ہی ہوگا جس جگہ بازار ہو اور بیح و شراہوتی ہو ظاہر ہے کہ یہ شہر اور بڑے قصبے میں ہی ہوتی ہے۔ لانه لولہ یتحقق الیبع فکیف یتوثق فان توثق الشئ نضع وجودہ۔ تفسیر کبیر میں ہے۔ لان الیبع والشراء فی الاسواق غالباً۔ عبد الرزاق اور ابن ابی شیبہ نے اپنے اپنے مصنف میں بروایت عاصم حضرت علی کرم اللہ وجہہ نقل کیا۔ جمعة ولا تشریق الا فی مصر جامع ازبغینی شرح بخاری جلد ۲ صفحہ ۲۶۲ و از فتح القدر۔ قال فی فتح القدر یسکتی بقول علی قدوة وامامنا فتح البخاری جلد ۲ صفحہ ۳۱۶ میں حضرت ابن حجر عسقلانی علیہ الرحمۃ نے روایت کیا۔ عن حذیفة قال لیس علی اهل القوی جمعة انما الجمعة علی اهل الامصار مثل المدائن۔ بخاری میں باب ہما باندھنے کے باب من این تو فی الجمعة و علی من تجب وقال عطلة اذا كنت فی قریة جامعة نودی بالصلوة من یوم الجمعة فحق علیک ان یشهدھا۔ اسی بخاری میں ہے۔ عن عائشہ زوج النبی صلی اللہ علیہ وسلم قالت کان الناس ینتابون یوم الجمعة من منازلھم والعوالی۔ اس سے معلوم ہوا کہ زمانہ سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم میں اہل دیہات باری باری سے مدینہ منورہ جمعہ پڑھنے آتے تھے۔ اگر گاؤں میں جمعہ جائز ہوتا تو مدینہ منورہ آئے کی ضرورت تھی سب سے اپنے اپنے گاؤں میں ادا کیا کرتے۔ اور اگر اہل دیہات پر جمعہ فرض ہوتا تو باری باری سے کیوں آتے۔ سب ہمیشہ ہی آیا کرتے۔ نیز حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے تمہا میں بروز شنبہ تشریف فرما ہوئے اور روایت بخاری دس دن سے زیادہ دہاں قیام فرمایا مگر وہاں جمعہ ادا نہ فرمایا حالانکہ جمعہ ہجرت سے پہلے فرض ہوا مگر ادا بعد ہجرت کیا گیا کہ قبل ہجرت کہ مکہ مکرمہ حکم نہ ہونے کی وجہ سے گاؤں کے حکم میں تھا کہ مدینہ منورہ آ کر نماز جمعہ ادا کیا کریں۔ ترمذی میں ہے۔ عن ثوبیر عن رحیل من اهل قبا عن ایبہ وکان من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال امرنا النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان نشہد الجمعة من قبا

جمعۃ الوداع بروز جمعہ ہوا۔ مگر میدان عرفات میں نہ تو خود حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ پڑھنا اہل مکہ کو حکم دیا۔ صحابہ کرام سے کہیں ثابت نہیں کہ انہوں نے فتوحات کرتے وقت گاؤں میں جمعہ قائم کیا ہو۔ فتح القدر میں ہے۔ ولہذا المینقل عن الصحابة حين فتحوا البلاد واشتغلوا بنبص المنابر و الجمع الا في الامصار۔ مؤطا امام مالک میں باب ہے۔ باب الائمة في العواص۔ وموطا امام محمد میں۔ صلوة العیدین وامرا الخطبة میں ہے۔ عن ابن شہاب عن ابي عبيد مولى ابن ابي اسود قال شهدت العيد مع عثمان فصلى ثم انصرف وقال انه قد اجتمع لكم في يومكم هذا عيدان فمن احب من اهل العالمة ان ينتظر الجمعة فلينظرها ومن احب ان يرجع فقد اخذت له۔ یعنی عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عید کے دن دیہاتی لوگوں سے فرمایا کہ آج دو عیدیں جمعہ و عید جمعہ ہو گئی ہیں۔ عید تو پڑھ لی۔ جو جمعہ پڑھنا چاہے۔ وہ ٹھہرا رہے۔ جو نہ پڑھنا چاہے وہ گھر واپس جاوے معلوم ہوا کہ گاؤں والوں پر جمعہ فرض نہیں۔ ان تمام دلائل سے کاشس والاس ثابت ہوا کہ جمعہ گاؤں میں ادا نہیں ہو سکتا۔ مخالفین کے پاس بجز دو کمزور دلائل کے اور کوئی دلیل نہیں۔ اول یہ کہ قرآن کریم سے نماز جمعہ کی فرضیت بطریق عموم ثابت ہے۔ قرآنی عام کو ان اخبار احاد سے خاص نہیں کر سکتے۔ کما هو مصرح في الاصول۔ دوم یہ کہ احادیث میں وارد ہے کہ صحابہ کرام نے قرئی یعنی گاؤں میں جمعہ ادا کیا ہے۔ چنانچہ ہجرت سے قبل مدینہ منورہ قریب یعنی گاؤں تھا اور صحابہ نے جمعہ وہاں ادا کیا۔ اس طرح جو اثنا جو کہ گاؤں ہے۔ ہجرین میں وہاں مسجد عبد القیس میں صحابہ نے جمعہ ادا کیا۔ یہ دونوں دلائل بہت کمزور ہیں۔ اول تو اس لئے کہ قرآن میں جمعہ کے لئے کوئی شرط نہیں۔ تو وقت کی اور جنگل یا آبادی کی بھی تبدیلی نہیں۔ لہذا لازم آتا ہے۔ کہ نماز جمعہ بروز جمعہ ہر وقت کبھی فجر کے وقت کبھی دوپہر کے کبھی عصر کے کبھی مغرب کے وقت جنگل اور آبادی ہر جگہ ہوا کیسے حالانکہ اس کا کوئی تامل نہیں تو ماننا پڑے گا کہ یہ عام مخصوص البعض ہے اور جب کسی قطعی عام میں ایک بار تخصیص قطعی دلیل سے ہو چکی۔ تو آئندہ دلائل ظنیہ سے بھی تخصیص جائز ہے۔ کما هو في الاصول۔

دوم یہ کہ آیت مطلق نہیں بلکہ مجمل ہے۔ کما لا یشکی عنی اهل العلم۔ اور مجمل کی تفصیل ظنیات سے جانتے ہے۔ جیسا کہ مسح راس میں ہوا۔ سوم مخصوص اول خبر احاد نہیں بلکہ عرفات میں حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا بعد اذان کہنا ان تمام لوگوں نے دیکھا جو اس نوحہ و داع میں شامل تھے اور وہ ایک لاکھ آدمی کے قریب۔ جب اسنے ٹوٹ ایک فعل کو دیکھیں۔ تو وہ خبر احاد کسی۔ چہارم۔ ہم کہہ چکے کہ وَدَّعُوا وَابْتَغِ فِي الْوَسْطِ

سے باشندہ اسی پر امتداد فرما کر دلولہ عشق سے فرماتے ہیں۔ دریر جابا شدت نیست سرشتاں غمزدہ را کہ اگر بر لید
 این شادی جان دہندہ زندہ در گور رود ند جائے آن وار دہ

در عظمت فراق تو گر جان و دم چہ غم : غم نیست گر نہا زحمت پر تہہ فند

صوفیائے کرام و عاشقانِ مقام بھی اپنا پرتنائے موت کہتے پائے گئے ہیں، حافیہ مشکوٰۃ میں ہے۔ فقیل یکشف
 للمیت حتی سیری النبی صلی اللہ علیہ وسلم وھی لبشوی عظیمۃ۔ تطلانی علی البھاری جلد ۱ ص ۱۳
 کتاب الجنائز میں ہے۔ فقیل یکشف للمیت حتی سیری النبی صلی اللہ علیہ وسلم وھی لبشوی
 عظیمۃ للمومن ان صح۔ معلوم ہوا کہ ظاہر ہے یہی ہے کہ خود سرکار ابد قرار صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا مشاہدہ میت کو
 ہوتا ہے۔ کہ اس کے سوا دیگر تو جیہوں میں ہذا الرجل کی کوئل کرنی پڑے گی اور مجاز و غیرہ ماننا پڑے گا اور اس تو جیہ
 پر کوئی تاویل کی حاجت نہیں کہ رحل مع الجسم کو کہتے ہیں جو شخص محض بعد از عقل ہونے کی وجہ سے اس کا انکار کرے
 وہ ابھی تک ایمانیات سے بے خبر ہے۔ ایمانیات قدرت کی کس بات کو اپنی ناقص عقل سے معلوم کرے گا مال کے
 پیٹ میں جو جب تیار ہوتا ہے۔ فرشتہ اسی جگہ تقدیر لکھ جاتا ہے۔ رمان کو خبر نہیں ہوتی اور ایک ہی فرشتہ ایک ہی
 وقت میں ہزار اپٹیوں میں جا کر یہ کام کرتا ہے۔ ایک ہی حکم نیکر ایک ہی وقت میں تمام دنیا کے مدفونین سے سوال کر
 لیتے ہیں۔ ایک سوئے والا آنکھ گلتے ہی عالم کی میر کر لیتا ہے۔ جب اٹھا جو جہاں تھا وہیں موجود۔ تو اگر میت کی قبر
 میں سرکار خود تشریف فرما ہوں یا میت کی آنکھوں سے حجاب اٹھا دیئے جاوے تو اس میں کون سی قیامت ہے۔
 جیسے کہ جنت کی کھڑکی قبر میں کھاتی ہے حجاب اٹھا کر اور اگر اس نے کوئی شخص اس کا انکار کرے کہ بعض مہر شین نے
 اس کے علاوہ بھی قول کئے ہیں۔ وہ انہی کو اختیار کرتا ہے۔ تو کوئی مضائقہ نہیں۔

۱۲) عذاب قبر اور سوالات قبر میں جو لفظ قبر بولا جاتا ہے۔ اس سے مراد خاص گڑھا (جس کو ہم قبر کہتے ہیں) انہیں ہے بلکہ
 مراد عالم برزخ ہے جو دنیا کی زندگی اور قیامت کے درمیان ایک واسطہ ہے۔ لہذا جو شخص اس قبر میں نہ بھی دفن کیا جاوے
 اس کا جسم جس جگہ بھی ہوگا۔ وہاں ہی روح سے تعلق پیدا کرے کہ اس سے سوال و جواب اور اس کو عذاب ہوگا۔ حتیٰ کہ اگر میت
 کو جلاوڑا گیا یا شیر کھا گیا یا مچھلیوں نے کھا لیا۔ تو اس کے اجزاء اصلہ جس کو اجزائے لائتجزی بھی کہتے ہیں خود ان اجزاء سے
 روح کو تعلق دے کہ سوال و جواب ہوگا کہ اجزائے لائتجزی کبھی فنا نہیں ہوتے۔ جسم راکھ ہو گیا یا شیر کا باخانہ بن گیا۔ مگر وہ اجزاء
 بحالہا ویسے ہی باقی رہے۔ اسی پر قیامت کے دن جسم بنایا جائے گا۔ اسی آریہ کے آد اگون میں اور اس حشر اجساد
 میں فرق ہو گیا۔ کیونکہ آریوں کے ہاں خود روح بدل جاتی ہے اور ہمارے ہاں نہیں اور آریوں کے ہاں دوسرا جسم پہلے
 جسم کا بالکل غیر ہو گیا۔ ہمارے ہاں نہیں بلکہ جسم کے اصلی اجزاء ان دونوں جسموں میں ایک ہی ہیں۔ اگرچہ ان جسموں کی
 صورت مختلف ہے۔ اور اس میں کچھ حشر بھی نہیں ہے۔ دیکھو بچپن جوانی بڑھاپے اور ہماری تندرستی میں جسم کی شکلیں

مختلف ہوتی رہتی ہیں۔ لیکن اس سے آدمی نہیں بدل جاتا۔ کیونکہ اس کے اصلی اجزاء وہی ہیں۔ ایسے ہی قیامت میں اسی اجزاء وہ ہی ہوں گے۔ جسم کی شکل بدل جائے گی۔ اسی طرح اگر کسی میت کو دفن نہ کیا گیا تو اس سے اسی میدان میں سوال و جواب ہوں گے جہاں وہ بلا ہوا ہے۔ اگر کسی کتابت میں ہی رکھ دیا گیا۔ تو تابوت بھی میں اس سے سوال و جواب ہوں گے اگرچہ کسی کو شعور نہ ہو۔ اشقۃ اللغات باب اثبات عذاب القبر میں ہے: و ملو بقبر عالم برزخ است کہ واسطہ است میان دنیا و آخرت چون طرد و جہود تمام نہ ان گزیرے کہ مردہ در روز و در گور کند کہ با مردگان کہ در آب عرقی شوند و در آتش خونگرددند و در شکر جانوں لیل و نندہ آواز دہے انزل کہ آں راز و اصل خوانند از لیل عرقا آخر آں باقی ماندیم بدل جزدہن را مستحق سجده و غلب کند و رفت و حد مخلصاً نیز شرع عقائد نسبی میں ہے۔ حق ان العزیرتی فی الماء و الماکول فی بطون الحیوانات و المصلوب فی الهواء یعذب وان لم نطلع۔ حاشیہ شرح قائمہ میں کنز العباد سے ہے۔ فی الروضۃ فی الباب السادس والعشرون فان قيل ما تقول اذا مات الرجل ولم يدفن ایا ما ثم يدفن هل یسئل فی البیت فنقول اختلف المتأخرون فیہ الا وقال بعضهم یسأل فی البیت فی لیلۃ یصعد الارض حولہ فیصیر کالقبر ویسأل لانه روی الاخبار انه یسأل المیت بعد الموت بلافصل ولومات رجل فی القریۃ فجعلوه فی التابوت لیحملوه الی بلد آخر حتی یسئل فی القبر ام فی التابوت قال الفقیہ ابو جعفر البلغی یسأل فی التابوت لانه کالقبر۔ ان عبارات سے بخوبی وہ امور معلوم ہوتے جو کہ ہم نے بیان کئے۔ وائتہ اعمد و علمہ عز اسمہ اتع و احکم۔

احمد یار خان عثمانی عن

حضرت مسیح کے ابن ہونے کا حکم فتویٰ نمبر ۱۵۸

علمائے دین کی خدمت میں عرض ہے کہ ایک مسیانی نے ۲۶ محرم ۱۳۵۹ ہجری ۱۶ مارچ ۱۹۴۰ء کے اخبار الفضل میں ایک مضمون دیا ہے جس میں اس نے قرآن پاک سے حضرت مسیح علیہ السلام ابن اللہ ہونا اور افضل الرسل ہونا ثابت کیا ہے۔ اور دعویٰ کیا ہے کہ ان دلائل کا کوئی عالم جواب نہیں دے سکتا۔ مہربانی کر کے جوابات اترام کے سجائیں۔

الجواب

اشتہار مذکورہ فقیر کی نگاہ سے گذرا۔ اس میں محض دھوکہ بازی سے کام لیا گیا ہے۔ اس کے دلائل تاہنکوت سے

بسی زیادہ کمزور ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

دلیل مل میں پادری نے لکھا ہے۔ وَ مَبَشِّرًا بِسُؤْلِ يَوْمِ تَبْدِي اٰمَنَةً اٰخِرًا۔ میں مسیح فرستے ہیں کہ میں ایک رسول کی خوشخبری دیتا ہوں جو میرے بعد آئے گا۔ اس کا نام احمد ہوگا۔ خود طلب بات یہ ہے کہ اگر احمد رسول نے اگر دین مسیح کو جھٹلانا تھا۔ اور مسیح کے خلاف چلنا تھا۔ تو مسیح ایسے رسول کی آمد کو بشارت کیوں کہہ سکتے تھے اس آیت سے صاف معلوم ہوا کہ احمد رسول نے اگر مسیح کے لئے راستہ صاف کرنا تھا اور لوگوں کو بتانا تھا کہ نہات مسیح کے ساتھ ہے۔

جواب :- پادری جی! اسلام نے دین مسیح کو کب جھٹلایا اور اس کی مخالفت کہاں کی اگر اسلام کہتا کہ دین مسیحی جھوٹا تھا یا حضرت مسیح نبی نہیں تو جھٹلانا ہوتا اسلام نے تو دین مسیح کیا تمام آسمانی دینوں کی تصدیق کی اور ان کے لئے لائے والے نبیوں کو برحق فرمایا۔ ہاں ان تمام دینوں کی ایک ایک سیلہ تھی کہ جس پر وہ پہنچ کر ختم ہو گئے۔ دین موسیٰ جس طرح حضرت مسیح کی تشریف آوری سے ختم ہو گیا اسی طرح دین عیسیٰ دین اسلام سے تو کیا یہ کہا جاسکتا ہے کہ حضرت مسیح نے دین موسیٰ و ابراہیم کو جھٹلایا۔ قاعدہ ہے کہ جب کچھ سکول جاتا ہے تو چھوٹی کلاسوں اور چھوٹے مدرسوں میں تعلیم پاتا ہے جس قدر اس کی علمی ترقی ہوتی جاتی ہے۔ اسی قدر بڑی کلاسوں اور بڑے مدرسوں کے پاس پہنچتا ہے۔ تو کیا بڑے مدرس چھوٹے مدرسوں کو جھٹلاتے ہیں۔ نہیں نہیں۔ بلکہ ان کے فیر مکمل کام کو مکمل کر دیتے ہیں۔ یہاں تک کہ ملا جلا لے لیٹی پاس کے کے راحت حاصل کرتا ہے۔ اسی طرح اور انبیائے کرام کو دیا کہ حسب ضرورت تعلیم دیتے رہے۔ یہاں تک کہ دنیا کے آخری اور کامل معلم صلی اللہ علیہ وسلم ایک مکمل دین لیکر تشریف لائے اور اب مکمل بنوعدنیوں کو دے گئے۔ کہ اب کسی آستاد کی ضرورت نہیں رہی اور فرمایا۔ اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِيْنَكُمْ وَ اَسْمَعْتُ عَدِيْتَكُمْ فَتَعْنِيْ بِاِنَّہٗ ۱۰۰۰ رہا یہ کہ حضرت مسیح نے تشریف آوری حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشخبری کیوں دی۔ اس کی چند وجوہ ہیں۔ اول تو یہ کہ دین نے حضرت مسیح کو جھٹلایا۔ اور دنیا کے اس تاجدار صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی تصدیق فرمائی جس سے دنیا کے گوشہ گوشہ میں ان کی تصدیق ہو گئی۔ دین نے ان کو اور ان کی کنواری طبیعت ظاہر والدہ ماجدہ کو عیب لگایا۔ اس رحمت عالم علیہ السلام نے ان کے دامن رحمت سے یہ وجہ ایسا دور فرمایا کہ جو قرآن پڑھے ان کی بشارت کے گیت گائے اور جس مدرس تو حید کو وہ لائے تھے۔ اس کو پادری و عمیل تک پہنچایا۔ فریضہ کہ اس رحمت عالم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بدولت ان کی رسالت کی تصدیق ان کی والدہ ماجدہ کی پائین کی حامیہ ان کی کتاب کی حمایت ان کے کام کی تکمیل ہوئی۔ پھر کیوں خوش ہو کر فرستے کہ مَبَشِّرًا بِسُؤْلِ يَوْمِ تَبْدِي اٰمَنَةً اٰخِرًا۔ اگر قرآن نے اس طرح ان کا چرچا نہ کیا ہوتا تو دنیا ان کے نام سے نا آشنا ہو چکی ہوتی۔ آج دنیا میں ان ہی انبیاء اور کتابوں کا نام روشن ہے جس کو اس آفتاب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم نے ظاہر فرمایا جن کا اسلام نے ذکر نہ کیا۔ ان کے نام بھی بھولے جا چکے۔

پادری جی! مسیح کا نام اسلام سے زندہ ہے ذکر آپ سے۔ پادری جی! شاید سوئے میں کہہ دیا کہ احمد رسول نے آ

کریج کے لئے رستہ صاف کرنا تھا۔ جناب ہرٹس منساو۔ بادشاہ کے آنے سے پہلے راستہ صاف ہوتا ہے۔ یا گذر چکے کے بعد اور بادشاہ کی آمد کی خبر اس کے ماتحت لوگ دیتے ہیں یا کہ ماتحت کی خبر بادشاہ۔ اس سے تو یہ معلوم ہوا کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے ایک بادشاہ کی آمد کی خبر دی اور ان کے لئے راستہ صاف فرمایا۔ تمام انبیاء نے ان کی تشریف آوری کی خبریں اپنی آستریں کر دیں اور ان کی آمد کی دعائیں مانگیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دعا فرمائی۔ **وَ اَبَتْ فِیْہِم مَّسْؤَلًا مِّنْہُمْ۔** اپنی مکہ والوں میں رسول۔ ان ہی میں پیدا فرما۔

گن گنائیں جن کے انبیاء مانگیں رسل جن کی دعائے وہ دو جہاں کے حامل علی ہی تو ہیں

دوسری دلیل: آپ فرماتے ہیں۔ **کَیْفَ تَهْلِكُ اُمَّةٌ اِنَّا اَوْلٰہَا وَ عِیْسٰی ابْنُ مَرْیَمَ اٰخِرُہَا**

یہ امت کے شروع میں ہوں اور آخر میں مسیح ابن مریم ہی۔ وہ تباہ نہیں ہو سکتی۔ دیکھئے کس صفائی سے فرمایا کہ اگر چہ امت کی نجات ضروراً میں مجھ سے وابستہ ہے مگر آخری زمانہ میں مسیح ابن مریم ہی نجات کا ذریعہ ہوں گے۔

جواب: پادری جی! یہ اُلٹی گنگا کس طرح بہ رہی ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام تو حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے سینکڑوں برس پہلے گذر چکے ہیں۔ پھر وہ حضور سے بعد میں کیوں ہو گئے۔ انوس تم نے آنکھ پر ٹیچی باندھ کر حدیث لکھی۔ سینے پہلے عیسیٰ علیہ السلام دنیا میں نبی کی حیثیت سے تشریف لائے تھے۔ اب دوبارہ آمت نبی آخر الزمان کی حیثیت سے تشریف آوری ہوگی۔ اور اسلام کے مبلغ کی حیثیت سے جسے کہ ایک نوج کسی بڑے حج کی پکڑی میں کسی مقدمہ کی گواہی دینے جاتے۔ تو اگرچہ وہ اپنی پکڑی میں حج ہے۔ مگر یہاں اس بڑے حج کا گواہ اور اس حج کا ماتحت۔ سبحان اللہ اس امت مرحومہ کا کیا رتبہ ہے کہ ایک نبی معظم اس کی آمت کا فرج ہے۔ اس حدیث میں یہ بجای ہے۔

تیسری دلیل: چنانچہ آپ دیکھتے ہیں کہ مسلمان گوناگوں مصائب میں گرفتار ہیں اور دنیا میں ہر لمحہ سے گریہ ہیں۔ اس کا سبب یہ ہی ہے کہ جناب مسیح کو مسلمان قبول کر کے دین مسیحی میں داخل نہیں ہوتے۔

جواب: مسلمانوں کی ہستی اور کزودی صرف اس لئے ہے کہ وہ اسلام پر پوری طرح قائم نہ رہے۔ ورنہ جب تک مسلمان بختہ تھے۔ تب تک انہوں نے یہودی عیسائی مشرکین و فریہم تمام کو اپنا غلام بنا لیا۔ پادری صاحب پچھلی لڑائیاں بھول گئے کیا تلوسہ ادریر ہو کہ میدان آپ کو یاد نہ رہے کہ جہاں عیسائی آئے لاکھ اور مسلمان صرف چالیس ہزار تھے۔ مگر عیسائیوں کو وہ مار پڑی کہ آپ اب بھی جانتے ہوں گے۔ اور آپ کا سر اب تک یاد کرتا ہوں۔ مسلمانوں نے روم و ایران بلکہ تمام دنیا پر صدمہ برس تک نہایت شان و شکوہ سے حکومت کی۔ ابھی سو رہے ہیں۔ مگر سمجھ لو کہ یہ سوتے ہوئے شیر ہیں۔ اچھا اگر ہم مان لیں کہ عیسائیت سے عزت مٹی ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ اننگلو انڈین کی انگریز عیسائیوں کے سامنے موچی کے برابر ہی عزت نہیں۔ امریکہ والے اپنی خیرات سے پندرہ بیس روپیہ ماننا ان کو تنخواہ دیتے ہیں جس سے مشکل تمام ان کی گذران ہوتی ہے نہ پاؤں میں جو تکس نہ سر پر ٹوپی نہ بدن پر پردہ کپڑے۔ ان کا جہاں علیحدہ ان کا قبرستان علیحدہ کیوں صاحب مسیحی تو یہ بھی ہیں

انہیں کیوں نہ عزت ملی۔ آؤ اسلام کی آفرش میں تو عزت بھی پاؤ گے اور ہدایت بھی۔

چوتھی دلیل: جب کوئی نبی زندہ آسمان پر نہ گیا اور خدا نے اس قابل نہ سمجھا کہ دوبارہ اگر اُمت محمدیہ کی اصلاح کرے اور اس عظیم الشان کام کو کرنے کے لئے صرف مسیح کو ہی منتخب کیا۔ توحیح کی فضیلت میں کیا کی رہ گئی۔

جواب: میں ایک مثال بیان کرتا ہوں بادشاہ نے دشمن کے مقابلہ میں ایک سپہ سالار کو سوار لشکر بنا کر بھیجا مگر دشمن اس سے نہ ڈبا۔ بلکہ اس کے قتل کی تیاری کی۔ لہذا بادشاہ نے اسے واپس بلا لیا اور دوسرا سپہ سالار بھیجا جس نے تمام دشمنوں کو مغلوب کر لیا۔ بادشاہ نے خوش ہو کر حکم دیا کہ چونکہ تم دشمن پر غالب آگئے اور دنیا تم کو مان گئی۔ لہذا تم وہاں ہی رہو اور جہاں کے جاؤ خوب حکمرانی کرو۔ پھر پہلے کو دوسرا حکم دیا کہ تم باگ نہ بھجوا۔ ان دونوں میں کون سپہ سالار بڑے رتبہ والا ہے۔ ہر عقلمند کہے گا کہ دوسرا۔ جناب مسیح علیہ السلام کے یہودی ایسے دشمن ہوئے کہ ان کو قتل کرنے کے ارادے سے

قید کر دیا۔ اس وقت مدد الہی نے ان کی دلگیری کی اور ان کو آسمان پر بلا لیا۔ برخلاف اس کے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ساری دنیا کی ہدایت کے لئے بھیجا۔ بغیر دنیاوی سامان اور شوکت کے ساری دنیا سے مقابلہ کر لیا۔ صرف ۲۳ سال کی ٹھوڑی مدت میں علم کی ہوا بدل دی۔ پیغام الہی پہنچا رہا۔ **يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفْرَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ**۔ اے نبی کافروں اور منافقوں سے جہاد کرو۔ اور ان پر خوب سختی کرو۔

کہئے جو کفار سے تنگ اگر تارک الدنیا ہو جائے اور جو ان میں رہ کر ان کی اصلاح کرے۔ ان میں کون افضل ہے؟ رہا آسمان پر جانا رہنا۔ اس میں کوئی ایسی خاص افضلیت نہیں کہ صرف اس کی وجہ سے تمام انبیاء سے افضل کہا جاسکے۔ حضرت اور مسیح علیہ السلام تو حضرت مسیح سے بھی اوپر ساتریں آسمان پر بلکہ بہشت میں تشریف فرما ہیں۔ ملائکہ چاند ستارے سورج آسمان پر ہی ہیں کیا پادری صاحب ان سب کو حضرت مسیح سے افضل جانیں گے۔ ہاں آسمان پر بلا جانا، وہاں کی سیر کرنا کہ خدا سے تدوس کی جہانی ہو۔ ملائکہ زمین پر لینے کو آئیں۔ تمام جنت و دوزخ عرش و کرسی کی سیر کر لئی جائے۔ راز و نیاز ہو۔ اس جلنے میں اور اس جانے میں بڑا فرق ہے۔ حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرح معراج میں بلا گیا۔

پانچویں دلیل: ہم مسیح کو خدا کا بیٹا کیوں نہیں جیبتے کہ خدا ہی ہی وقیم ہے یعنی زندہ اور غیر متغیر ہے۔ مگر مسیح دو ہزار سال سے زندہ اور غیر متغیر آسمان پر بیٹھا ہے۔ لہذا وہ بھی خدا یا خدا کا بیٹا ہے۔

جواب :- پادری بھی یہ تو خوب کہا کہ جس کی عمر بڑھی ہو اور آسمان پر بیٹھا رہتا ہو۔ وہ خدا کا بیٹا۔ تو سارے فرشتے خدا کے بیٹے چاند سورج۔ حضرت اور مسیح علیہ السلام خدا کے بیٹے بتاؤ تو خدا کے کتنے بیٹے ہیں۔ اور کس کس بیوی سے پیدا ہوئے اور تمہارے خدا کا نکاح کتنی جگہ ہوا۔ کہاں کہاں خدا کی سسرال ہوئی۔ **وَمَا فَدَّ مُحَمَّدًا اللَّهُ حَتَّىٰ قَدَّمَ بِهِ** اگر اوپر رہنے میں افضلیت ہوا کرے۔ تو دریا میں حباب اوپر اور مٹی نیچے ہے۔ ہر

بلکہ چیز اور پلو روزنی چیز نیچے رہتی ہے۔ تو کیا موتی سے جناب افضل ہوتا ہے۔ ط
 جناب پر سر آبِ گہرہ دیا ست۔ حضرت مسیح علیہ السلام صرف ڈیڑھ دن آسمان پر قیام فرمائیں
 گئے۔ جو یہاں کے صد ہا سال ہوئے۔ اس زمانہ میں جب وہ اس دنیا میں قیام فرما نہ ہوئے تو وہ
 زمانہ عمر قرار نہ پائے گا۔ اور اگر مان بھی لیں تو کیا ضروری ہے۔ ہر بڑی عمر والا چھوٹی عمر
 والے سے ہر طرح افضل ہوا۔ اگر باپ کی عمر بچاس سال اور بیٹے کی سو سال ہو تو کیا بیٹا
 باپ سے افضل ہوا۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے ۳۳ سال دنیا میں قیام فرمایا۔ اور حضرت نوح
 علیہ السلام نے ساڑھے پندرہ سو برس۔ تو کیا حضرت نوح کو تم عیسیٰ علیہ السلام سے افضل
 مطلق مانو گے۔ سانپ گدھ اور بعض درختوں کی عمریں انسان سے بہت زیادہ ہوتی ہیں تو کیا
 یہ چیزیں انسان سے افضل ہیں ہرگز نہیں۔

چھٹی دلیل:۔ خدا کے سوا کسی انسان کی کیا مجال ہے کہ وہ مردے زندہ کرے
 آدم سے لے کر اب تک کسی نے ایسا نہ کیا۔ لیکن ایک ہستی ایسی پائی جاتی ہے جس نے مردے
 زندہ کئے۔ وہ ہمارے نبی خداوند مسیح ہیں۔ اب آپ کے لئے دو ہی راستہ ہیں یا تو یہ تسلیم کریں
 کہ قرآن کی یہ آیت درست نہیں۔ کہ خدا ہی مردے زندہ کرتا ہے یا یہ انہیں کہ مسیح خدا کا بیٹا
 ہے۔ کیونکہ بیٹا باپ سے جدا نہیں۔

جواب:۔ پوری جی! معجزوں کا کون منکر ہو سکتا ہے۔ بے شک جناب مسیح علیہ السلام نے
 مردے زندہ کئے۔ لیکن معجزے کی حقیقت یہ ہے کہ وہ کام خدا کی طرف سے نبی کے ہاتھ پر
 ظاہر ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے فرمایا۔ **وَأُوحِيَ الْكُوفِيُّ بِإِذْنِ اللَّهِ**۔ یعنی میں خدا کے حکم سے مردے
 زندہ کرتا ہوں۔ ان معجزات سے کوئی بھی نبی خدا کا بیٹا نہ بنا۔ آپ کا یہ دعویٰ بھی غلط ہے کہ آدم
 سے لے کر اب تک کسی نبی اور ولی نے مردے زندہ نہ کئے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل
 کے ایک شخص (مردے) کو گائے کے کچھ اعضاء مار کر زندہ فرمایا اور ان کا یہ معجزہ تو مشہور ہی ہے۔
 کہ لاشعی کو زندہ سانپ بنا دیتے تھے۔ طور پر مستزاد ہی زندہ کئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
 ۳ ہر مہوں کو ذبح فرما کر زندہ فرمایا۔ جس کو قرآن کریم نے بیان فرمایا۔ **ثُمَّ ادْعُهُنَّ يَا بُرَيْدُ كَذَّابًا**
مُضْتَبِحًا۔ خود حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے مردے زندہ کئے چنانچہ حجۃ الوداع میں اپنے والدین
 ماجدین کو زندہ فرما کر انہیں اسلام کی تلقین فرمائی۔ دیکھو شاہی۔

اسی طرح حضرت جبرائیل کے دو بچوں کو زندہ فرما کر اپنے ساتھ کھانا کھلایا۔ جن میں سے ایک
 کو دوسرے نے ذبح کر دیا تھا۔ اور دوسرا چھت سے گر کر فوت ہو چکا تھا۔ ان کے صحابہ کرام

نے ان کا نام لے کر مرد سے زندہ کئے۔ چنانچہ ایک انصاری نابینا بڑھیا نے اپنے بیٹے کو آپ کا نام لے کر زندہ کیا۔ دیکھو شرح قصیدہ بردہ لغز بولتی کی اس شعر کی شرح سے

كُونَا سَبَبٌ قَدْرُهُ اَيَاتُهُ عَظَمًا
اَحَى اِسْمُهُ حَيَاتٍ يُدْعَى دِلْوَسُ الرَّهْمِ
امام ابو حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں سے

وَسَاكَتْ رَدِيكٌ فِي رِئُوْنِ جَابِرٍ يَنْدَمَا
اَنْ مَلَكَ اَحْيَاؤُهُ وَوَقَدَّ اَسْمَاكَ

ان کی اہمیت کے اولیاء نے ہزار ہا مرد سے زندہ کئے جیسے حضور شیخ عبد القادر جیلانی قدس سرہ اگر چہ آپ ان باتوں کو نہ مانیں۔ مگر چونکہ آپ نے ہم کو ہمارے مذہب سے الزام دیا۔ اس لئے یہ جواب دیا گیا۔

اور سنئے حضرت اسرائیل صریحاً کہ تمام مردوں کو زندہ کر کے حضرت عزیر علیہ السلام نے اپنے ہر مرد کے لئے کوہ اور بکے بعد زندہ فرمایا آپ کو ان بکوں کا بیٹا بن گیا۔ اہلیہ بائبل پادری جی! یہ خوب کہنے کی بات ہے جیسا کہ ہم نے آج عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ نے نبی پر تو یہی دلیل حضرت یحییٰ کو سولہ دیا تو تو کیا یہی دلیل کے خدا کو ہی پروردگار نے سولہ دیا کہ ایسا ہے تو ایسے ہی پروردگار مظلوم خدا کو ہمارا درجہ سلام جو کہ پروردگار سے بھی کمزور ہو۔

ساتویں دلیل :- آدم سے رسول عربی تک کسی نے کچھ بھی پیدا نہ کیا۔ لیکن یہاں بھی مسیح کی

امتباری شان موجود ہے چنانچہ سورہ آل عمران میں لکھا ہے۔ اِنِّیْ اَخْلَقْتُ نُوْحًا مِّنَ الطِّیْنِ
كَهَيْئَةِ الطَّیْرِ فَانْفَخْتُ فِيْهِ مِنْ حَبِّ السَّمْرِ
صرف خدا ہی خالق ہے۔ یا یہ تسلیم کرو کہ مسیح خدا کا بیٹا ہے اور باقی نبیوں سے افضل۔

جواب :- پادری جی! تم نے دعوہ دینے کو آیت صیح بوری نہ لکھی اور ترجمہ بھی غلط کیا۔

سنئے! آیت بوری یہ ہے۔ اِنِّیْ خَلَقْتُ نُوْحًا مِّنْ طِيْنٍ مِّمَّا يَخْرُجُ مِنَ الْاَبْوَانِ
مِّنَ الطِّیْنِ كَهَيْئَةِ الطَّیْرِ فَانْفَخْتُ فِيْهِ مِنْ حَبِّ السَّمْرِ
اَلَا كَمَثَلِ الْاَنْبِيَاۡئِیْنَ اَلَمْ نَخْلُقْهُمْ مِّنْ اٰرْطٍ وَّاَنْزَلْنَاهُمْ اِلٰی الْاَرْضِ فَاَنْزَلْنَاهُمْ اِلٰی الْاَرْضِ فَاَنْزَلْنَاهُمْ اِلٰی الْاَرْضِ

یعنی میں تمہارے پاس تمہارے رب کے طرف سے ایک نشانی لایا ہوں کہ میں تمہارے لئے مٹی سے پرندے کی شکل بناتا ہوں۔ وہ چوں کہ

مارنے سے خدا کے حکم سے فوراً پرندہ ہو جاتی ہے اللہ میں شفا دیتا ہوں مادر زاد اندھے اور کورے

کو اور زندہ کرتا ہوں مردے کو خدا کے حکم سے (آل عمران) اس آیت سے معلوم ہوا کہ مردے زندہ

کرنا بیماریوں کو اچھا کرنا اور تمام معجزات دکھانا خدا کے حکم سے تھا۔ اَخْلَقْتُ كَمَا مَعْنٰی اِسْمِ جَدِّ بَانِيْسَكِ
ہیں۔ نہ کہ پیدا کرنے کے درجہ کھینچنے کا لفظ بیکار رہے گا۔ یعنی میں پرندے کی شکل بناتا

ہوں۔ قرآن پاک میں خلق کا لفظ بنانے کے لئے اور جگہ بھی بولا گیا ہے۔ کفار سے خطاب کر کے
فرمایا گیا وَتَخْلُقُوْنَ اَفْکَا۔ (عنکبوت) حضرت ابراہیم علیہ السلام نے پرندوں کو پکار کر زندہ فرمایا۔

ماں کے پیٹ میں فرطہ بھی بھی کرتے تھے۔ حضرت جبریل علیہ السلام نے حضرت مریم کے بطن میں اسی طرح چوبک مار کر عود مسیح کو بنایا۔ فرشتوں نے حضرت آدم علیہ السلام کا جسم بنایا۔ شاید ان سب کو آپ خدا کا بیٹا تسلیم کریں۔ سبحان اللہ! اتنی سخی قابلیت اور علم میں مسلمانوں سے انجھیشے۔

آٹھویں دلیل: قرآن مجید کو روح اللہ اور کلمہ اللہ کہا ہے۔ زمین پر آب کا کوئی باپ نہ تھا۔ اور نہ آپ انسانی لطف سے پیدا ہوئے، اور یہی وجہ ہے کہ آپ پر موت قبضہ نہ کر سکی؟

جواب:۔ پلوری جی! اللہ بھی تعجب کی بات سمجھنے کے میں اور آپ بھی روح اللہ ہی یعنی خدا کی پیدا کی ہوئی روح۔ ہر چیز اللہ نے بنائی ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ خلاف عادت طریقہ سے بغیر واسطہ باپ پیدا ہوئے۔ ان کی عزت بڑھانے کے لئے روح اللہ اور کلمہ اللہ کہا گیا۔ یعنی بغیر واسطہ باپ، اللہ کی پیدا کی ہوئی روح۔ جیسے کہ آپ گرجا کو کہتے ہیں بیت اللہ۔ کیا خدا اس میں رہتا ہے؟ نہیں بلکہ مطلب یہ کہ کسی انسان کا اس پر دعویٰ ملکیت نہیں اگر غیر باپ کے پیدا ہونا خدا کا بیٹا ہونے کی دلیل ہو۔ تو حضرت آدم دو درجہ اولیٰ خدا کا بیٹا اور بڑی ہوں گے اور تمام فرشتے خدا کی اولاد۔ یہ سب بغیر ماں اور باپ کے پیدا ہوئے۔ غرضیکہ یہ تمام باتیں لغو اور بے بنیاد ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب

احمد یار خاں غفاری

قرآن کریم کو ہندی رسم الخط میں لکھنے کا حکم فتویٰ نمبر ۵۲

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ تیز غلام بھیک نیرنگ نے ایک تجویز پیش کی ہے کہ قرآن کو ہندی رسم الخط میں چھاپا جائے تاکہ اس سے دیگر اقوام ہند میں تبلیغ کلام ہو سکے آیا جائز ہے یا نہیں؟ نیز عرض یہ ہے کہ قرآن کی تحریر کی آیات قرآنیہ سے مشق جائز ہے یا نہیں؟ اور حائلین وغیرہ چھاپنا کیسا ہے جواز اور جرم۔

الجواب

خدا نے پاک میر صاحب کے حال پر رحم فرمائے۔ ان کو اس بڑھاپے میں جو سمجھتی ہے وہ نزلے پر نقی میں ابھی اور قرآن کو مطلقاً لاحق دلوایا اور بیکس نام ہند زنگی کا اور نام رکھا علی بل اب یہ نئی سوچی۔ خدا نے پاک فرماتا ہے۔ نَحْنُ نَسَوْنَا الذِّكْرَ وَ اِنَّا لَكُم لَحٰفِظُوْنَ۔ اس آیت میں حافظوں کو مطلق ارشاد فرمایا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم تلامذہ و کتابت ہر طرح محفوظ ہے جس طرح اس کی عبارت بدلنا جائز نہیں اور وہ

قرآن نہ ہوگا۔ اسی طرح اس کا رسم الخط بھی بدلنا جائز نہیں کہ وہ قرآن کی تحریر نہ ہوگی۔ ہندی یا انگریزی تو دور
 کا سوال ہے یہاں تو خط نستعلیق میں قرآن لکھنا منع ہے۔ نسخ میں ہی لکھا جائے گا۔ اور نسخ میں اسی طرح اسی نسخ
 سے جس طرح منقول ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اگرچہ اب ہماری رسم الخط اس کے خلاف ہو گئی ہو۔ بسم اللہ کا
 سین دراز ہی کر کے لکھا جائے گا۔ لسنفعاً تو نہیں ہی سے لکھا جائے گا۔ نہ کہ فون خفید سے بیس الامم
 الفسوق۔ لام الف سے لکھا جائے گا اگرچہ پڑھنے میں حرف لام آتا ہے۔ غرضیکہ طریقہ تحریر ہی سلف عثمانی
 کے موافق ہوگا۔ اتقان جلد دوم صفحہ ۱۷۱ میں کتابۃ القرآن کے ذکر میں ہے۔ وھل یجوز غیر عربی
 الاقرب المنع کما تحرم قرأتہ بغیر لسان العربی لقولھم القلم احدی
 اللسانین وقد قال تعالیٰ بلسان عربی صہین اسی میں صفحہ ۱۶۷ پر ہے وقال الامام
 احمد یحرم مخالفة خط مصحف عثمان فی واو ویاہ واول الف وغير ذلک اسی صفحہ پر
 ہے۔ قال البیہقی فی شعب الایمان من یکتب مصحفاً ینبغی ان یحافظ علی
 الھجاء الذی کتیبوا بہ تلک المصاحف ولا یخالفھم فیہ ولا یغیرہ وما
 کتیبہ شئیاً فانھم کانوا اکثر علما واصدق قلبا ولسانا واعظم امانة منا
 فلا ینبغی ان نظن بانفسنا استدراسا علیھم اتقان جلد دوم صفحہ ۱۶۷ نوع فی
 مرسوم الخط میں ہے سئل مالک هل یکتب المصحف علی ما احدثہ الناس
 من الھجاء فقال لا الاعلیٰ الکتبۃ الاوطیٰ اسی صفحہ ۱۷۰ میں ہے عن ابن سیرین
 انه کان یکرہ ان تمد الباء الی المیم حتیٰ تکتب السین۔ ان عبارات سے بالکل
 ظاہر و باہر ہو گیا کہ قرآن کریم کی تحریر عربی خط میں ہی ہوگی اور وہ بھی موافق مصحف عثمانی خواہ آج کل کی رسم الخط
 اس کی موافقت کرے یا نہ کرے۔ جبکہ رسم الخط قرآن میں اس قدر پابندی ہے تو ہندی یا انگریزی رسم الخط میں
 قرآن لکھنا تو صریح تحریف ہے کہ اولاً تو اوپر ذکر کی ہوئی پابندیوں کے خلاف ہے۔ دوم سین۔ ماد شاد میں
 اسی طرح ق اور ک میں ز۔ ذ۔ ظ میں فرق بالکل نہ ہو سکے گا۔ مثلاً ظاہر کے معنی ہیں ظاہر اور زاہر کے معنی ہیں چمکدار
 یا تروتازہ اب اگر ہندی میں آپ نے ZAHIR یا انگریزی میں ZAHIR لکھا تو کیسے معلوم ہو کہ ظاہر ہے یا
 زاہر اسی طرح تاہر اور طاہر دوم یہ قدر اور قادر اور دونوں انگریزی اور ہندی میں ایسے لکھے جاتے ہیں QADIR
 بتائے قادر اور تقدیر۔ سابع اور سمیع۔ عالم اور علیم میں کس طرح فرق رہے گا۔ غرض کہ اوصاف الفاظ
 تو درکنار خود حروف ہی منتقل ہو جائیں گے۔ اور معنی ہی ختم۔ میر صاحب قبر میں جاتے تو ہیں کیا یہ اعمال منکر تکرار کو
 دکھائیں گے۔ اب قرآن کے پیچھے کیوں پڑ گئے۔ بعض علماء تو قرآن میں رکوع اور نقاط امرال اور آیات اور اسرار اور

لکھنے کے بھی ضعف رہے مگر یہ صوفیوں کے کہ ان کے بغیر لوگ قرآن صحیح نہ پڑھ سکیں گے۔ اور ان سے قرآن غیر قرآن سے شائبہ نہیں ہوتا اور دلائل قرآنہ میں اس لئے جائز رکھا گیا۔ اسی اختلاف کو صاحب اتفاقان بیان فرما کر فرماتے ہیں۔ واما النقطة فيجوز لانہ ليس له صورة فليتوهم لاجلہا ليس بقرآن قرآنہ جب اہراب قرآنیہ میں یہ صورت ہے تو نسخ قرآن کیونکر جائز ہو سکتا ہے۔ خدا ہدایت نصیب فرمائے آمین۔

احمد یار خاں ملتان

بوقت نکاح خاوند کی شرائط لکھنے اور پورا نہ کرنے کا بیان

فتویٰ نمبر ۵۳

علمائے دین و اہل باطن شرع متین مستفید ہیں از روئے شرع شریف کیا فرماتے ہیں۔ زید کی شادی ہندہ سے

بہ تحریر میں شرائط ہوئی۔

(۱) مہر عند المطلب ۵۰۰ ادا کیا جائے گا۔ (۲) نان و نفقہ کا کفیل رہوں گا۔

(۳) زوجہ کی دلجوئی رکھوں گا۔ (۴) چکی وغیرہ بیسنے مجبور نہ کروں گا۔

(۵) بصورت انعقاد ناچاقی دس روپے ماہوار گزارے کئے دیں اور دس روپے۔

(۶) بوجہ بات مجبوری زوجہ کو تعویض طلاق کا بھی اختیار ہے۔ مولوی میرا احمدؒ انارکلا ہور

(۷) جو ظروف خانہ دار کی اور زیور بطنائی و نقرئی امیری جانب سے زوجہ کو دیئے گئے ہیں۔ وہ ملکیت زوجہ ہوں گے۔

قبل از نکاح وارثان زوجہ نے حلفی قول سے اطمینان دلایا کہ زوجہ بچواری ملازمہ ہے اور انگریزی دسویں جماعت پاس ہے۔ بعد نکاح جو زیور نکاح میں چڑھائے گئے۔ وہ عاریتہ تھے جو کہ دوسرے ہی دن اتار لئے گئے۔ اور ثابت ہوا

کہ نہ تو زوجہ دسویں جماعت پاس ہے اور نہ بچواری ہے۔ بلکہ جنگل میں مویشی چراتا ہے۔ ایسی صورت میں زوجہ کو با اختیار

کام میں لانے کا اختیار ہے یا نہیں کیونکہ وارثان زوجہ کی غلط بیانی اور دھوکہ دہی پورے طور پر ثابت ہے۔

الجواب

صورت مذکورہ میں عورت کو طلاق لینے کا حق نہیں۔ جب تک کہ شوہر اپنی طرف سے طلاق نہ دے۔ تب تک

وہ نکاح سے خارج نہیں ہوگی۔ اولاً تو اس لئے کہ مسائل کے سوال سے معلوم ہوتا ہے کہ شرائط مذکورہ پہلے طے کر

کے پھر ایجاب و قبول ہوا یعنی شرائط نکاح سے پہلے طے ہوئیں لہذا یہ نکاح بالشرط ہوا اور لفظ بشرط میں نکاح صحیح اور

شرائط فاسدہ فاسد رہتی ہیں۔ درمختار میں قبیل باب اولیٰ میں ہے۔ وکن لا یبطل النکاح بالشروط الفاسدہ وانما یبطل الشرط دونہ وکن لوکان النکاح معلقاً علیٰ هذه الشرط ولم ینقذ النکاح كما هو مصرح فی هذا المقام۔ نیز نکاح سے قبل زوج خود ہی طلاق دینے کا مالک نہ تھا۔ تو جس کا خود مالک نہ ہو اس کا دوسرے کو کس طرح مالک کر سکتا ہے۔ فان التعلیق یتفرض علی المثلث۔ ہاں اگر زوج کی طرف سے ایجاب بشرط تنیک طلاق ہو تو تو فیض درست ہے۔ درمختار باب الامر بالید میں ہے۔ نکحہا علی ان امرہا یدھا صح۔ اس کے ماتحت ردالمحتار میں ہے۔ مقید بما اذا بدت المرأة فقالت نرجعت نفسی منك علی ان امری یدئی اطلاق نفسی کھا ارید فقال الزوج قبلت اما یداً الزوج لا تطلق ولا یصیر الامر یدھا۔

دوم اس لئے کہ تحریر یہ ہے کہ بوجہات مجبوری زوج کو تو فیض طلاق کا اختیار بھی ہے اس عبارت میں مجبوری کی بنا پر طلاق کی تو فیض کا اختیار دیا گیا ہے اور مجبوریوں کی تفصیل بالکل نہیں کی گئی کہ کس قسم کی مجبوری۔ اور ظاہر ہے کہ شوہر کا انگریزی دسویں جماعت پاس نہ ہونا یا پٹواری کا نہ ہونا یا زلیزلت کا عارضہ ہونا ایسی مجبوری نہیں جس سے طلاق حاصل کی جاوے۔ اور نکاح جیسی نعمت کو خیر یاد کہا جاوے۔ زلیزلہ کے بغیر زندگی بے تکلف گزارا جا سکتی ہے۔ سوم لکھا گیا ہے کہ تو فیض طلاق کا بھی اختیار ہے اس میں طلاق کا اختیار نہ دیا گیا بلکہ تو فیض طلاق کا اور یہ الفاظ اختیار طلاق کے نہیں کہ اختیار کے لئے الفاظ خاص ہیں۔ درمختار باب تو فیض المطلق میں ہے۔ والفاظ التوفیض ثلثة تخیر وامر ید و مشیة خلاصہ جواب یہ ہوا کہ بوجہ ثلثہ مذکورہ بالا عزت کو طلاق لینے کا حق نہیں۔ واللہ اعلم

احمد یار خان عثمانی

خیار بلوغ کا حکم قویٰ نمبر ۵۴

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک لڑکی کے والدین بجاالت شیرخوارگی فوت ہو گئے۔ اور پانچ سال کی عمر میں اس کی نانی نے اس کا نکاح کر دیا۔ بالغ ہوتے ہی لڑکی نے نکاح کو ناجائز سمجھ کر دیا اور کہا کہ نہ میرا نکاح ہوا اور نہ مجھے منظور۔ نہ مجھے خبر۔ حکام وقت سے اجازت نکاح ثانی ہو گئی اور انہوں نے نکاح اول فسخ کر دیا اب شرعاً اس کا نکاح ثانی درست ہے یا نہیں۔ بیوا تو جروا۔

از بکرات

الجواب

صورت مسئلہ میں چونکہ نابالغ کا نکاح نالی نے کیا ہے۔ اس لئے لڑکی کو خیار بولو غنے گا۔ اور بالوغت سے ہی نسخ کر کے گی۔ ہدایہ میں ہے۔ وان تزوجھا غیر الاب والجد فلکل واحد منهما الخیار اذا بلغ ان شاء اقام علی النکاح وان شاء فسخ باب الاولیاء والاکفاء لیکن اس نسخ کے لئے قضاے قاضی ضروری ہے۔ کنز میں ہے۔ ولہما الفسخ بالبلوغ فی غیر الاب والجد بشرط القضا۔ چونکہ اس زمانہ میں شرعی سطلانی قاضی نہیں۔ اس لئے کسی ایسے احکام کے لئے وہ ہی قاضی ہیں۔ گجہری کے حکام کا حکم اس بارے میں نافذ نہیں۔ کہ ان میں سے اکثر غیر مسلم ہیں اور جو مسلم ہیں وہ قانون انگریزی کے پابند ہیں۔ شرعی احکام نافذ نہیں کر سکتے۔ لہذا اس صورت میں عالم مذکور کو ہی بعض امور میں قاضی مانا جائے گا۔ شامی کتاب الجہاد (فیما یصیر دار الاسلام دار حرب) میں ہے۔ واما فی بلاد علیہا ولایة کفار فیجوز للمسلمین اقامة الجمع والاعیاد ویصیر القاضی بتواضی المسلمین۔ اسی شامی کتاب القضا میں ہے۔ واذالہ میکن سلطن والامن یجوز التقلد منہ یجب علی المسلمین ان یتفقوا علی واحد متهم یجعلونہ والیا فیولی قاضیا ویكون هو الذی یقضی بینہم۔ خلاصہ جواب یہ ہوا کہ صورت مذکورہ میں اگر لڑکی نے بالغ ہوتے ہی بلا تامل نسخ نکاح کر دیا تو کسی باشرع عالم دین سے حکم نسخ کے کر اور حاکم وقت سے جاری کر اور جگہ نکاح کر سکتی ہے واللہ اعلم۔

احمد یار خان علی

دوسرے قوسے میں ہاتھ چھوڑ کر دُعا مانگنے کا حکم

فتویٰ نمبر ۵۵

خدمت شریف جناب مولانا صاحب السلام علیکم۔ واضح رائے عالی ہو کہ جامع مسجد کالری دروازہ گجرات میں ستیعیات اللہ شاہ نے جدید طریقہ سے صبح کی نماز فرض شروع کر دیا ہے یعنی دوسرے قوسے میں ہاتھ چھوڑ کر دُعا مانگنی بعدہ سجدہ کرنا۔ آپ اس کے جواب میں کیا فرماتے ہیں۔ آپ مجھے تحریری جواب کتب عنایت فرمادیں یا اسلام

الجواب

زمانہ موجودہ میں کسی نماز کے قوسہ میں کوئی دُعا خواہ تفتوت نازل ہو یا کچھ اور پڑھنا منع ہے کہ اس سے تاخیر سجدہ لازم آتی ہے۔ سوائے وتر۔ اور کسی نماز میں دُعا تفتوت جائز نہیں۔ ہدایہ میں ہے۔ ولا یقنت

فی صلوة غیرہا۔ اسی میں ہے۔ ولہما انہ منسوخ باب الوتر۔ حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو تہنوت نازل پڑھا ثابت ہے وہ منسوخ ہے۔ کہ عرف ایک ماہ حضور نے پڑھی۔ پھر چھوڑ دی چنانچہ مسلم اور بخاری میں ہے۔ کان اذا اسر اذان یدعوا علی احدا ویدعوا لاحد قنت بعد الركوع حتی انزل اللہ لیس لك من الامر شیء۔ نیز ابو داؤد و نسائی میں ہے۔ قلت شہرا ثم ترکہ۔ مشکوٰۃ باب القنوت۔ ان دونوں روایتوں سے معلوم ہوا کہ فجر کے فرضوں میں بعد رکوع دعا پڑھنا منسوخ ہے۔ اور قرآن کریم کی اس آیت سے منسوخ ہے۔ کیسے لکھ من الامر شیء۔ اشعۃ اللغات شرح مشکوٰۃ میں ہے: خواندن این قنوت در نماز صبح نمود و در نماز صبح کہ قنوت خواندہ اند و در قنوت قضیہ بود فقط ذکر دائمی اسی اشعۃ اللغات میں ہے۔ نیست قنوت نہ در نماز صبح و نہ غیر آن جزو ترہ یعنی وتر کے سوا کسی نماز میں دعا و قنوت نہیں ہے۔ ابن ماجہ و ترمذی لکھے۔ وعن ابی مالک الاشجعی قال قلت لابی انک قد صلیت خلف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ابی بکر و عمر و عثمان و علی ہہنا بالکوفۃ نحو من خمس سنین اکانوا یقنتون قال ای بنتی حدث یعنی ابراہیم اشجعی فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے والد ماجد سے پوچھا کہ آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صدیق و فاروق و عثمان غنی و حیدر کرار رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے پیچھے نماز پڑھی۔ کیا یہ لوگ نماز صبح میں دعا و قنوت پڑھتے تھے انہوں نے فرمایا کہ اسے بیٹھے یہ بدعت ہے۔ ان عمارات سے معلوم ہوا کہ قنوت فجر میں کسی قسم کی دعا پڑھنا منسوخ ہے۔ نیز اس میں فرض یعنی سجدے کی تاخیر ہے۔ یہاں تک کہ جماعت میں امام کہے شیخ اللہ لمن حمدہ تو مقتدری کہے صابنا لک الحمد۔ امام صابنا لک الحمد نہ کہے رجب امام کو صابنا لک الحمد کہنا بھی نہ چاہئے۔ تو اتنی لمبی دعائیں پڑھ کر سجدے میں تاخیر کرنا کس طرح جائز ہو سکتا ہے۔ حدیث باب صفة الصلوة میں ہے۔ یقول المؤمن صابنا لک الحمد ولا یقولہا الامام بان حنیفہ کے یہاں یہ حکم ہے کہ جب اسلام یا عامۃ المسلمین پر کوئی آفت آئے تو قنوت نازل پڑھ سکتا ہے۔ اگرچہ بہتر نہیں جیسا کہ شامی وغیرہ میں موجود ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس زمانہ میں اسلام یا عامۃ المسلمین پر کون سی ایسی آفت آن پڑی ہے جو چھ ماہ یا ایک سال بیشتر رہی۔ نیز یہ بھی خیال رہے کہ عمر و عثمان و علی و حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعین کی شہادت ہوئی۔ اتنا بڑا واقعہ کب ہوا۔ مگر کہیں ان حضرات نے ایسے موقعوں پر قنوت نازل نماز صبح میں نہیں پڑھی۔ اب واقعہ کربلا سے بڑھ کر کون سا واقعہ ہو رہا ہے۔ جس کے لئے یہ دعا پڑھی جا رہی ہے کسی کا جہل میں ہونا یا حکومت کا کسی کے خلاف ہو جانا واقعہ تاکہ اسلام نہیں ہے۔ ان ہندوستان میں وہابی غیر مقلدین کو دعا پڑھتے ہیں۔ شاید دیوبندی جو کہ حقیقتہً غیر مقلد ہیں اور صرف مسلمانوں کو اپنی طرف مائل کرنے کے لئے منہی شکل ظاہر کرتے ہیں۔ وہ بھی پڑھتے ہوں۔ غرضیکہ قنوت نازل نماز صبح

فجر وغیرہ پڑھا منع ہے علم کتب فقہ میں اس کی مانعت موجود ہے۔ مسلمانوں کو ان سے بچنا چاہیے اور آفت ناکہانی کے لئے نفوت چند روز پڑھی جانے نہ کرے۔ جیسے کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف ایک ماہ پڑھی۔ اور جیسے کہ استسقا کو صرف تین دن پڑھی جاتی ہے نہ کہ بارش کے آنے تک۔ پھر بھی بہتر یہی ہے کہ نماز سے خارج پڑھیں۔ اگر ایسے ناکہ موقع پر نماز غویب پڑھیں تو اگرچہ بہتر نہیں مگر جائز ہوگی۔

احمد یا رضوان ممنون

حرمیت اور غیر حرمت والی عورتوں کا بیان

فقوی نمبر ۶۶

علمائے دین اس بارہ میں کیا فرماتے ہیں کہ عورات عورتوں کے پیمانے کا ایک نفا عہد ہے، اور ذی رحم محرم اور حرام عورت میں کچھ فرق ہے یا نہیں، یاد رکھیے یہ بھی ممکن ہے کہ ایک عورت کبھی حرام اور کبھی حلال ہو یا حرام ہمیشہ حرام رہے گی اور حلال ہمیشہ حلال اور عورتوں کی حریم میں کیا مصلحت ہے یہی نفا تو جروا۔

الجواب

عورتوں کی حرمت دو طرح کی ہے۔ اصلی اور عارضی۔ اصلی یہ ہے کہ عورت اصل سے ہی حرام ہو۔ اور عارضی وہ ہے کہ کسی وجہ سے عورت کو حرام کر دیا۔ ورنہ بذاتہ وہ حلال تھی۔ عارضی حرمت پھر دو طرح کی ہے لازم اور غیر لازم لازم وہ جواب کبھی حلال نہیں ہو سکتی اور غیر لازم وہ کہ اگر یہ عارضہ اٹھ جائے تو عورت حلال ہو جائے۔ عارضی غیر لازم کی کل چار صورتیں ہیں۔

۱۔ عورت کا مشرکہ یا عیسویہ ہونا کہ اگر آج مسلمان ہو جائے تو اس سے نکاح جائز ہے۔

۲۔ اجنبیہ عورت کا مشرکہ وغیرہ ہونا کہ اگر اس کا شوہر مر جائے یا طلاق دیدے تو حلال ہے۔

۳۔ اس کی بہن پھر بھی یا خالا یا بھانجی یا بھتیجی کا اپنے نکاح میں چار عورتوں کا ہونا اس کی موجودگی میں ان سے نکاح ناجائز ہے۔ لیکن اگر اس کو طلاق دیدی یا مر گئی۔ تو ان سے نکاح جائز ہے۔

۴۔ کسی مرد کے نکاح میں چار عورتوں کا ہونا تمام عورتوں کے نکاح کو حرام کرتا ہے۔ مگر اگر ان چاروں میں سے ایک بھی مر جائے تو فوراً ہی اور ایک کو طلاق دے دی۔ تو عدت کے بعد دوسری عورت سے نکاح کر سکتا ہے۔ حرمت لازم کی چند صورتیں ہیں۔

۱۔ دادا باپ کا اس عورت سے نکاح وطی یا مس بشہوت کرنا اولاد پر ہمیشہ کے لئے عورت کو حرام

کر دے گا۔

۱۲ کسی کی بیٹی سے نکاح یا دہلی کر لینا۔

۱۳ کسی کی ماں سے نکاح اور دہلی کر لینا کہ ان سے حرمت دائمی یعنی عارضی لازمی ثابت ہوگی۔

۱۴ اپنے بیٹے کا کسی عورت سے نکاح یا دہلی کر لینا وغیرہ۔ حرمت اصلیه اور لازمہ کی کل تین وجہیں ہیں۔

نسب۔ مصاہرت۔ رضاعت۔ نسب کی کل چار عورتیں محرم ہیں۔ اپنے اہول اپنے فروع۔ اہول قریبہ کے فروع۔ اہول بعیدہ کے فروع قریبہ باقی تمام اہول۔ مصاہرت سے کل دو صورتیں محرم

ہیں۔ بیوی کے اہول اور اس کے فروع۔ اپنی رضاعی ماں کے اہول اور فروع اسما طرح رضاعی باپ کے تمام اہول و فروع مثل نسب کے حرام ہیں۔ یعنی چار چیتوں سے حرمت آئے گی۔ مگر رضاعت

میں شرط ہے کہ ڈھائی سال کی عمر میں منہ کے راستہ سے عورت کا دودھ بچہ کے پیٹ میں پہنچے خواہ عورت مردہ ہو یا زندہ اگر دودھ کا کھن یا تستی یا بلائی پیٹ میں گئی۔ یا پاخانہ پیشاب کے مقام یا ناک کان سے

پیٹ میں گیا۔ تو اس سے رضاعت ثابت نہ ہوگی۔ نسب کی جہت سے جو عورتیں حرام ہیں ان کو رحم اور محرم کہتے ہیں۔ یعنی ان سے رحمی رشتہ بھی حاصل ہے اور محرمیت بھی۔ اس کے علاوہ جو عورتیں ہمیشہ

کے لئے حرام ہوں۔ وہ محرم تو ہیں۔ مگر ذی رحم نہیں۔ ذی رحم محرم سے پردہ واجب نہیں اور اس کے ساتھ سفر اور خلوت جائز اور محرم غیر ذی رحم سے پردہ تو واجب نہیں۔ مگر ان سے خلوت

اور ان کے ساتھ سفر جائز نہیں۔

عورتوں کی تحریم میں چند مصلحتیں ہیں۔ اولاً تو محرمات سے نکاح عفتاً بے غیرتی ہے کہ کفار بھی اس کو روا نہیں رکھتے اور بعض جانور بھی ماں وغیرہ سے بچتے ہیں۔ دوم یہ کہ ماں بخود مرے

اور بہن مساوی حقوق والی۔ اگر ان سے نکاح ہو۔ تو بیوی خادمہ ہوتی ہے اور بخود مر یا مساویہ کو خادمہ بنانا جائز ہے۔ اسی لئے شوہر سے غلاموں کی طرح خدمت لینا عورت کو جائز نہیں۔ نیز باپ

اور ماں کو نوکر رکھ کر مثل نوکروں کے کام لینا منع ہے۔ نیز باپ جو ایسے نکاح سے بچ ہو۔ اس کا بھائی کہا جاوے یا بیٹا بھانجا۔ ماں اور بہن کے پیٹ ہونے کی حیثیت سے تو چاہیے کہ اس کو بھائی

یا بھانجا کہا جاوے اور نطفہ اپنا ہونے کی حیثیت سے اس کو بیٹا کہا جاوے۔ اگر منکوحہ ماں مر جائے تو اس کے ماں سے شوہر کی میراث حاصل کر لے۔ یا بیٹے کی اور اگر خود مر جائے۔ تو ماں

بیوی ہونے کی میراث لے یا ماں ہونے کی معاذ اللہ! غرض کہ بہت سی قباحتیں لازم ہیں۔ ذی رحم اور محرم کے کچھ خصوصیات اور بھی ہیں اپنی ملکیت میں آنے پر آزاد ہونا۔ عاجز اور فقیر کا لفظ

اپنے پر واجب ہونا اور ایسے صغیرین غلاموں کی بیع میں تفریق منع ہونا۔ نیز ان سے ہبہ واپس نہ کر سکتا۔ دیکھو پوری بحث روح البیان تفسیر وَالْمُخَصَّنَاتُ مِنَ النِّسَاءِ میں۔

احمدیہ یا خان غلام

تقلید شخصی کا بیان فتویٰ نمبر ۵۷

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ تقلید شخصی کرنا کیا ہے۔ غیر متقدم تقلید پر چند طرح اعتراض کرتے ہیں۔

- ۱۔ اولاً تو یہ کہ اگر تقلید ضروری ہوتی تو صحابہ کرام ضرور کرتے حالانکہ کوئی کسی کا متقدم نہیں ہے؛
- ۲۔ دوم قرآن حدیث کافی راہبر ہیں۔ پھر تقلید کی کیا ضرورت ہے؛
- ۳۔ سوم یہ کہ قرآن نے تقلید کرنے والوں کی مذمت کی مَعَالُوا بَلَّغُوا آيَاتِنَا لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ مَا الْقَيْنَا عَلَيْكُمْ

أَبَاءَنَا وَإِنَّ هَذَا أَصْحَابِي سَمِعْتُمْ فَأَتَيْتُمْهُمُ وَاسْتَشَعُوا الْعَقِيلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ

جس سے معلوم ہوتا ہے کہ راہ مصطفیٰ علیہ السلام سیدی راہ ہے اور دیگر راہ میٹھے نیز کہتے ہیں۔

دین حق لاچار مذہب ساختہ : فقہ در دین نبی انداختند

از گورہ

ان دلائل کے جوابات صحیح دلائل اور بہتر ہو کر قرآن و حدیث سے ہی دیئے جاویں۔ مینو اتوجروا

الجواب

اس قسم کے شبہات کے جوابات کے لئے چند امور ذہن نشین کر لینے چاہئیں۔ پھر جواب آسان ہے۔ تقلید کہہ کتے ہیں۔ تقلید کسے قسم کی ہے۔ کون سی تقلید ضروری ہے کون سی ممنوع۔ تقلید کس پر لازم ہے اور کس پر نہیں؟

۱۔ تقلید کا تعریف ہے کسی کے قول و فعل کی پیروی کرنا۔ یا کسی کے قول و فعل کو دلیل بنا کر بغیر دلائل شرعیہ میں نظر کئے اور لغوی معنی میں ہار ڈالنا۔ یہ بھی اطاعت پر دلالت کرتا ہے۔ شرعاً نفع مہر میں ہے۔

التقلید اتباع الرجل غیرہ فیما سمعہ یقول او فی فعلہ علی زعم انہ محقق بلا نظر فی الدلیل۔ منقول از حاشیہ حسامی باب متابعت اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صفحہ ۵۷۔ اس تعریف سے اطاعت خدا و رسول نکل گئی۔ کیونکہ ان کے کلام اور افعال خود دلیل شرعی ہیں۔ اور تقلید میں تقلید

يَسْتَنْطِطُوهُ مِنْهُمُ - نیز فرماتا ہے۔ وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ آتَاكَ إِلَىٰ مَسْجِدٍ مَدَاوِلَ صَفْوَةٍ
 ۵۴۔ قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الدين النصيحة قلنا لمن قال
 لله ولرسوله وكتابه ولائمة المسلمين وعامتهم - امام نووی فرماتے ہیں۔
 ان من نصيحتهم قبول ما سادوه وتقليدهم في الاحكام۔

ملا دلائل شرعیہ مجتہدین کے لئے چار ہیں۔ قرآن کریم۔ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اجماع
 ائمتہ۔ قیاس مجتہد ان سب کا ثبوت قرآن و حدیث میں ہے۔ قرآن و حدیث و اجماع امت تو مستقل دلائل
 ہیں اور قیاس ان کے مستنبط اور ان کے احکام کا مظہر ہے۔ قرآنی فرقہ کا صرف قرآن کو دلیل ماننا اس آیت سے
 ہے کہ **إِنِ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ** اور **فِي مَا حَدِيثُ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ**۔ مگر یہ باطل ہے۔ اس لئے
 کہ قرآن کریم فرماتا ہے **وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ سِوَالِ الْإِلَهِطَاعِ إِلَّا بَرَاءً**۔ نیز فرماتا ہے۔
وَاطِيعُوا لِلَّهِ وَاطِيعُوا لِلرَّسُولِ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ نیز فرماتا ہے۔ **فَلَا وَرَأَيْتَ**
لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ جن سے معلوم ہوا کہ اطاعت پیغمبر بھی
 ضروری اور لازم ہے۔ **إِنِ الْحُكْمُ إِلَّا لِلَّهِ** میں حکم حقیقی مراد ہے جیسے کہ **مَا فِي السَّمَاوَاتِ**
وَمَا فِي الْأَرْضِ میں ملک حقیقی مراد ہے کہ دوسرے بھی مالک مجازی ہیں۔ اسی طرح **فِي مَا حَدِيثُ**
 میں احادیث کفار جو مقابل قرآن میں مراد ہیں نہ کہ حدیث مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اسی طرح وہابی غیر مقلد
 صرف قرآن و حدیث کو دلیل شرعی مانتے ہیں۔ اجماع اور قیاس سے منکر ہیں۔ یہ بھی باطل ہے۔ اجماع کے
 متعلق قرآن فرماتا ہے **وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ**
سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا نیز حدیث
 پاک میں آتا ہے۔ **اتبعوا للسواد الاعظم فانما من شذذت في الناس**۔ نیز حدیث میں ہے
ما رآه المؤمنون حسنا فهو عند الله حسن مشکوٰۃ۔ نیز **عذابت مدلتی و ناروق اجماع ائمتہ**
 سے ثابت ہوئی اب جو ان کی خلافت کا منکر ہے کافر ہے۔ علاوہ کہ ان خلافتوں پر کئی صریح آیت یا حدیث متواتر
 نہیں آئی۔ نیز سرکار فرماتے ہیں کہ جماعت مسلمین کو کچلے رہو۔ بیچارے کچلے سے علیحدہ ہو کر کھالے۔ وہابی
 قیاس کا اس لئے انکار کرتے ہیں کہ قیاس قطعی چیز ہے اور حق کو قرآن میں گناہ کہا گیا ہے کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ**
آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِشْع۔ نیز قرآن و حدیث میں کیا چیز نہیں جو قیاس
 کی ضرورت پڑی ہے۔

ہوتے ہوئے مصطفیٰ کی گفتار ❧ مت مان کسی کا قول و کردار

یہ بھی باطل و غلط ہے۔ قیاس کا حکم قرآن میں دیا گیا۔ حضور علیہ السلام اور صحابہ کرام نے قیاس فرماتے ہیں۔ قرآن فرماتا ہے۔ **مَعَاشِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ**۔ کفار کے احوال سن کر اپنے کو قیاس کرنا کہ اگر تم مجھ ان کی طرح ہو سکتے تو ہمارے بھی یہی حال ہوں گے۔ قیاس ہے بخاری میں ایک باب ہے باب من شبہ اصلا معلوماً باصل مبین قد بین الله حکمها لیسفہہ السائل۔ اسی میں نقل کیا۔ ان امرأۃ اجابت الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقالت ان امی نذرت ان تخرج فماتت انا حجج عنها قال نعم حجی عنها امرایت لو کان علی املک دین اکننت تقضیہہ قالت نعم قال اقتضوا الذی لہ فان الله احق بالقضاء۔ ابو داؤد۔ جلد دوم صفحہ ۱۰ اور ترمذی و دارمی میں ہے کہ جب حضرت معاذ ابن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو زمین کا حکم بنا کر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھیجا۔ تو پوچھا کہ کس چیز سے فیصلہ کرو گے معاذ نے فرمایا۔ قال اجتهد برائی فلا الوقت قال فضرب رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم علی صدرہ و قال الحمد لله الذی وافق رسول رسولہ و ما یرضی بہ رسول الله۔ سیدنا ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قیاس فرما کر اس عورت کو مہر شل دلوا یا جو بیغیر مہر نکاح میں آئی تھی اور شوہر مر گیا تھا۔ دیکھو نسائی جلد دوم صفحہ ۸۵۔

۲۔ جس ظن کی قرآن کریم میں برائی آئی ہے۔ وہ یعنی بدگمانی کرنا ہے مسلمان پر۔ اس لئے آگے ذکر ہے۔ **لَا يَغْتَبِ بَعْضُكُم بَعْضًا**۔ نیز قرآن نے بعض ظن کو برا نہ کہا بلکہ **بَعْضُ الظَّنِّ اثم** فرمایا۔ بے شک وہ ظن برائے جو قرآن و حدیث کے خلاف ہو۔

۳۔ قرآن و حدیث میں ہر چیز ہے۔ مگر اس سے نکالنے کے لئے قیاس کی ضرورت ہے۔ سمندر میں توتلہ ہے کتب طب میں طبی نسخے ہیں۔ مرنکالتے کے لئے غوطہ خور اور طبیب کی ضرورت پڑتی ہے۔ اسی طرح قیاس کی ضرورت بھی یہی تو میسر لایا کہ کتاب ہے۔ کہ قرآن میں سب ہے پھر حدیث کی کیا ضرورت ہے۔ **وَلَا تَطِبُّ وَلَا يَاجِسِ إِلَّا فِي كِتَابِ صَبِي** ۵ جیسے قرآن کے ہوتے ہوئے حدیث کی ضرورت ہے۔ ویسے ہی حدیث کے ہوتے ہوئے قیاس کی ضرورت ہے۔ قیاس مظہر ہے نہ کہ مثبت۔ اگر قیاس و اجماع معتبر نہ ہوں تو عورت سے اگلام کرنا کی حرمت مزنیہ کی مال کی حرمت کہاں سے ثابت ہوگی۔ بہراںوں مسائل قیاسیہ میں۔ جیسے کہ ریل میں نماز وغیرہ صبا کا راستہ بند ہو جائے۔ حاجب یہ چاروں باتیں حل ہو گئیں تو جواب بالکل واضح ہے۔

۱۔ صحابہ کرام کو تقلید کی ضرورت نہیں کیونکہ وہ توفیقی صحبت مصطفیٰ علیہ السلام کی وجہ سے مخلوق کے امام اور متبرع اور متقد ہیں۔ تقلید کی ضرورت ہم جیسے ناقص علم دانوں کو ہے نہ کہ مجتہدین کو۔ حدیث میں ہے۔ اصحابی کا لاجوم باہم اقتدیتم اھتدیتم نیز فرمایا گیا کہ علیکم بستی وستة الخلفاء

الولائدین۔ یہ تو ایسا ہے۔ جیسے کوئی کچھ کم تو کسی کے اُمّتی نہیں کیونکہ ہمارے نبی کسی کے اُمّتی نہیں۔ تو کہا جائے
 نکا کہ بے وقوف غیر نبی اُمّتی ہوتا ہے۔ حضور علیہ السلام تو نبی الامم ہیں۔ اسی طرح غیر مجتہد مقلد ہوتا ہے۔ صحابہ کرام
 رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعاً تو مجتہد اور امام ہیں۔

۲ قرآن و حدیث بے شک کافی ہیں۔ مگر حیا سے استنباط مسائل کی طاقت ہو۔ قرآن حفظ کے لئے آسان
 ہے نہ کہ اجتہاد کے لئے۔ وَكَذَلِكَ نُرِي الْإِنْسَانَ لِلذِّكْرِ فَكَيْلًا مِّنْ مَّا كَرِهَ فِي مِرَالِهِ
 ۳ کا جواب معلوم ہو گیا۔

۴ جو تھا سوال یہ دھو کہ ہے۔ یہ چار راستے حضور علیہ السلام کے راستے سے علیحدہ نہیں۔ بلکہ ایک جھیل سے نکلے
 جوئے چار دریا ہیں۔

چار رسل فرشتہ چار چار کتب ہی دین چار : سلسلے دو نو چار چار لطف مجب ہے چار میں
 آتش و آب خاک و باد سب کا اپنی سے ہے بنا : چار کا سارا ماجرا ختم ہے چار یار میں
 در نہ چہر تو فریقہ مجلیک پانچواں سوار علیہ فرقہ ہے ان کی جا میں ثنائی اور غزوی سب بیدین ہو میں
 مسجد دو خشت علیہ ساختند : فتنہ در دیں نبی انداختند

لطیفہ

وایہ زمانہ ایک اعتراض یہ بھی کرتے ہیں کہ مقلد کہتے ہیں کہ چاروں مذہب حق ہیں۔ اولاً تو یہ ممکن نہیں
 امام اعظم علیہ الرحمۃ کے نزدیک امام کے پیچھے قرآن مکروہ تحریمی ہے۔ امام شافعی علیہ الرحمۃ کے نزدیک واجب
 یہ کیے ممکن ہے کہ قرآن خلف الامام واجب بھی ہو مگر وہ تحریمی بھی۔ ثانیاً یہ مان بھی لیا جائے۔ تو پھر امام کی پیروی سے
 چاہیے۔ یعنی کسی مسئلہ میں حنفی کی اور کسی میں شافعی مانگی وغیرہ کی۔ یہ بھی محض دھوکہ ہے۔ چاروں مذہب کے حق
 ہونے کے معنی یہ نہیں ہیں کہ سب مطابق واقعہ ہیں۔ یہ تو غیر ممکن ہے۔ بلکہ حق کے یہ معنی ہیں کہ کسی کی گرفت عند اللہ
 نہیں۔ مجتہد اگر غلطی کرے تب بھی ثواب پاتا ہے۔ ان چاروں میں سے جو کوئی مطابق واقعہ نہ ہو عند اللہ مغفور ہے۔

حضرت علی و امیر معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم میں قتال واقعہ ہوا۔ اسی طرح صدیقہ اکبرؓ اور مولیٰ علی رضوان اللہ علیہما اجمعین
 میں جنگ ہوئی کیا معاذ اللہ ان میں سے کسی کو باطل پر راستی پر مانا جا سکتا ہے۔ الصحابہ کرام عدول
 بلکہ عدول و یقول کو حق پر مانا جائے گا۔ اس معنی سے کہ کوئی بھی معذب نہیں کیونکہ خطا اجتہادی ہے اسی طرح صحابہ کرام
 کے اختلاف میں سے بارے میں کہا گیا یا بلہم اقتد بیتم اھتد بیتم۔ نیز جنگ میں قبلہ کی خبر نہ ہوئی۔ تحریری کر کے
 چار رکعت چار ستوں میں پڑھی۔ چاروں رکعتیں ہو گئیں۔ اگرچہ قبلہ ایک ہی طرف ہے مگر خطا اجتہادی معاف ہے۔ روایت

یہ قول کہ ایک کی تقلید کیوں کہتے ہیں۔ اس کی چند وجوہ ہیں۔ اولاً یہ کہ مسلم کشوری جلد ۲ صفحہ ۱۲۸ میں روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: من اتاکم و امرکم بحیث علیٰ راسہ و امرکم بحیث علیٰ راسہ و امرکم بحیث علیٰ راسہ فاقبلوا، اس میں مراد محض دنیاوی احکام نہیں بلکہ دینی احکام بھی ہیں اور یہ مجتہدین بھی ہیں کیونکہ لاطاعة لمخلوق فی معصیة الخالق۔ خود مسلم نے کتاب الامارات میں باب وجوب طاعة الامراء فی عوار معصیة و تحريمها فی معصیة منقذ کیا۔ بہر حال اس حدیث سے ثابت ہے کہ ایک امام کی پیروی کرنا ضروری ہے۔ افضل واعلم کے ہوتے مفسقول کی تقلید جائز نہیں حدیث میں ہے۔ من توئی امر المسلمین شیئاً فاستعمل علیہم راجلاً و یعلم ان منہم من هو اولیٰ بذا اللہ و اعلم منہ بکتاب اللہ و سنتہ رسولہ فمما خان اللہ و رسولہ و جماعة المسلمین فتح القدر وغیر مسلم جلد اول صفحہ ۵۵ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الذین النصیحة قلنا لمن قال لله و لرسوله و لکتابہ و لائمة المسلمین و عامتہم۔ اس جگہ نوری میں ہے۔ ان من نصیحتہم قبول ما مداولہ و تقلیدہم فی الاحکام۔ بخاری میں ہے۔ انا اسند الاموالی غیر اہلہ فانتظر الساعة تیار ابو موسیٰ اشعری نے فرمایا۔ لا تسئلونی ما دام هذا الخبر فیکم۔ پدایہ جلد اول صفحہ ۲۱۵ جس کی ہم اب تقلید کر رہے ہیں اس کو افضل سمجھ کر کر رہے ہیں تو دوسرے کا مسئلہ لیا دہ کیوں؟

تقلید کا حکم تخری کا سبب ہے کہ ایک تخری کسی دلیل پر مبنی ہو۔ توجہ تک تخری یا دلیل نہ دے اس کو چھوڑنا جائز نہیں۔ اگر کوئی جگہ میں ہو جہاں قبلاً مشتبہ ہو اسی نیت سے نماز پڑھے کہ چار رکعتیں چار طرف پڑھوں گا نماز نہ ہوگی نیز ایسا شخص متبع ہوا ہے کہ جس میں اپنی آسانی دیکھتا ہے اسی کی پیروی کرتا ہے۔ نیز اس میں تعلق لازم آتا ہے۔ جس کی تفصیل شامی میں ہے۔ و اللہ و رسولہ اعلم

احمد یار خان علی ندو

نبی کریم کے چار یار کے مراتب کا بیان فتویٰ نمبر ۵۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ میرا عقیدہ ہے کہ بعد نبی کے حضرت علی امیر المؤمنین کی شان سبب خلقت سے زیادہ ہے اور خصوصاً اصحاب ثلاثہ سے۔ میں بارہ اماموں کو امام معصومین مانتا ہوں۔ ان تمام کی شان بھی اصحاب ثلاثہ سے زیادہ سمجھتا ہوں اور ان کی عزت کرتا ہوں۔ مگر ان کو امام حق نہیں جانتا۔ اور نہ ہی بارہ امام

معصومین کے برابر کیا میں اہل سنت والجماعت ہو سکتا ہوں۔ بیٹھا تو جبراً۔

الجواب

جس کا عقیدہ ہو وہ مرتد کا فرد اسلام سے خارج ہے پکا تبتائی رافضی ہے اور یہ جو کہتا ہے کہ خلفائے ثلاثہ کی شان بھی بہت زیادہ سمجھا ہوں محض اس کا تقیہ ہے۔ جب ان اصحاب ثلاثہ کی عفویت کو حق نہیں سمجھتا تو ان کو صحابہ کرام اور خاندان اور غاصب مانتا ہے۔ کیا خاندان اور غاصب آدمی شان دار ہو سکتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ یہ کلمات صرف اہل اسلام کو چھلانے کے لئے کہہ رہا ہے۔ حضرت صدیق و فاروق کی خلافت کو تسلیم نہ کرنے والا کافر مطلق ہے کیونکہ ان کی عظمت اجماعی قطعی ہے۔ حضرت اہل بیت عظام و تمام صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اس کو تسلیم کیا۔ اگر ان خاندانوں میں ذرہ برابر باطل کا شائبہ بھی ہوتا تو ذوالفقار حیدر اسی طرح حیاں سے نکل آتی جس طرح کہ امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے مقابلہ میں نکلی اور دو صدیقین ان کی بیعت سے علیحدہ رہتے جس طرح کہ یزید بلید کی بیعت سے۔ حضرت امیر المومنین علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر تقیہ کا الزام لگانا اس ذات کریم کے ساتھ انہما درج کی دشمنی کا ثبوت ہے۔ کیونکہ تقیہ مذکورہ یا تو بزدل کرنے سے لگا یا محض منافق۔ میدان کر بلا میں باوجود اس قدر شوریوں کے حضرت امام مظلوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا تقیہ نہ فرمانا اس عقیدہ کی جڑ کا شائبہ ہے۔ نیز رسول نے انبیائے کرام اور ملائکہ کے کسی کو معصوم ماننا بھی مگر ہی ہے۔ حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ **يُؤَيِّدُ اللَّهُ الَّذِينَ هَبَّ عَنْكُمْ** **الْبُغْيَ اَهْلَ النَّبِيِّ وَيُكَلِّمُ كُنُوزَهُمْ**۔ اس سے ثابت ہے کہ حضرات اہل بیت معصوم نہیں۔ معصوم نہیں۔ معصوم تو وہ جس سے کوئی گناہ سرزد ہی نہ ہو سکے۔ اگر ان میں کوئی خطا تھی ہی نہیں تو جس کو دور کرنے کے کیا معنی؟ دور وہ چیز کی جاتی ہے جو موجود ہو اور اگر یہ آیت عصمت ثابت کرتی ہے تو ازواج مطہرات بھی معصوم ہونی چاہئیں۔ کہ وہ اہل بیت سکونت ہیں اور اس آیت میں نیز اصحاب بدر کے بارے میں فرمایا گیا۔ **وَيُذْهِبُ عَنْكُمْ** **رِجْسَ الشَّيْطَانِ**۔ یہاں بھی پلید کا دھبہ مٹانے کی خبر دی گئی ہے۔ لہذا ان کو معصوم ماننا لازم آئے گا۔ غرضیکہ یہ عقیدہ بھی باطل محض ہے۔ نیز حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حضرات ابو بکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے افضل ماننا گمراہی ہے۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے مرض و وفات میں حضرت صدیق کو اپنا جانشین یعنی امام ناز مقرر فرمایا کہ جس جگہ ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ موجود ہوں۔ وہاں کسی کو امامت کا حق نہیں۔ ظاہر ہے کہ امام افضل کو بنا یا جاتا ہے جس سے افضلیت صدیق بخوبی واضح ہوئی۔ واللہ ورسول اعلم

احمد یار خان عینی مد

مصیبت میں غیر اللہ کو پکارنے کا حکم فتویٰ نمبر ۵۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ مخالفین کہتے ہیں کہ غائبانہ حالات میں یا مصیبت اور تکلیف کے وقت سوائے اللہ تعالیٰ کے کسی کو امداد کے لئے پکارنا شرک ہے اور تم لوگ اپنے پیر کو پکارتے ہو۔ لہذا شرک ہو۔ آیات یہ پیش کرتا ہے۔ **وَدَعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ السَّادَاتُ ۝ وَلَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۝** اَلْحَيْرُ اللَّهُ تَدْعُونَ ۝ آیا یہ صحیح ہے یا غلط۔

الجواب

مصیبت و تکلیف کے وقت اولیاء کرام حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پکارنا اور ان سے مدد چاہنا شرعاً جائز ہے۔ ان کی مدد و حقیقت خدائے قدوس کی ہی مدد ہے۔ کیونکہ یہ حضرات عون الہی کے منظر ہیں۔ آیات مذکورہ میں مخالفین نے دھوکا دیا۔ ان آیات میں لا تدعوا یعنی لا تعبدوا ہے۔ اس پر مفسرین کا اتفاق ہے۔ یعنی خدا کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو۔ اور کوئی مسلمان کسی غیر خدا کی عبادت نہیں کرتا۔ اگر کسی کو پکارنا شرک ہے تو نانا میں التحيات میں السلام علیک ایہا النبی کیوں پڑھا جاتا ہے جو حضور صید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک نابینا کو نماز حاجت کے بعد اس دعا کی تعلیم فرمائی۔ یا رسول اللہ انی توجہت بک الی سبقتی فی حاجتی ہذہ لتقضی لی (ابن ماجہ) تمام صحابہ کرام حضور علیہ السلام کو پکارا کرتے تھے۔ نیز مولانا جامی فرماتے ہیں۔ ترجمہ یا رسول اللہ ترجمہ۔ امام ابو حنیفہ فرماتے ہیں۔

یا اکرم الخلق مالی من الوذیہ سواک عند حلول الحوادث العجم
خود مخالفین کے سوا مولوی قاسم صاحب نے لکھا ہے۔

مدد کراے کرم احمدی کہ تیرے سوا : نہیں ہے قاسم بے کس کا کوئی حامی کار
نیز اگر غیر خدا کو پکارنا شرک ہے۔ تو ماں باپ بھائی اولاد نوکر چاکر زندہ مردہ سب ہی کو پکارنا شرک ہوگا کیونکہ یہ سب ہی غیر خدا ہیں۔ خدائے پاک فرماتا ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ۝ يَا أَيُّهَا النَّاسُ ۝ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ ۝ يَا عِيسَى ۝ يَا مَرْيَمُ ۝** وغیرہ تو خدا پر کیا حکم لگے گا۔ پھر آدمی اپنے نوکر چاکر ماں باپ کو پکارتا ہی ہے۔ رہا غیر خدا سے مدد مانگنا تو خود خدا فرماتا ہے۔ **أَعْبُدُونِي بِحَقِّهِ إِن تَتَّبِعُوا ۝** **اللَّهُ يَخْتَصِرُ لَهُ ۝ فَرَمَاتِهِ ۝ وَتَدْعُوا دُونَ عَسَى السِّرِّ وَالسَّقْوَى ۝** فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا**

أَسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ - ان تمام میں غیر خدا سے ہی مدد طلب کی گئی ہے۔ یا اس کا حکم دیا گیا ہے۔ نیز فرماتا ہے۔ أَعْتَاهُمْ اللَّهُ وَرَأَى سَوْئَهُمْ مِنْ قَضِيهِمْ وَكَوَأَنَّهُمْ تَرَوْنَهُمْ وَأَنَا هُوَ اللَّهُ وَرَأَى سَوْئَهُمْ فَرَمَاتَا بَعْدَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَأَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ - فرماتا ہے۔ مَا آتَاكُمْ اللَّهُ فَتَسْئَلُوا فَعَدُوًّا سِرًّا عَلَيْهِ السَّلَامُ فَرَمَاتَا بَعْدَ اللَّهِ مَعْلَى وَأَنَا قَسَمٌ - حضرت ربیعہ بن کعب السلمی نے عرض کی اسٹلٹ مرا فقتلتک فی الجنتہ دیکھو مشکوٰۃ باب السجود نیز فرماتے ہیں۔ و اوقیت معنایح خزائن الاسرار۔ غرضیکہ آیات و احادیث میں اختیارات مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ثبوت ہے۔ یہ صاحب اختیار سے مانگنا برا نہیں لہذا مسلمان کو اس بنا پر شرک کہنا سخت بے دینی ہے۔ اس کے لئے فقیر کی کتاب جہاد الحق کا بغور مطالعہ کرو۔ واللہ ورسولہ اعلم۔

احمد یار خاں حمید

مرزائی اور مسلمان نج کے فسخ کئے ہوئے نکاح کا حکم

فتویٰ نمبر ۶۰

کیا فرماتے ہیں علماء دین اس مسئلہ میں کہ سہمی عبدالرحیم کا نکاح مسماۃ رابعہ بی بی سے ہوا مسماۃ مذکورہ گریہ سال تک اس شوہر کے نکاح میں رہی۔ ایک لڑکی بھی اس سے پیدا ہوئی پھر کچھ ناچاقی ہو گئی اور مسماۃ کے والد مستری فضل الہی نے غرض است فسخ نکاح کچھری میں دے کر نکاح فسخ کرا لیا۔ حافظ محمد عالم دعایت شاہ صاحب نے قسم لے دے دیا کہ اگر حاکم نج مسلمان تھا تو نکاح اول فسخ ہو گیا۔ تو گروں نے قسم کھا کر کہا کہ نج مسلمان تھا۔ لہذا بعد عدت رابعہ کا دوسرا نکاح کر دیا گیا۔ جس نکاح کو دس ماہ ہو چکے اب بعد میں معلوم ہوا کہ نج مرزائی تھا۔ اب وہ علماء بھی کہتے ہیں کہ چونکہ نج مسلمان نہیں تھا۔ اس لئے نکاح اول فسخ نہیں ہوا تھا۔ اور یہ نکاح ثانی درست نہیں ہوا۔ لہذا گزارش ہے کہ از روئے شریعت فرمایا جاوے کہ ان نکاح کنندگان اور جو بی بی قسم کھانے والوں کا کیا حکم ہے۔

الجواب

صورت مذکورہ میں مسماۃ رابعہ بی بی کا نکاح ثانی باطل ہے اور اس کا نکاح پہلا بدستور قائم ہے۔ تاوقتیکہ پہلا شوہر طلاق نہ دے اس کا دوسرا نکاح درست نہیں ہو سکتا۔ اور اس دوسرے شوہر کے پاس رابعہ کا رہنا سبنا سب ناجائز ہے۔ نیز حافظ محمد عالم اور مولوی دعایت شاہ صاحبان کا یہ فتویٰ محض غلط ہے۔ ان ہر دو صاحبان کو لازم ہے کہ بغیر علم تمام فتویٰ نہ دیا کریں اس لئے کہ جن بعض صورتوں میں نکاح فسخ ہو سکتا ہے اس میں تاحضی اسلام کا فیصلہ ضروری ہے۔ خصوصاً جبکہ دوسرے

مذہب شافعی وغیرہ پر عمل کیا جو۔ وہاں تو اس کی اشد ضرورت ہے اور موجودہ زمانہ کے حکومت انگلشیہ کے نفع خواہ مسلمان ہوں یا کافر۔ مرزائی وغیرہ مرتد ہوں یا کوئی اور قاضی اسلام نہیں ہو سکتے۔ اور نہ ان کو ان اسلامی فیصلوں کا شرعاً حق حاصل ہے۔ جن میں قضاے قاضی ضروری ہے۔ ان ہر دو مفتیان نے یہ سمجھا ہے کہ جو بھی حاکم نفع مسلمان ہو وہ قاضی ہے۔ یہ درست نہیں شریعت میں قاضی وہ کہلاتا ہے کہ جو مسلمانوں میں اسلامی قانون کے مطابق فیصلہ کرنے کے لئے مقرر کیا گیا ہو۔ عالمگیری کا کتاب آداب القاضی میں ہے۔ و ادب القاضی التزامہ لماندب الیہ الشرع من بسط العدل و دفع الظلم و ترک المیل و المحافظة علی حدود الشرع و الجری علی سنن السنة۔ اسی عالمگیری باب الجمعة میں ہے۔ والمصر فی ظاہر الروایة الموضوع الذی فیہ مفتت و قاض یتقیم الحد و ینفذ الاحکام۔ درختارباب الجمعة میں ہے۔ انہ کل موضع له امیر و قاض یتقدر علی اقامة الحد و۔ اس کے ماتحت شامی میں ہے۔ افر الضمیر لعودہ الی القاضی لان ذالک وظیفۃ۔ درختارباب آداب القاضی میں ہے۔ ویجوزنا تقلد القضاء من السلطن العادل و المجاشر ولو کافراً الا اذا کان یمنعہ عن القضاء بالحق فیحرم و لو فقدوا ذوال بغیة الکفار و جب علی المسلمین تعیین وال و امام لجمعة اس کے تحت میں ہے۔ لکن اذا اولی الکافر علیہم قاضیا وراضیہ المسلمین صحت تولیة بلاشبهة ان عبارات سے معلوم ہوا کہ قاضی وہ مسلمان شخص ہے جس کو حد و شرعیہ جاری کرنے اور احکام شریعت نافذ کرنے کے لئے مقرر کیا گیا ہو۔ مقرر کرنے والا خواہ سلطان اسلامی ہو یا کافر۔ بادشاہ یا عامتہ المسلمین۔ البتہ عامتہ المسلمین کا مقرر کیا ہوا قاضی شرعی سزا میں رجم و قطع ید وغیرہ نہیں جاری کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس کو حکومت حاصل نہیں۔ صرف اقامت عیدین و جمعہ وغیرہ۔ وہ احکام جاری کر سکتا ہے۔ جن میں حکومت کی ضرورت نہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ موجودہ نفع وغیرہ حکام خواہ مسلمان ہوں یا کفار آیا اسلامی قانون جاری کرنے کے لئے مقرر کئے گئے ہیں۔ یا انگریزی حکومت کے قوانین۔ بالکل ظاہر ہے کہ ان کا تقرر انگریزی حکومت کے قوانین جاری کرنے کے لئے ہے۔ جو بھی حاکم آئے گا ان ہی قوانین کے مطابق فیصلہ کرے گا جو تعزیرات ہند وغیرہ میں نمبر وار لکھے ہیں۔ نہ وہ قوانین جو ہلایہ و شامی وغیرہ میں ہیں۔ اسی لئے ان کو تعزیرات ہند کا ازبیرا دہونا از بس ضروری ہے اور اس کی سندان کو لازم ہے۔ شامی و عالمگیری وغیرہ سے ان کو کوئی سروکار نہیں۔ اور نہ اس پر ان کی ملازمت موقوف۔ اور اگر کسی قانون اسلامی کو حکومت انگلشیہ نے منظور کر کے اپنا قانون بنا یا ہے۔ تو اب نفع صاحب اس لئے اس قانون کو جاری کر دیں گے۔ کہ یہ تعزیرات ہند کا جزو بن چکا۔ نہ اس لئے کہ یہ اسلامی قانون ہے۔ ورنہ دوسرے اسلامی قوانین رجم وغیرہ کیوں نہیں جاری کرتے۔ بہر حال یہ حکام قاضی اسلام نہیں۔ اور ان کو ان قوانین کے جاری کرنے کا کوئی حق

نہیں۔ ان کا ابراہیم بنی اسلام پر موقوف ہے۔ جیسے کہ نسخ کتاب وغیرہ لہذا یہ نکاح ثانی بائبل باطل ہے اور اس کا
عنا جس طرح ہمیں کے آؤتیا پر ہے۔ اسی طرح ان ہر دو مولیٰ صاحبان پر بھی ہے۔ واللہ اعلم

احمد یار خان اعظمی

آٹھ رکعت اور بیس رکعت تراویح کا حکم فتویٰ نمبر ۶۱

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید کہتا ہے کہ بخاری شریف اور مؤطا امام مالک میں ہے کہ حضور
الورصلی اللہ علیہ وسلم آٹھ تراویح پڑھتے تھے چنانچہ بخاری میں ہے کہ کسی نے حضرت ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ
تعالیٰ عنہا سے پوچھا کہ۔ کیف کان صلوة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی رمضان
تو آپ نے جواب دیا۔ ما کان یزید فی رمضان ولا فی غیرہ علی احدی عشرة رکعة۔
تو سوال یہ ہے کہ تراویح کتنی رکعت پڑھی جائے۔ بیوا تو جروا۔

الجواب

تراویح بیس رکعت پڑھنا سنت اور آٹھ رکعت پڑھنا خلاف سنت ہے۔ بعونہ تعالیٰ اولاً اس کے دلائل
بیان کروں گا۔ پھر مخالفین کے جوابات میں رکعت تراویح پڑھنے کے چار دلائل ہیں۔ ایک روایات اور تین
عقلی اشارات۔ اولاً عقلی دلائل مختصر عرض کروں پھر روایات بیان کرتا ہوں رب تعالیٰ قبول فرمائے۔
۱۔ تراویح جمع ہے ترویج کی اور ترویج کے معنی ہیں راحت دینا تو تراویح میں چار رکعت پر جو کسی قدر بیٹھتے ہیں
آرام کے لئے اس کو ترویج کہتے ہیں۔ اور چونکہ اس نماز میں استراحت کئی بار ہوتی ہے۔ اس لئے نماز کا نام تراویح یعنی
راحتوں کا مجموعہ ہوا تو اگر تراویح فقط آٹھ رکعت ہوتیں تو ان کے درمیان صرف ایک ترویج ہوتا۔ اس کا نام تراویح
نہ ہوا چاہیے تھا کیونکہ تراویح جمع ہے اور جمع کم سے کم تین پر بولی جاتی ہے۔ ماننا چاہئے گا کہ تراویح آٹھ رکعت سے
زیادہ ہے۔ مگر یا تراویح کا نام ہی آٹھ رکعت کی ترویج کرتا ہے۔

۲۔ قرآن پاک میں جو رکوع بنے ہیں اس کا مطلب کیا ہے۔ رکوع تو جھکنے کو کہتے ہیں پھر قرآن کے حصوں کو رکوع
کہا گیا۔ یہ وجہ ہے کہ عبد شامی میں حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ تراویح میں جس قدر قرآن پڑھ کر رکوع فرماتے
تھے۔ اتنے حصے کا نام رکوع رکھ دیا گیا۔ یعنی اس قدر پڑھ کر رکوع ہوا۔ اور آپ روزانہ بیس رکعت تراویح میں
بیس رکوع پڑھتے اور ستائیسویں رمضان کو قرآن ختم کر دیتے کل رکوع ۵۴۰ ہوتے اب بھی قرآن میں رکوع
۵۵۸ ہیں۔ یعنی بعض رکعات میں چھوٹی سورتیں چار پڑھیں اس سے دو رکوع فی رکعت ہو گئے۔ اگر تراویح آٹھ رکعت

ہوئیں۔ تو قرآن کے رکوع ۲۱۶ ہونے چاہیے تھے۔ قرآن کے رکوع کی تعداد نے بتا دیا کہ تراویح آٹھ رکعت ہیں۔

۳ مسلمان روزانہ بیس رکعت فرض و واجب ادا کرتا ہے یعنی ۷ از القصر اور تین و تراویح اور جب اور رمضان میں رب تعالیٰ نے ان میں رکعت کی تکمیل کے لئے اور بیس رکعت تراویح مقرر فرمادیں آٹھ رکعات بیس رکعات کی تکمیل کیونکر کر سکتی ہیں۔ ہر رکعت کی ایک رکعت تراویح تکمیل کرے گی۔۔۔ یہ تین دلائل عقلی ہیں۔ دلیل نقلی ملاحظہ فرمائیے۔

۴ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے زمانہ خلافت میں بیس رکعت تراویح کی باقاعدہ جماعت کا انتظام فرمایا اور صحابہ کرام کا اسی بیس رکعت پر اجماع رہا۔ مؤطا امام مالک میں ہے۔ عن السائب ابن یزید انہ قال کنا نقوم فی عہد عمر بعشین رکعة والوتر ساواہ البیہقی فی العرفۃ باسناد صحیح۔ ابن شیبہ میں ابی ابن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت ہے۔ فصلی بھد عشرین رکعة۔

بیہقی میں ہے۔ عن ابی الحسین ان علی بن ابی طالب امر رجلا یصلی بالناس خمس ترویجات عشرین رکعة۔ ابن ابی شیبہ نے اور طبرانی نے کبیر میں اور بیہقی نے اور عبد اللہ ابن حمید نے اور بغوی نے روایت فرمایا۔ عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یصلی فی رمضان عشرین رکعة سوی الوتر بیہقی نے روایت فرمایا۔ وعن شبرمة بن

مشکل وكان من اصحاب علی انه كان یؤمھم فی رمضان فیصلی خمس ترویجات عشرین رکعات۔ اسی بیہقی نے روایت فرمایا۔ وعن ابی عبد الرحمن الاسلمی ان علیاً دعا القراء فی رمضان فامر رجلا یصلی الناس عشرین رکعة وكان علی یوتر بھم۔ اس بیہقی باسناد صحیح نقل فرمایا۔ عن السائب بن یزید قال کانوا یقومون علی عہد عمر فی شھر رمضان بعشین رکعة۔ ماخوذ از صحیح البہاری باب کھ یقرء فی التراويح یہ تو صحابہ کرام کی روایات تھیں اب علمائے امت کے اقوال ملاحظہ ہوں۔

ترمذی شریف مطبع مجتہبی صفحہ ۹۹ ابواب الصوم باب ما جلی فی قیام شھر رمضان میں ہے۔ واکثر اهل العلم علی ما روی عن علی وعمرو وغيرھما من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم عشرین رکعة وهو قول سفیان الثوری وابن مبارک و الشافعی وقال الشافعی وهکذا ادرکت ببلدنا بمكة یصلون عشرین رکعة فتح الملهم شرح مسلم جلد دوم صفحہ ۲۹۱ میں ہے۔ روی محمد بن نصر من طریق عطاء قال ادرکتھم یصلون عشرین رکعة وثلاث رکعات الوتر و فی ابواب اناس کثیرة اخرجھا ابن ابی شیبہ وقال ابن قدامة وهذا کالاجماع۔ عمدة القاری شرح بخاری۔

جلد پنجم صفحہ ۳۵۵ میں ہے۔ وروی الحامث ابن عبید الرحمن بن ابی ذیاب عن السائب بن یزید قال کان القیام علی عہد ابن عمر ثلث وعشیرین رکعة قال ابن عبد اللہ هذا المحمول علی ان الثلث للوتر۔ اسی عمدۃ القاری میں اسی جگہ ہے۔ کان عبد اللہ ابن مسعود یصلی لنا فی شہر رمضان فینصرف وعلیہ لمیل وقال الا عمش کان یصلی عشرین رکعة۔ اسی عمدۃ القاری شرح بخاری جلد پنجم صفحہ ۳۵۶ میں ہے۔ قال ابن عبد البر وهو قول جمہور العلماء وبہ قال الکوفیون والشافعی واکثر الفقہاء وهو الصحیح عن ابی بن کعب من غیر خلاف من الصحابة۔ مام علی قاری نے شرح نقایہ میں فرمایا فصار اجماعاً لما روی البیهقی باسناد صحیح انہم کانوا یقیمون علی عہد عمر بعشرین رکعة وعلی عہد عثمان وعلی۔ مروی عبد الحمی صاحب نے اپنے فتاویٰ جلد اول صفحہ ۱۸۶ میں علامہ ابن حجر مکی ہیثمی کا قول نقل فرمایا۔ اجمع الصحابة علی ان التراويح عشر وین رکعة۔ عمدۃ القاری شرح بخاری جلد پنجم صفحہ ۲۵۷ میں ہے۔ واما القائلون بہ من التابعین فشیب بن شکر و ابن ابی ملیکة والحارث الہمدانی وعطاء ابن ابی سباح وابو البختری وسعید ابن ابی الحسن البصری اخو الحسن وعبد الرحمن ابن ابی بکر وعمران العیدی۔ ان عبارات سے معلوم ہوا کہ صحابہ کرام تابعین تبع تابعین وفقہاء محدثین کا بیس رکعت تراویح پر اتفاق ہے۔ ان میں سے نہ کسی نے آٹھ تراویح پر بھی مذاہم کا حکم دیا۔

دوسرا باب

مخالفین کے پاس حسب ذیل اعتراضات ہیں اور ان کے حسب ذیل جوابات ہیں۔ بغور ملاحظہ فرمائیں۔

۱۔ مشکوٰۃ باب قیام شہر رمضان اور موٹا امام ہاک اور قیام اللیل مضاف امام مروزی سے ثابت ہے۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ابی بن کعب اور تمیم داری کو حکم دیا کہ وہ دونوں کو گیارہ رکعتیں پڑھائیں۔ جس سے ثابت ہے کہ آٹھ رکعت تراویح ہے اور باقی وتر۔

جواب

اس کے چند جواب ہیں۔ اول تو یہ کہ حدیث مضطرب ہے اس لئے کہ اس کے راوی محمد بن یوسف ہیں موٹا میں ان سے گیارہ کی روایت ہے۔ محمد ابن مروزی نے ابی محمد بن یوسف سے بطریق محمد اسحاق تیرہ رکعت کی روایت کی۔ اور محدث عبدالرزاق نے ابی محمد بن یوسف سے دوسری اسناد سے بیس رکعات نقل کیں۔ اس کی تحقیق کے لئے دیکھو فتح الباری شرح بخاری جلد چہارم صفحہ ۱۸۰ مطبوعہ مطبع جزیرہ مصر ایک ہی راوی کے

بیانات میں اس قدر تضاد اور اختلاف ہے۔ اس کو اضطراب کہتے ہیں۔ لہذا یہ تمام روایات ناقابل قبول ہیں۔ اس سے استدلال غلط ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر یہ حدیث آپ کے نزدیک صحیح ہے۔ تو اس سے ثابت ہوتا ہے کہ تراویح تو آٹھ رکعت ہوں اور تین رکعت کہیے، آپ و تراویح رکعت کیوں پڑھتے ہیں۔ آپ کے قول پر تو وہ رکعتیں ہوتی چاہئیں۔ کیا ایک ہی حدیث کا آدھا حصہ مقبول اور نصف غیر مقبول۔ تیسرے یہ کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں اولاً آٹھ رکعت پڑھنے کا حکم دیا گیا۔ پھر بارہ کا۔ پھر آخر میں بیس پر قرار ہوا۔ اس لئے کہ مشکوٰۃ اب قیام شہر رمضان میں اسی سائل کی پیش کردہ حدیث کے بعد ہے۔ وکان القاسمی یقرء سورۃ البقرہ فی ثمان سركات واذاقام بیہا فی شتی عشرة رای الناس انه قد خفف۔ اسی حدیث کے تحت مرقاۃ میں ہے۔ نحمد ثبت العشر و فی زمین عمر و فی الموطا مروایۃ باحدی عشرة سركة و جمیع بینہما مانہ وقع اولاً ثم استقر الامر علی العشر بین ضاتہ المتواضعت ہوتے ہیں۔ اصل تراویح سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور تین چیزیں سنت فاروقی ہیں۔ ہمیشہ پڑھنا باقاعدہ جماعت سے پڑھنا بیس رکعت پڑھنا۔ اس لئے کہ حضور علیہ السلام نے نہ تو بیس رکعت پڑھیں اور نہ ہمیشہ پڑھیں اور نہ صحابہ کرام کو باقاعدہ جماعت کرنے کا حکم دیا۔ تو اب اگر آٹھ رکعت پڑھی جائیں تو سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر تو غالباً عمل ہو گیا۔ مگر سنت فاروقی پر عمل چھوٹ گیا۔ اور اگر بیس رکعت پڑھی جائیں تو دونوں سنتوں پر عمل ہو گیا۔ کیونکہ بیس میں آٹھ آجاتی ہیں۔ آٹھ میں بیس نہیں آتیں۔ اور حدیث میں ہے۔ علیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدین۔ یہاں دلائل جمع کئے گئے ہیں کہ تراویح تم تینوں ہی سے پڑھتے ہو اور باقاعدہ جماعت سے پڑھتے ہو۔ حالانکہ یہ دونوں امور حضور علیہ السلام سے ثابت نہیں بلکہ سنت فاروقی ہیں۔ اس طرح بیس رکعت پڑھنا جو کہ سنت فاروقی ہیں۔

(۲) بخاری میں ہے کہ ابو سلمہ نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے سوال کیا کہ حضور علیہ السلام رمضان کی راتوں میں کتنی رکعت پڑھتے تھے۔ تو آپ نے جواب دیا۔ مساکن رسول اللہ علیہ وسلم یزید فی رمضان و لا فی غیرہ علی اربع عشرة سركة۔ جس سے معلوم ہوا کہ نبی علیہ السلام نے تراویح آٹھ رکعت سے زیادہ نہیں پڑھیں۔ لہذا بیس رکعت پڑھنا آٹھ کی سنت کو مٹانے والی اوجہ بعثت سیئہ ہے۔

جواب: اس روایت میں تراویح کا ذکر نہیں بلکہ اس میں تہجد کا ذکر ہے اور اس جگہ تہجد کی نماز مراد ہے۔ اس کے چند دلائل ہیں۔ اولاً یہ کہ حضرت صدیقہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ میں نے رمضان اور غیر رمضان میں کبھی بھی آٹھ رکعت سے زیادہ نہیں پڑھیں۔ جس سے معلوم ہوا کہ یہ وہ خانہ ہے جو ہمیشہ پڑھی جاتی ہے نہ کہ تراویح کیونکہ تراویح صرف رمضان میں ہوتی ہے۔ دوسرے یہ کہ ترمذی نے اسی حدیث کے لئے باب باند حلب۔ باب ما جاء فی وصف صلوات النبی صلی اللہ علیہ وسلم باللیل۔ معلوم ہوا کہ یہ صلوات اللیل ہے نہ کہ صلوات رمضان تیسرے یہ کہ اس حدیث کے آخر میں ہے کہ

ام المؤمنین صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں۔ فقلت یا رسول اللہ تنام قبل ان توتر فقال یا عائشۃ ان عینی تنامان ولای تنام قلبی جس سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم یہ تمام رکعات سو کر اٹھ کر ادا فرماتے تھے اور وتر بھی اس کے ساتھ پڑھتے۔ تب ہی تو حضرت صدیقہ کو تعجب ہوا کہ حضور نے ہم لوگوں کو تو حکم دیا ہے کہ وتر پڑھ کر سو کر ادا کرو اور خود کو وتر پڑھ کر ادا فرماتے ہیں۔ تو جواب ملا کہ چونکہ ہم کو میدار ہوا جانے پر پورا اہتمام ہے اس لئے یہ عمل ہے اور جس کو میدار ہونے پر اعتماد نہ ہو وہ وتر پڑھ کر سوئے اور ظاہر ہے کہ تراویح سونے سے پہلے پڑھی جاتی ہے اور تہجد سو کر اٹھ کر پڑھتے ہیں۔ چنانچہ مدارج النبوت جلد اول صفحہ ۱۰۰ میں حضرت شیخ محقق عبدالحق محدث دہلوی قدس سرہ فرماتے ہیں۔ "تحقیق آست کہ صلوٰۃ آغضرت در رمضان ہماں نماز مقاد او بود یا زود رکعت کہ دائم وتر تہجد سے گزارد چنانچہ معلوم می گردد۔"

دوسرا جواب یہ ہے کہ اگر آٹھ رکعت پڑھنا سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم تھی اور بیس پڑھنا بدعت ستیضہ تو حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیس رکعات کیوں اختیار فرمیں اور ام المؤمنین حضرت صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا دو بیس رکعات نے ان کی مخالفت کیوں نہ کی۔ صحابہ اللہ ان تمام صحابہ کرام پر تم کیا فتویٰ لگاؤ گے؟ نیز آج تمام مخالفین پورے ماہ رمضان تراویح باجماعت پڑھتے ہیں۔ تاؤ ان کا یہ فعل بدعت ستیضہ ہے یا نہیں؟ کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آٹھ رکعت پڑھی ہیں۔ تو صرف تین روز پڑھی ہیں۔ اب تین دن زیادتی کر کے تمام ماہ جماعت سے پڑھنا اس سنت کا ترک ہے اور بدعت ستیضہ ہے۔ نیز ترمذی شریف کی روایت سے ثابت ہے کہ اہل مدینہ کا عمل آٹھ تراویح پر ہے اور اہل مکہ کا بیس پر اور بڑے بڑے آئمہ دین اکتالیس یا بیس پر عامل رہے تو بتاؤ کہ یہ لوگ بدعتی ہوئے یا نہیں؟ اور ان سے حدیث لینا کیسا ہے؟ کیونکہ بدعتی فاسق ہوتا ہے اور فاسق کی روایت غیر مستحب ہے۔ پھر لطف یہ ہے کہ اہل مکہ مدینہ میں سے کوئی بھی آٹھ رکعت پر عامل نہیں۔ کوئی بیس پر ہے کوئی اکتالیس پر۔

تیسرا جواب یہ ہے کہ اس حدیث سے اگر آٹھ رکعت تراویح ثابت ہوں۔ تو تین رکعت وتر ثابت ہوئے تب ہی تو گیارہ نسخہ نہیں گئے۔ پھر وتر تین کیوں نہیں پڑھتے؟ کیا بعض حدیث پر ایمان ہے بعض پر نہیں۔ حق یہ ہے کہ آٹھ رکعت تراویح کی تصریح کسی حدیث سے نہیں ملتی۔ کیونکہ جہاں قیام رمضان کا ذکر ہے وہاں تعداد رکعات سے سکوت ہے اور جن احادیث میں گیارہ رکعات ہیں۔ وہاں مراد تہجد ہے۔ ایسی صاف حدیث پیش کرو جس میں آٹھ تراویح کی تصریح ہو ایسی حدیث نہ ملے گی۔ اور بیس رکعات کی تصریح متعدد احادیث سے ثابت ہے۔

کسی اٹمی کو رشک فتویٰ نمبر ۶۲ انبیاء کہنے کا حکم

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس شعر کے بارے میں

نائب مسططہ دریں کشور ÷ رشک پھیراں معین الدین
کیا کسی انتہی پر رشک پھیراں کا اطلاق درست ہے؟ ایک صاحب نے نعت خواں کو اس شعر پڑھنے سے
روک دیا۔ ان کا یہ فعل کیا ہے۔ بیٹا تو جردا۔

الجواب

مذکورہ بالا شعر بالکل درست ہے اس سے نکلنا جہالت ہے قرآن کریم فرماتا ہے۔ **آلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَ
اللّٰهِ لَا يَخَافُوْنَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَخَافُوْنَہُمْ** ○ اس آیت میں اولیاء اللہ ہے اہل اللہ نہیں
جس سے معلوم ہوا کہ قیامت میں انہی کے کرام کو بھی خوف ہوگا۔ مگر اولیاء اللہ بے خوف۔ ان فرق یہ ہے کہ گنہگاروں
کو اپنی جہان کا خوف ہوگا۔ اور انبیاء کرام کو جہاں کا۔ کہ ہمارے گنہگار انتہی کہیں جہنم میں نہ پہنچ جائیں۔ رہے حضرات
اولیاء اللہ انہیں نہ اپنا گھٹکا نہ دوسروں کا خوف۔ کیونکہ یہ اپنے تو مسلمین کو بارگاہِ نبوت تک پہنچا کر بے خوف و مطمئن ہو
چکے۔ ان کے اس چین و آرام کو دیکھ کر حضرات انبیاء کرام ان پر غبطہ فرمائیں گے۔ جیسے کہ فقیر نے لڑائی آزادانہ زندگی پر
بادشاہ غبطہ کرے۔ اس غبطہ سے فقیر بادشاہ سے بڑھ نہیں گیا۔ فقیر تو فقیر ہی ہے۔ اور بادشاہ بادشاہ۔ مگر غبطہ درست ہو گیا
اس طرح اولیاء اللہ معاذ اللہ نہ تو نبی کے برابر ہو گئے نہ بڑھ گئے۔ مگر غبطہ درست ہو گیا اور غبطہ ہی کا ترجمہ رشک۔
اس کی تائید اس حدیث سے ہوتی ہے جو ابوداؤد اور بیہقی شعب الایمان اور شرح سنن میں ہے۔ **ان من عباد اللہ لا
تأسا ما ہم بانبیاء ولا شہداء یغبطہم الانبیاء والشہداء۔** پھر حضور علیہ السلام سے ہی دو امر اشارتاً
لا یخافون اذا خاف الناس ولا یحزنون اذا حزن الناس وقرء هذا الایة **آلَا اِنَّ
اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا يَخَافُوْنَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَخَافُوْنَہُمْ** ○ مشکوٰۃ کتاب الادب باب الحب فی اللہ
تسدی تشریف البواب الزہد باب الحب فی اللہ۔ میں حدیث قدسی نقل فرمائی قال اللہ عزوجل
**الْمُنْتَحَابُونَ فِي جِلْدَانِي لَهُمْ مَنَاسِيْرٌ مِّنْ نُورِي يَغِيْطُهُمُ النَّبِيُّوْنَ وَالشَّهَدَاءُ غَرِيْبِيْكَ يَشْعُرُ
نِيَابِتٍ صَمِيْحٍ** ہے۔ اس کا مضمون قرآن و حدیث سے ثابت ہے اس کی زیادہ تفصیل ہمارے کتاب شان حبیب الرحمن میں
دیکھو۔ واللہ اعلم

احمد یار خان علی اللہ

حاملہ گائے کی قربانی کا بیان
فتویٰ نمبر ۶۳

کیا فراتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ گائے حاملہ کی قربانی جائز ہے یا نہیں۔ بیٹا تو جردا۔

الجواب

امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک قریب ولادت ماہ کا ذبح کرنا مکروہ ہے خواہ قرآنی میں ذبح کرے یا کسی اور موقع پر۔ کیونکہ امام صاحب کے نزدیک ماہ کا ذبح اس کے بچہ کا ذبح نہیں۔ لہذا اس صورت میں گویا بچہ کو فنا کرنا ہے مگر صاحبین کے نزدیک چونکہ ماہ کا ذبح بچہ کا ذبح ہے اس صورت میں بچہ کی بربادی نہیں لہذا بلا کراہت جائز ہے۔ نیز کیونکہ بچہ میں جان پڑ جانے سے پہلے تو حاملہ جانور کا ذبح سب کے نزدیک بلا کراہت جائز ہے۔ مگر جان پڑ جانے کے بعد امام صاحب کے نزدیک بلا کراہت جائز ہے۔ اور صاحبین کے نزدیک بلا کراہت جائز یہ بھی خیال رہے کہ اس کراہت سے کراہت تشریحی مراد ہے جیسے کہ دلیل سے معلوم ہوتا ہے۔ لہذا قرآنی ہو جائے گی۔ یہ بھی خیال رہے کہ امام صاحب کے نزدیک قریب ولادت جانور کا ذبح کرنا مکروہ تشریحی ہے۔ گوشت بلا کراہت جائز ہے عالمگیری باب الذبائح میں ہے۔ شاة اوبقرة اشرافت علی الولادة قالوا یکوہ ذبھا لاتی فیہ تقصیح الولد وھذا قول ابی خلیفة لان عدہ جنین لایتزکی بزلکوة الاحم کذا فی فتاویٰ قاضی خاں خیال رہے کہ یہ مسئلہ عالمگیری نے فتاویٰ قاضی خاں سے لیا اور قاضی خاں قول ضعیف میں قالوا فرماتے ہیں۔ اس کی تحقیق ہماری کتاب جوارح الحق میں دیکھو۔ واللہ تعالیٰ اعلم

احمد یار خان عثمانی

تحریری طلاق کا بیان

فتویٰ نمبر ۶۳

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک شخص نے اپنی بی بی کو یہ تحریر لکھ کر بھیجی کہ میں نے فاطمہ بی بی کو طلاق دے دی۔ نیچے اپنے دستخط کر دیئے۔ طلاق ہو گئی یا نہیں۔ ہونا تو ہر دو۔ (از گجرات)

الجواب

اگر شوہر نے بنیت طلاق یہ عبارت لکھی ہے تو طلاق رجعی واقع ہو گئی۔ ورنہ نہیں کیونکہ جو طلاق بغیر القاب آداب و پسے ہی لکھ دی جاوے وہ بنیت پر موقوف ہے عالمگیری باب کتابتہ الطلاق میں ہے۔ وان کانت مستبينة لکن غیر مرسومة ان نوی الطلاق یقع والا فلا اور مرسومہ کی شرح عالمگیری میں اسی جگہ یوں فرمائی۔ ونعنی بالمرسومة ان یکون مصدراً ومعنونا مثل ما یتکب الی الغائب۔ ہاں جو باقاعدہ القاب و آداب کے ساتھ طلاق لکھی جائے۔ وہ ہر حال ہو جائے گی نیت ہو یا نہ ہو۔ واللہ تعالیٰ اعلم

احمد یار خان عثمانی

مشترک لفظ کا استعمال جائز نہیں جس میں تیسرے معنی کا بھی احتمال ہو۔ تو بارگاہ الہی کسی مرتبہ و اعلیٰ ہے۔ واذا علم۔

احمد یار خاں علی ع

مسجد کے صحن میں غسل خانہ بنانے کا حکم فتویٰ نمبر ۶۷

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ مسجد کا صحن جس میں ہمیشہ نماز ہوتی رہتی ہے۔ باجماعت بھی اور بلاجماعت بھی۔ اس صحن میں غسل خانہ اور وضو کی جگہ بنادینا جائز ہے یا ناجائز؟ بحوالہ کتاب بیان فرمایا جاوے۔ غلام رسول مجذبات

الجواب

جو جگہ داخل مسجد بن چکی اب وہ خارج مسجد نہیں ہو سکتی نہ وہاں غسل خانہ بنے نہ وضو خانہ نہ مسجد کا دکان نہ امام یا مؤذن کا جرو۔ مسجدیت مکمل ہونے کے بعد یہ کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس جگہ کا احترام فرما کر وہاں نہ چھٹی شخص آسکے۔ نہ حیض و نفاس والی عمدت۔ گھڑب پیاں غسل و فیرون جاوے گا۔ تو یہ احترام نامکن ہوگا۔ مسجد کی حرمت قیامت تک باقی ہے۔ عالمگیری کتاب الوقف میں ہے۔ قسیم المسجد لایبیحون ان ینعی حیوانیت فی حد المسجد او فی فناءہ لان المسجد اذا جعل حانوتا او مسکنا تستقط حرمتہ و هذا لایبیحون۔ در مختار۔ باب الوقف میں ہے۔ لو سبق حوقہ بیتا للامام لا یضر لانه من المصالح اما لو تم المسجدية ثم اراد البناء منع ولو قال عنیت ذالک لم یصدق فاذا کان هذا فی الوقف کیف یغیر قیج ہدمہ ولو علی حد اسر المسجد۔ خلاصہ یہ ہوا کہ اس صحن مسجد میں خود واقف بھی غسل خانہ وغیرہ نہیں بنا سکتا جو جائیداد دوسرے لوگ۔ اور اگر غسل خانہ وغیرہ بن بھی گیا ہو۔ تو اس کا اگر دینا واجب ہے۔ اسی جگہ رد المحتار میں ہے۔ ویلھذا علم ایضا حرمة احدات الخلوۃ فی المساجد کالتی فی رواق المسجد الاموی۔ ولا یمایا یترب علی ذالک من تقدیر المسجد بسبب الطبع والغسل ونحوہ۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں علی ع

خاتم النبیین کے معنی اور تفسیر فتویٰ نمبر ۶۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین ان حسب ذیل مسائل کے بارے میں۔

۱) خاتم النبیین کے معنی اور تفسیر ختم اللہ کے معنی اور تفسیر۔

۲) کیا الہام صحیح ہے؟ اور کس شخص کا الہام مانا جاتا ہے؟

۳) کیا مرزا صاحب نے کسی دوسرے استاد سے تعلیم حاصل کی یا اللہ کی رحمت سے تعلیم یافتہ ہی پیدا ہوئے ہیں؟

۴) کیا کوئی نبی بعد نبوت یا قبل از موت کسی غیر مسلم بادشاہ کی حکومت میں رہا ہے؟ بارہ سکتا ہے؟

۵) انبیائے کرام کو مجبورے کس قسم کے دیئے گئے۔ اور مرزا صاحب کوئی زمانہ کب مجبورے ہٹا چاہئے تھے؟

۶) کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہیں یا وفات پا گئے۔ اگر زندہ ہیں تو کہاں پر ہیں؟ اگر وفات پا گئے ہیں تو مرزا کہاں ہے؟

اگر آسمان پر گئے ہیں تو کیسے گئے ہیں۔ بیندا تو جبروا۔

الجواب

۱۔ خاتم ختم سے بنا ہے ختم کے لغوی معنی مہر کا ہے۔ اسی لئے مہر کو خاتم کہا جاتا ہے چونکہ مہر بھی مضمون کے آخر میں لگتی ہے جس کے بعد کوئی مضمون نہیں لکھا جاتا۔ اور پارسلوں وغیرہ پر بند کرنے کے بعد مہر لگائی جاتی ہے۔ تاکہ اب نہ اس میں سے کچھ نکل سکے نہ داخل ہو سکے اسی لئے عرف میں ختم تام ہونے کو کہتے ہیں۔ خاتم النبیین میں بھی عرفی معنی مراد ہیں۔ جیسے صلاۃ کے لغوی معنی دعا کرنا ہے۔ **حَسَنًا وَعَقَبًا** مگر **اَحْسَنُ مَا اَللّٰهُ** میں صلوات سے عرفی معنی ناز مراد لئے گئے ہیں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین کی یہی تفسیر فرمائی کہ ارشاد فرمایا۔ **اِنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ** لانسٹی بعدی (میں آخری نبی ہوں میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ جیسے لالہ میں ہر سچے جوئے علی خدا کی نفی ہوگی۔ ایسے ہی لالہ میں اصل علی بردوزی مرآتق مذاق نبی کی نفی ہے کہ میرے بعد کوئی قسم کا نبی نہیں بن سکتا۔ ختم اللہ میں ختم لغوی معنی میں ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں پر مہر کر دی کہ اب ان میں ہدایت داخل نہیں ہو سکتی۔

۲۔ حضور علیہ السلام کی امت کے اولیاء کے لئے الہام برحق ہے بے شک اللہ کے پیارے بندوں کو الہام ربانی ہوتا ہے۔ مگر الہام جب ہی قبول ہوگا۔ جبکہ شریعت کے خلاف نہ ہو۔ اگر خلاف شرع ہے تو وہ دوسرے شیطان سے ہے نہ الہام ربانی۔ یہ تو الہام کی کسوٹی ہے۔ کیونکہ شریعت کا برحق ہونا یقینی ہے۔ اور ہمارے خیالات کی حقانیت یقینی نہیں۔ نیز الہام یا خواب متعلق پر میزگار مسلمان کا زیادہ معتبر ہے۔ جتنا تقویٰ کامل ہوگا۔ اتنا ہی اس کا دل شیطان اثر سے زیادہ محفوظ رہے گا۔

۳۔ مرزا صاحب آنجنابی سنا گیا ہے کہ مدلل پاس اور انٹرنس فیل تھے۔ وہ ادا لا چنگی میں کلرک رہے۔ گذر اوقات مشکل تھی۔ دنیاوی ضروریات نے انہیں دعویٰ نبوت پر مجبور کیا۔ عربی میں کس کے شاگرد تھے۔ مجھے پورا پتہ نہیں۔ ہاں اتنا معلوم ہے کہ وہ علوم عربیہ میں نہایت ناقابل تھے۔ چنانچہ انہوں نے ایک مایہ ناز کتاب لکھی خطبہ الہامیہ۔ اور اس کے متعلق دعویٰ کیا کہ یہ ربانی عبارت ہے میری نہیں اور اس میں نہ کوئی غلطی ہے اور نہ اس کے شل کوئی کام ہو سکتا ہے۔ مگر قبضہ پر رسید مہر علی شاہ صاحب گورڈوی رحمۃ اللہ علیہ نے اس میں تقریباً دو سو فاش غلطیاں نکالیں۔ اور ثابت فرمایا کہ مرزا جی نے عربی

ادب کی کتابوں سے بہتر میں چرائیں ہیں۔ جو عبارتیں سیدہ معلقہ وغیرہ کی ہیں۔ وہ تو صحیح ہیں۔ باقی سب غلط ہیں۔ اس کے لئے کتاب سیفِ پشتمانی مصنفہ پیر میر علی شاہ صاحب دیکھو۔

۴ کوئی چیز کسی کافر بادشاہ کی رعایا اور غلام بن کر رہا یا تو نبی ایسی قوم میں آئے جس میں باقاعدہ سلطنت تھی ہی نہیں جیسے لوط علیہ السلام اور کسی کافر بادشاہ کے ملک میں پیدا ہوئے تو اولاً انہوں نے وہاں سے ہجرت کی اور پھر بادشاہ کا مقابلہ فرما کر اس کی سلطنت کو پاش پاس کر دیا۔ جیسے ابراہیم دوسری علیہ السلام۔ یغزیکہ کافر بادشاہ سے مقابلہ فرمایا ہے۔ ماتحت کسی نے نہیں کی۔ سوائے ہمارے مرزا جی کے۔ ان کے الہام حکام وقت کی رضا کے ماتحت ہوتے رہے۔

۵ ہر غیر کبر کو خصوصیت سے ایسے معزے ضرور ملے جن کا ان کے زمانہ میں زور تھا۔ مثلاً عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں طب کا عروج تھا۔ جالیئرز موجود تھا۔ تو آپ کو مرہ زانو کسے اور کوزھوں کو لکھا کرنا کا معجزہ خصوصیت سے ملا اور موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں جلاؤ کا زور تھا۔ تو آپ کو عصا دیا گیا۔ ہمارے حضور علیہ السلام کے زمانہ پاک میں لوگوں کو کلام پر باز تھا اور فصاحت اور بلاغت پر گھنڈ تھا تو حضور کو قرآن کا معجزہ ملا۔ لہذا مرزا جی کے زمانہ میں چونکہ ایجادات اور سائنس کا زور تھا۔ فروری تھا کہ انہیں اسی قسم کا ایسا معجزہ ملتا جو تمام ایجادات پر غالب رہتا۔

۶ عیسیٰ علیہ السلام اسی جسم کے ساتھ آسمان پر زمرہ تشریف لے گئے جس کا ثبوت قرآنی آیات اور حدیث نبویہ سے ہے رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ **بَلَّغْنَا قَوْلَهُنَّ إِلَيْهِ**۔ اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کو اپنے قرب خاص کی طرف اٹھالیا۔ جب رفع کا مفعول جسم ہوتا ہے۔ تو اس میں مکانی اٹھانا ملتا ہوتا ہے۔ جیسے **وَرَفَعْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي سَمَوَاتٍ مَّوَدَّعَاتٍ**۔

۷ عیسیٰ علیہ السلام چوتھے آسمان پر فرشتوں کے ساتھ تشریف فرما ہیں اور فرشتوں کی طرح ذکر الہی ان کی غذا ہے اب وہ ظاہری غذا سے بے نیاز ہیں۔ کما فی الاحادیث۔

۸ **أُولَئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِثْقَالَ حَبِّ خَلْدٍ**۔ اس آیت کا یہ مطلب نہیں کہ جو بھی صابر شاکر متقی پرہیزگار ہو جائے وہ نبی ہی ہو جائے گا۔ معنی ظاہر یہ ہیں کہ وہ قیامت میں انبیوں صدیقوں شہیدوں کے ساتھ اٹھے گا۔ ساتھ ہونا اور چیز ہے اور نبی ہی جانا دوسری چیز۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ **إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ**۔ رب تعالیٰ صبوروں کے ساتھ ہے۔ اس سے نہ تو اللہ صابر ہو جاتا ہے اور نہ صابر خدا بن جاوے۔ بلکہ رحمت الہی صابروں کے شامل حال ہوتی ہے۔

آپ فتنہ مرزا میت سے بچنے کے لئے کتاب پاکٹ بک محمدیہ کا مطالعہ کیا کریں۔ جو پاکٹ بک احمدیہ کے جواب میں لکھی گئی۔ نیز سیفِ پشتمانی اور مسس الہدایت کا مطالعہ کیا کریں۔ یہ کتب گولڈہ شریف سے ملیں گی۔ اور عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی کے لئے ہماری تیسری نغمی تیسرے پارے کا مطالعہ کریں۔ اور مرزا اثوں کی محبت سے بچیں۔

تا توانی دُور شو از یار بد ❖ یار بد بدتر بود از یار بد

مارد برتن ہی بر جاں زند ❖ یار بد بردین و بر اہل زند

نوکتہ:- مرزا صاحب کے صدا بہام و پیشگوئیاں غلط ثابت ہوئیں۔ انہوں نے بڑے زور و شور سے دعویٰ کیا تھا کہ محمدی بیگم سے میرا نکاح ہوگا۔ مگر کوشش کرتے کرتے تھک گئے اور محمدی بیگم نکاح میں نہ آئی۔ اعلان کیا تھا کہ مولوی شہار احمد صاحب اگر جمعوٹے ہوں تو میری موجودگی میں وہ مرہا جے۔ اور اگر میں جمعوٹا ہوں تو ان کی موجودگی میں نہیں مروں گا۔ مرزا جی نے اعلان کیا تھا کہ سخت زلزلہ عنقریب آوے گا۔ اپنی امت کو شہر سے نکل کر جنگل میں ڈالا۔ ایک ماہ وہاں قیام کیا۔ مگر زلزلہ دیکھ نہ آیا۔ اور پھر چپکے سے گھرا۔ بیٹھے۔ ایسے صدا و انقعات آپ کو پکارت کب محمدیہ میں ملیں گے۔

احمد یار خاں عفی عنہ

بیوہ کے عدت میں زنا سے حاملہ ہونے کا بیان

فتویٰ نمبر ۴۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک بیوہ عدت و نفاس میں زنا سے حاملہ ہوگئی جس کی وہ خود اقراری ہے تو اس کی عدت کیا ہوگی۔ وضع حمل یا کچھ اور۔ بیوا توجروا۔

الجواب

صورت مذکورہ میں اس کی عدت وہ چار ماہ و دس دن ہے۔ جسے وہ گزار رہی ہے۔ اس حمل کی وضع کا اعتبار نہیں۔ وہ معتدہ طلاق کے لئے ہے۔ جو عورت عدت طلاق میں حاملہ ہو جاوے اس کی عدت وضع حمل ہے عالمگیری کتاب العدة میں مطلقہ کے بارے میں ہے۔ وعدة الحامل ان تضع حملها كذا في النكاح في سواع كانت حاملاً وقت وجوب العدة او حبلت بعد وجوب العدة كذا في فتاویٰ فاضل خاں۔ مگر عدت و نفاس میں بعد وجوب عدت جو حمل قائم ہو۔ اس کا اعتبار نہیں۔ یہ ہی امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے۔ اسی پر فتویٰ ہے اسی عالمگیری میں اسی جگہ ہے۔ ولو حدث الحمل في العدة بعد الموت ذكر الكرخي انه يتعلق بالقضاء العدة والصحيح انه لا يتعلق: اما اذا حدث بعد موته فلا يتعلق بلا خلاف كذا في العتبية: شامی باب العدة میں ہے۔ واعلم ان المعتدة لو حبلت في عدتها ذكر الكرخي ان عدتها وضع الحمل ولم يفصل والذي ذكره محمد بن احمد ان هذا في عدة الطلاق اما في عدة الوفاة فلا تنخير بالحمل وهو الصحيح كذا في

کی شرح میں فرماتے ہیں۔ فان قيل هل للشيطان نسل قال ابوالمعین النسفي في جواب سلام قيل ان الشيطان بييض ويخرج منها الولد وفي الخبر ان في احد فخذه فرجاً وفي الاخر ذكر أفيجا مع نفسه فيخرج منه الولد وهذه رواية شاذة وقيل يدخل ذنبه في دبره فيخرج منه الولد وهذا غير صحيح فالصحيح هو الاقول - ثبات ہوا کہ شیطان کے اولاد ہے۔

تفسیر صادی حاشیہ علامین میں زیر آیت اَفْتَحْذُ ذَنْبَهُ وَذُرِّيَّتَهُ صوره کہف کی تفسیر میں ہے کہ امام مجاہد فرماتے ہیں کہ ابلیس کے چند قسم کی اولاد ہے۔ ایک قسم کا نام اقس اور ولہان ہے۔ ان کا کام دنوں اور نماز میں دوسروں کو ہانکنا ہے ایک قسم کا نام ذرہ لقب زلیخو رہے۔ یہ بازاروں میں بچتی رہتی ہے لوگوں سے جو بھتی خرید و فروخت کرتی ہے۔ ایک کا نام تیر ہے۔ وہ لوگوں سے میت پر فوج کرتی ہے۔ بال بچداتی ہے اور نہ پر تھوڑا لگاتی ہے ایک کا نام اور ہے۔ یہ زنا کرتی ہے کہ مرد کے اچیل اور عورت کے فرج میں جوش پیدا کرتی ہے۔ ایک کا نام مطروں ہے۔ جو جمعیں خبریں پھیلاتی ہے۔ ایک کا نام درم ہے۔ یہ اس شخص کے ساتھ گھر میں گھس جاتی ہے جو بغیر اسم اللہ پڑھے گھر میں داخل ہو۔ حدیث پاک میں وارد ہوا کہ ایک قسم کا نام خزب ہے۔ ایک قسم کا نام قرین ہے۔ جو ہر شخص کے ساتھ رہتا ہے۔ اسی تفسیر صادی میں اسی جگہ ہے۔ کہ کسی نے امام شعبی سے پوچھا کہ کیا ابلیس کی بیوی ہے؟ اگر ہے تو اس کا نام کیا ہے تو آپ نے فرمایا ان ذالک عرس لہا اشہد ۵۔ اسی کی شادی میں مجھے شرکت کا موقع نہیں ملا۔ مجھے خبر نہیں کہ بیوی کا نام کیا ہے اسی جگہ فرماتے ہیں۔ قال مجاہدان ابلیس ادخل فرجہ فی فوج نفسه فباض خمس بیضات فخذہ اصل ذریتہ وقیل ان اللہ خلق لہ فی فخذہ الیمنی ذکراً و فی فخذہ الیسری فرجاً فھو ینکح هذا بهذا فیخرج لہ کل یوم عشر بیضات یخرج من کل بیضة سبعون شیطاناً و شیطاناً فھو یفرح ویطیر۔ یعنی رب تعالیٰ نے اس کی داہنی ران میں لڑکا عضو اور بائیں میں مادہ کا عضو پیدا فرمایا ہے۔ وہ خود ہی اپنے سے صحبت کرتا ہے جس سے روزانہ دس انڈے پیدا ہوتے ہیں۔ ہر انڈے سے ستر نو مادہ شیاطین پیدا ہوتے ہیں۔ غلام کلام یہ ہے کہ شیطان کے اولاد ہے اور صحیح یہ ہے کہ اس کے بیوی کوئی نہیں۔ وہ خود ہی نسل اور خود کما مادہ اللہ کی قدرت سے یہ بات بعید بھی نہیں ہے۔ انسانوں میں بعض خشتی مشکل ہوتے ہیں۔ جن کے عورت و مرد دونوں کے عضو ہوتے ہیں۔ دونوں سے پیشاب بھی آتا ہے۔ ہاں ان سے نسل نہیں چلتی۔ اس پر نہ مرد کے احکام جاری ہوتے ہیں نہ عورت کے بچاؤ خشتی مشکل حاجت نماز میں مردوں سے پیچھے اور عورتوں سے آگے کھڑا ہو اور جب مرد سے تو اسے کوئی نسل نہ دے بلکہ تم کرا کے لازم پڑھ کر دفن کر دیا جائے۔ رب تعالیٰ جب انسانوں میں ایسے لوگ پیدا فرماتا ہے۔ تو اگر شیطان میں یہ کیا ہو تو کیا بعید ہے۔ چونکہ یہ مسئلہ دینی ضروریات میں سے نہیں۔ لہذا اس سے بحث نہ کی جائے۔

احمد یار خان صاحب

مسخ شدہ کی بیوی کا حکم فتویٰ نمبر ۱۸۸

کیا فرماتے ہیں ائمائے دین اس مسئلہ میں کہ جس مرد کی صورت مسخ ہو جاوے اس کی بیوی کیا کرے آیا نکاح میں رہے گی یا نہیں اگر نہ رہے گی تو عدت گزارے گی یا نہیں۔ اگر گزارے گی تو عدت طلاق یا عدت وفات بینا تو جودا اسد الحق جہلم۔

الجواب

مسخ کی کل تین صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ انسان پتھر لکڑی وغیرہ بن جاوے جیسے اصاف وائلہ کا حال ہوا۔ دوسرے یہ کہ کتا۔ گدھا۔ بندر وغیرہ ہو جاوے۔ جیسے میتیت والوں کا حال ہوا۔ تیسرے یہ کہ مسوخ انسان ہی رہے۔ مگر اس کی شکل بگڑ جاوے۔ گورا تھا کالا ہو جاوے وغیرہ۔ آخری صورت میں نکاح برقرار رہے گا۔ اگر مسوخ مومن ہو اور بدھشی کی وجہ سے شکل بگڑ گئی ہو۔ پہلی دونوں صورتوں میں نکاح جاتا رہے گا۔ پتھر ہو جانے کی صورت میں عورت عدت وفات گزارے گی۔ کیونکہ اس کا شوہر مر گیا۔ پتھر ہو کر بے جان ہو گیا۔ قبر میں بھی انسان مٹی ہو جاتا ہے اور جانور بن جانے کی صورت میں اس کی عورت عدت طلاق یعنی تین چھن گزارے گی۔ کیونکہ جن وجہ سے نکاح حرام ہوتا ہے اگر وہ وجہ بعد نکاح پائی جائی تو نکاح کو باطل کر دیں گی اور اس صورت میں عورت پر عدت طلاق واجب ہوگی۔ خلیفہ مزنیہ کی بیٹی سے نکاح حرام ہے۔ اگر کوئی اپنی سانس سے زنا کرے تو اس کی بیوی اس پر حرام ہو جائے گی اور عدت طلاق گزارے گی۔ کیونکہ اب وہ مزنیہ کی بیٹی بن گئی جب یہ قاعدہ معلوم ہو گیا۔ تو سمجھ لو کہ غیر جنس سے نکاح درست نہیں۔ انسان کا نکاح صرف انسان سے ہی ہو سکتا ہے۔ جن پڑی۔ دیو۔ جھوت اور بھڑکی وغیرہ سے نہیں ہو سکتا۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے **وَإِنَّ اللَّهَ جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْفَنَاقِ أَنْوَاعًا** یعنی اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے تمہاری جنس سے بیویاں بنائیں اور جن وغیرہ انسان کی ہم جنس نہیں۔ نیز فرماتا ہے **فَأَنزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ بِاللُّغَةِ عَرَبِيَّةٍ وَسَدَقُوا**۔ نساء عدت کہتے ہیں جن حیوانات کی مادہ سادہ نہیں کہلاتی۔ اگر غیر سے نکاح جائز ہوتا تو آدم علیہ السلام کے لئے ان کی ہم جنس حمانہ پیدا کی جاتی۔ بلکہ کسی جن مادہ سے ان کا نکاح کر لیا جاتا۔ در مختار کتاب النکاح کے شروع میں ہے۔ **فخرج الذکر والحنتی المشکل والوثنیة والجنۃ** و انسان الماء لاختلاف الجنس۔ معلوم ہوا کہ مرد کا نکاح مرد یا خنتی مشکل یا جن یا دریا کی بیوی سے نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جن وغیرہ غیر جنس ہی اس کے عاشرہ رہا۔ مختار میں ہے۔ **لا یصح نکاح آدمی جنیۃ کے عکسہ لا**

خلاف الجنس فکانوا بقیة الحیوانات۔ معلوم ہوا کہ جیسے انسان کا نکاح بکری کتے وغیرہ سے نہیں ہو سکتا۔ ایسے ہمارے بھی نہیں ہو سکتا۔ رد القمار میں ہے۔ ولان الجن یتشکلون بصورہ مشتی فتقد یكون ذکراً یتشکل بشکل انثی۔ یعنی جن سے نکاح ناجائز ہونے کی وجہ یہ بھی ہے کہ وہ مختلف شکل اختیار کر کے آتے ہیں لہذا جن میں عورت سے نکاح کیا جائے اگر وہ مرد بن جائے تو نکاح کیسے باقی رہے گا بہر حال یہ واضح ہو گیا کہ جن سے انسان کا نکاح نہیں ہو سکتا۔ یہ جو مشہور ہے کہ حضرت علی نے جناختی سے نکاح کیا۔ محض باطل ہے۔ اسی طرح حضرت سلیمان کا نکاح بلقیس سے ہوا۔ صحیح یہ ہے کہ بلقیس انسان تھی نہ کہ جن۔ اور اگر جن بھی ہو تو شریعت سلیمانی میں شاید غیر جنس سے نکاح حلال ہو۔ جیسے شریعت آدم علیہ السلام میں بہن سے نکاح حلال تھا یا جیسے جنت میں حوروں سے نکاح ہوگا۔ وَرَدَّ جُنَّاهُمْ یَحْضُرُ عَیْنِہِ۔ حالانکہ حوریں حضرت آدم کی اولاد نہیں۔ کیونکہ وہ آدم علیہ السلام سے پہلے پیدا ہو چکی تھیں۔ ان کی پیدائش نور سے ہے۔ مگر چونکہ وہ عالم دوسرا ہے۔ وہاں کے احکام بھی جدا گانہ۔ اس عالم کے احکام اس عالم پر جاری نہیں ہو سکتے۔ اسی لئے جو حضرات قیامت سے پہلے جنت میں گئے یا وہاں سے وہ حوروں سے الگ ہے۔ حضرت آدم جنت میں تمام چیزیں استعمال فرماتے رہے۔ سوائے حور و دل کے حضور علیہ السلام معراج میں حضرت ادریس علیہ السلام اپنی حیات میں جنت میں تشریف لے گئے۔ مگر قبل قیامت حوروں سے بے تعلق رہے۔ بہر حال اسلام کا حکم یہ ہے کہ غیر جنس سے نکاح حرام ہے۔ جب یہ قاعدہ معلوم ہو چکا کہ غیر جنس سے نکاح نہیں ہو سکتا۔ تو جو کوئی بعد نکاح غیر جنس بن جاوے اس کا نکاح منسوخ ہو جاوے گا جیسا کہ ہمارے بیان کئے ہوئے قاعدے سے معلوم ہوا۔ خلاصہ جواب یہ ہوا کہ اگر شوہر یا عورت مسخ ہو کر انسان ہی رہے تو نکاح قائم ہے اگر مرد پتھر بن گیا۔ تو عورت عزت و عافیت گزارے گی۔ اگر جانور کی شکل میں تبدیل ہو گیا تو عدت طلاق۔ ہذا ما عندی والعلم عند ربی فی کتاب لا یضل ربی ولا ینسی والله اعلم وعلمہ عزاسمہ اتقوا وحکم۔

احمد یار خاں عینی نے

سانسی کی نو مسلم بیوی کے اپنے اسی خاوند کے پاس ہونے کا حکم

فتویٰ نمبر ۷۲

کیا فرماتے ہیں علماء دین اس مسئلہ میں کہ ایک عورت سانسی مذہب رکھنے والی مسلمان ہو گئی اس کا شوہر سانسی ہی رہا اب اس کا شوہر اسے اپنے گھر لانا ہے آیا اس عورت میں عورت اس کے پاس جائے یا نہ جائے؟ میان غلام محی الدین سفارش کرتے ہیں کہ بیچ دو۔ کیونکہ اس کا نکاح باقی ہے۔ یہ درست ہے یا نہیں؟ بینوا تو جروا۔

الجواب

صورت مذکورہ میں یہ نذر صلوات اپنے پہلے سانس شوہر پر حرام ہوگئی اب جب تک اس کا شوہر سانس ہی رہے۔ اس نذر کا اس کے پاس جانا اور اس سے دہلی کرنا حرام ہے۔ رب تعالیٰ فرمائیے۔ رَبِّ تَعَالَىٰ فَرَأَيْتُمْ كَيْفَ يَفْعَلُونَ مُؤْمِنَاتٍ فَلَئِمَّا جَعَلْنَا هُنَّ إِلَى الْكُفْرَانِ لَا هُنَّ حِيلُ الْكُفْرِ وَلَا هُنَّ يَحْتَسِبْنَ بِمَا كَفَرْنَ - مسلمانوں پر فرض ہے کہ عورت کو اس کا شوہر کے پاس ہرگز نہ جانے دیں۔ ان یہ عورت فی الحال دوسرا نکاح نہیں کر سکتی بلکہ چاہیے کہ اس کے سانس شوہر کو اسلام کی دعوت دی جائے۔ اس سے کہا جائے کہ تو بھی مسلمان ہو جا اگر وہ مسلمان ہو جائے۔ تب تو اسی کی بیاہی ہو رہے گی اور اگر شوہر انکار کرے یا خاموش رہے تو حاکم سے فیصلہ کرنا کہ دوسرا نکاح کر لے۔ در مختار باب نکاح الکافر میں ہے۔

وَإِذَا اسْلَمَ أَحَدُ الزَّوْجَيْنِ عَرَضَ الْإِسْلَامَ عَلَى الْآخَرِ فَإِنْ اسْلَمَ فِيهَا وَالْآيَاتُ (ابن اوسکت فرق بینہما۔ اسی کے ماتحت شامی میں ہے۔ مالہ یفرق القاضی فیہی نحو وجتہ حتی مات الزوج قبیل ان تسلم امرأته الکافرة وجب لها المهر۔ واللہ اعلم۔ احمدیازنہ)

صرف تہبند سے نماز پڑھنے کا حکم

فتویٰ نمبر ۳

کیا فرستے ہیں علمائے دین حسب ذیل مسائل میں ۱۔

بعض لوگ باوجود کپڑے ہونے کے صرف تہبند باندھ کر بغیر کرتے پہنتے ننگے بدن نماز پڑھتے ہیں یہ جائز ہے یا نہیں؟ اگر جائز ہے تو کراہت سے یا بلا کراہت؟۔ بیٹنوا توجردا۔

الجواب

صرف تہبند باندھ کر کھلے بدن نماز پڑھنا خلاف سنت اور کفر ہے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا چنانچہ مسلم، بخاری کتاب الصلوٰۃ میں حضور علیہ السلام نے فرمایا لا یصلی الرجل فی الثوب الواحد لیس علی عاتقه منہ شیء۔ یعنی کوئی شخص بلبک کپڑے میں اس طرح نماز نہ پڑھے کہ اس کے کندھے پر کوئی کپڑا نہ ہو۔ اسی لئے امام احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک فرض نماز میں کندھا ڈھکتا فرض ہے اور ہمارے احناف کے نزدیک سنت۔ چنانچہ در مختار باب صفت الصلوٰۃ میں ہے۔ وشرط احمد ستراحد منکبہ ایضاً۔ اسی کی شرح میں شامی میں فرماتے ہیں۔ ہو شرط عندہ فی صلوٰۃ الغرض وعندنا ستوا المنکبین مستحب غرض کہ کھلے کندھے نماز پڑھنا خلاف سنت ہے اور اگر سنتی ہے تو زیادہ بُرا عالمگیری باب شروط الصلوٰۃ میں ہے۔

والمستحب ان یصلی الرجل فی ثلثة اثواب قمیص و اتراس و عمامة اما لو صلی فی ثوب واحد متوشعابه تجوزنا صلوة من غیر کراہة وان صلی فی اذاس واحد یجوزنا ویکبر و خلاصہ فتویٰ یہ ہے کہ صرف ایک تہنید میں کھلے کندھے نماز پڑھنا مکروہ اور خلاف سنت ہے جن صحابہ کرام نے صرف ایک کپڑے میں نماز پڑھی ہے انہوں نے اس سے تمام جسم ڈھک لیا تھا یا مجبوراً پڑھی کہ ان کے پاس قمیص موجود نہ تھی۔ اگر با ضرورت بھی پڑھی تو وہ صحابی کا فعل ہے اور ہمارا ذکر کرنا کہی حدیث میں خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ممانعت ہے اور ظاہر ہے کہ دلیل اباحت پر دلیل حرمت کا اور فعل پر قول کو ترجیح ہوتی ہے۔ واللہ اعلم۔

رمضان میں عشاء کے فرض بغیر جماعت پڑھنے سے وتر جماعت پڑھنے کا حکم
احمد یار خاں مفتی

فتویٰ نمبر ۱۰۰

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ اگر کوئی شخص عشاء کے فرض بغیر جماعت کے تنہا پڑھے تو وتر جماعت سے پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟ بینوا توجروا۔

الجواب

جو کوئی عشاء کے فرض بغیر جماعت علیحدہ پڑھے وہ تراویح تو جماعت سے پڑھ سکتا ہے۔ مگر وتر جماعت سے نہیں پڑھ سکتا۔ علیحدہ پڑھے گا۔ شامی باب التراویح میں ہے۔ ثم رایت القہستانی ذکر تصحیح ما ذکرہ المصنف ثم قال لکنہ اذا لم یصل العرض معہ لا یتبعہ فی الوتر الخ اور اگر فرض کی بالکل جماعت ہی نہ ہوئی ہو۔ بلکہ سب نے علیحدہ علیحدہ پڑھے ہوں تو وہ تراویح بھی جماعت سے نہیں پڑھ سکتے۔ درمختار میں اسی جگہ ہے۔ ولو ترک الجماعة فی العرض لم یصلوا التراویح جماعة۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں

نابالغ کے پیچھے تراویح پڑھنے کا حکم

فتویٰ نمبر ۱۰۰

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ نابالغ بچہ کے پیچھے بالغ لوگ تراویح پڑھ سکتے ہیں یا نہیں؟ بعض کا خیال ہے کہ اگر عشاء کے فرض اور وتر بالغ پڑھاوے اور تراویح نابالغ تو جائز ہے یہ درست ہے یا نہیں؟ بینوا توجروا۔

الجواب

نابالغ بچے کے پیچھے کوئی نماز جائز نہیں۔ فرض ہو یا وتر۔ تراویح ہو یا نماز عید نماز خسوف و کسوف ہو یا استسقاء غرضکہ فرض واجب نفل ہر نماز نابالغ کے پیچھے ناجائز ہے بالغوں کی امامت نابالغ ہی کر سکتا ہے۔ بان بچہ بچوں کی امامت کر سکتا ہے صرف ملائے بلغ نے تراویح و دیگر نوافل میں بچوں کی امامت جائز قرار دیا ہے مگر یہ قائل مرجوح اور ناقابل قبول! اور غیر مفتی بہ ہے۔ جمہور علماء کا یہ ہی قول ہے کہ ناجائز ہے۔ یہ ہی صحیح ہے اسی پر فتویٰ و اعتماد ہے۔

عالمگیری کا کتاب الصلوات باب الامامة میں ہے - وعلی قول ائمة بلخ یصح الاقتداء بالصبيان فی التراویح والسنن المطلقة کذا فی فتاویٰ قاضی خان والمختار انه لا یجوز فی الصلوات کلها کذا فی الهدایة وهو الاصح هکذا فی المحیط: اسی طرح دُرِّ مختار باب الامامة میں ہے۔ ولا یصح اقتداء رجل بامرأة وختناً وصبی مطلقاً ولو فی جنازة و نفل علی الاصح۔ اس عبارت سے معلوم ہوا کہ بچہ امامت کے حق میں مثل عورت یا ختنی کے ہے۔ کہ جیسے عورت و ختنی کسی نماز میں مروی امامت کے قابل نہیں ایسے ہی نابالغ بچہ بھی۔ اسی کی شرح میں علامہ شامی فرماتے ہیں۔ قال فی الهدایة و فی التراویح والسنن المطلقة جوزة مشائخ بلخ ولهم یجوز و مشائخنا والمختار انه لا یجوز فی الصلوة کلها والمراد بالسنن الرواتب والعیدی احد الروایتین و کذا الوتر و الکسوفان والاسسقاء (فتح شامی نے تصریح فرمادی کہ نفل و فرض سنت و واجب کسی نماز میں نابالغ بچہ بالغوں کی جماعت نہیں کر سکتا۔ ہدایہ باب الامامة میں ہے۔ ولا یجوز للرجال ان یقتدوا بامرأة او صبی و فی التراویح والسنن المطلقة جوزة مشائخ بلخ ولهم یجوز مشائخنا والمختار انه لا یجوز فی الصلوة کلها لان نفل الصبی دون نفل البالغ حیث لا ینلزمه القضاء بالافساد بالاجماع ولا یبنی القوی علی الضعیف۔ غرضکہ کسی نماز میں نابالغ بچہ بالغوں کی امامت نہیں کر سکتا عقل کا بھی تقاضا یہ ہی ہے کہ یہ امامت ناجائز ہو۔ اولاً اس لئے کہ قاعدہ شرعیہ ہے کہ کوئی نماز ضعیف کے پیچھے نہیں ہو سکتی کیونکہ مقتدی کی نماز امام کی نماز کے ضمن میں ہوتی ہے۔ اور ظاہر ہے کہ قوی ضعیف کو اپنے دامن میں لے سکتا ہے۔ ذکر ضعیف قوی کو اسی لئے فرض والے کی نماز نفل والے کے پیچھے نہیں ہو سکتی۔ نابالغ کی نفل شروع کرتے ہی واجب بن جاتی ہے۔ اور اگر توڑ دے تو تقاضا کرنی پڑے۔ نابالغ کا یہ حال نہیں۔ اگر وہ نماز شروع کر کے توڑ دے تو تقاضا واجب نہیں۔ اگر نابالغ کو پیچھے نفل پڑے۔ تو گویا واجب نفل کے پیچھے ادا کر رہا ہے اور یہ شرعی قاعدہ کے خلاف ہے۔ نیز جماعت میں بچوں کو بالغوں کے پیچھے کھڑا ہونا چاہیے مردوں کے برابر کھڑا ہونا مکروہ ہے۔ اولاً مرد صرف

باندھیں پھر بیچے پھر خوشی پھر عورتیں۔ جب بچوں کو مردوں کے برابر کھڑا ہونا کہہ دے تو انہیں امام بن کر آگے کھڑا ہونا کیونکر جائز ہوگا۔ حدیث شریف میں عورتوں کے بارے میں ارشاد ہوا۔ (الخرو من من حیث اخرهن من حیث اخرهن اللہ) چرکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں بیچے رکھا ہے تم بھی انہیں بیچے رکھو کہ ناز میں نہ تو مردوں کے برابر کھڑا ہونے دو۔ نہ امام بنا کر آگے کھڑا کر دو۔ علمائے بلخ کا یہ قول تو اعدا شرعیہ کے بالکل خلاف ہے ان کی دلیل صرف یہ ہے کہ اگر امام بھول کر پانچویں رکعت میں کھڑا ہو جائے اور اس رکعت میں اگر کوئی جہالت سے غلطی تو اتفاقاً یہ شخص جہالت میں شریک ہو گیا حالانکہ امام کی یہ رکعت نفل ہے اور اس مقتدی کی فرض۔ اسی کو مصلوہ مظنونہ کہتے ہیں۔ جب اس رکعت میں فرض اولیٰ اقتداء کر سکتا ہے تو پھر کے بیچے بھی بالغ کی ناز ہو سکتی ہے۔ مگر اس دلیل پر دو طرح حرج ہے ایک یہ کہ امام زفر کے نزدیک یہ رکعت مظنونہ واجب الادا ہو جاتی ہے۔ اس کے توڑنے پر قضا واجب لہذا اس کے نفل ہونے پر اجماع نہ رہا۔ بخلاف بچہ کے کہ اس کی ناز کے غیر واجب ہونے پر اجماع ہے۔ دیکھو ہدایہ میں مقام امامت۔ لہذا بچہ کی ناز اس پر قیاس کرنا غلط ہے۔ اختلاف مجتہدین سے مستند میں وسعت ضرور پیدا ہو جاتی ہے۔ دوسرے اس طرح کہ بچہ تو مشائخ بلخ کو چاہتے ہیں کہ بچہ کے بیچے بالغ کی فرض ناز بھی جائز رکھیں کیونکہ رکعت مظنونہ میں فرض کی اقتداء درست ہے۔ عجیب بات ہے کہ تیسری بلخ میں فرض کی اقتداء ہو رہی ہے اور تیسری میں آپ نفل کی قید لگاتے ہیں۔ بہر حال بقاعدہ حنفیہ نابالغ بچہ کے بیچے بالغ کی کوئی ناز جائز نہیں۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں علی

جنگی قیدی نو مسلم عورتوں سے نکاح کا حکم

فتویٰ نمبر ۶۷

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ فی زمانہ مشرک عورتیں گرفتار ہو کر دارالاسلام میں لائی جا رہی ہیں۔ غازی انہیں فروخت کر جاتے ہیں۔ بعد میں وہ بخوبی مسلمان ہو جاتی ہیں۔ ان سے نکاح جائز ہے یا نہیں اور اگر جائز ہے تو آیا ان پر اپنے پہلے نکاح کی عدت لازم ہے یا نہیں۔ بیٹا تو جرمدا۔

الجواب

ان عورتوں سے جو اپنے شوہر سے حاملہ ہوں ان سے فی الحال نکاح نہیں ہو سکتا۔ وضع حمل کا انتظار فرمایا ہے۔ اور جو غیر حاملہ ہوں خواہ کنواری ہوں یا شادی شدہ ان سے فوراً نکاح بھی درست ہے اور جماع بھی۔ بیماری شریف جلد اول کتاب العہاد باب۔ باب غزا الصبی للخدمة میں ہے۔ فملافتح اللہ علیہ

الحسن ذکر لہ جمال صفیۃ بنت حی بن اخطب وقد قتل نذاجھا وکانت عروساً
فاصطفاھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لنفسہ فخرج بیھا حتی اذا بلغنا سد
الصباح حلت وبنی بیھا ثم صنع حیاء فکانت تلک ولیمۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم علی صفیۃ۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضرت صفیہ جنگ میں گرفتار ہو کر آئیں شادی شدہ تھیں۔
مگر فوراً ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت سے مشرف ہوئیں اور راستہ میں زنا بھی ہوا۔ مدت و طیرو کچھ روزگاری
گئی۔ درمختار باب العدة میں ہے۔ وکذا لا تعتد مسیبة افتوت بقباین الدارین لان
العدة حیث حیث و حیث انما و حیث حقاً للعباد و الحری ملحق بالجمہاد و الالحامل فلا یصح
تزویجھا لالا فھما معتد قبل لان فی بطنھا ولد اثبات النسب ثویبۃ خرجت
الیاسلمۃ او ذمیۃ او مستامۃ ثم اسلمت و صارت ذمیۃ الالحامل۔ خدامہ یہ ہے کہ
کافر قیدی عورتیں غیر حاملہ سے نکاح اور صحبت فوراً درست ہے حاملہ سے فی الحال درست نہیں۔ کفار کا آپس کا نکاح
شرفاً درست ہے اسی نے قرآن کریم نے ام جمیدہ کو ابولہب کے بیوی فرمایا۔ و امرأتہ حمالة الحطب۔ اسکا لٹے
ان کے بچے حلال ہیں کہ باپ کی میراث پائیں گے۔ اگر زوجین اسلام قبول کر لیں تو نئے نکاح کی ضرورت نہیں مگر
زوال نکاح سے مسلمان پر ہفتت لازم نہیں کہ وہ نکاح قابل احترام نہیں اور نہ کافر شوہر صاحب استحقاق۔

احمد یار خاں علی مد

مدارس کے چندہ سے مزدوروں کو اجرت دینے کا بیان

فتویٰ نمبر

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ اکثر مدارس اسلام میں چندہ وصول کرنے والوں کی اجرت اسی چندہ کی رقم
سے نصف یا تہائی یا چوتھائی کی شرح پر دی جاتی ہے۔ حالانکہ چندہ میں آئی ہوئی رقم صدقات فطرات زکوٰۃ وغیرہ بھی
ہوتی ہے۔ جس کی پوری مقدار مدرسہ میں پہنچنی چاہیے کیونکہ چندہ دینے والا اس پر راضی نہیں کہ اس کے دینے ہونے
کا کوئی حصہ یہ سفیر حق سفار میں وضع کرے اور اگر مہتمم مدرسہ سفیر سے یہ بھی کہہ دے کہ تم جس قدر چندہ وصول کرو گے
اس کی مقدار کا نصف یا تہائی مدرسہ کے فنڈ سے دیا جائے گا۔ تب بھی اگرچہ وہ سفیر چندہ مدرسہ میں دے دے اور
اس کی مقدار کا ایک حصہ مہتمم مدرسہ سے مدرسہ میں سے لے تب بھی اجرت جمبول رہی۔ حالانکہ کام و اجرت دونوں
معین ہونے ضروری ہیں اگر اجرت جمبول رہی تو اجارہ ناسدہ ہوگا۔ جیسے کہ عالمگیری جلد ثالثہ کے چندہ میں باب کی

تیسری فصل کے مسائل میں مذکور ہے حضرت صدر الافاضل استاد العلماء رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مسلک بھی یہ ہی تھا کہ چندہ کی مقدار کا کوئی حصہ کرنا ناجائز ہے اور اجارہ کو فاسد کر دیتا ہے اور غالباً مفتی اعظم ہند حضرت مولانا مصطفیٰ رضا خاں صاحب دامت برکاتہم بھی اپنے مدرسہ کے چندہ کرنے والوں کی تنخواہ ہی مقرر فرماتے ہیں اور اس قسم کے مذکورہ بالا اجارہ کو فاسد فرماتے ہیں لیکن محصلین چندہ کے بارے میں تجربات شاہد ہیں کہ وہ مقرر کرنے میں دل سے کام کرتے ہیں۔ اور اس طرح ہتھیان مدرسہ بھی بے فکر رہتے ہیں اور تنخواہ دار سفر تو محض مہینہ پر لرا کرتے ہیں۔ اسی سبب کو دیکھ کر اکثر مدارس اسلامیہ کے منتظین نے تنخواہ دار سزاؤں کی اجرت بجائے تنخواہ کے چندہ کا ہی ایک حصہ تہائی یا نصف وغیرہ مقرر کر دیا۔ اس کو جائز سمجھا جائے جیسے کہ کتاب کے پندرہویں باب کی تیسری فصل میں ہے۔ دفع غزلاً إلى الحاشية لينسجه بالنصف فالنوب لصاحب الغزول و مشاع بلخ بيجون واهذا الاحارة لمكان الضرورة والتعامل۔ حضور کی خدمت میں استدعا ہے کہ اس مسئلہ کی تحقیق دقیق سے مطلع فرمائیں تاکہ منتظین مدرسہ و سفر و محصلین کے لئے اس کو اخباروں میں شائع کرا دیا جائے۔

بیوقوفانہ جواب۔

الجواب

سفر مدرسہ کی اجرت چندہ کے نصف یا چہارم سے مقرر کرنا جائز ہے شرعاً ممنوع نہیں لیکن اس میں اتنی احتیاط کی جائے کہ سفر صدقات و اجیر کی رقم دوسرے صدقات میں مخلوط نہ کرے اور وہ رقم بعینہ ہتسم مدرسہ کے حاکم کو دے۔ اس کے چہارم یا نصف کے بقدر دوسرے مال سے لے لے۔ یہ احتیاط جب ہے کہ جب سفر غنی یا ہاشمی ہو اور صرف زکوٰۃ نہ ہو لیکن اگر خود صرف زکوٰۃ ہے تو اس احتیاط کی چنداں ضرورت نہیں۔ کیونکہ مدرسہ کے طلباء اور مدرسین اور قدام کے سارے مصارف مدرسہ کے ہی مصارف ہیں ان میں سے کسی میں خرچ کرنا مدرسہ پر ہی خرچ کرنا ہے۔ لہذا دینے والوں کا اس سے ناراض ہونا بیکار ہے نیز یہ اجرت وصول چندہ کی ہے۔ لہذا یہ سفر مشعل حاصل زکوٰۃ ہے۔ در مختار میں ہے او عالم نعمة الساعي والعاشر فيعطى ولو غنى لا هاشمی لانه فرغ نفسه لهذا العمل كما بن السبيل۔ رد المحتار میں ہاشمی عامل کے بارے میں فرمایا۔ ما ذكره ههنا صحیح فی عدم حل الاخذة مما جمعة من الصدقة لامن غيره فلا دليل على عدم صحة تولية عامل اذا سرق غيره

نیز عالمگیری باب المصارف میں عامل کے متعلق ہے۔ فان عمل الهاشمی علیہا و سرق من غيرہا لا باس به هكذا في الخلاصة۔ صاف معلوم ہوا کہ اگر غیر صرف زکوٰۃ کا عامل مقرر کروا جائے اور تنخواہ دوسرے پیسے سے دی جائے تو جائز ہے جہالت اجرت کا سوال ہی درست نہیں کیونکہ اجارہ اور بیع میں وہی جہالت فساد عقد کا باعث ہے جس سے محض پیدا ہو۔ درر مطلق جہالت عقد کی مفسد نہیں۔ در مختار شروع کتاب الاجارہ میں ہے۔

وشرطها كون الاجارة والمنفعة معلومتين لان جهالتهما تقضى الى المنازعة نیز
 ہر ایہ جملہ ثلاث باب خیار ردیت میں ہے۔ ولان الجهالة لعدم الرؤية لا تقضى الى المنازعة۔ چونکہ
 نصف در بیع اجرت مقرر کرنا باعث منازعت نہیں۔ لہذا جائز ہے۔ اسی لئے کھیت کی زمین کا نصف یا جو تعالیٰ پیداوار
 پر اجارہ جانتے ہے۔ ورنہ سفیر کو تنخواہ پر رکھنا بھی ناجائز ہونا چاہیے کیونکہ اس کا ملل مہجول ہے۔ نہ معلوم کہ مہینہ میں کتنا
 سفر کرے گا یا کتنا چہرہ وصول کرے گا۔ اگر یہ شریہ کیا جائے کہ اجیر کی اجرت اس کے عمل سے دینا ناجائز ہے۔ اسی لئے بگلی
 والا کو لہائی میں آمد دینا منع ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ کسی شے میں ملل کرنے اور عمل سے اس شے کے حاصل ہونے میں
 بڑا فرق ہے۔ چندہ کا یہ سفیر کی کوشش سے حاصل ہوا۔ سفیر نے اس پیسہ میں کوئی عمل نہیں کیا ہے۔ لہذا چندہ سے
 سفیر کو اجرت دینا جائز ہے اور آٹے سے پسائی کی اجرت اور کپڑے سے بنوائی کی اجرت دینا منع۔ چندہ کھیت کی پیداوار
 کی طرح ہے۔ جس سے مزارع کو اجرت دینا جائز ہے۔ حضرت صدر الافاضل قدس سرہ العزیز کی مخالفت میری نظر سے
 نہیں گزری۔ اور نہ وہ مخالفت سمجھائی۔ میرے قیام و دورانہ کے زمانہ میں مدرسہ منظر اسلام بریلی کے سفیر وہاں پہنچا کرتے
 تھے۔ مجھے معلوم ہوا تھا کہ یہ حضرات چہارم چندہ کے مستحق ہوتے ہیں۔ واللہ اعلم۔ احمد یار خاں معنی عن

فاتحہ اور ختم شریف کا حکم فتویٰ نمبر ۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ہمارے جلاپور ضلع میں ایک مہاجر مولوی صاحب ہیں وہ حسب ذیل
 باتیں کرتے ہیں:-

- (۱) کھلنے پر ختم دلوانا حرام ہے۔
- (۲) تیت کے لئے تین دن ماتم پرسی کے لئے بیٹھا حرام ہے۔
- (۳) بعد نماز جنازہ کے دُعا کرنا حرام ہے۔
- (۴) مغل میلاد شریف گیارہویں وغیر عرس بزرگان حرام ہے کیونکہ یہ چیزیں زمانہ پاک نبوی میں نہ تھیں لہذا پھر یہاں
 اور بہت حرام ہے۔

(۵) زلیخا کا نکاح حضرت یرسف علیہ السلام سے نہ ہوا۔ اس کے ثبوت میں نہ آیت قرآنی ہے نہ کوئی صحیح روایت
 وہ بدعتیں اور فاحشہ عورت تھی اس کا یرسف علیہ السلام کی بیوی ماننا شان نبوت کے خلاف ہے۔ رب تعالیٰ
 فرماتا ہے۔ اَلْحَبِیَّاتُ لِلْحَبِیَّتِیْنَ وَالْحَبِیُّوْنَ لِلْحَبِیَّاتِ وَالطَّیِّبَاتُ لِلطَّیِّبِیْنَ وَ

۱۲. یوسف علیہ السلام کے بھائی بشہ گنہگار جوڑے فریبی تھے۔ ان کی تعظیم کرنا گناہ ہے بلکہ ہر بانی فرمایا ہے کہ آیا یہ اعتقاد درست ہیں؟ سنا تو جو۔

الجواب

مرویٰ مذکور کے یہ تمام مسائل فقط اودے بنیاد میں ختم۔ فاتحہ۔ جو عابد نماز جنازہ وغیرہ کا اخیر میں مان کے کہنے والا مستحق ثواب ہے۔ ان مسائل کی تحقیق کے لئے ہماری کتاب جبار الحق کا مطالعہ کر۔ میں دو قاعدے عرض کرتا ہوں پہلے قاعدے سے ان چار مسائل کا فیصلہ خود بخود ہو جاوے گا۔ اور دوسرے قاعدے سے انشاء اللہ آخری مسئلے خود بخود حل ہو جائیں گے۔ حرام و حلال جاننے کے لئے ایک قاعدہ ضرور خیال میں رکھنا چاہئے۔ وہ یہ کہ حرام یا ناجائز کام وہ ہے جو اللہ تعالیٰ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حرام فرمایا۔ اور اس سے منع فرمایا۔ حلال وہ کام ہے۔ جو اللہ و رسول نے منع نہ فرمایا ہو یا تو اس طرح کسان کے حلال ہونے کا ذکر فرمایا ہو یا اس طرح کہ ان سے سکوت ہو۔ ان کا ذکر ہی نہ فرمایا ہو۔ رَبِّتَ تَعَالَى لِرَبِّهَا هِيَ۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْخَرُوا عَنَّا مِنْ أَشْيَاءِ إِن تَسْخَرُوا نَسْخَرُوا مِنكُم مَّا غَلَبْنَاكُمْ إِن تَكْفُرُونَ تَسْخَرُوا مِنكُم مَّا غَلَبْنَاكُمْ إِن تَكْفُرُونَ تَسْخَرُوا مِنكُم مَّا غَلَبْنَاكُمْ إِن تَكْفُرُونَ تَسْخَرُوا مِنكُم مَّا غَلَبْنَاكُمْ۔ معلوم ہو کہ جو باتیں اللہ کے رسول نے ذکر نہ فرمائیں وہ معاف ہیں۔ مشکوٰۃ شریف جلد دوم کتاب الاطعمہ میں ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ الحلال ما احل الله والحرام ما حرم الله وما سكت عنه فهو معفو۔ حلال وہ جسے اللہ تعالیٰ نے حلال فرمایا۔ حرام وہ جسے اللہ تعالیٰ نے حرام فرمایا اور جس سے سکوت فرمایا وہ معاف ہے۔ بشامی عالمگیری وغیرہ تمام کتب فقہ میں ہے کہ الاصل في الاشياء الاباحة۔۔۔ چیز اصل میں مباح ہے۔ ممانعت سے حرام ہوگی۔ جیسے کوئی چیز بغیر امر کے واجب نہیں ہو سکتی۔ ایسے ہی بغیر ممانعت کے حرام نہیں ہو سکتی۔ اب جو شخص گنہگار ہو جس وغیرہ کسی چیز کو حرام کہے۔ اس سے مطابقت کرو۔ کہ کھانا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے کہا منع فرمایا ہے۔ یہ کہنا کہ جو چیز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نہ ہو وہ حرام ہے۔ یہ قاعدہ بالکل قطع ہے۔ جو کلمے ایمان مجمل۔ ایمان مفصل۔ قرآن شریف کے تیس پارے۔ پورا علم حدیث یعنی اسناد کی جرح اور حدیث کے اقسام ضعیف۔ جن۔ صحیح۔ مفصل۔ مدس وغیرہ ان کے احکام کو ضعیف سے من اعلیٰ ہے جن سے صحیح قوی ہے پورا علم فقہ اور اس کی اصطلاح میں۔ علم اصول فقہ۔ اصول حدیث۔ اسلامی مدرسے۔ دواں کا نصاب۔ دستار بندی سند لے کر مولوی بننا۔ شریعت کے چاروں سلسلے حنفی۔ شافعی۔ مالکی۔ حنبلی۔ طریقت کے سلسلے قادری۔ چشتی۔ نقشبندی۔ سہروردی وغیرہ۔ ان میں کوئی چیز لائے نبوی میں نہ تھی۔ نقشبندی اور چشتی فارسی الفاظ ہیں۔ ان چیزوں کو تمام دنیا محض جاننا ہی نہیں بلکہ مردی یا حتیٰ ہے لہذا معلوم ہو کہ کس شے کا لائے نبوی کے بعد ایجاد ہونا حرام کا سبب نہیں۔ نیز فاتحہ وغیرہ

دو عبادتوں کا جمع کرنا ہے۔ یعنی تلاوت قرآن اور صدقہ۔ جب یہ دونوں عبادتیں علیحدہ جائز ہیں تو جمع ہو کر
مزدور حلال ہی حلال چیزوں کا مجموعہ حلال ہی ہوتا ہے۔ جیسے برائی۔

دوسرا قاعدہ یہ ہے کہ کسی واقعہ کے ثبوت کے لئے ہر جگہ نص قرآنی یا صحیح حدیث کی ہی ضرورت نہیں ثبوت
کے ذریعہ چاہیں۔ وحی۔ قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے حواس ادلالت عقلی۔ آخرت کے معاملات وحی یا
قول رسول سے ثابت ہیں۔ مگر معتقد کا ثبوت بھی مشاہدہ سے ہوا۔ رب تعالیٰ کی ذات اس کی واحدانیت عقل سے
معلوم ہو سکتی ہے۔ اسی لئے جسے تبلیغ رسول نہ پہنچے۔ اسے بھی توحید پر ایمان لانا ضروری ہے۔ فحقی کلی مشیئ لہ
ایۃ تتدل علیٰ انہ واحد۔ بلکہ علامہ شامی نے کتاب الشہادت میں فرمایا کہ بعض چیزیں ایسی ہیں۔ جن
میں صرف شہرت یا علامت سے بھی گواہی دی جاسکتی ہے جیسے نسب نکاح اوقات تبرکات۔ کسی کا پتہ مشہور
ہونا۔ یا کسی پر بیسی کا اپنے بال بچوں کو کھینچ کر شل زن و شوہر رہا ہونا۔ اس سے سید ہونے یا اس کے نکاح کے علاوہ
ہیں اسی طرح کسی عمارت کے مینار سے دگنہ ہونا اس کے مسجد ہونے کی علامت ہے اگرچہ نہ ہیں واقف کی خبر نہ وقف
کی بگلاس علامت پر ہم اس کے مسجد ہونے کی گواہی دے سکتے ہیں۔ علامہ علی قاری نے ملک منقسط میں لکھا کہ حاجی ہر اس
مقام کی نیارت کرے جس کی زیارت عام مسلمان کرتے ہوں۔ ثبوت کے درپے نہ ہو۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے لیسکونوا
شہدۃ اء عسیٰ التانس ویکون الترسلوٰ علیکم شہیداً۔ مسلمان رب تعالیٰ کے گواہ ہیں اسی لئے
عام مسلمان جیسے دلی اللہ کہیں۔ وہ واقعی رب کا ولی ہوتا ہے۔ جیسے حضور غوث پاک یا خراجہ امیری قدس سرہ۔
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ استم شہدا اللہ فی الارض۔ جب یہ قاعدہ معلوم ہو گیا تو اب سمجھ
لو۔ کہ حضرت زینب کا نکاح یوسف علیہ السلام کے ساتھ ایک تاریخی واقعہ ہے جو مسلمانوں میں عام طور سے مشہور ہے۔
علامہ صفیاء عثمانی مفسرین نے بیان فرمایا۔ جیسے تفسیر جلالین و کبیر و مدارک وغیرہ میں علامہ جلال الدین سیوطی و فخر الدین
رازی وغیرہم نے بیان فرمایا۔ اتنی شہرت اتنے ابا برکات بیان کرنا اس تاریخی واقعہ کے ثبوت کے لئے کافی ہے جو اس
کا انکار کرے۔ وہ کوئی نفی کی حدیث پیش کرے۔ در مختار کتاب الشہادۃ میں ہے۔ ولا یشہد احد مما لہ
یعاینہ بالاجماع الا فی عشرۃ عتی مافی شرح الوہابیۃ منها العتق والولاء عند
الثانی والمہر علی الاصح بزازیہ والنسب والموت والنکاح والدخول بزوجتہ و
لا یتہ القاضی واصل الوقف وقبل وشرائط عتی احتسار لہما من فی باب قلہ الشہادۃ
بذلک اذا الخوہ بہا بھذا الاشیاء من یصح یتق الشاہد بہ من خیر جماعۃ
لا یتصور تواطؤہ علی الکذب بلا شرط عدالۃ و شہادۃ عدلین۔
جب سہمی نکاح پر نکاح کے احکام وراثت و مہر وغیرہ جاری ہو جاتے ہیں۔ تو حضرت زینب کا نکاح پر نہ ہیں

سورتوں کی ترتیب اور سورۃ چھوڑنے کا بیان

فقوی نمبر ۸۱

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک امام پہلی رکعت میں اذا جاء اور دوسری میں قل هو الله پڑھتا ہے۔ آیا یہ جائز ہے یا نہیں؟

۲۔ دوسرا امام خلاف ترتیب سورتیں پڑھتا ہے۔ مثلاً پہلی میں قل هو الله دوسری میں انا اعطینا لك الشکر شو آیا یہ جائز ہے یا نہیں؟

الجواب

۱۔ دو رکعتوں کی سورتوں میں یا تو چند چھوٹی سورتوں کا فاصلہ چاہیے۔ یا ایک بڑی سورت کا اور اذا جاء اور قل هو الله کے درمیان تبت پیدا ہے جو چھوٹی سورت ہے اور ایک چھوٹی سورۃ کا فاصلہ مکرمہ ہے لہذا اس طرح پڑھنا مکرمہ ہے۔ درمختار باب القرات میں ہے۔ ویکرہ الفصل سورۃ قصص۔ عالمگیری باب القراءۃ میں ہے۔ واذ اجمع بین سورتین بینہما سورۃ وسورۃ واحدۃ فی رکعۃ واحدۃ یکرہ وامافی الرکعتین ان کان بینہما سورۃ یکرہ وان کان بینہما سورۃ واحدۃ قال بعضهم یکرہ وقال بعضهم ان کانت السورۃ طویلۃ لایکرہ ہکذا فی المحيط کما اذا کان بینہما سورتان قصیرتان والله وسرسلہ اعلم۔

۲۔ فرض نماز میں قرآن کی سورتیں ترتیب قرآن کے مطابق پڑھنا واجب ہے اگر علم اختلاف ترتیب پڑھی جاوے تو نماز مکرمہ تحریمی ہوگی۔ جس کا اولیٰ ضروری ہوگا۔ درمختار باب القراءۃ میں ہے۔ ویکرہ الفصل بسورۃ قصص وان یقرأ منکوساً الا اذا ختم فقرأ من البقرۃ۔ اس کے حاشیہ رد المحتار میں اسی جرح ہے۔ بان یقرء فی الثانیۃ اعلیٰ مما قرء فی الاولی لان ترتیب السور فی القراءۃ من واجبت التلاوۃ وانما جوز للصغار تسہیلاً لضرورۃ التعليم۔ اسی طرح عالمگیری باب القراءۃ میں ہے۔ واذ اقرء فی رکعۃ سورۃ و فی الرکعۃ الاخری او فی تلک الرکعۃ سورۃ فوق تلک السورۃ یکرہ۔ ان عبارات سے معلوم ہوا کہ نماز میں ترتیب قرآن کا لحاظ واجب ہے۔

واللہ ورسولہ اعلم

احمد یار خاں عثمانی

غائب خاوند کے موت کی خبر پر بیوی کا دوسری جگہ نکاح کرنے کا حکم فتویٰ نمبر ۸۲

کیا درطے ہی علمائے دین حسب ذیل مسائل میں۔

۱۔ ایک عورت کا خاوند غائب ہے۔ کسی طرح اس کی موت کی خبر آئی۔ آیا اس خبر پر وہ عورت دوسرے سے نکاح کر سکتی ہے یا نہیں۔ کیا وہ فورے سال پورے کرے۔ یونہی کوئی اجنبی عورت کہوے کہ میرا خاوند مارا گیا یا مجھے طلاق دے چکا ہے۔ آیا اس سے نکاح جائز ہے یا نہیں؟

۲۔ پاکستان بننے وقت جو انقبوہ ہوا اس وقت بعض جہازین سکھوں میں گھرے ہوئے دیکھے گئے مگر انہیں ہرے ہوئے کسی نہ دیکھا۔ آیا وہ مفقود کے حکم میں ہیں یا ان کی بیویاں دوسری جگہ نکاح کر سکتی ہیں۔ ایسے ہی وہ لوگ جو جنگ جرمین میں گئے اور لاپتہ ہو گئے۔ ان کی عورتیں کیا کریں؟

۳۔ بعض جنگ جرمین میں جانے والے لاپتہ سپاہیوں کے متعلق دفتر سے اطلاع ملی کہ سہ گیا ہے وہ مارا گیا۔ اس طر پر اعتماد کر کے ان کی بیویاں نکاح کر سکتی ہیں۔ ان مسائل کی اس وقت سخت ضرورت درپیش ہے اس مشکل کو حل کیا جائے۔

الجواب

۱۔ صورت مذکورہ میں اگر موت کا خبر دینے والا فاسق فاجر نہ ہو۔ بلکہ نیک متقی آدمی ہو جس کی خبر قابل اعتبار ہو۔ تو عورت مذکورہ اپنا نکاح دوسری جگہ کر سکتی ہے کیونکہ اس خبر سے وہ شخص مفقود نہ رہا۔ مفقود تو وہ ہے جس کی کسی طرح کی خبر نہ ملے بلکہ یہ غائب ہوا۔ اور غائب کے اور احکام میں مفقود کے کچھ اور۔ در مختار باب العدة میں ہے۔
اخبرها ثقة ان نزوجها الغائب مات او طلقها ثلاثا او اتاها منه كتاب
على ثقة بالطلاق ان اكبر، ايها انه حق فلا باس ان تعتد وتزوج وكذا
لو قالت امرأة لرجل طلقني زوجي وانقضت عدتي لا باس ان ينكحها. اصله ان اجنبى مؤث
بيان کرے کہ میرا خاوند مر گیا۔ میری عدت بھی پوری ہو چکی تو اس کا اعتبار کرنا درست ہے اور نکاح جائز ہے جیسا کہ اس عبارت سے معلوم ہوا۔

۲۔ ایسے لوگ بے شک مفقود تو ہیں۔ مگر ہر مفقود کا حکم یکساں نہیں جو آدمی ایسی آفت میں گرفتار ہو کہ لاپتہ ہو جائے اس کے لئے آئی وراز مدت انتظار کرنا ضروری نہیں۔ اس کے لئے قاعدہ یہ ہے کہ اگر وہ شخص قوم کا بڑا آدمی تھا۔ جیسے بادشاہ یا وزیر یا کوئی بڑا آدمی جس کی زندگی مشہور ہو جاتی ہے اس کے لئے تھوڑے دن انتظار کیا جائے اور جو غیر معروف

لوگ ہیں ان کے لئے اس قدر انتظار کر لیا جاوے جس سے غالب گمان ہو جاوے کہ وہ مر گیا ہو۔ چنانچہ اس کی بیوی اپنا نکاح کر سکتی ہے۔ نئے سال کی عمر اس مفقود کے لئے ہے جو ویسے ہی گھر سے لاپتہ ہو گیا ہو۔ چنانچہ شاہی کتاب المغنودہ میں ہے۔ و اذا فقدت في مهلكة فموتته غالب فيحكم به كما اذا فقدت في وقت للملاقات مع العدو ومع قطاع الطريق او سافر على المرض الغالب هلاكه او كان سفره في البحر وما اشبه ذلك حكم بموته لانه الغالب في هذه الحالات۔ اسی شامی میں اسی مقلم پر ہے۔ لكن لا يخفى انه لا يثبت من مضي مدة طويلا حتى يغلب على الظن موته لا بمجرد فقدة عنه ملاقاته العدو وسفر البحر الا اذا كان ملكا عظيما فانہ اذا بقى حيا تشتهى حياته۔ غرض کہ دشمن یا چوروں میں جنس کر لاپتہ ہونے والا ایسے ہی ہلک بیماری کالا پتہ مریض اور سمندر کا مسافر وغیرہ سب کا یہی حکم ہے کہ اس میں غلبہ ظن کا اعتبار ہے۔

۳۔ اس صورت میں اگر فوجی دفتر سے کوئی پرہیز کار مسلمان کہے کہ میں نے سنا ہے کہ فلاں مارا گیا۔ تو اس کی بات قابل اعتبار ہے۔ عورت دوسرے خاندان سے نکاح کر سکتی ہے۔ بعد میں اگر بہت سے لوگ بھی کہیں کہ وہ زندہ ہے کسی کا اعتبار نہیں۔ چنانچہ بحر الرائق شرح کنز الدقائق باب العدة میں ہے۔ قال رجل لامرأة سمعت ان تزوجت مات لها ان تتزوج ان كان المخبر عدو لا فان تزوجت باخر واخبرها جماعة بانہ صح ان صدقت الاول صح السماح كذا في فتاوى النسفی۔ اور اس جنگ میں گئے ہوئے لوگ چونکہ دشمن میں گھر کر لاپتہ ہوئے ہیں۔ اس لئے اب وہ وفات پا چکے ہیں۔ اگر کوئی خبر نہ ہی دے جب بھی ان کی بیویاں اپنا نکاح کر سکتی ہیں۔ جیسے کہ دوسرے جواب سے معلوم ہوا۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں غنی عنہ

نکاح فاسد و باطل کا فرق فتویٰ نمبر ۸۳

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ (۱) نکاح فاسد و باطل میں کیا فرق ہے۔ اور ان کے احکام کیا ہیں؟
(۲) اور اگر حلالہ کی صورت میں نکاح فاسد کر دیا گیا۔ تو حلالہ درست ہو یا نہیں۔

الجواب

۱۔ جس نکاح کے جواز میں علمائے امت کا اختلاف ہو۔ وہ نکاح فاسد ہے اور جس کے فساد میں اتفاق ہو۔ وہ نکاح باطل ہے۔ اور جس کے جواز میں اتفاق ہو وہ نکاح صحیح ہے لہذا بغیر گواہ کے نکاح یا دوسرے کی عدت میں نکاح صحیح ہے۔

کی وجہ سے یا دوسروں سے نکاح یا ایک بہن کی عدت میں دوسری بہن سے نکاح یا چار بیویوں میں سے ایک کی عدت میں پانچویں سے نکاح۔ حرمہ کی موجودگی میں لوڈی سے نکاح۔ یہ تمام نکاح فاسد ہیں۔ شامی جلد دوم باب نکاح الفاسد میں ہے۔ ان سب نکاح اختلاف العلماء فی جوازہ کا نکاح بلا شہود و فالدخول فیہ موجب العدة۔ اسی جگہ درمختار میں ہے۔ وهو الذی فقد شرطها من شرائط الصحة کتثوود اس کتثوود کی شرح میں علامہ شامی نے فرمایا۔ ولتسلم تزوج الاختین معاً ونکاح الاخت فی عدة الاخت ونکاح المعتدة والخامسة فی عدة الرابعة والامة علی الحرة۔ اور نکاح باطل وہ ہے جس کی حرمت میں تمام علماء کا اتفاق ہو۔ جیسے جان بوجھ کر دوسرے کی عدت میں نکاح کر لینا یا محرمات سے نکاح یا منکوحہ غیر سے نکاح، شامی میرا سنی جگہ ہے۔ واما نکاح منکوحۃ الغیر ومعتدته فالدخول فیہ لا یوجب العدة ان علم انها للغیر ولہذا یجب الحد مع العلم بالحرمۃ لانه نہانا۔ یہ فرق خیال میں رہے۔ غرض کہ اگر عورت یا مرد محل نکاح نہیں ہے جیسے محرم یا منکوحہ غیر یا مشترکہ تب تو نکاح باطل ہے اور اگر عورت تو محل نکاح ہے مگر کوئی شرط نکاح مفقود ہے۔ تب نکاح فاسد اسی طرح اگر محل نکاح نہ ہو۔ جیسے مسلمہ کے لئے کافر یا مرد مرد تب بھی نکاح باطل ہے۔ ان دونوں کے احکام میں فرق یہ ہے کہ نکاح فاسد میں عدت کے بعد عدت اور منہر مثل لازم ہوگا۔ اس سے نسب ثابت ہوگا۔ اس میں عورت مرد ہر ایک کو نسخ کا اختیار ہوگا۔ اور اگر مرد و عورت حرام سمجھ کر یہ نکاح کریں تو ان پر عدت ہے اور باقی ثبوت نسب عدت بہر وظیفہ کوچھ نہیں۔ کیونکہ یہ زمانہ ہی ہے۔ درمختار باب العدة میں ہے۔ حی تبرص ینلزم المرأۃ عند نوال النکاح فلا عدة لزان او شبه کناح فاسد و من فوفتہ لغیر نواجہا۔ اسی جگہ شامی میں ہے۔ لو تزوج امرأۃ الغیر ودخل بها عمالما بذالک لا یحرم علی الزوج وطأها لانه نہانا درمختار باب نکاح الفاسد میں ہے۔

و یجب مہر المثل فی النکاح الفاسد بالوطی لا بالخلوة ولعیز ذ علی المستحی و یشبت لکل واحد منها فسخه ولو بغیر محض من صاحبہ دخل بها اولان تجب العدة بعد الوطی لا الخلوة من وقت التفریق و ینتبت النسب۔

۱۔ نکاح فاسد سے حلالہ درست نہیں۔ حلالہ میں شرط یہ ہے کہ دوسرا زوج نکاح صحیح کر کے صحبت کرے تب حلالہ درست ہوگا۔ درمختار باب الرجعة میں ہے۔ ولا ینکح مطلقۃ بها ای بالثلث لو حرة و ثنتین لو امة حتی یطأها غیرہ بنکاح نافذ خرج الفاسد والموقوف و تحضی عدة۔ واللہ وسولہ اعلم۔

احمد یار خاں علی مد

خیار بلوغ کے فسخ میں حاکم کے فیصلہ کا حکم فتویٰ نمبر ۸۴

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ خیار بلوغ کی صورت میں لڑکی کا صرف فسخ کرنا کافی ہے یا حاکم کے فیصلہ کی ضرورت ہے۔ اگر حاکم کے فیصلے کی ضرورت ہو تو اگر لڑکی نے نکاح فسخ کر دیا مگر ابھی حاکم نے فیصلہ نہیں کیا ہے۔ تو کیا نکاح باقی ہے اور عورت مرد کو حلال ہے اور زوجین میں سے ایک دوسرے کی میراث کا مستحق ہے۔ منیوا تو جروا۔

الجواب

خیار بلوغ کی صورت میں لڑکی کے نکاح فسخ کرنے سے نکاح نہیں ٹوٹتا۔ نکاح حاکم کے فیصلہ سے ٹوٹے گا البتہ فسخ کر لینے سے فسخ نکاح کا استحقاق ثابت ہوتا ہے۔ لہذا لڑکی کے انکار کرنے کے بعد حاکم کے فیصلے سے پہلے نکاح بدستور باقی رہتا ہے کہ صحبت بھی جائز اور توارث بھی جاری۔ عالمگیری ماب اللولیہ میں ہے۔ وان شروجاھا غیر الاب والجد فسلک واحد منها الخیار اذا سلغ ان شاء اقام علی النکاح وان شاء فسخ ولیشترط فیہ القضا بخلوف خیار العتق فان اختار الصغیرا والصغیرة بعد البلوغ فلم یفرق القاضی بینہما حتی مات احدہما توامرنا ویجعل للزوج ان یتأھا ما لم یفرق القاضی بینہما۔

طلاق نامے میں ایک سال پیشتر کی تحریر کا حکم فتویٰ نمبر ۸۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ آج کل بعض لوگ طلاق نامہ میں لکھتے ہیں کہ میں ایک سال پہلے طلاق دے چکا ہوں۔ مگر باقاعدہ تحریر آج کر رہا ہوں اس صورت میں طلاق نامہ کی تحریر کے بعد عدت لازم ہوگی یا نہیں منیوا جروا

الجواب

اس صورت میں طلاق نامہ کی تحریر کے وقت سے ہی طلاق مانی جاوے گی اور اس ہی وقت سے عدت شروع ہوگی اس انکار کا کوئی اعتبار نہیں۔ کیونکہ اس میں جہت ہے کہ شاید عدت سے بچنے کے لئے یہ حید کیا ہو اور اگر عورت تصدیق ہی کر دے کہ واقعی مجھے فلاں زمانہ میں ہی طلاق دی تھی۔ جب بھی حکم یہی ہے۔ در مختار باب العدة میں ہے۔ لساوقر

بطلانها مستندمان ماض فان الفتوى انها من وقت الاقرار بغيا للهمة المواضعة لكن ان كذبتہ في الاستاد اولقات لا ادرى وجبت العدة من وقت الاقرار ولها النفقة والسكنى وان صدقته فكذلك غير آتة لا نفقة ولا كسوة ولا سكنى لها۔ اسی کی شرع میں علامہ شامی فرماتے ہیں۔ ای سوا صدقته فكذلك غير آتة ام قالت لا ادرى۔ غرض کہ اقرار طلاق کی صورت میں اگر عورت تصدیق کر دے تب عدت تو واجب رہے گی مگر نفقہ لازم نہ رہے گا۔ اور اگر تکذیب کرے تو عدت بھی لازم اور نفقہ بھی واجب۔ ان اگر مقرر اعلیٰ درجہ کا متقی پرہیزگار ہو جس پر جھوٹ بولنے کا بہتان نہ لگ سکے تو اس کا اقرار معتبر ہوگا اور اب عدت علیحدہ کرنی لازم نہ ہوگی۔ اسی جگہ شامی میں ہے۔ وفي الفتح ان فتوى المتأخرين مخالفة الائمة الاربعة وجهها والصحابة والتابعين وحيث كانت في لعنتهم للهمة فينبغي ان يتحرى به

مخالفتها والناس الذين هم مظانها۔ اور اگر عورت مقرر کے پاس ہی اب تک رہی ہو تب تو ظاہر ہے کہ وہ جھوٹا ہے۔ ورنہ اس نے اب تک عورت کو اپنے پاس کیوں رکھا اور طلاق چھپائی کیوں۔ اور جھوٹے فاسق کی خبر ناقابل قبول ہے شامی نے اسی جگہ فرمایا۔ نرجوا له حيث كتم طلاقها وهو المختار۔ والله وسوط اعلم

احمد یار خاں معنی نزد

ماہ رمضان مبارک میں غلانیہ کھانے پینے کا حکم

فتویٰ نمبر ۸۶

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ بعض مسلمان رمضان شریف میں بلا عذر باناروں میں غلانیہ کھاتے پیتے ہیں۔ ان کی منزا اسلام نے کیا مقرر فرمائی ہے۔ بیضا تو حروا۔

الجواب

ایسے لوگ یا تو روزے کی فرضیت کے منکر ہیں۔ یا دین کا مذاق اڑاتے اور شعائر اسلامی یعنی ماہ رمضان مبارک کی توہین کرتے ہیں۔ ان کے متعلق علمائے کرام اور ائمہ دین کا اتفاق ہے کہ قتل کر دیئے جاویں۔ بعض گناہ جو دین کی توہین کا موجب ہیں ان کا یہ بھی حکم ہے۔ در مختار کتاب الصوم بحث کفارہ میں ہے۔ ولو اكل عمداً شهراً بلا عذر يقتل وتامة في شرح الوهبانية۔ اس کی شرع میں علامہ شامی فرماتے ہیں۔ قال في الوهبانية

ولو اكل الانسان عمداً او شهرةً ولا عذر فيه قيل بالقتل يوم

قال الشربى صورتها تعمد من لا عذر له الاكل جهرا يقتل لانه مستهزئ بالدين او منكول ما ثبت منه بالضرورة ولا خلاف في حل قتله والا مر به فتعبير المؤلف

بقیبل لیس بلاخرام للنصف: بکہ رمضان شریف کا ادب تو یہ ہے کہ معذور بھی چھپ کر کھائے پئے۔ لیکن یہ قتل حکومت اسلامیہ کا فرض ہے۔ ہر شخص کو اس کی اجازت نہیں جیسے قصاص اور دیا۔ واللہ اعلم۔

احمد یار خاں علی ہند

غیر کفو میں نکاح کرنے کا حکم فتویٰ نمبر ۸۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایک بالغ لڑکی نے اپنا نکاح بغیر ماں باپ کی اجازت کے ایسی ہی قوم میں کر لیا جس سے اس قبیلہ کا نکاح کبھی نہیں ہوتا۔ بکہ لڑکی والے اس قوم میں لڑکی دیا اپنی سخت ذلت و درسوئی محسوس کرتے ہیں۔ جب ماں باپ کو خبر ہوئی تو انہوں نے فوراً اس نکاح سے اپنی ناراضگی ظاہر کی۔ فرمایا جاوے کہ یہ نکاح درست ہوا یا نہیں؟ اگر نہیں تو اس لڑکی پر عدت واجب ہے یا نہیں۔ بیٹھا تو جواب۔

الجواب

صحت مذکورہ میں صحیح یہ ہے کہ نکاح معتقد نہیں ہوا کیونکہ اگر بالغ لڑکی غیر کفو میں نکاح کرے تو اس کے لئے اذن ولی شرط ہے ورنہ نکاح منقذ نہ ہوگا۔ درمختار باب الولی کتاب النکاح میں ہے۔ فنفذ نکاح حرة مكفنة بلا رضا ولی وروی للولی الاعتراض فی غیر الكفو فیفسخه القاضی ما لم تلد ویصح فی غیر الكفو بعد م جوازہ اصلاً وهو المختار للفتویٰ لفساد الزمان۔ اس کی شرح میں مقرر فرماتے ہیں۔ وقال شمس الامثة وهذا اقرب الى الاحتیاط كذا فی تصحیح العلامة قاسم۔ اگر اس نکاح کے بعد صحبت ہوگئی ہے تو عدت ہے ورنہ نہیں۔ واللہ ورسولہ اعلم

احمد یار خاں علی ہند

بغیر ماتم کے فقط تعزیر بنانے کا حکم فتویٰ نمبر ۸۵

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ایسا تعزیر جس میں نہ دالہل ہو نہ کوئی قبر نہ اس کی پوجا ہو بلکہ محض یادگار حسین رضا اللہ عزمانے کے لئے بعض ارباب محبت امام عالی مقام کے دوزخ کا نقشہ بنا کر تیار کریں اور زیارت کر لیا تو تعزیر

کو کندھوں پر اٹھا کر رکھی کہ چوں میں نے پھر میں۔ ایسا تعزیہ نکالنا حرام ہے یا مکروہ تحریمی یا حلال۔ بیننا نوجروا۔

الجواب

مذکورہ تعزیہ جس میں مذکورہ بالا عمارت نہ ہوں بنا حلال ہے کیونکہ یہ محض غیر جاندار چیز کا نقشہ ہے جیسے مدینہ منورہ

یا مکہ معظمہ کے نقشے کے مروجہ تعزیہ داری حرام ہے جب ذہنی وجوہ سے۔

۱۔ یہ تعزیہ امام حسین رضی اللہ عنہ کے روزہ کا صحیح نقشہ نہیں۔ نہ تو تعزیہ بنانے والوں نے کہ بلا معنی جا کر وہاں کا روضہ دیکھا ہے اور نہ وہاں کا صحیح نقشہ دیکھ کر اس کی نقل کی ہے بلکہ ہر تعزیہ دار علیحدہ تخیل کا تعزیہ بنا تا ہے۔ اب اس غلط اور جعلی نقشہ کو ستیہ الشہداء کے روزہ کی تصویر سمجھ کر اس کی تعظیم کرنا حرام ہے جس درخت کے نیچے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہایت الرضوان لی تھی۔ وہ اصل درخت تو گم ہو گیا تھا۔ لوگوں نے غلطی سے دوسرے درخت کی زیارت کرنا شروع کر دی۔ یہ سمجھ کر یہ وہ ہی بیعت والا درخت ہے۔ عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے وہ درخت کٹوا دیا تاکہ غلط فہمی دور ہو۔ وہ بھی غلط چیز کی ہی زیارت کرتے تھے۔ اور موجودہ جاہل مسلمان بھی غلط نقشہ کی زیارت و تعظیم کرتے ہیں یہ بھی اسی طرح واجب البہلاک ہے۔

۲۔ اس تاریخ میں مروجہ جوس نکالنا نیز یڈیوں کی نقل ہے۔ کہ انہوں نے امام حسین علیہ السلام کے سر اور باقی قیدی اہل بیت کا جوس نکالا۔ یہ مسلمان ان کی نقل کرتے ہیں۔ حدیث پاک میں ہے۔ من تشبہ بقوم فلو متہم۔ عاشورہ کے دن کی عبادت روزہ اور صدقہ و خیرات ہے۔ مذکورہ جو تاریخ کو۔

۳۔ تعزیہ بنا کر اسے دفن کر دینا مایہ آباد کرنا ہے جو حرام ہے۔ رب تعالیٰ فرماتے ہیں۔ کلوا ولتسبوا ولا

تسرفوا ان الله لا یحب المسرفین

۴۔ اس غلط نقشہ کا جوس نکالنا اسے کندھوں پر اٹھانے پھرنا بازاروں میں گشت لگانا فعل لغو ہے۔ نہ اس میں دینی نفع ہے نہ دنیاوی فائدہ۔ یہ بھی حرام ہے۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہم عن اللغو معرضون۔ حدیث شریف میں ہے۔ کل لہو حرام الا لثنتہ۔

۵۔ یہ فعل موجودہ روافض کی نقل ہے۔ کفار مرتدین کی نقل تارنا بھی حرام ہے امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یادگار

یہ کھیل کو نہیں بلکہ ان کی یادگار یا بندی نماز اس دن روزہ صدقہ خیرات ہے۔ اور آج کل پاکستان میں تیار کی جا رہی ہیں اور اب دوٹ کے موز پر نا اہلوں کو دوٹ نہ دیا ان کی بڑی یادگار ہے کہ اس جناب سے سروے دیا مگر زید نا اہل کو دوٹ نہ دیا۔ امام حسین علیہ السلام کی ذات عالی ایسی اہمیت یا دگاروں سے ارتعاع و اعلیٰ ہے۔

۶۔ ان اگر صحیح نقشہ تیار کیا جاوے۔ جس کی زیارت کی جاوے سے دفن نہ کیا جاوے بلکہ محفوظ رکھا جاوے بلاشبہ جائز ہے بلکہ سنت انبیاء ہے۔ طاوت بادشاہ کے پاس تاوت سکینہ رب تعالیٰ نے بھیجا جس میں گذشتہ انبیاء کرام

کے تبرکات اور آئندہ پیغمبروں کی تعادیر اور ان کے مسائل کے نفعی حسی کی تعلیم و ترقیر کرانی گئی۔ اس کی برکت سے
نفع حاصل کی گئی۔ ایسے ہی یہ بھی ہے۔ واہد اعلم۔

احمد یار خاں صاحب

فتویٰ نمبر ۸۹

کیا فراتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ عروہ کی بیٹی زید کے نکاح میں تھی پہلے تو زن و شوہر کا اتفاق رہا۔ پھر ان
میں نا اتفاق ہو گئی۔ عروہ نے زید کو پہانے سے ہلاک اندر بند کر کے چند آدمیوں کو مارنے کے لئے بلایا اور کہا کہ یا تو میری
بیٹی کو طلاق لکھ دو۔ ورنہ جان سے ہاتھ دھوؤ۔ زید نے بے بسی کی حالت میں طلاق تحریر کر دی فرمایا جائے طلاق ہوئی
یا نہیں۔ بیوا تو جبراً۔

الجواب

اس صورت میں اگر زید نے منہ سے طلاق کے لفظ نہ بولے ہوں۔ صرف تحریر کر دی ہو۔ تو طلاق نہ ہوئی۔ وہ عورت
پر تو زید کے نکاح میں ہے۔ عالمگیری کتاب الطلاق باب الکنایات فصل طلاق بالکتابت میں ہے۔ رجل اکره
بالضرب والجلس علی ان یتکتب طلاق امرأته فلا حثۃ بنت فلان فکتب امرأته
فلا حثۃ بنت فلان طالق لا یتطلق امرأته کذا فی فتاویٰ قاضی خان۔ اور چاہئے بھی یہ کہ
طلاق نہ ہو۔ فان الطلاق بالخبر یصح خلافاً للقیاس للحديث ثلثة جد هن جد و هن
لهن جد النکاح والطلاق والاعتاق او کما قال صلی اللہ علیہ وسلم وکل نص
مخالف للقیاس یقتصر علی موراده فهذا الحدیث یقتصر علی تطبیقه بالنکاح ولا
تتعدی الی الکتب۔ اس لئے اگر جبراً طلاق کا اقرار کر لیا گیا۔ تو مستحب نہیں حالانکہ بحالت غمی اقرار طلاق بھی طلاق ہے
اسی عالمگیری من یقع طلاق میں ہے۔ واجمعوا علی انه لو اکره علی الاقوام بالطلاق لا ینفذ اقواء
لیکن اگر زید نے تحریر کے ساتھ طلاق منہ سے بولی ہے تو طلاق ہو گئی۔ کیونکہ جبر یہ طلاق زبانی ہو جاتی ہے۔ عالمگیری باب
من یقع طلاق میں ہے۔ یقع طلاق کل نواج اذا کان بالغا عاقلاً سوا مکران حراً او عبداً طائفاً او
مکرها وطلاق اللعاب والهانال بہ واقع۔

فتویٰ نمبر ۹۰

کیا فراتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ خدا کے سوا کسی مخلوق کی نذر ماننا جائز ہے یا نہیں؟ بیوا تو جبراً۔

الجواب

نذر کے دو معنی ہیں شرعی اور عرفی۔ نذر شرعی کے معنی ہیں غیر ضروری عبادت کر اپنے پر ضروری کر لینا اور نذر عرفی کے معنی ہیں نذرانہ۔ ہدیہ یا پیشکش۔ نذر شرعی خدا کے سوا کسی کا ماننا شرک ہے اور نذر عرفی جائز ہے۔ نذر شرعی کی تین شرطیں ہیں۔ نذر عبادت کی ہو۔ وہ عبادت خود بخود واجب نہ ہو۔ وہ عبادت خود واجب کے جنس کی ہو۔ لہذا کپڑے پہننے سر سر ڈھاننے کی نذر درست نہیں۔ کیونکہ یہ کام عبادت نہیں۔ روزہ رمضان اور ناز ظہر کی نذر درست نہیں کیونکہ یہ چیزیں ویسے ہی واجب ہیں۔ وضو غسل کی نذر درست نہیں کیونکہ اس کی جنس خود واجب نہیں بلکہ نماز کے لئے واجب ہے۔ اس نذر کا حکم ہے کہ اس کا ادا کرنا فرض ہوگا۔ اور اگر مدت وغیرہ کی نذر ہو۔ تو اُسے وہ ہی کھا سکے گا۔ جو زکوٰۃ لے سکتا ہے۔ رُب تعالیٰ فرماتا ہے۔ ولیدوا نذوا و رهم۔ قرآن کریم میں اسی نذر کا تذکرہ ہے۔ لیکن دوسری قسم کی نذر یعنی نذرانہ و ہدیہ۔ یہ اولیاء اللہ کے لئے ہو سکتی ہے۔ مشکوٰۃ شریف باب النذر میں ہے۔ کہ ایک نبی نے بارگاہ رسالت میں عرض کیا۔ انی نذات ان اضرب علی ماسک بالدف قال اوفی بئذاتک منی نے نذر مانا ہے کہ آپ کے سامنے دف بجاؤں۔ فرمایا اپنی نذر پوری کر لو۔ اسی مشکوٰۃ شریف باب مناقب عمر میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم بعض غزوں میں تشریف لے گئے۔ جب واپس تشریف لائے۔ تو جماعت جاریۃ سوداء فقالت یا رسول اللہ انی کنت بذات ان سداک اللہ صالحان اضرب بین یدیک بالدف واتخنی فقال بھا ما سول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کنت بذات فاضرب فی والافلا۔ ایک لونڈی حبشہ حاضر ہوئی اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں نے نذر مانا تھی کہ حضور خیرت سے واپس تشریف لائیں تو میں آپ کے سامنے دف بجاؤں اور گاؤں۔ فرمایا اگر نذر مانا ہو تو پلٹ کر ورنہ نہیں۔ دیکھو ان دونوں حدیثوں میں لفظ نذر موجود ہے۔ لیکن یہاں نذر شرعی نہیں یعنی نذر عرفی یعنی ہدیہ و نذرانہ ہے۔ کیونکہ دف بجانا اور گانا عبادت نہیں بلکہ اس میں اپنی عقیدت اور حضور کی سلامتی پر فرح و سرور کا نذرانہ پیش کرنا ہے۔ پہلی حدیث کی شرح میں معات میں شیخ عبدالحق فرماتے ہیں۔ ان ضرب الدف وان لم یکن من القرابت اللھی وجب علی الناذر الوفاء بھا بل من المباحات کا کل الاطعمۃ اللذیۃ لکنہ صلی اللہ علیہ وسلم امر بالوفاء نظراً الی مقصدہا الصبیح الذی ہوا ظہار الفرح والسرور بقدمہ صلی اللہ علیہ وسلم غانما مظنراً علی الاعداء۔ حضرت مولانا احمد حیون تفسیرات امدیہ میں زیر آیت۔ وما اهل بہ لغیر اللہ فرماتے ہیں فیذ اللہ علم ان البقرۃ المنذرة للاولیاء کما هو الوسم فی زماننا حلال طیب مخلصاً یعنی معلوم ہوا کہ جس گائے کی نذر اولیاء اللہ کے لئے مانی جاتی ہے وہ حلال و طیب ہے۔ یہاں بھی نذر سے مراد نذر عرفی ہے نہ کہ شرعی۔ فتاویٰ رشیدیہ جلد اول صفحہ ۵۴ میں مولوی رشید احمد صاحب فرماتے ہیں اور جو اموات اولیاء کی نذر ہے تو اس کے

اگر یہ معنی ہیں کہ اس کا ثواب ان کی روح کو پہنچنے تو حد تو ہے درست ہے اور جو نذر یعنی تقرب ان کے نام پہ ہے تو حرام ہے
 تاہم فیج الدین صاحب رسالہ نذر میں فرماتے ہیں: "تذکرہ امین جاسمیل سے شہود بر منی شریعت پر حروف آنت کہ آنہ پیش
 بزرگان سے بزند نذر دیا زے گویندہ فرضاً لفظ نذر کے دو معنی ہیں شریعت اور عرفی پہلے معنی سے نذر خدا کے سوا کسی کے لئے
 نہیں ہو سکتی اور دوسرے معنی سے ہو سکتی ہے۔ جیسے لفظ طواف کے دو معنی ہیں شریعتی اور عرفی۔ شریعتی معنی عبادت و عفو صومری رب
 تعالیٰ فرماتا ہے۔ فلیطوفوا بالبیئت العتیق اور فرماتا ہے۔ ان طہرا، سابقاً للظالمین والظالمین و لقرآن
 السجود۔ ان آیات میں طواف کے شریعتی معنی ہیں۔ یعنی بنیت عبادت کعبہ کے آس پاس گھومنا پھر قرآن شریف میں ہے
 ویطوف علیہم عثمان اللہم کانہم ذلوا لکمون۔ فرمایا ویطاف علیہم کما س من معین: فرماتا
 ہے۔ یطوفون بینہا و بین حمیم ان: سرکار فرماتے ہیں ملی کے بارے میں۔ من الطوافین علیہم
 والظواجات: ان آیات و احادیث میں طواف عرفی یعنی آنا گھومنا پھرنا مراد ہے۔ ایسے ہی شریعتی قسم اللہ تعالیٰ
 کی ہو سکتی ہے جس پر کفارہ کے احکام مرتب ہوں لیکن قسم عرفی جس سے کلام کی مضبوطی جو وہ غیر خدا کی ہی ہو سکتی ہے
 جیسے وَالسَّيِّئِينَ وَالسَّيِّئَاتِ۔ اس نذر عرفی کا حکم یہ ہے کہ نہ واجب ہوتا ہے اور نہ اس کے ثمرات میں کوئی پابندی
 ہر امر و طرب کھا سکتا ہے۔ ہاں پہلی نذر شریعتی میں اگر کوئی خاص جماعت مقرر کر دی جائے تو جائز ہے رشداً کہ دے کر خدا
 اگر میرا کام ہو گیا تو میں تیرے نام پر نذر دوں گا اور وہ مدتہ نفل بزرگ کے جہادوں کو کھلاؤں گا تو جائز ہے۔ شاہ نے
 کتاب العہد بحث نذر اموات میں فرمایا۔ ان تكون صیغۃ النذر لہ تعالیٰ للتقرب الیہ و یکون
 ذکر الشیخ مراداً بہ فقہارہ

احمد یار خان علی ہند

فتویٰ نمبر ۹۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ بعض لوگ اپنی نذر میں کسی جگہ یا کسی وقت کی پابندی لگا دیتے ہیں کہ نفل
 جگہ صدقہ کروں گا۔ یا فلاں دن دیگ پکاؤں گا۔ یا تعین جائز ہے یا ناجائز۔ بیٹو تو جروا۔

الجواب

کسی عبادت و طیرہ کے لئے وقت یا جگہ مقرر کرنے کی تین وجہیں ہیں۔ دو جائز و مستحب ہیں اور ایک ناجائز۔
 ۱۔ محض اہتمام کے لئے دن یا جگہ مقرر کرنا تاکہ لوگوں کے اجتماع میں آسانی ہو جاوے۔ اور یہ کام اچھی طرح انجام
 کو پہنچے۔ کیونکہ جب تک جگہ اور وقت مقرر نہ ہو۔ لوگ جمع نہیں ہو سکتے اور انتظام اچھی طرح نہیں ہو سکتا۔ یہ جائز ہے
 جیسے شادی عقیقہ۔ ولیمہ کی تاریخیں مقرر کرنا یا جماعت نماز کے لئے گھنٹے منٹ اور عدد اس کے لئے تعین و طیرہ مقرر کرنا۔
 ۲۔ اس دن یا اس جگہ کو کسی بزرگ سے نسبت ہو۔ اس کو تبرک سمجھ کر مقرر کرنا یہ بھی جائز ہے مستحب ہے۔ اس کی اصل

فتویٰ نمبر ۹۲

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زید کہتا ہے کہ کسی غیر معین عبادت کو معین کرنا حرام ہے کیونکہ اس میں شریعت پر زیادتی ہے۔ مثلاً ایصالِ ثواب جب چاہو کہ تو جائز ہے۔ لیکن اس کے لئے دن یا تاریخ مقرر کرنا گناہِ بڑی یا بڑی تاریخ کر ہی کریں گے۔ یہ حرام ہے۔ دلیل یہ دیتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کے روزے سے منع فرمایا۔ دیکھو مشکوٰۃ باب صوم النفل۔ فقہاء بھی فرماتے ہیں کہ جمعہ کا روزہ مکروہ ہے۔ دیکھو جمعہ افضل من دن ہے مگر دیگر آیات سے اس کو خالص کر کے روزہ رکھنا مکروہ قرار دیا گیا۔ اس تعین کے لئے سنی جو احادیث یا قرآنی آیات پیش کرتے ہیں یا اس کے متعلق وہ کہتے ہیں کہ یہ شارع علیہ السلام کی طرف سے تعین ہے۔ تم کیسے تعین کر سکتے ہو۔ اس کا جواب کیا ہے۔

الجواب

زید بالکل جاہل اور شرعی احکام سے بے خبر ہے۔ کسی چیز کو بغیر قطعی ممانعت کے حرام نہیں کہہ سکتے۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ عبادت غیر معین تو جائز ہو اور معین کرتے ہی اس میں حرمت آجائے۔ کیا تعین بھی کوئی ذہب ہے جس کے شامل ہو جانے سے اچھی چیز حرام ہو جاوے۔ ورنہ لازم آئے گا کہ تمام یادگار میں سنا تا حرام ہو جائیں۔ حالانکہ تمام آیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بزرگوں کی یادگار میں تاریخ مقررہ پر کرتی رہی اور کرتی ہے۔ پاکستان بننے کی تاریخ ہم اگر ت کو خوشی منائی جاتی ہے۔ ۲۵ دسمبر کو جناح صاحب کا جنم دن منایا جاتا ہے۔ اور حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ماراہ المؤمنون حسناً فهو عند اللہ حسن۔ جسے مسلمان اچھا سمجھیں وہ اللہ کے نزدیک بھی اچھا ہے۔ زید نے صرف دو دم پیش کئے ہیں۔ ایک یہ کہ تعین میں شریعت پر زیادتی ہے دوسرے جمعہ کا روزہ منع ہے۔ یہ دونوں باتیں غلط ہیں۔ شریعت میں زیادتی جب بھی جاسکتی تھی۔ جب کسی کا خیال یہ ہوتا کہ اس تاریخ میں یہ عبادت کرنا فرض ہے اور دوسری تاریخوں میں حرام ہے۔ چونکہ فرائض و عبادات تو نوافل و تنفیضاً مقرر ہو چکے ہیں۔ اس میں زیادتی کی نہیں ہو سکتی اور اگر کوئی یہ بھی سمجھے تب بھی اس کا یہ خیال غلط ہوگا۔ تاہم پھر بھی حلال رہے گی۔ اگر کوئی شخص گائے کا گوشت فرض سمجھ کر کھائے تو وہ گوشت حرام نہ ہو جائے گا۔ ہاں اس کا یہ عقیدہ غلط ہوگا۔ اگر کوئی شخص جمعہ کی اذان کے بعد فروخت کرے تو اگرچہ اس کا یہ کام حرام ہے مگر چیز حلال رہے گی۔ اسی طرح یہ بھی ہے بلکہ زید کا تعین کو حرام کہنا یہ شریعت میں زیادتی ہے۔ با زید کا دو سراقول کہ حضور علیہ السلام نے جمعہ کے روزے کی ممانعت فرمائی۔ اس کا وہ تعین نہیں ہے بلکہ کچھ اور ہے۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے اشعۃ اللمعات میں اس کی چار وجہ بیان فرمائی ہیں ایک یہ کہ روزانہ نماز جمعہ و غسل و زیارت قبور کا ہے۔ روزے کی وجہ سے ان کاموں میں دشواری ہوگی۔ اس لئے نہ رکھے جیسے حاجی کے لئے عرفہ کا روزہ مکروہ ہے کیونکہ یہ دن اس کے کام کا دن ہے دوسرے کے لئے مستحب ہے کیونکہ انہیں کوئی کام

ہیں نیز حاجی پر نماز عید نہیں کیونکہ وہ دیگر لمحوں میں مشغول ہیں۔ دوسرے یہ کہ اس کو یہود و نصاریٰ سے مشابہت
 کر وہ اپنے ہفتہ و اوقات کو روزہ رکھتے ہیں۔ اور دن نہیں رکھتے۔ تیسرے وجہ کے اعتقاد سے یہ روزہ رکھنا مکروہ
 ہے کہ کوئی اس دن کا واجب سمجھ کر رکھے۔ چوتھے اس لئے کہ جو کادان ہفتہ کی عید ہے تو عید کے دن کھاؤ بیٹو روزہ کیوں
 رکھتے ہو۔ چنانچہ طاعتی کی رعایت میں ہے کہ فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو کادان عید کادان ہے۔ اسے روزہ
 کادان نہ بناؤ۔ اگر جو کادان عید اور غنیمت کی وجہ سے مکروہ ہو تو دو سوال پیدا ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ سرکار فرماتے ہیں
 صلی اللہ علیہ وسلم لا تختصوا یوم الجمعة بصیام من بین الايام الا ان یکون فی صوم یصومہ
 احدکم (مسلم) تم جمع کو روزے سے خاص نہ کرو۔ ہاں اگر کوئی شخص کسی تاریخ میں روزہ رکھتا ہو اور اس
 تاریخ کو جمعاً جاوے تو رکھ لے کیسے تعین کی تو اجابت دے دی گئی کہ کوئی گیا رہیں یا بارہویں کے روزے کا عادی
 ہو اور مقرر کردہ تاریخوں میں جمعاً جاوے تو روزہ رکھ سکتا ہے۔ دوسرے یہ کہ فرماتے ہیں صلی اللہ علیہ وسلم۔ لا
 یصوم احدکم یوم الجمعة الا یصوم قبلہ او یصوم بعدہ۔ متفق علیہ۔ کوئی شخص
 صرف جمع کا روزہ نہ رکھے بلکہ اس کے ساتھ آگے پیچھے ایک دن کا روزہ اور بھی رکھ لے۔ غرض کہ یا تو اس تعین سے
 عقیدے کا تعین مراد ہے۔ یا تشبیہ یہود سے پینا۔ دو شنبہ کے روزے کی اجابت سرکار صلی اللہ علیہ وسلم نے بلا وجہ
 ندوی۔ بلکہ وجہ بیان فرمادی کہ چونکہ اس دن ہماری ولادت اور ابتداء وحی ہے۔ لہذا روزہ رکھو۔ اور جن احکام شرعیہ کی وجہ
 خود شارع علیہ السلام بیان فرمادی تو وہ احکام ہر اس جگہ پائے جائیں گے جہاں وہ وجہ پائی جائے۔ جیسے حیض میں صحبت
 حرام ہے کیوں؟ پلیدی کی کداج سے۔ لہذا انفس میں بھی حرام ہے۔ لہذا دو شنبہ کا روزہ اس لئے مستحب ہے کہ وہ حضور علیہ
 السلام کی پیدائش کادان ہے۔ تو بارہویں ربیع الاول اور گیا رہیں ربیع الثانی کا روزہ بھی اس لئے مستحب ہے کہ یہ دن اللہ کے
 مقبول کی طرف منسوب ہے۔ واللہ وکفر سواہم۔

احمد یار خان عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۹۳

کیا فرماتے ہیں علما نے دین اس مسئلہ میں کہ کسی مصیبت کے وقوع پر نماز میں تفتوت نازل پڑھنا جائز ہے یا نہیں؟ اور اگر پڑھے
 تو اس سے نماز ناسد ہوگی یا نہیں؟ بیجا تو جروا۔

الجواب

صحیح یہ ہے کہ تفتوت نازل مصیبت کے وقت صرف نماز فجر میں بعد رکوع جائز ہے۔ مگر خلاف اولیٰ ہے۔ بہتر یہ ہے کہ نماز
 کے بعد پڑھی جاوے۔ مگر خلاف اولیٰ سے بچ جاوے۔ فجر کے سوا یہ تفتوت کسی اور نماز جائز نہیں۔ اگر کوئی پڑھے گا تو ناسد

ہوگی۔ اور اعادہ فروری ہوگا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف چند روز پڑھی۔ پھر ترک فرمادی۔ لیکن صحابہ کرام نزدیک بزرگ
اس لئے تھا کہ اب ضرورت نہ رہی تھی۔ اور بعض صحابہ کرام کے نزدیک یہ قنوت اس آیت سے منسوخ ہے۔ لیس لاک
من الامور شئ۔ انہی صحابہ کرام کے اختلاف کی وجہ سے فقہاء میں سخت اختلاف ہے۔ چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ
عنه جنگ کے زمانہ میں قنوت پڑھتے تھے۔ طحاوی شریف صفحہ ۱۴۷ میں ہے۔ کات عمر اذا حارب قنت و اذا
لسہ یحارب لہ یقنت۔ اسی مقام میں طحاوی شریف میں ہے انما سمع عنہ الدعاء فی حال عدم
القتال۔ اور صحابہ کرام اسے بالکل منسوخ مانتے ہیں۔ چنانچہ ابوالکلام رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسے بدعت فرمایا اور فرمایا کہ
خلفائے راشدین نہ پڑھتے تھے۔ دیکھو نسائی شریف جلد اول صفحہ ۱۱۲۔ اسی وجہ سے فقہاء میں بڑا اختلاف رہا۔ اصناف
کے نزدیک جائز ہے۔ مگر بہتر نہیں چنانچہ طحاوی شریف میں صفحہ ۱۳۹ میں ہے۔ فثبت بما ذکرنا انہ لا ینبغی القنوت
فی الفجر فی حال حرب ولا غیرہ قیاساً ونظراً اعلیٰ ما ذکرنا من ذلك وهذا قول الجندیفة و
ابی یوسف ومحمد۔ مولانا بحر العلوم رسائل لکھنؤ صفحہ ۱۲۵ میں فرماتے ہیں۔ وعندنا لیس مشروعا فی الصلوة
المکتوبہ وهو الاشبه بالصواب۔ تفسیرات احمدیہ طبع کلکتہ صفحہ ۱۲۵ میں ہے۔ دعاء القنوت عندنا
انما یجب فی صلوة الترخاصة ولا یجوز فی صلوة الفجر اصلا۔ تاوی عالمگیری کتاب الصلوة صفحہ
۱۱۵ میں ہے۔ ولا یقنت فی غیر الوتو کذا فی المتنون شرح منہ السعادة صفحہ ۱۱ لغات میں شیخ عبدالحق محدث
دہلوی فرماتے ہیں۔ نزد امام ابو حنیفہ قنوت در نماز فجر اصلانست وقنوت آنحضرت مخصوص ہوسے بود صلی اللہ علیہ وسلم ودعوا
یا مخصوص بود بعد از ان ترک کرد، یعنی امام حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک نماز فجر میں قنوت ہرگز نہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ
وسلم کا قنوت پڑھنا یہ آپ کی خصوصیات میں سے تھا کہ خاص ضرورت پھر پڑھی اور پھر چھوڑ دیا۔ ان عبارات سے معلوم ہوا کہ
نماز فجر میں قنوت نازل کبھی نہ پڑھی جاوے نہ مصیبت میں اور نہ ویسے ہی۔ کیونکہ یہ منسوخ ہے لہذا بعض حنفی فقہاء فرماتے
ہیں کہ مصیبت کے موقع پر فجر میں اب بھی قنوت پڑھ سکتے ہیں۔ چنانچہ رد المحتار جلد اول مطلب قنوت نازلہ میں فرماتے ہیں
ان قنوت النساء لہ عندنا مختص بصلوة الفجر دون غیرہا من الصلوة الجہریۃ والسریۃ
یعنی ہمارے نزدیک قنوت نازلہ نماز فجر سے خاص ہے۔ اس کے علاوہ کسی نماز میں جائز نہیں۔ نہ جہری میں نہ سری میں۔
طحاوی علی الدر المختار جلد اول صفحہ ۲۸۳ میں ہے ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قنت للبلیۃ فی صلوة الفجر۔ اس کے
بعد فرماتے ہیں۔ فہذا اصحیح فی تخصیص القنوت للنساء بالفجر۔ یعنی مصیبت کے موقع پر صرف فجر میں قنوت
پڑھی جائے۔ ان عبارات سے معلوم ہوا کہ کہ فجر کی نماز میں قنوت نازلہ مصیبت کے موقع پر پڑھا جائز ہے۔ بہر حال فقہاء کا
اختلاف ہے۔ اس لئے بہتر ہے کہ نماز فجر کے بعد پڑھے۔ اور اگر فجر کی رکعت دوم میں بعد رکوع پڑھے تو جائز ہے۔ مگر
بہتر نہیں۔ لیکن اور نماز میں پڑھے گا تو نماز فاسد ہوگی کیونکہ رکوع کے بعد فوراً سجدہ واجب ہے۔ اگر بعد رکوع رکعت یعنی

بقدر ایک تسبیح و تہجد کی گنتی۔ تو واجب کا ترک اگر مجہول سے ہو تو سجدہ بہر واجب ہے اگر عمداً ہو تو ناز کا ٹھٹھا ضروری ہے طحاوی علی الدر مختار صفحہ ۲۱۱ میں ہے۔ لو اطلال قیام الركوع او الرفع بین السجدتین اکثر من تسبیحة ساہیا یلزمہ سجود التہو۔ یعنی اگر رکوع کے بعد کا قیام یا سجدوں کے درمیان بیٹھا ایک تسبیح کی قدر زیادہ کر دیا مجہول کو تو سجدہ بہر واجب ہے رد المحتار جلد اول صفحہ ۵۱۹ میں ہے۔ والعمد لایجب ہرہ سجود التہو بل تلزم فیہ الاعادة۔ یعنی عمداً واجب کے چھوڑنے میں سجدہ بہر کافی نہیں بلکہ ناز کا ٹھٹھا واجب ہے بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہر چہری نماز میں قنوت نازلہ پڑھنا چاہیے۔ کیونکہ بحوالہ اثنی عشری نے شرع نقایہ کی ہدایت بحوالہ غایہ یہ نقل فرمائی قنوت الامام فی صلوة الجہد وهو قول الثوری واحمد یعنی امام چہری نماز میں قنوت پڑھے یہ امام ثوری اور احمد کا قول ہے۔ لیکن یہ غلط ہے۔ کیونکہ یہاں کاتب نے غلطی بجائے فجر کے چہر کر دیا ہے۔ چنانچہ علامہ ابن مابدین شامی بحوالہ اثنی عشری کے حاشیہ منہ الخالق میں بجز کے اس قول کے ماتحت فرماتے ہیں۔ ولعلہ لحن عن النبی وقد وجدہ یہذا اللفظ فی حواشی مسکین وکذا فی الاشباہ۔ نیز طحاوی علی الدر مختار میں جلد اول صفحہ ۲۸۳ میں ہے۔ والذی ینظر لی ان قوله فی البحر وان نزل بالمسلمین نازلة قنوت الامام فی صلوة الجہد تحریف من التناح وصوابہ الفجر۔ طحاوی علی مرقی الفلاح میں صفحہ ۲۲ میں ہے۔ الذی فی البحر عن الثمی فی شرح الفتاویٰ معزیا للغایۃ اذا نزل بالمسلمین نازلة قنوت فی صلوة الفجر وهو قول الثوری واحمد۔ الاشباہ والنظائر صفحہ ۵۸۳ میں ہے صرح فی الغایۃ و معزایہ الثمی الیہا بانہ اذا نزل بالمسلمین نازلة قنوت الامام فی صلوة الفجر وهو قول الثوری واحمد۔ دلائل واضعہ سے ثابت ہو گیا کہ صرف ناز نماز فجر میں مصیبت کے وقت قنوت جائز ہے مگر خلاف اولیٰ ہے اور کسی نماز میں جائز نہیں۔ اگر اس کی زیادہ تحقیق منظور ہو تو حضرت صدر الافاضل قدس سرہ العزیز کے فتویٰ قنوت نازلہ میں مطالعہ کرے۔ یہ فتویٰ وہاں سے ماخوذ ہے۔ و اللہ ورسولہ اعلم۔

احمد یار خاں علی منہ

فتویٰ نمبر ۹۴

کیا فراتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ لاؤڈ سپیکر پر نماز پڑھا سکتا ہے یا نہیں ایسے ہی ریڈیو پر نماز پڑھنا جائز ہے یا نہیں؟

الجواب

ریڈیو پر نماز پڑھنا دور کے لوگوں کو ناجائز ہے۔ کیونکہ امام اور مقتدی کی جگہ ایک ہونا ضروری ہے۔

اور مقتدی زیادہ ہوں اور صفیں بہت ہوں تو ضروری ہے کہ امام سے لے کر اخیر صف تک صفیں متصل ہوں بیچ میں نماز کثیف نہ ہو۔ اور جب امام کراچی میں ہے اور مقتدی لاہور میں اور وہاں سے اس کی اقتدار کر رہا ہے تو مکان ایک نہ رہا۔ لاڈو سپیکر پر نماز پڑھانے میں چند جہاتیں ہیں۔ ایک یہ کہ اس میں قرأت قدر ضرورت سے زیادہ اونگھی آواز سے ہوتی ہے اور یہ مکروہ ہے۔ سب تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَلَا تَجْهَرُوا بِصَلَاتِكُمْ وَلَا تَخَافَتْ يَهَا وابتغ بین ذالک سبیلًا۔ نہ نماز میں زیادہ چیخ کر تلاوت کرو۔ نہ بہت ہی آہستہ کہ مقتدی نہ سن سکیں بلکہ درمیانی آواز رکھو اور لاڈو سپیکر پر نماز پڑھانے میں تلاوت کی آواز بہت دور تک جاتی ہے جو کہ مقتدیوں کی حاجت سے کہیں زیادہ ہوتی ہے۔ لہذا مکروہ ہے اسی لئے جب مقتدی تھوڑے ہوں تو امام کو زیادہ چیخ کر نماز پڑھانا بلا ضرورت کبتر مقرر کرنا یا اگر زیادہ صفیں ہوں تو جہاں تک امام کی تکبیروں کی آواز پہنچ رہی ہو وہاں کبتر کھڑا کر دینا یا جہاں پہلے کبتر کی آواز پہنچ رہا ہو وہاں دوسرا کبتر کھڑا کر دینا یہ سب مکروہ ہے۔

۱۱ دوسرے یہ کہ لاڈو سپیکر میں یہ جہاں شبہ ہے کہ جو آواز یونٹ سے نکلتی ہے وہ امام کی اپنی آواز نہیں بلکہ صدائے باز ہے۔ جیسے گنبد یا جنگل کی آواز اگر یہ ہے تو اس پر نماز کی حرکتیں کرنا زیادہ بڑا ہے۔
۱۲ یہ کہ اس میں سنت کا ترک ہے۔ یعنی سنت یہ ہے کہ نماز میں کبتر کھڑے کئے جاویں اور لاڈو سپیکر میں اس کو بند کر کے آواز استعمال کرتا ہے اور جو شے رافع سنت ہو۔ وہ بدعت متنبہ ہے۔ بہر حال لاڈو سپیکر پر نماز پڑھنا بہتر نہیں۔ باقی لاڈو سپیکر پر اذان غلبہ و عطف وغیرہ سب بلا کر اہت جائز ہے۔ کیونکہ نماز میں وہ پابندیاں ہیں جو اور جگہ نہیں

احمد یار خان صاحب

فتویٰ نمبر ۹۵

علامہ دین حسب ذیل مسئلہ کے متعلق کیا فرماتے ہیں۔ امام کے پیچھے سورہ فاتحہ نہ پڑھنے کی کوئی قوی دلیل ہے؟ ہماری فقہی رائے ہے۔ لاصلوٰۃ لمن لم یقرء بفاتحۃ الكتاب۔ جو سورہ فاتحہ نہ پڑھے اس کی نماز نہیں ہوتی حنفیہ کے پاس اس حدیث کے سواء اور کوئی حدیث نہیں کہ من کان لہ امام فقو آۃ الامام قسواۃ لہ یعنی جس کا امام ہو تو امام کی قرأت اسکا آواز ہے۔ ان دونوں حدیثوں میں تعارض ہے۔ تو چاہیے کہ پہلی حدیث کو ترجیح دیا جائے کیونکہ دوسری حدیث صرف امام اعظم سے مروی ہے۔ اور امام اعظم کو حدیث نہیں آتی تھی۔ اس لئے ان سے روایات بہت کم ہیں۔ نیز اس پر دارقطنی نے جرح کیا ہے۔

الجواب

امام کے پیچھے مقتدی کو قراۃ کرنا حنفیوں کے نزدیک مکروہ تحریمی ہے۔ جس پر قرآن کریم احادیث صحیحہ صحابہ کرام

کے اقوال و افعال گراہ ہیں۔ رب تعالیٰ فرمائیے۔ **وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ** جب قرآن پڑھا جاوے تو کان لگا کر سنو اور خاموش رہو۔ اس آیت میں تلاوت قرآن کریم کے وقت وہ چیزوں کا حکم دیا گیا ہے۔ اس وقت خاموش رہنا اور کان لگا کر سننا۔ اور یہ حکم مطلق تلاوت کا ہے۔ لہذا تلاوت امام بھی بدرجہ اولیٰ اس میں داخل ہے۔ جو لوگ کہتے ہیں کہ اس تلاوت سے مراد صرف مجھ کا خطبہ ہے۔ وہ درست نہیں کہتے، چند وجہ سے۔ ایک یہ کہ آیت کثیر ہے اور خطبہ کی فرضیت ملتی ہے لہذا اس آیت کے نزول کے وقت خطبہ تھا ہی نہیں دیکھو تفسیر خازن۔ دوسرے یہ کہ اگر مان لیا جاوے تب بھی حکم خطبہ پر محدود نہ ہوگا۔ بلکہ خطبہ نماز سب کو شامل رہے گا تاکہ عام میں باوجود تفصیص نہ ہو جامعہ کتبہ خطبہ اسی لئے اس آیت میں داخل ہے کہ اس میں تلاوت قرآن ہوتی ہے۔ تو نماز بھی اسی وجہ سے اس آیت میں داخل رہے گی۔ تیسرے یہ کہ خطبہ میں تلاوت قرآن سنت ہے۔ فرض نہیں اور نماز میں تلاوت قرآن فرض ہے۔ لہذا بمقام خطبہ کے نماز کا اس آیت میں داخل ہونا قوی تر ہے چونکہ اس لئے کہ آیات میں نزول کی خصوصیت کا اتنا نہیں ہوتا بلکہ الفاظ کے عموم کا لحاظ ہوتا ہے جیسا کہ احوال فقہ سے ثابت ہے۔ تو آیت اگرچہ خطبہ کے لئے آئی ہو۔ مگر چونکہ آیت میں خطبہ کی قید نہیں۔ لہذا نماز کو بھی شامل ہوگی۔ اس آیت کا عموم دیکھ کر علماء نے حکم دیا کہ خازن نماز بھی تلاوت قرآن کے وقت خاموشی اور سننا فرض لکھتا ہے کیونکہ آیت عام ہے طلباء کو احکام اس سے خارج ہے کیونکہ وہاں تلاوت نہیں ہوتی تسلیم ہوتا ہے۔ اسی لئے تلاوت کے وقت اَعُوذُ پڑھنا ضروری ہے۔ تعلم کے وقت منع (شامی) بعض لوگ کہتے ہیں کہ اس آیت میں نماز میں کلام کرنے سے رکھا گیا ہے۔ نہ کہ سورہ فاتحہ سے۔ مگر یہ بھی غلط ہے کیونکہ ہمیں کلام کرنا اس آیت سے منسوخ ہوا ہے۔ **وَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ فِي الصَّلَاةِ** اور حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی آیت کی یہ تفسیر ثابت ہے۔ اور قرآن کی تفسیر جو حدیث کرے۔ وہ دیگر تفسیر سے قوی ہے اور اگر مان بھی لیا جائے کہ اس آیت سے نماز میں کلام کرنا منسوخ ہے تو وہ بھی اسی لئے منع ہے کہ اس سے قرآن سننے میں غلٹی ہوگی۔ لہذا اس وجہ سے نماز میں قرأت بھی منع ہوگی (تفسیرات احمدیہ) کیونکہ سورہ فاتحہ پڑھنے سے قرآن سننے میں فرق پڑے گا۔

احادیث : مسلم شریف بناب القشہدیں ہے کہ فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جعل الامام لیؤتم بہ فاذا کسب فکسب واداکروہ خالفستوا۔ جب امام قرأت کرے تو خاموش رہو۔ کبیر نے یہ روایت صحیحہ بشرطی ضعیف حضرت جابر ابن عبد اللہ و عبد اللہ بن مسعود وغیرہم سے مختلف اسنادوں سے نقل فرمایا کہ قراءۃ الامام لہ قراءۃ۔ امام کی قرأت مقتدی کی ہے۔ اگر اس قسم کی اور بہت سی احادیث مختلف اسناد سے دیکھنا ہوں تو مؤطا امام محمد اور مطاویٰ دیکھ کر اکثر صحابہ کرام کا بھی یہی قول ہے کہ امام کے پیچھے مقتدی سورہ فاتحہ نہ پڑھے۔ اسے امام کی قرأت کافی ہے۔ خود یہی عبد اللہ ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ امام کے پیچھے قرأت نہ کرتے تھے۔ قاسم بن محمد انہیں حضرت میں سے ہی جو امام کے پیچھے قرأت

نہ کہتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں: نماز میں خاموشی اختیار کرو۔ کہیں کہ نماز میں مشغولیت ہے (امام کی قرأت سمنا) امام کی قرأت کافی ہے یہ ہی عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ امام کے پیچھے قرأت نہ کرتے تھے۔ حضرت علقمہ بن قیس فرماتے ہیں جو امام کے پیچھے قرأت کرے میں چاہتا ہوں کہ اس کے منہ میں لہنگ بھر دوں حضرت عمرؓ نے فرمایا: رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ کاش امام کے پیچھے قرآن پڑھنے والے کے منہ میں انگٹا ہوتا۔ حضرت زید بن ثابت فرماتے ہیں کہ جو امام کے پیچھے قرأت کرے اس کی نماز نہیں ہوتی۔ یہ تمام روایتیں اور اس کے علاوہ بہت سی روایات صحاح اسناد مؤطا امام محمد اور طحاوی شریفین کلا حفظ کرو۔ عبدالرزاق نے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا کہ جو امام کے پیچھے قرأت کرے وہ غلطی کرتا ہے۔ دیکھو فتح القدیر غرض کہ صحابہ کرام کے اقوال بے شمار ہیں۔ اسی لئے شامی جلد اول کتاب الصلوٰۃ باب القراءت میں قرآنی و کافی سے نقل فرمایا کہ امام کے پیچھے قرأت کرنے کی عاقبت اتنی صحابہ کرام سے منقول ہے جن میں علی المرتضیٰ اور عبداللہ بن مسعود۔ عبداللہ بن عباس۔ عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم بھی ہیں اور محدثین نے ان اشیا کے نام بھی جمع فرمائے۔ عقل کا بھی تقاضا یہ ہے کہ مقتدی پر قرأت واجب نہ ہو چند وجوہ سے ایک یہ کہ نماز میں جیسے سورہ فاتحہ پڑھنا واجب ہے۔ ویسے ہی سورہ طہ نامی ضروری ہے اور سورہ مدنا تو مقتدی پر لازم نہیں بلکہ اس میں امام کی قرأت کافی ہے۔ ایسے ہی سورت فاتحہ میں امام کی قرأت کافی ہونی چاہیے۔ دوسرے یہ کہ جو شخص رکوع میں امام کے ساتھ ملے اسے رکعت مل جاتی ہے۔ اگر مقتدی پر سورہ فاتحہ پڑھنی ضروری ہوتی۔ تو رکوع ملنے سے رکعت نہ ملتی۔ جیسے کہ تکبیر تحریمہ بانجام یا رکوع نہ ملنے سے رکعت نہ ملتی۔ اگر کوئی مقتدی رکوع میں شرکت کرتے وقت تکبیر تحریمہ نہ کہے۔ یا بعد رکوع میں چلا جائے اور بعد تکبیر تحریمہ قیام نہ کرے تو رکعت نہیں پاتا۔ معلوم ہوا کہ اس مقتدی کے لئے امام کی قرأت کافی ہوگی۔ تو چاہئے کہ دوسرے مقتدیوں کے لئے بھی امام کی قرأت کافی ہو۔ تیسرے یہ کہ بادشاہ کے دربار میں شاہی آداب سب بجالاتے ہیں۔ اس کو سلام مجرا سب ہی عرض کرتے ہیں۔ مگر اس سے کلام صرف حمد کا امیر کرتا ہے ہر شخص کا بولنا ہے اپنی میں شمار ہے۔ اسی طرح جماعت کی حالت میں مسلمانوں کا وفد رب تعالیٰ کی بارگاہ میں حاضر ہوتا ہے تو نماز کے افعال جو آداب شاہی ہیں سب بجالادیں۔ سبحان رکوع و سجود کی تسبیحیں التحیات وغیرہ سب پڑھیں۔ کہ یہ اس دربار کا سلامی مجرا ہے۔ رہی خالفتوں کی پیش کردہ حدیث یعنی لاصلوٰۃ الخ جو بخاری نے روایت کیا۔ ان جیسی تمام احادیث میں چند طرح گفتگو ہے ایک یہ کہ یہ حدیث دو طرح قرآن کے خلاف ہے ایک اس طرح کہ قرآن شریف امام کی قرأت کے وقت خاموش رہنے اور کان لگا کر سننے کا حکم دے رہا ہے۔ **فَاَسْتَعْوِذُ بِاللَّهِ وَ اَنْصِتُ** اور یہ حدیث اس وقت قراءت کرنے کا حکم دے رہی ہے۔ دوسرے اس طرح کہ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ سورہ فاتحہ پڑھنا نماز میں فرض ہے جس کے بغیر نماز ہوتی ہی نہیں مگر قرآن شریف فرماتا ہے کہ قرآن کا جو حصہ بھی آسانی سے پڑھ لیا جائے نماز ادا ہو جائیگی۔ **فَاَنْزَلْنَاهُ فِيْ اَمَانَتِنَا مِنْ الْقُرْآنِ**۔ جس قدر قرآن آسان ہو وہ نماز میں پڑھ لو لہذا اب اس حدیث کے ایسے معنی کرنے چاہئیں کہ جس سے قرآن و حدیث میں اتفاق ہو جائے

اور مخالفت نہ رہے۔ اور وہ اس طرح کہ لا صلوة کے معنی یہ کہے جاویں کہ نماز بغیر سورۃ فاتحہ کے نہیں ہوتی یعنی کامل نہیں ہوتی۔ جیسا مطلق قرآن تو فرض ہو اور سورۃ فاتحہ واجب رہے۔ جیسے دوسری روایت میں ہے کہ لا صلوة لجاہرا المسجد الا فی المسجد۔ جو مسجد کے قریب رہنا ہو اس کی نماز گھر میں نہیں ہوتی۔ یعنی کامل نہیں ہوتی اب فاتحہ مؤدو اما تیسرے میں القرآن۔ والی آیت اور اس حدیث میں مخالفت نہ رہی دوسرے لحدیث میں بیعتا تحتہ الکتاب میں قرأت حکمی اور حقیقی عام قرآن مراد ہو یعنی اگر امام قرأت کرے اور مقتدی کی بھی قرأت حکمی ہو گئی اب اس حدیث پر عمل بھی ہو گیا اور وہ خاموش بھی رہا۔ لہذا قرآن پر بھی عمل ہو گیا۔ دوسرے یہ حدیث اس حدیث کے خلاف ہے۔ فاذا قرءوا فانصتوا لہذان دونوں حدیثوں میں اسی طرح اجتماع کر لینا ضروری ہے تاکہ احادیث میں تعارض نہ رہے۔ تیسرے یہ کہ تمہاری پیش کردہ حدیث مقتدی کے حق میں ظاہر ہے، نص نہیں اور ہماری پیش کردہ حدیث فاذا قرءوا فانصتوا مقتدی کے حق میں نص ہے۔ یعنی مقتدی کو سورۃ فاتحہ پڑھنا بطور ظاہر ضروری ہے اور بطریق نص منع ہے اور جب ظاہر و نص کا تعارض ہو تو نص کو ترجیح ہوتی ہے۔ کیونکہ یہ حدیث مقتدی کے لئے وارد ہوئی ہے۔ چوتھے اس طرح کہ لا صلوة کی حدیث عام مخصوص البعض ہے۔ جس سے مقتدی نکالا گیا ہے اور منفرد باقی رکھا گیا ہے اور اس کی مخصوص ہماری پیش کردہ احادیث میں چوتھے یہ کہ تمہاری پیش کردہ حدیث میں لمن لحد یقرء کے من سے مراد منفرد ہے اور حدیث اس کے بارے میں ہے جو اکیلے نماز پڑھے۔ اس لئے تفسیرات احمدیہ اور احکام القرآن میں بحوالہ مؤطا امام مالک کے اس حدیث کو اس طرح نقل فرمایا۔ لا صلوة الا بیعتا تحتہ الکتاب والصلوۃ یعنی بغیر سورۃ فاتحہ اور ایک سورۃ کے نماز نہیں ہوتی اور ظاہر ہے کہ مقتدی پر دوسری سورۃ پڑھنا واجب نہیں اسی طرح سورۃ فاتحہ پڑھنا بھی واجب نہیں ہے تو جیسے یہ حدیث منفرد کے حق میں ہے۔ ایسے تمہاری پیش کردہ حدیث بھی منفرد ہی کے لئے ہونی چاہیے یہ حال اس حدیث سے تمہارا استدلال غلط ہے کیونکہ اس میں اس قدر احتمالات موجود ہیں بعض لوگ کہتے ہیں کہ حدیث قسرة الامام لہ قسرة ضعیف ہے اور ضعیف حدیث سے دلیل پکڑنا غلط ہے۔ اس کے چند جواب ہیں۔ ایک یہ کہ ہماری پیش کردہ یہ حدیث بہت ہی اسناد سے مروی ہے۔ دیکھو طحاوی شریف اور ایک اسناد کے ضعیف ہونے سے متن حدیث ضعیف نہیں ہو جاتا (نخبۃ الفکر) اس کی تمام اسنادیں ضعیف نہیں دوسرے یہ کہ اگر حدیث چند اسنادوں سے مروی ہو اور وہ ساری اسنادیں ضعیف ہوں تو زیادتی اسناد کی وجہ سے متن حدیث ضعیف نہیں رہتا۔ بلکہ حسن بن صالح نے اور حسن سے دلیل پکڑنا جائز ہے۔ (شامی) تیسرے یہ کہ کسی اسناد میں جہول جرح خفیہ کے نزدیک معتبر نہیں۔ اگر کوئی محدث فرمادیں کہ یہ حدیث ضعیف ہے تو اس سے حدیث ضعیف نہیں ہو جاتی جب تک کہ قوت یہ نہ فرمادیں کہ اس اسناد کا نقل راوی ضعیف ہے اور راوی کے ضعف کی یہ وجہ ہے۔ چوتھے یہ کہ ہو سکتا ہے کہ وہ حدیث امام بخاری و مسلم و طبرانی کو ضعیف ہو کر ملی ہو۔ امام ابو حنیفہ تک صحیح پہنچی تھی۔ چونکہ امام صاحب

روح اللہ علیہ کا زمانہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت ہی قریب تھا۔ اس لئے اس وقت احادیث کم ضعیف ہوتی تھیں۔ بعد میں اسنادوں میں ضعیف راوی شامل ہوتے گئے۔ اسنادیں ضعیف ہوتی گئیں۔ لہذا بعد کا ضعف امام صاحب کو مضر نہیں پانچویں یہ کہ اگر ضعیف حدیث کو کوئی بڑا محدث یا نقید قبول فرمائیں تو وہ حدیث حسن بن جاتی ہے۔ امام اعظم ابو حنیفہ رحمہ اللہ علیہ کا کسی حدیث کو قبول فرم لینا اس کے حسن ہونے کی دلیل ہے۔ دیکھو اصول حدیث۔ چھٹے پیر کہ اگر یہ حدیث خرواۃ الامام لہ قرآۃ ضعیف بھی ہو تب تمہیں مفید نہیں کیونکہ حدیث و اذا قرأنا نصتوا مسلم کی روایت ہے اور بالکل صحیح ہے نیز قرآن شریف سے اس کی تائید ہے۔ بہر حال امام کے پیچھے سورۃ فاتحہ پڑھنا مکروہ ہے اور خاموش رہنا واجب۔ واللہ در سولہ اعلم۔

احمد یار خاں مخمذ

فتویٰ نمبر ۹۶

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ نماز جبری میں سورہ فاتحہ ختم ہونے پر امام اور مقتدیوں کو آمین آہستہ کہنا چاہیے یا بلند آواز سے بعض لوگ کہتے ہیں کہ بلند آواز سے کہنا چاہیے کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایسے ہی کہتے تھے۔ روایات میں ہے۔ حدیث یہاں صحت ہے۔ نیز صحابہ کرام اتنی بلند آواز سے آمین کہتے تھے کہ مسجد شمرنخ جاتا تھا کیا یہ روایات درست ہیں۔ اگر درست تو ان کا جواب کیا ہے۔ بینوا تو جروا۔

الجواب

نماز میں امین امام و مقتدی دونوں کو آہستہ کہنا چاہیے زور سے آمین کہنا خلاف سنت بلکہ مکروہ ہے۔ دلائل یہ ہیں۔ (۱) امین قرآن شریف کا لفظ نہیں ہے بلکہ دُعا ہے۔ جس کے معنی ہیں یا اللہ قبول فرما اس پر تمام اہل اسلام کا اتفاق ہے کہ آمین دُعا ہے۔ اسی لئے اسے قرآن شریف میں لکھا نہ گیا۔ نیز ایک موقع پر موسیٰ علیہ السلام نے رب تعالیٰ سے دُعا کی کہ فرعون ہلاک ہو جاوے اور حضرت ہارون علیہ السلام نے آمین کہی۔ رب تعالیٰ نے ان دونوں کی دُعا قبول فرمایا۔ ارشاد ہوا۔ قَدْ أُجِيبَتْ دَعْوَتُكُمْ۔ انہ نے تم دونوں کی دُعا قبول کر لیں۔ حضرت ہارون کی دُعا کیا تھی۔ یہی آمین۔ معلوم ہوا کہ آمین دُعا ہے اور دُعا آہستہ مانگنا چاہیے۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ اُدْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً۔ اپنے رب سے آہستگی اور زاری سے دُعا مانگو۔ نیز فرماتا ہے۔ وَاذْأَسَأَلْتُكَ عِبَادِي عَنِّي فَاتَّبِعِي قَرِيْبٌ اُجِيْبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ اِذَا دَعَا۔ لوگ آپ سے میرے بارے میں جب پوچھیں۔ تو ان سے فرما دو کہ میں قریب ہوں۔ دُعا مانگنے والوں کی دُعا قبول فرماتا ہوں۔ جب وہ دعا کرتے ہیں۔ اس سے ہم بھی معلوم ہوا کہ دعا مانگنے والے کو جینے کی رحمت گزار اس نے کی کوئی فلاح نہیں۔ چپکے سے دعا مانگو۔ لہذا آمین بھی چپکے سے کہو۔

(۲) مشکوٰۃ شریف باب التواضع فی الصلوٰۃ میں ہے۔ اذا قال الامام ولا الصّالین فقولوا آمین فانہ

من وافق قوله قول المثلثة غفر له ما تقدم من ذنبه (بخاری شریف) جب امام ابوالفداء کے توتم امین کہو۔ جس کی امین فرشتہ کی امین کے موافق ہوگی اس کے سارے مٹھے گناہ بخش دیئے جائیں گے۔ اس سکھوم جو کہ گناہ جب معاف ہوں گے جب ہماری امین فرشتوں کی امین کی طرح ہوگی اور فرشتے تو امین آہستہ کہتے ہیں جو ہم کو نہیں سناتی دینی تو ہم کو بھی آہستہ ہی امین کہنی چاہیے۔ ورنہ فرشتوں کی مخالفت ہوگی۔ خیال رہے کہ یہاں وقت کی موافقت مراد نہیں ہے بلکہ فرشتوں کی امین کا وقت تو یہی ہے کیفیت میں موافقت مراد ہے یعنی آہستہ ہو۔

(۳) امام احمد ابوداؤد۔ طبرانی اور دارقطنی نے اپنی سنن میں اور حاکم نے مستدرک میں روایت کیا اور فرمایا کہ یہ حدیث صحیح ہے کہ حضرت وائل ابن حجر نے فرمایا کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھی جب حضور نے سورہ فاتحہ ختم فرمائی تو امین کہا۔ واخفی بھا صوتہ اور آہستہ آواز سے امین کہا۔

(۴) طبرانی نے تہذیب میں اور حماد بن عمار نے اور ابن جریر نے ابوالفضل بن شاہین نے حضرت ابوداؤد رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ حضرت علی و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما نماز میں تلاسم اللہ آواز سے پڑھتے تھے نہ امین۔

(۵) امام محمد رحمۃ اللہ علیہ نے آثار میں اور عبدالرزاق نے اپنی مصنف میں امام ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ ابراہیم نخعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ چار چیزوں کو امام آہستہ کہے۔ اعوذ۔ بسم اللہ۔ سبحان۔ آمین۔

(۶) طبرانی نے کبریٰ میں ابوداؤد رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ حضرت علی اور ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہما نماز میں اعوذ۔ بسم اللہ۔ آمین بلند آواز سے نہ پڑھتے تھے۔

(۷) یعنی شرح ہدایہ نے حضرت ابومعمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ارشاد فرماتے ہیں کہ امام چار چیزیں آہستہ کہے۔ اعوذ۔ بسم اللہ۔ آمین اور ربنا لک الحمد۔

(۸) یہی حدیث منتخب کنز العمال میں ابراہیم نخعی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔

(۹) ابوداؤد۔ ترمذی اور ابن ابی شیبہ نے وائل ابن حجر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ وہ فرماتے ہیں کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو سنا آپ نے غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔ پڑھا اور امین فرمایا وخفض بھا صوتہ۔ آمین میں اپنی آواز شریف پست رکھی۔

(۱۰) بیہقی نے ابوداؤد رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ سیدنا عبداللہ فرماتے ہیں۔ امام چار چیزیں آہستہ کہے بسم اللہ۔ ربنا لک الحمد۔ آمین اور اعوذ باللہ۔

(۱۱) دارمی اور بیہقی نے حضرت ابوسہیرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی کہ جب قاری کہتا ہے ولا الضالین تو آسمان کے فرشتے بھی امین کہتے ہیں جس کی امین ان کی امین کے موافق ہوگی اس کی مغفرت ہو جائے گی۔ ان احادیث کی پوری تحقیق صحیح البہاری میں ملاحظہ کریں۔

عقلی دلیل: نماز کی ساری دعائیں۔ دعائے قنوت۔ دعائے ثنویہ۔ دعائے آئین جاتی ہیں چونکہ آئین بھی ایک دُعا ہے چاہے کہ یہ بھی آہستہ کہی جاوے۔ نیز نماز میں سوا کیبیوں اور تلاوت کے کوئی ذکر بلند آواز سے نہیں کرتے اور آئین سبحان کے علاوہ ہے۔ چاہے کہ یہ بھی آہستہ کہی جاوے۔ معترض کی پیش کردہ حدیثوں میں چند طرح گفتگو ہے ایک یہ کہ آئین بالجبر کے مقابل قرآن کی آیت ہے کہ قرآن دُعا آہستہ مانگنے کا حکم دے رہا ہے اور یہ احادیث بلند آواز سے آئین کہنے کا حکم دے رہی ہیں لہذا قرآن کو ترجیح ہونی چاہیے۔

دوسرے یہ کہ جب احادیث کی چھان بین کی جاوے تو آئین بالجبر کی احادیث میں صرف وائل بن حجر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث صحیح ہے جس میں ہے مدبھا صوتہ۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ آپ بلند آواز سے آئین فرماتے تھے بلکہ مطلب یہ ہے کہ آواز کھینچ کر آئین کے الفاظ اومیم کی مدد سے ادا فرماتے تھے کیونکہ اس میں لفظ صوت ہے اور صوت آہستہ و بلند ہر طرح کی آواز کو کہتے ہیں۔

تیسرے یہ کہ انہی وائل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت میں مرسلہ آچھا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آہستہ آئین فرماتے تھے تقریباً اس روایت میں بھی صوت سے آہستہ آواز ہی ملو ہونی چاہیے تاکہ ایک راوی کی روایتیں متعارض نہ ہوں۔ چوتھے یہ کہ جن روایتوں میں جبر کے الفاظ منقول ہیں اولاً تو وہ اسناد کے اعتبار سے صحیح نہیں دوم ان کے راویوں نے روایت بالعمنی کی ہے یعنی مدبھا صوتہ کا جبر سے کہ دیا ہے اور صوت کے معنی وہ ہیں جو ہم نے عرض کر دیئے۔ پانچویں یہ کہ جب حدیثوں میں تعارض ہو تو قیاس سے حدیث کو ترجیح دی جاتی ہے۔ یہاں آواز سے آئین کہنے کی حدیثیں قیاس کے خلاف ہیں۔ جیسا کہ اوپر عرض کیا جا چکا اور آہستہ آئین کہنے کی حدیثیں قیاس کے مطابق لہذا آہستہ کی احادیث کو ترجیح ہے۔

پچھٹے یہ کہ آہستہ آئین کی حدیثیں قرآن سے ترجیح پاری ہیں۔ لہذا ان پر عمل کرنا بہتر ہے۔ ساتویں یہ کہ ہو سکتا ہے کہ بلند آواز سے آئین کہنے کی حدیثیں مشورع ہوں اور آہستہ کہنے والی حدیثیں ناسخ لہذا یہ بھی قابل عمل ہیں۔ واللہ ورسولہ اعلم۔

احمد یار خان مفتی مدظلہ العالی

فتویٰ نمبر ۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زرخان دین وفات کے بعد زندگی کی مدد کر سکتے ہیں یا نہیں؟ بعض لوگ کہتے ہیں کہ نہیں کر سکتے۔ بیوقوف تو جروا۔

الجواب

اللہ کے پیارے بندے اپنی زندگی میں اور بعد وفات کے خلق کی مدد فرماتے ہیں بلکہ ان کے تبرکات اور ان کے

ہم سے مخلوق کی حاجتیں پوری ہوتی ہیں۔ اب بھی حضور کے نام سے کافر مومن نسبتاً ہے حضور کے ذریعے رب تعالیٰ رحمت فرماتا ہے اور گناہ بخشے۔ رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَكَلِمَاتُكَ أَذْنًا وَمَا لَكَ بِمَنْ يَشَاءُ اللَّهُ فَمَا تَتَغَيَّرُ بِهَا ۗ وَكَلِمَاتُكَ تُحْمَلُونَ بِهَا لَيَسِّرَ اللَّهُ لِيَأْتِيَهُمْ رُسُلُهُمْ وَأَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عِزٌّ بِكَافَرَتِهِمْ ۗ وَكَلِمَاتُكَ أَلْسِنَةً لِّبَشَرٍ ۚ وَكَلِمَاتُكَ تُحْمَلُونَ بِهَا لَيَسِّرَ اللَّهُ لِيَأْتِيَهُمْ رُسُلُهُمْ وَأَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عِزٌّ بِكَافَرَتِهِمْ ۗ وَكَلِمَاتُكَ أَلْسِنَةً لِّبَشَرٍ ۚ

آجادوں اور رب سے معافی چاہیں اور لے لے مجرب تم بھی ان کی شفاعت کرو تو یہ اللہ کو بخشنے والا مہربان پائیں گے۔ اس آیت میں زندگی شریف یا بعد وفات کی قید نہیں ہے۔ ہر وقت حضور کی بارگاہ میں جسمانی یا قلبی یا حاضری ضرور کی ہے۔ اسی لئے اب بھی فقہاء فرماتے ہیں کہ ہر روز انور پر جو حاضر ہو تو یہ آیت پڑھے۔ نیز موسیٰ علیہ السلام نے حضور کی معراج کی رات پچاس نمازوں کی پانچ کر دی (بخاری و مسلم) حالانکہ حضور کی معراج کے وقت موسیٰ علیہ السلام کو وفات پانے سینکڑوں سال ہو گئے تھے۔ جب نبی اسرائیل قوم جاوت سے لڑنے کے لئے گئے تھے۔ تورب نے انہیں ایک صندوق عطا فرمایا جسے تاہمت سکیتے کہا جاتا ہے۔ اس میں کیا تھا قرآن فرماتا ہے۔ فِيهِ سَكِينَةٌ مِّنَ رَبِّكَ وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلُ مُوسَىٰ وَآلُ هَارُونَ تَحْمِلُهُ الْمَلَائِكَةُ ۚ اِسٰسِیٰ هٰذَا كِتٰبُنَا الَّذِیْ فِیْهِ اٰیٰتٌ لِّمَنْ يَّرْتَدٰی ۚ وَنُحٰیۤ اِلَیْكَ الْبُرْجَانِیۡنَ الَّذِیۡنَ کَفَرُوۡا بِرَبِّہِمۡ ۚ وَہُمۡ یَعۡتَدُوۡنَ ۙ

اس کے ذریعہ یہ لوگ دشمن پر فتح پاتے تھے۔ یہ تو وفات یافتہ لوگوں کے جبرکات سے مدد لینا ہے۔ مشکوٰۃ باب الکلمات میں ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے زمانہ میں غوط پڑ گیا۔ لوگوں نے آپ سے بارش کی دعا کے لئے کہا تو فرمایا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ انور کی چھت توڑ دو۔ تاکہ قبر شریف اور آسمان میں آڑ نہ رہے۔ لوگوں نے ایسا ہی کیا اور فوراً بارش آئی غرض کہ وفات یافتہ لوگوں کی مدد کا مشہد نہایت ظاہر ہے۔ اس کی تحقیق دیکھنا جو تو ہمارے کتاب رحمت خدا پر سید اولیاء میں دیکھو۔

احمد یار خان عفی عنہ

فتویٰ نمبر ۹۸

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ ہمارے ملک میں بعض لوگ زمین گروی رکھ دیتے ہیں۔ قرض خواہ زمین کی پیدوار کا ہاتھ رہتا ہے۔ پھر قرضوں حسب موقعہ پورا قرض ادا کر کے زمین والوں سے لیتا ہے۔ آیا یہ جائز ہے یا نہیں؟

الجواب

یہ خالص سود ہے کیونکہ قرض خواہ اپنا قرض تو پورا وصول کرے گا باقی جو منافع زمین کا کھاتا رہا یہ قرض پر زیادہ ہے اور قرض کا قاعدہ ہے کہ کل قرض جس نفعاً فہو سوا۔ جو قرض نفع دے وہ سود ہے۔ قرض خواہ جو کسی کی چیز گروی رکھے اس کی آمدنی بالکل نہیں کھا سکتا۔ بلکہ آمدنی بھی امانتاً اپنے پاس رکھے گا اور ادا سے قرض کے مدت وہ چیز اور یہ آمدنی کاروبار پر سدا واپس کرے گا۔ دیکھو شاہی و عالمگیری۔ اس کے لئے ایسا کرنا چاہیے کہ حاجت مند قرض نہ لے اور زمین گروی نہ کرے بلکہ زمین کی بیع کر دے اور اس کی قیمت لے لے۔ لیکن بیع نام رجسٹری ہو جانے کے فوراً بعد خرید ملک طرف سے بیع نام رجسٹری کرانے کے

میں اقرار کرتا ہوں کہ جس وقت یہ شخص (بی بی) چاہے گا۔ میں اس زمین کو اتنی قیمت میں اس کے ہاتھ فروخت کر دوں گا۔ یہ بی بی دعا کی ایک قسم ہے۔ یہ بالکل جائز ہے اور اب جو زمین کی آمدنی یہ شخص کھائے گا وہ حلال ہوگی کیونکہ یہ زمین اس کی اپنی ہو چکی جن فقہانے بی بی دعا کو ناجائز فرمایا ہے۔ وہ اس صورت میں ہے جبکہ واپسی کی شرط بی بی میں داخل ہو۔ کیونکہ بی بی بشرط فاسد ہوتی ہے۔ یہاں واپسی کی پابندی بی بی کی شرط نہیں ہے۔ بلکہ علیحدہ اقرار نامہ ہے جسے کوئی شخص بائیکاٹ یا ہار خرید کر بعد میں درخت کراہی پر لے لے اور ہار کے ختم ہونے تک درختوں سے فائدہ اٹھائے تو جائز ہو جاتا ہے۔ ایسے ہی یہ بی بی ہے۔
 واہد در سورہ اعلیٰ۔

احمد یار خاں معنی

قوی نمبر ۹۹

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ آج کل جو چاند کا اعلان ریڈیو پر ہو جاتا ہے یا تار یا خطوط آجاتے ہیں یا ٹیلیفون پر کسی سے دریافت کر لیتے ہیں یا ریل سے گزرتا ہوا مسافر کہہ جاتا ہے کہ فلاں جگہ چاند ہو گیا۔ یا ٹیلی ویژن پر اعلان ہو جاوے جس میں بوٹے والے کی تصویر بھی سننے والے کے سامنے آجاتی ہے یا اخبار میں شائع ہو جاتا ہے کیا ان صورتوں میں چاند مان لیا جاوے گا اور اس اعلان پر روزہ یا عید کئے جا سکتے ہیں۔ جواب و دلائل سے مزین ہو۔ بیٹواتر جواب۔

الجواب

سائل نے جن سات چیزوں کا ذکر کیا چاند میں ان میں سے کسی چیز کا اعتبار نہیں اور ان سے چاند ثابت نہ ہوگا نہ شرعی احکام اس پر مرتب ہوں گے کیونکہ چاند کے ثبوت کے لئے باخبر کی ضرورت ہے یا شرعی گواہی کی۔ اور خبر کی تصدیق شرعی لازم ہے اور گواہی میں وہ تمام شرطیں درکار ہیں جن کی شریعت نے قہد لگائی ہے قرآن کریم خبر کے بارے میں فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن كُفَرًا سِقَٰ يَتِيًّا فَتَبَيَّنُوا**۔ اے مسلمانو! اگر تمہارے پاس کوئی نامتن خبر لائے تو تحقیق کر لیا کرو۔ معلوم ہو اگر کوئی سامنے آکر بھی خبر دے تب بھی تحقیق ضروری ہے۔ ریڈیو غلط۔ اخبار وغیرہ میں یہ پتہ نہیں لگتا کہ کون خبر دے رہا ہے۔ پھر اس کو کیسے مانا جاوے گا گواہی کے بارے میں رب تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَأَشْهَدُوا عَلَىٰ عَدُوِّ عَدَلٍ مُّسْتَكِمٍ**۔ اپنے میں سے دو عادلوں صالحوں کو گواہ بناؤ۔ فرماتا ہے۔ **فَإِنْ لَّمْ يَكُنَا وَجِدِينَ فَوَجَلْ** **وَإِذَا تَابَ مَتَنٌ تَرْضَوْنَ مِنَ الشَّهَادَةِ** اگر دو مرد گواہ نہ ملیں تو ایک مرد اور دو عورتیں گواہ بناؤ جن کے قوی اور پرہیزگاری سے تم راضی ہو معلوم ہو اگر گواہی میں عدد کی بھی ضرورت ہے اور تعزیری کی بھی قید۔ اخبار ریڈیو میں یہ شرطیں گم ہیں لہذا ان کا اعتبار کیسا ہو کہ آج کل اس مسئلہ کی بہت ضرورت ہے لہذا ہم کچھ تفصیل لڑان کی تمام صورتیں عرض کئے دیتے ہیں۔
 (۱) چاند کی خبر: شعبان کی ۲۹ تاریخ کو اگر مطلع صاف نہ ہو تو ایک ہی شخص کا رمضان کے چاند کی خبر دینا کافی ہے۔ بشرطیکہ وہ شخص بظاہر فاسق و بدکار نہ ہو بخلاف عورت کہ دس یا مرد کہ میں نے چاند دیکھا ہے۔ یہ غیر مفید و مضان

کے چاند میں قبول ہوگی جبکہ مطلع گرد آؤں نہ ہو رمضان کے علاوہ دیگر چاند میں گرد و غبار کی صورت میں دو
 عادلوں کی گواہی درکار ہے اور اگر مطلع صاف ہو تو ہر چاند کے لئے اتنی بڑی جماعت درکار ہے جن کا جھوٹا ہونا عقلاً
 مشکل معلوم ہو۔ چنانچہ مطلقاً الجبر میں ہے۔ وقبل فی ہلال رمضان خبر عدل ولو عبداً او اسنی
 او محمداً و فی قذف تاب ولا یشترط لفظ الشہادة و فی ہلال الفطر و ذی الحجۃ لشہادة حرین
 او حر و حرین بشرط العدالة و لفظ الشہادة۔ عالمگیری میں ہے۔ ان کان فی السماء علة فشہادة
 الواحد علی ہلال رمضان مقبولة اذا کان عدلاً مسلماً عاقلاً بالغاً بالغاً کان او عبداً۔

در مختار میں ہے۔ وقبل بلا علة جمع عظیم یقع العلم الشرعی وهو غلبة الظن۔

چاند کی شہادت: اس سے بھی چاند ہے۔ اسے فقہ میں خبر متفیض کہتے ہیں اس خبر متفیض کی دو صورتیں ہیں ایک
 یہ کہ کسی شہر سے ایک بڑی جماعت مسلمانوں کی آؤے اور کہے کہ فلاں شہر میں عام طور پر لوگ بیان کرتے ہیں کہ ہم نے چاند دیکھ
 لیا۔ اس سے بھی چاند کا ثبوت ہوگا۔ در مختار میں ہے۔ نعم لو استفاض الخبر فی البلدة الاخری لزومہ
 علی الصبیح من المذہب مجمع الانہر میا ہے۔ الصبیح من المذہب اصحابنا ان الخبر اذا استفاض
 فی بلدة اخرى و تحقیق یلزمہ حکم تلك البلدة۔ اس کو خواہ خبر متضاد کہو یا خبر شہر کہو قبول ہے۔ مگر
 اس میں شرط یہ ہے کہ ہم سے بیان کرنے والی پوری جماعت ہو۔ اس کی دوسری صورت یہ ہے کہ کسی شہر سے بڑی جماعت آکر کہے فلاں
 شہر میں وہاں کے حاکم شرع یا فلاں مفتی نے چاند کی گواہی لے کر عید کا فتویٰ دے دیا۔ یا وہاں فلاں دن روزہ ہوا یا عید ہوگی۔ اس
 صورت میں بھی چاند کا ثبوت ہو جاوے گا۔ اور اس شہر والوں کو بھی ماننا پڑے گا شاہی کتاب الصوم میں ہے۔ قل الرحمتی
 معنی الاستفاضة ان تافى فی تلك البلدة جماعات متعد و دن کل منهم یخبر عن اهل
 تلك البلدة استلحاقاً و اعم من رؤیة۔ اس صورت میں بھی شرط یہی ہے کہ جماعت کثیرہ ہم سے آکر کہے اخبار
 یا ریڈیو جماعت کثیرہ نہیں۔ غرضیکہ ریڈیو۔ اخبار تار و غیرہ کی خبریں شرعاً قابل اعتبار نہیں کیونکہ ان میں قبول کی شرعی شرطیں
 موجود نہیں۔

چاند کی گواہی: خلیفہ میں اس گواہی کی چند شرطیں ہیں۔ کہ اگر ان میں سے کوئی شرط نہ پائی جائے تو گواہی قبول نہیں اول گواہ کا
 مسلمان ہونا (۲) آزاد ہونا (۳) بیٹا ہونا (۴) بوسنے والا ہونا (۵) عادل یعنی نیک و صالح ہونا (۶) قاضی اور گواہ کا ایک جگہ ہونا
 نہ، عاقل ہونا (۸) شہر دہ پر کہو دیکھنا (۹) لفظ شہد کا بولنا (۱۰) نصاب شہادت کا پورا ہونا۔ ان شرطوں میں سے اگر کوئی
 شرط نہ پائی جاوے تو گواہی شرعاً مقبر نہیں۔ ترمذی شریف میں ہے۔ وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا تجوز
 شہادة حاشن ولا خائنة ولا يملو و حدة اولادى غمر على اخيه ولا خلبين فى ولاء ولا قرابة
 ولا القانع مع اهل البيت (مشكلة باب الشہادة) ای طرح ابو داؤد و شریف میں ہے و لول انہی اور زبانی ہے ولا

نہ ان ولا تناسیة (مشکوٰۃ) شامی باب الشہادت میں ہے گواہی کے شرائط میں فرماتے ہیں۔ فی الحریۃ والبصر والنطق والعدالة وان لا یکون محمداً وادنی قذف وان لا یحضر الشاهد الی التمس مفسداً۔ یعنی شرع کنزالا قائلین میں ہے شرط لكل ایضاً العدالة لانها هی المعینۃ الصدق قال الله تعالیٰ واشهدوا ذوی عدل منکم وقال الله تعالیٰ ممن ترضون من الشہداء والعدل وهو المرضی وہی شرط لزوم العمل للشہادۃ۔ قنادی عالمگیری میں ہے۔ اما رکنتھا فلفظ اشہد بمعنی الخبر وون القسم قنوری میں ہے۔ فان لم یدکر الشاهد لفظۃ الشہادۃ وقال اعلم واتیقن لم تقبل شہادته۔ عالمگیری وشمی میں ہے۔ والعددی الشہادۃ فیما یطلع علیہ الرجال واتفاق الشاہدین ملخصاً۔

غرض کہ گواہی میں ان دس شرطوں کی ضرورت ہے اور ریڈیو پر بولنے والا نہ تو گواہی کا لفظ بولتا ہے اور نہ متقی صلح ہوتا اس کا یقینی ہے کیونکہ ہم کو تو دکھائی ہی نہیں دیتا کون بول رہا ہے نہ تماشائی کی مجلس میں حاضر ہوتا ہے نہ تماشائی صاحب پشاور میں ہے اور ریڈیو والا کراچی میں۔ نہ وہاں گواہی کا انصاف ہے نہ وہ کہتا ہے کہ میں نے چاند خود دیکھا۔ بلکہ صرف خبر دینا ہے کہ فلاں جگہ چاند ہو گیا۔ لہذا ریڈیو یا اعلانیہ قابل عمل خبر معتبر کی شرطیں ہم سید عرفان کر چکے۔

گواہی کے اقسام: گواہی کی تین قسمیں ہیں۔ ایک اصل و اتقویٰ گواہی۔ دوسرے گواہی پر گواہی جسیرے قاضی کے فیصلہ کی گواہی۔ یعنی شہادت علی القصد۔

واتقویٰ گواہی میں تو وہ شرائط ہیں جو اوپر بیان کی گئیں۔ اور گواہی پر گواہی کی شرط یہ بھی ہے کہ جب گواہ نے خود نوچا نہ نہیں دیکھا مگر دو آدمیوں عادلوں نے ان کے سامنے گواہی دی جو اور انہیں اپنی گواہی پر گواہ کیا ہو۔ یہ دونوں قاضی کی مجلس میں آکر اس طرح گواہی دیں کہ ہم گواہی دیتے ہیں کہ فلاں ابن فلاں اور فلاں ابن فلاں نے اتیس تاریخ کا چاند دیکھا۔ اور ہر ایک نے ہمیں اپنی اپنی گواہی پر گواہ بنایا۔ اس سے بھی چاند کا ثبوت ہو جاوے گا۔ چنانچہ تھویر الابصار میں ہے۔ الشہادۃ علی الشہادۃ مقبولۃ وان کثرت وکفیثھا ان یقول الاصل مخاطب للفرع اشہد علی شہادتی انی اشہد بکذا ویقول الفرع اشہد ان فلانا اشہد فی علی شہادته بکذا او قال لی اشہد علی شہادتی بکذا (ملخصاً) قنادی عالمگیری میں ہے۔ وینبی ان یدکر الفرع اسم الشاهد الاصل واسم ابیہ واسم جدۃ حتی لو ترک ذالک فالقاضی لا یقبل شہادتهما کذا فی الذخیرۃ۔

شہادۃ علی القضاء میں شرط یہ ہے کہ کسی شہر کے مفتی و قاضی کے پاس عادل گواہ آکر یہ گواہی دیں۔ کہ فلاں شہر کے مفتی یا قاضی کے پاس ہماری موجودگی میں دو عادل گواہ آئے اور انہوں نے چاند دیکھے کی گواہی دی اور ان

مفتی صاحب نے ان کی گواہی سے چاند کا حکم فرمایا۔ اب اس فقہر کے مفتی صاحب بھی اس گواہی قضا پر چاند کا نثر سے
 رہ سکتے ہیں جمع الانہر میں ہے۔ قالوا لورای اهل المغرب للال رمضان یجب برؤیتہم
 علی اهل المشرق اذا ثبت عنہم بطریق یوجب کما لو شہدوا عند قاض لسیر
 اهل بیلدة علی ان قاضی بیلدة کذا شہد عندہ شاهدان برؤیة الهلال فی لیلة
 کذا وقضی القاضی بشہادتهما جاز لہذا القاضی ان یقضی بشہادتهما لان قضاء القاضی
 حجة وقد شہد ابہ۔ اور ظاہر ہے کہ ریڈیو میں یہ بھی صورت نہیں ہے۔ وہ محض ایک خبر دیتا ہے
 اگر یہ ہی دو آدمی یہ کہیں کہ فلاں جگہ کے قاضی کے سامنے گواہیاں گزریں اور قاضی صاحب نے چاند کا حکم دے دیا
 محرم گواہیوں کے وقت موجود نہ تھے۔ تو یہ گواہی اس دوسرے قاضی یا مفتی کے لئے کافی نہیں اور نہ ہی یہ قاضی
 چاند کا حکم دے سکتا ہے۔ درختار میں ہے۔ نعم الشہادة بقضاء القاضی صحیحة وان لم یشہدھا
 القاضی علیہ وقیدہ ابو یوسف بمجلس القضاء وهو الاحوط ذکرہ فی الخلاصة۔

چاند کی افواہ: اگر شہر میں یہ خبر اڑ گئی کہ چاند ہو گیا۔ مگر جس سے پوچھو وہ یہ ہی کہتا ہے کہ سننا ہے کہ چاند ہو
 گیا۔ دیکھنے والے کا پتہ نہیں چلتا۔ وہاں کوئی مفتی بیٹھے یا اگر بے تو لوگ اس کی بات مانتے نہیں خواہ مخواہ نقارہ یا گول
 چاند دیتے ہیں۔ تو اس سے چاند کا ثبوت نہ ہوگا۔ چنانچہ شامی میں ہے مجرد اشیوع من غیر علم بمن

اشاعة فمثل هذا لا ینبغی ان یسمع فضلاً ان یشیت (ملخصاً)

اخبار خطوط سیلفون۔ تار۔ ریڈیو وغیرہ اگر اخبار میں کسی مینہ کی آنتیس تاریخ کے حساب
 سے تاریخیں پڑھی ہوں۔ یا یہ خبر شائع ہوئی ہو کہ فلاں جگہ چاند ہو گیا۔ تو اس سے چاند کا ثبوت نہ ہوگا۔ اولاً تو اخباری خبریں
 بسا اوقات گپ نکلتی ہیں اور اگر یہ خبر درست بھی ہو تو بھی بغیر تحقیق قابل قبول نہیں۔ چنانچہ شامی میں ہے: فانہم
 لم یشہدوا بالرؤیة ولا علی شہادة غیرہم وانما حکوا رؤیة غیرہم۔

اسی طرح کہیں سے خط آجاتا ہے کہ یہاں چاند ہو گیا۔ مغرب نہیں کیونکہ الخط شبہ الخط فلم یحصل
 العلم۔ ایک خط دوسرے خط سے مل جاتا ہے۔ لہذا اس سے علم حاصل نہ ہوگا۔ درختار میں ہے۔ لا یعمل
 بالخط الاشباه والنظائر می ہے لا یعتقد علی الخط ولا یعمل بہ۔ مجمع الانہر شرح

ملتقى الاجر میں ہے۔ والخط یشبہ الخط۔ تقاریر مانگی گئی ہیں۔ الكتاب قد یفتعل ویزن
 الخط یشبہ الخط والمخاتم یشبہ المخاتم۔ قاضی خاں میں ہے۔ القاضی انما یقضی بالحجة والحجة
 ہی البینة والاقرار۔ اما الصک لا یصلح حجة لانهما الخط یشبہ الخط۔ فرضکہ نقارہ کے
 نزدیک خط بہر تحریر پر شرعی احکام جاری نہیں ہوتے تار اور ٹیلیفون تو بالکل ہی قابل اعتبار نہیں۔ کیونکہ ان میں مذکور

طیبر سلم نے نہایت آسان حکم دیا کہ ان غنم علیکم فاکتوا العدة ثلثین۔ اگر چاند شنبہ ہو جاوے تو تیس دن کی گنتی پوری کرو۔ اس گنتی پوری کرنے میں نہ کچھ شک ہے نہ مصیبت لہذا مسلمانوں کو چاہیے کہ ایسے موقعہ پر رمضان کے تیس دن پورے کر لیا کریں۔

نخاتمہ : بعض لوگ جنزی کا بڑا اعتبار کرتے ہیں اور بعض لوگ چاند کو چھوٹا بڑا دیکھ کر کہہ دیتے ہیں کہ یہ چاند کل کا ہے یہ دو ٹولہ چیزیں غیر معتبر ہیں چاند کا ثبوت جنزی سے نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے روایت ضروری ہے۔ مانگیری میں ہے۔ واصل يرجع الی قول اهل الخيرة العدل ممن يعرف علم النجوم الصیاح انہ لا یقبل۔ طحاوی میں ہے وقولہ لیس بموجب شرعاً فطراً ولا صوماً۔ مراقی الفلاح میں ہے۔ وقول اهل التوقيت لیس بموجب۔ مجمع الانہر شرح ملتقى الاحبس میں ہے۔ لا یلتفت الی قول المنجمین، شامی میں ہے۔ لا یعتبر بقولہم بالاجماع ولا یجوز للمنجم ان یعمل بحساب نفسه۔ در مختار میں ہے۔ لا عبرة لقول الموقتین ولو عدواً ولا علی المذہب: اسی طرح چاند بڑا مہونے کا اعتبار نہیں ہے کیونکہ حدیث شریف میں ہے۔ من اقترب الساعة استفاخ الاهلة (طبرانی) اسی طبرانی میں بروایت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ مروی ہے من اقترب الساعة ان یرى الهلال لیلاً فیقال للیلین۔ یعنی قرب قیامت کی علامات سے چاند کا بڑا ہو جانے کے کہ ایک رات کے چاند کو کہا جاوے گا کہ یہ دو راتوں کا ہے۔ بہر حال سواد روایت یا گوہی یا غیر شائع کے اور کسی چیز سے چاند کا ثبوت نہیں ہو سکتا۔

واللہ وسولہ اعلم وصلى اللہ تعالیٰ علی حبیبہ محمد وآلہ

اصحابہ اجمعین ۰

احمد یار خان علی عنذ



حکیم الامت شیخ النبی موفی احمد یار خان معینی رحمۃ اللہ علیہ

کاتوجھا

(کامل)
دو جلدیں

مشکوٰۃ شریف

عنقریب پورے اہتمام کے ساتھ منظر عام پر آ رہا ہے

مکتبہ اسلامیہ • ۴۴ اردو بازار لاہور

مَنْ لَمْ يَلْمِ لِحَدِيْقَةِ الْجَنَّةِ

الْعَلَمُ وَالْقَلَمُ حَقِيْقَتُهُ لَمْ يَلْمِ

سہ ماہی

مصطفیٰ جانِ رحمت پہ لاکھوں سلام	شمسِ بزمِ ہدایت پہ لاکھوں سلام
بہارِ حشر ^{پہ} سربِ بخت پر روشن درو	گیہِ یاریغِ رسالت پہ لاکھوں سلام
شکرِ یارِ ابرم ^{پہ} تاجِ مدارِ عزم	نورِ ہمارِ شفاعت پہ لاکھوں سلام
شبِ آسراے کے دولہا پر اُمِ درو	نورِ تبریزِ بخت پہ لاکھوں سلام
عرش کی زیبِ زینت پہ عرشِ درو	فرش کی لبِ بخت پہ لاکھوں سلام
صاحبِ رجعتِ شمس و شمسِ العرش ^{پہ}	نائبِ دستِ قدرت پہ لاکھوں سلام
جس کے زیرِ ثوبا آدم و من روا ^{پہ}	اسنِ منزلِ عیادت پہ لاکھوں سلام
عرشِ تافزِ شمس جس کے زیرِ نگین	اس کی قاہرِ ریاست پہ لاکھوں سلام
ایک میرا ہی زخمت پہ دھونے نہیں	شاہ کی ساری اُمت پہ لاکھوں سلام
کاش خورشید جس کے آہ ہوا	بھی میں سب انکی شرکت پہ لاکھوں سلام

مجھ سے ہذا زمت کے قدر ہی کہیں ان تما

مصطفیٰ جانِ رحمت پہ لاکھوں سلام